


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๑๑ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม  ไมมี      ๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒   เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ๗ 
  ๒.๑ พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ 
พระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมสมัยวิสามัญแหงรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 
  ๒.๒ พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ 
ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรีและแตงตัง้รัฐมนตรี 
  ๒.๔ พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ 
แตงตั้งประธานศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๒.๓ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดพิจารณาและรับทราบ  ๑๓ 
รายงานจํานวน ๖ ฉบับ คือ 
  (๑) รายงานการจัดซื้อที่ดินสําหรับบอบําบัดน้ําเสีย  ๑๔ 
เทศบาลนครหาดใหญของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
  (๒) การยืนยันขอทักทวงการตรวจสอบงบการเงิน 
เทศบาลเมืองปตตานี ป ๒๕๔๓-๒๕๔๔ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
  (๓) รายงานผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ ประจาํป พ.ศ. ๒๕๕๐ และแผนการดําเนินงาน 
ในป ๒๕๕๑ 
  (๔) รายงานของผูสอบบญัชีและงบการเงิน สํานักงาน 
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรับปสิ้นสุด 
วันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘ 
 



- ๒ - 
          หนา 
  (๕) รายงานการสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนพฒันา 
น้ําบาดาล สาํหรับปสิ้นสดุวันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘ 
  (๖) รายงานผลการดําเนนิงานของเงนิทุนหมุนเวยีน 
คาเรื่องจักรกลของกรมทางหลวง   
   ๒.๕ รับทราบเรื่อง ศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารองของ ๑๔ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัย เมื่อวันที่ ๒๒ พฤษภาคม 
๒๕๕๑ คือ คํารองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวดับุรีรัมย เขตเลือกตั้งที่ ๓ จํานวน ๒ คน ใหม 
แทน นายประสิทธิ ์ตั้งศรีเกียรติกุล และ นายสนอง เทพอักษรณรงค 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  ๑๕ 
 
เรื่องดวน  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา 
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่ง ศาลฎีกาเปนผูเสนอ 
ผูอภิปราย 
  - นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ     ๑๗, ๑๙๒ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น      ๑๙, ๒๔ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๒๔, ๕๗ 
  - นายนิสิต สินธุไพร      ๒๗ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๓๒ 
  - นายนิยม เวชกามา      ๓๕ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ      ๓๘ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน     ๔๒ 
 



- ๓ - 
          หนา 
  - นายนคร มาฉิม      ๔๖ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๕๐ 
  - นายทิวา เงนิยวง      ๕๒ 
  - นายทศพล เพ็งสม      ๖๓ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๖๕, ๑๑๙, 
          ๑๒๑, ๑๒๒ 
  - นายสกลธี ภัททิยกุล      ๗๒, ๑๖๔ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข      ๗๙ 
  - นายไมตรี สอยเหลือง     ๘๗ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา      ๘๙ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๙๑ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๑๐๓, ๒๐๕ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ     ๑๑๑, ๑๒๑, ๑๒๒ 
  - นายสงวน พงษมณี      ๑๒๓ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร     ๑๒๘ 
  - นายชลนาน ศรีแกว      ๑๓๘ 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ      ๑๔๓ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๑๕๑, ๑๖๒, 
          ๑๖๓, ๑๖๕ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี     ๑๖๓, ๑๖๔, 
          ๑๙๑, ๑๙๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๑๖๕ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๑๗๒, ๑๗๖, ๑๙๕ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี     ๑๗๕ 
  - นายธนา ชรีวินิจ      ๑๗๘ 
  - นายสุทิน คลังแสง      ๑๘๔ 



- ๔ - 
          หนา 
   - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร    ๑๘๙ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๑๙๗ 
  - นายสามารถ แกวมีชัย     ๑๙๘, ๒๑๐ 
  - นายชูศักดิ์ ศิรินิล      ๑๙๘, ๒๐๗ 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา     ๑๙๙ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ     ๑๙๙ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๒๐๐ 
  - นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล    ๒๐๑ 
  - นายสมนึก เฮงวาณิชย     ๒๐๑ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์     ๒๐๒ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒๐๒, ๒๐๗ 
 

    



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่  ๑๑  มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา  

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๐๙.๕๐  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม               คน  

 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กอนที่จะเปดประชุมนะครับ  
ผมขอกราบเรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดทราบ ทานจะเห็นวาที่ที่นั่งจะมีรายชื่อ แตละพรรค 
จะมีรายชื่อ กระผมเปนคนสั่งดําเนินการเองครับ เนื่องจากวาทางวุฒิสมาชิกเขาทําไวกอน 
แลวเราก็มาทําตามแนวของเขาเอาไวจะเห็นวาปดคนละขาง สวนในวันนี้ทานจะนั่ง
ตรงไหนก็แลวแตอัธยาศัยไมไดหามทานนะครับ แตเพื่อใหเปนระบบก็อยากจะประทาน
กราบเรียนใหที่ประชุมไดรับทราบ ถาเปนการผิดพลาดอยางไรก็โทษผมแตผูเดียวก็แลวกัน  
ผมขอรับผิดแตผูเดียวนะครับ ขณะนี้มีสมาชิกเขามาประชุม ผมจะใชระบบใหม กอนที่จะ
ดําเนินการเปดประชุมผมจะใหแสดงตนกอนเพื่อจะไดรูวาครบองคประชุมหรือไมครบ 
ถาไมครบก็จะเลื่อน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติชวยกรุณาแสดงตนโดยเอาบัตรเสียบ  
แสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายสุชาติ  ลายนํ้าเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน  
กดชองแสดงตน หรือกด เห็นดวย กับ ไมเห็นดวย เพราะวามี ๓ ชองครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะกดตรงไหนก็กดแสดงตนไป 
ก็แลวกันครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบเสร็จกันแลวใชไหมครับ 
ขอใหดําเนินการไปตามขั้นตอน อยาเพิ่งปรึกษาอะไรมากเลยครับ เพื่อแสดงตนกอนนะครับ 
 



 ๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  กุลนิษฐ ๑/๒ 
 
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  อยากจะปรึกษาเรื่องที่ทานประธาน 
ใหดําเนินการนี่นะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ ทานผูใด 
ยังไมเสียบบัตรแสดงตน เชิญกรุณาเพราะวาเวลาเราประชุมกัน ๐๙.๓๐ นาฬิกา ตอนนี้ 
๐๙.๕๓ นาฬิกา ถาเปนสถานการศึกษาเขาก็ตัดคะแนนแลวครับ ปดการแสดงตนนะครับ 
ชวยออกวาจํานวนสมาชิกเทาไรครับ  
     
                    - ๒/๑ 

 
           
     
 



 ๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                ณัฐวัฒน ๒/๑ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : แสดงตนชวยกดดวยนะครับ 
เปลี่ยนใหม เอาใหมครับ ลบเกาแลวก็เปลี่ยนใหม เสร็จแลวใชไหมครับ เสร็จแลว มีทานใดอกี 
ที่ยังไมแสดงตนกรุณาเร็วหนอยครับ เดี๋ยวสักครูคอยยกมือครับ อยาเพิ่งยกเลยยังไมไดเขา 
ระเบียบวาระอะไรเลยครับ เสร็จแลวชวยแจงผลดวยครับ ทานเลขาธิการเทาไรครับ  
จํานวนผูมาประชุม ๑๙๘ คน ไมครบองคประชุม เมื่อไมครบองคประชุมผมก็ขอเลื่อน 
การประชุม ๓๐ นาทีครับ  
 

พักประชุมเวลา  ๐๙.๕๖  นาฬิกา 
 
 
 
 



 ๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ          ดวงใจ ๓/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา  ๑๐.๒๗  นาฬิกา 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอเชิญทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ผมพักไป ๓๐ นาทีเพื่อไดปรับขบวนนะครับ ผมขอเรียนเพื่อนสมาชิกที่เคารพไดทราบวา  
ระบบราชการเขาทํางาน ๐๘.๓๐ นาฬิกาเขาก็มาทําได สภาเปด ๐๙.๓๐ นาฬิกา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
เราก็ยังไมพรอม อันนี้ผมคิดวาก็เห็นใจนะครับ เพราะวารถติดบางอะไรบางก็จําเปนที่จะตอง 
สายบาง แตวาอยางนอยที่สุดผมขอเรียนวาพรรครวมรัฐบาล ๓๐๓ เสียง สวนฝายคานนัน้ 
เราอยาพูดถึงทานเพราะวาทานจะกดหรือไมกดก็ทานเปนฝายคานนะครับ ทานก็มีหนาที่ 
ที่จะตองทําหนาที่ของทานอยู เมื่อไมครบองคประชุมทางฝายรัฐบาลก็ถูกตําหนิไปโดยปริยาย 
อยางนี้เปนตน ผมจึงเรียนตอที่ประชุมวา กระผมจําเปนที่จะตองปฏิบัติตามขอบังคับนะครับ  
แลวก็จะตองทําอยางนี้เสมอตนเสมอปลายไปในระหวางที่ผมดํารงตําแหนงอยู ก็ขอเรียน 
ใหที่ประชุมทราบนะครับ  
   (ที่ประชุมรับทราบ) 
  (นายสุทัศน เงินหมื่น ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายสุทัศน เงินหมื่น  (แบบสัดสวน) :  ทานประธานครับ 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยว ผมยังไมเปดใหใคร 

พูดทั้งสิ้นครับ ยังไมเปดประชุม แลววันนี้ก็ของดใชขอบังคับ ขอ ๑๗ ดวยนะครับ เราจะ 
ดําเนินการเรื่องกฎหมาย ผมไดประทานกราบเรียนกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
แลวเราจะงดใชขอบังคับ ขอ ๑๗ ในเรื่องปรึกษาหารือเราจะงด เราจะทํากฎหมายใหสําเร็จ 
เพราะสภานี้เปดมาสมัยหนึ่งแลวไมมีกฎหมายแมแตฉบับเดียวไดผานการพิจารณาของสภาเลย 
ฉะนั้นเราจึงตองมาเรงเรื่องกฎหมายให เสร็จนะครับ ก็ เรียนใหที่ประชุมได รับทราบ  
   (ที่ประชุมรับทราบ)  

 
 
 



 ๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ          ดวงใจ ๓/๒ 

 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ผมขอทดสอบอีกครั้งหนึ่งวา 
ครบองคประชุม ๒๓๕ ทานหรือไม เพราะขณะนี้มีผูเซ็นชื่อทั้งหมด ๓๓๗ ทานแลวนะครับ  
จะครบองคประชุมหรือเปลายังไมทราบ ก็ขอทดสอบอีกครั้งหนึ่งนะครับ ---------  
    
            - ๔/๑ 
 



 ๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            นิวรา ๔/๑ 
 
โปรดกรุณาเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ เพราะวาเราจะตองเปดเผยที่บอรด 
(Board) ขางหนา เดี๋ยวก็จะตองเปดเพราะวาทางสื่อเองตองการรายชื่อทานที่อยูใน 
ที่ประชุมและไมอยูในที่ประชุม  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบกันเสร็จหรือยังครับ 
ทานผูใดยังไมไดเสียบบัตรมีไหมครับ ก็แสดงวาไดเสียบกันทุกคนแลวนะครับ โปรดกดปุม
แสดงตนเลยครับ กดปุมแสดงตนแลวนะครับ โปรดแจงผลการนับคะแนนแสดงตนครับ 
เทาไรทานเลขาธิการครับ บัดนี้ผูแสดงตนอยูในหองประชุม ๒๙๕ ทาน สวนผูไมแสดงตนนั้น  
เทาไรไมทราบ ก็แจงใหที่ประชุมทราบ แสดงวาครบองคประชุมแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            นิวรา ๔/๒ 
 
   เมื่อครบองคประชุมแลวกระผมขอเรียนตอทานสมาชิกไดทราบวาเมื่อครบ 
องคประชุมผมก็จะดําเนินการประชุมตอไปตามระเบียบวาระ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
    ๒.๑  รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมสมัยวิสามัญแหงรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
    ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมสมัยวิสามัญแหงรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
    ๒.๒  พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศใหรัฐมนตรีพนจาก
ความเปนรัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรี และ 
    ๒ .๔   พระบรมราชโองการโปรดเกล าฯ  แต งตั้ งประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  
   จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญ 
เลขาธิการเชิญพระบรมราชโองการทั้ง ๓ ฉบับครับ  
   (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            นิวรา ๔/๓ 
     
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

พระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมสมัยวิสามัญแหงรัฐสภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ 
_________ 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 

ใหไว ณ วันที่ ๒๘ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ 
เปนปที ่๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 

 
   พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 
   โดยที่ทรงพระราชดําริวา มีความจําเปนเพื่อประโยชนแหงรัฐ สมควรที่จะ
เรียกประชุมรัฐสภาเปนการประชุมสมัยวิสามัญ 
   อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๒๘ และมาตรา ๑๘๗ ของรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุม 
สมัยวิสามัญแหงรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ตั้งแตวันที่ ๙ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๑  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
       นายสมัคร สุนทรเวช 
            นายกรัฐมนตรี” 
 
                                                                                                                        - ๕/๑ 



 ๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        เบญจมาภรณ ๕/๑ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรี 
และแตงตั้งรฐัมนตรี 

____________ 
 

(พระปรมาภิไธย)  ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 
 

  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมัคร  สุนทรเวช  
เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลว และแตงตั้ง 
รัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดิน ตามประกาศลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น 
  บัดนี้ นายกรัฐมนตรีไดกราบบังคมทูลวา สมควรปรับปรุงรัฐมนตรีบางตําแหนง 
เพื่อความเหมาะสมและบังเกิดประโยชนแกราชการ 
   อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ และมาตรา ๑๘๓ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรี 
และแตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้ 
 ๑. ใหนายชวรัตน  ชาญวีรกูล  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 

  พนจากความเปนรัฐมนตรี 
  ๒. ใหแตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้ 
 นายชวรัตน  ชาญวีรกูล เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
  และความมั่นคงของมนุษย 
 นายวิชาญ  มีนชัยนันท เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 
 
 



 ๑๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        เบญจมาภรณ ๕/๒ 
 
   ทั้งนี้  ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
  ประกาศ ณ วันที่ ๒๓ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
 นายสมัคร  สุนทรเวช 
 นายกรัฐมนตรี” 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        เบญจมาภรณ ๕/๓ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งประธานศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
-------------------- 

 
(พระปรมาภิไธย)  ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 
  โดยที่ที่ประชุมใหญศาลฎีกาไดดําเนินการเลือกผูพิพากษาในศาลฎีกา 
ซึ่งดํารงตําแหนงไมต่ํากวาผูพิพากษาศาลฎีกา จํานวนสามคน ที่ประชุมใหญตุลาการ 
ในศาลปกครองสูงสุดไดดําเนินการเลือกตุลาการในศาลปกครองสูงสุด จํานวนสองคน 
และวุฒิสภาไดดําเนินการใหความเห็นชอบผูทรงคุณวุฒิสาขานิติศาสตรซึ่งมีความรู 
ความเชี่ยวชาญทางดานนิติศาสตรอยางแทจริง จํานวนสองคน และผูทรงคุณวุฒิ 
สาขารัฐศาสตร รัฐประศาสนศาสตร หรือสังคมศาสตรอ่ืน ซึ่งมีความรูความเชี่ยวชาญ
ทางดานการบริหารราชการแผนดินอยางแทจริง จํานวนสองคน ตามที่คณะกรรมการสรรหา 
ไดพิจารณาสรรหาและคัดเลือกใหเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งบุคคลทั้งเกาไดประชุม 
และเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปนประธานศาลรัฐธรรมนูญแลว 
  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งประธานศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
ตามคําแนะนําของวุฒิสภา ดังตอไปนี้ 
  ๑. นายชัช  ชลวร   เปนประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๒. นายจรัญ  ภักดีธนากลุ  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๓. นายจรูญ  อินทจาร   เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๔. นายเฉลมิพล  เอกอุรุ  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 



 ๑๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        เบญจมาภรณ ๕/๔ 
 
   ๕. นายนุรักษ  มาประณตี  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๖. นายบุญสง  กลุบุปผา  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๗. นายวสนัต  สรอยพิสทุธิ ์  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๘. นายสพุจน  ไขมุกด   เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
  ๙. นายอุดมศักดิ์  นติิมนตรี  เปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
 
  ทั้งนี้  ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
  ประกาศ  ณ  วันที ่ ๒๘  พฤษภาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
เปนปที่  ๖๓  ในรัชกาลปจจุบัน 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
 ประสพสุข  บุญเดช 
 (นายประสพสุข  บุญเดช) 
 ประธานวุฒิสภา” 
   (ที่ประชุมรับทราบ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        เบญจมาภรณ ๕/๕ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ   
  ระเบียบวาระ ๒.๓ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดพิจารณาและรับทราบรายงาน
จํานวน ๖ ฉบับ  
    

- ๖/๑ 
 



 ๑๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      สายชล ๖/๑ 
 
   ดวยเลขาธิการวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๙ 
(สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบ
รายงาน จํานวน ๖ เร่ือง คือ  
   ๑. รายงานการจัดซื้อที่ดินสําหรับบอบําบัดน้ําเสียเทศบาลนครหาดใหญ
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
   ๒. การยืนยันขอทักทวงการตรวจสอบงบการเงินเทศบาลเมืองปตตานี  
ป ๒๕๔๓-๒๕๔๔ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน   
   ๓. รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม
แหงชาติ ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ และแผนการดําเนินงานในป ๒๕๕๑   
   ๔. รายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงิน สํานักงานคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ  ๒๕๔๘   
   ๕. รายงานการสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนพัฒนาน้ําบาดาล สําหรับ 
ปสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘ 
   ๖. รายงานผลการดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียนคาเครื่องจักรกลของ
กรมทางหลวง 

จึงแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ๒.๕ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
   ดวยประธานศาลฎีกาไดมีหนังสือแจงวา ศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารอง
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัย เมื่อวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๑  
ที่ขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย เขตเลือกตั้ง
ที่ ๓ จํานวน ๒ คนใหมแทนนายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล และนายสนอง เทพอักษรณรงค 
ดังนั้นเมื่อศาลฎีกาไดรับคํารองแลวจึงทําใหบุคคลดังกลาวปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได  
และไมใหนับบุคคลดังกลาวเขาในจํานวนรวมของสมาชิกเทาที่มีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 



 ๑๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      สายชล ๖/๒ 
 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๙ วรรคสองและวรรคสาม ปจจุบันจึงมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จํานวน ๔๗๐ คน จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ระเบียบวาระที่ ๓ รับรอง
รายงานการประชุม ไมมี 
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   กอนที่ที่ประชุมจะพิจารณาระเบียบวาระตอไป ผมขอชี้แจงเรื่องการบรรจุ 
ระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๑ และเรื่องดวนที่ ๒ ไวเปนอันดับแรก เนื่องจากกอนปดสมัยประชุม 
สามัญทั่วไปไดมีการหารือตอที่ประชุมวา มีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ซึ่งศาลฎีกา  
เปนผูเสนอ สภาผูแทนราษฎรตองพิจารณาใหเสร็จภายในวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๑ 
ประกอบกับมีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนผูเสนอ สภาผูแทนราษฎรตองพิจารณาใหเสร็จ
ภายในวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ ถาสภาผูแทนราษฎรไมรับพิจารณาก็จะไมเสร็จภายใน
กําหนดเวลา ดังนั้นเมื่อมีการเปดสมัยประชุมวิสามัญ ผมจึงไดบรรจุรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวไวในอันดับแรก จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
   (ที่ประชุมรับทราบ)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เร่ืองดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่..) 
พ.ศ. .... ซึ่งศาลฎีกา เปนผูเสนอ สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ ให เสร็จภายใน ๑๒๐ วันนับแตวันที่  ๓๐ เมษายน ๒๕๕๑ ซึ่งจะครบกําหนด 
ในวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๑ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๓๐๒  
   ดวยประธานศาลฎีกาไดมีหนังสือขออนุญาตใหมีผูแทนของศาลฎีกาเขาเปน 
ผูแถลงและชี้แจง ผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเพื่อประโยชนในการพิจารณา ผมจึงอนุญาต 
 



 ๑๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      สายชล ๖/๓ 
 
ใหผูแทนของศาลฎีกาเขารวมแถลงและชี้แจงตอที่ประชุมตามขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ขอ ๒๔                               
 

                                                              - ๗/๑ 



 ๑๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๗/๑ 
 
   ขอเชิญผูมีรายนามตอไปนี้เขารวมแถลงและชี้แจงในที่ประชุมนะครับ  
เชิญคุณเกรียงชัย จึงจตุรพิธ ประธานแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ในศาลฎีกา เชิญครับ นายพงษเดช วานิชกิตติกุล ผูพิพากษาหัวหนาศาลประจําสํานัก 
ประธานศาลฎีกา นายรักเกียรติ วัฒนพงษ ผูชวยผูพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง กระผมขอดําเนินการประชุมไปเลยนะครับ ขอเชิญผูเสนอ 
แถลงหลักการและเหตุผล เชิญทานประธานแผนกคดีอาญาครับ 
   นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ (ประธานแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองในศาลฎีกา)  : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายเกรียงชัย 
จึงจตุรพิธ ประธานแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในศาลฎีกา ไดรับมอบหมาย 
จากทานประธานศาลฎีกาใหเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี 
พิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในศาลฎีกา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เพื่อให 
ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาโดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้  
   ในเรื่องหลักการ เปนการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในศาลฎีกา ซึ่งมีสาระสําคัญคือ  
การกําหนดใหมีบทบัญญัติรองรับตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติเพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลง 
จากรัฐธรรมนูญ ฉบับพุทธศักราช ๒๕๔๐ อาทิ การกําหนดใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง มีอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีที่มีมูลแหงคดีเปน 
การกลาวหาผูให ผูขอให หรือผูรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกบุคคลผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง เพื่อจูงใจใหกระทําการ ไมกระทําการ หรือประวิงการกระทําการ 
อันมิชอบดวยหนาที่ การกําหนดใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองมีอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีที่ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาที่
ของรัฐจงใจไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินและเอกสารประกอบ 
ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินและเอกสาร
ประกอบดวยขอความอันเปนเท็จ หรือปกปดขอเท็จจริงที่ควรแจงใหทราบ การกําหนดวิธีการ 
 



 ๑๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๗/๒ 
 
ดําเนินคดีแกผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐเกี่ยวกับการยื่นบัญชีทรัพยสิน 
และหนี้สิน การกําหนดวิธีการแตงตั้ง อํานาจหนาที่ และวิธีดําเนินการของผูไตสวนอิสระ 
เพิ่มเติมเปนหมวดใหม เพิ่มวิธีการอุทธรณตอที่ประชุมใหญศาลฎีกาเปนอาทิ  
   สวนเหตุผล สืบเนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดบัญญัติ 
ใหองคคณะผูพิพากษาของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ประกอบดวยผูพิพากษาศาลฎีกาและผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา เพิ่มอํานาจหนาที่ 
ในการพิจารณาพิพากษา กําหนดใหผูเสียหายสามารถรองขอตอที่ประชุมใหญศาลฎีกา
ใหแตงตั้งผูไตสวนอิสระเพื่อดําเนินคดีกับผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนอาทิ ตลอดจน
การที่ผูตองคําพิพากษาของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
มีสิทธิที่จะอุทธรณตอที่ประชุมใหญศาลฎีกา จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้เปนอาทิ 
ขอบพระคุณครับ 
  
                     - ๘/๑ 



 ๑๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   วนัทนา ๘/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ 
เนื่องจากกระผมไดเคยเรียนกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรในการที่จะดําเนินการ
ประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติใหทุกพรรคการเมืองเสนอรายชื่อผูอภิปราย เพื่อจะได
อภิปรายไปตามรายชื่อของแตละพรรคการเมือง บัดนี้ไดรายชื่อจากทางพรรคประชาธิปตย  
๘ ทานดวยกัน ทานแรกคือ ทานสุทัศน เงินหมื่น ทานนริศ ขํานุรักษ ทานวิรัตน กัลยาศิริ  
ทานนคร มาฉิม ดอกเตอรทิวา เงินยวง คุณสกลธี ภัททิยกุล คุณไมตรี สอยเหลือง  
คุณทศพล เพ็งสม ๘ ทานดวยกัน สวนพรรคพลังประชาชนมีใครบาง ขอรายชื่อครับ  
พรรคพลังประชาชนมีอยู ๕ ทานดวยกัน ๑. คุณนิสิต สินธุไพร  ๒. คุณนิยม เวชกามา   
๓. คุณบุญจง วงศไตรรัตน  ๔. คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  ๕. คุณจุมพฏ  บุญใหญ 
พรรคชาติไทยมีไหมครับ พรรคเพื่อแผนดินมีไหมครับ พรรคมัชฌิมาธิปไตยมีไหมครับ 
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนามีไหมครับ พรรคประชาราชมีไหมครับ ไมมีรายชื่อก็แสดงวามี  
๒ พรรคใหญเปนผูเสนอมา ขอเชิญทานสุทัศน เงินหมื่น เปนผูอภิปรายรายแรก เชิญครับ  
   นายสุทัศน  เงินหม่ืน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทัศน  
เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน ทานประธานครับ 
กอนอื่นขออนุญาตทําความเขาใจกับทานประธานในเรื่องการสงชื่อผูอภิปราย เพราะวา
บางครั้งอาจจะมีการปรับเปลี่ยนเพิ่มเติมได ทั้งนี้เพื่อความเหมาะสมในการนําเสนอ
ขอเท็จจริง ขอกฎหมายและเหตุผลประกอบในการพิจารณาของสภา จึงขออนุญาต 
ทําความเขาใจเบื้องตนตอนนี้ ทานประธานครับ การเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ของศาลฎีกานั้น ทานผูแทนคงนําเสนอแทนทานประธานศาลฎีกาซึ่งเปนผูรับผิดชอบ
กฎหมายฉบับนี้ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้น 
ขอเสนอดังกลาวและขอเสนอตาง ๆ ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่นําเสนอไปนั้น 
คงขอความกรุณาทานผูเสนอไดโปรดนํากลับไปเปนขอเสนอแนะบางสวนเพื่อประกอบ 
ในการพิจารณาออกขอกําหนดและขอบัญญัติของศาลฎีกาในอนาคตตอไป ทานประธานครับ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
 



 ๒๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   วนัทนา ๘/๒ 
 
ทางการเมืองไดมีการเสนอครั้งแรกในป ๒๕๔๒ ซึ่งเสนอตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งขณะนั้น ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย  
เปนนายกรัฐมนตรี และไดเสนอโดยกระทรวงยุติธรรมซึ่งยังไมแยกออกจากศาลในขณะนั้น 
การนําเสนอวันนี้นั้นก็เปนการนําเสนอเพื่อแกไขรางพระราชบัญญัติฉบับดังกลาว  
โดยสาระสําคัญคือการออกกฎหมายฉบับนี้เพื่อใหสอดคลองกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๗๕ มาตรา ๒๗๖ และมาตรา ๓๐๒ ทานประธานครับ การเสนอแกไขดังกลาวนี้
ไดมีบทบัญญัติสําคัญซึ่งนําเสนอเขามา ซึ่งแนนอนที่สุดพรรคประชาธิปตยเห็นชอบดวย
อยางยิ่ง ทั้งนี้เพราะวาประการที่ ๑ คือ เปนกฎหมายที่เสนอเขามาตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญซึ่งบังคับใหเสนอภายในกําหนดระยะเวลาตาง  ๆ  ตามมาตรา  ๓๐๒  
ของรัฐธรรมนูญ  
 

     - ๙/๑ 
 
 
 



 ๒๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                         รัชนีพร ๙/๑ 
 
    ประการที่  ๒  กฎหมายฉบับนี้ เปนบทบัญญัติที่ เพิ่ มบทบาทของ 
ผูไตสวนอิสระขึ้นมา ซึ่งบทบาทของผูไตสวนอิสระนั้นเปนเรื่องแรกของประเทศไทย 
ที่เกิดขึ้น โดยมีตัวอยางที่เกิดขึ้นในประเทศสหรัฐอเมริกาไดใชบทบาทของผูไตสวนอิสระ
มาไตสวนการกระทําความผิดของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง รวมทั้งไดมีการอุทธรณ 
ฎีกา ขอประทานโทษ อุทธรณตอศาลฎีกาเพื่อใหพิจารณากรณีที่ผูถูกลงโทษมีสิทธิ 
ที่จะยื่นอุทธรณไดภายในกําหนดระยะเวลา  นั่นก็คือสวนหนึ่งที่ เปนขอแตกตาง 
จากกฎหมายเดิมของป ๒๕๔๒ ทานประธานครับ ผมขอชื่นชมโดยการที่ทางศาลฎีกา 
ไดกรุณารีบนําเสนอเรื่องนี้เขามาโดยรีบดวนตั้งแตเดือนเมษายน ๒๕๕๑ ทั้งที่ความจริง 
มีกําหนดระยะเวลา  ๑  ปในการนําเสนอดังกลาว  และกําหนดระยะเวลาสําหรับ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพิจารณา ๑๒๐ วันนับแตวันรับรางนี้และ ๙๐ วันสําหรับวุฒิสภา 
ที่ผมแสดงความชื่นชมนั้นเพราะวาในปจจุบันนี้สภาพสังคมไทยไดเกิดปญหาครับ  
เกิดปญหาคือประชาชนทั่วไปมีความรูสึกไมม่ันคงในชีวิต ทรัพยสิน เกิดปญหาสภาพสังคม 
เสื่อมทราม เกิดปญหาสภาพเศรษฐกิจย่ําแย เกิดปญหาความขัดแยงอยางสูงในหลายองคกร  
หลายหนวยงาน ขาดความไววางใจในผูบริหารซึ่งบริหารประเทศ นั่นก็คือสภาพที่เกิดขึ้น 
กับประชาชนทั่วไป โดยเฉพาะไดเกิดปญหาความรูสึกที่วาเหวกับกระบวนการยุติธรรม 
ขาดความไววางใจและขาดความเชื่อถือในกระบวนการยุติธรรม กระผมไมไดหมายความถึง 
กระบวนการยุติธรรมทั้งหมด แตกระบวนการยุติธรรมนั้นจะประกอบไปดวยสถาบันตํารวจ  
อัยการ ศาล ราชทัณฑ และองคกรอิสระอ่ืน ทานประธานครับ เดิมนั้นศาลไมคอยไดมี 
บทบาทในการแกปญหาของประเทศชาติมากมายนัก แตเมื่อรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐  
ไดออกมามีบทบังคับใชและเริ่มมีบทบาทที่จะใหศาลไดมามีโอกาสแกปญหาของ
ประเทศชาติหลายสวนดวยกันไมวาจะออกมาเปนผูคัดเลือกผูทํางานในองคกรอิสระ  
ไมวาจะออกมาโดยการคัดเลือกตัวแทนมาจากศาลฎีกามาดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ
หลายองคกร แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ยังไมสามารถแกปญหาของชาติบานเมืองที่ผานมาได  
เพราะไดมีการแทรกแซงองคกรอิสระแทรกแซงกระบวนการยุติธรรมหลายครั้งหลายหน  
 



 ๒๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                         รัชนีพร ๙/๒ 
 
กระผมจึงคงจะขออนุญาตที่จะกลาวขอบคุณอีกครั้งหนึ่งตอศาลฎีกา เพราะถือวาขณะนี้นั้น  
ประเทศของเราคงจะอยูในเกณฑที่จะตองพึ่งกระบวนการยุติธรรมมาแกปญหา เหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นคงจะเตือนสติของผูที่ทําหนาที่เกี่ยวของกับกระบวนการยุติธรรมได กระผม 
ขออนุญาตทานประธานที่จะอัญเชิญพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่มี 
พระบรมราโชวาทแกคณะตุลาการศาลปกครองสูงสุด เมื่อวันที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๔๙  
ความตอนหนึ่งวา ศาลเองมีสิทธิที่จะพูดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง โดยเฉพาะการเลือกตั้งที่ 
ไดคะแนนไมถึงรอยละ ๒๐ เลือกตั้งอยูคนเดียวซึ่งมีความสําคัญเพราะในที่สุดการเลือกตั้ง 
ไมครบจํานวน ขอใหทานไปศึกษาความเกี่ยวของวาทานเกี่ยวของในจุดไหน ถาทาน 
ไมเกี่ยวของขอใหทานลาออกดีกวา ---------------------------------------------------------------- 
 
                                 - ๑๐/๑ 



 ๒๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       สุทธาทิพ ๑๐/๑ 
 
แลวยังมีพระบรมราโชวาทแกประธานศาลฎีกาและคณะวา เวลานี้เปนเวลาที่วิกฤติ 
ที่สุดในโลก ฉะนั้นทานก็มีหนาที่จะปฏิบัติ ตรงนี้เองครับเปนพระราชดํารัสซึ่งพวกเรา 
นอมใสเกลาฯ ทั่วประเทศ และผมก็เชื่อม่ันวาในกระบวนการยุติธรรมและศาลนั้น 
ก็นอมใสเกลาฯ ดวยกัน แตเหตุการณที่เกิดขึ้นครับทานประธาน ในกระบวนการยุติธรรม
ตนทางของกระบวนการยุติธรรมคือตํารวจ มีเหตุการณซึ่งเปนขอระแวงสงสัยและขอติดใจ
ของประชาชนทั่วไป และผูอยูในวงการกฎหมายและในวงการกระบวนการยุติธรรม  
ซึ่งอาจจะเปนวิกฤติที่สุดในโลกอีกครั้งหนึ่งก็ได ทานประธานครับ กระผมขออนุญาต
ยกตัวอยาง ปจจุบันนี้ระบบกลไกและกระบวนการยุติธรรมไมแนใจวาจะสามารถทําหนาที่
ของตนเองไดอยางถูกตอง ตรงไปตรงมา และมีประสิทธิภาพหรือไม กระบวนการยุติธรรม
เบื้องตนคือตํารวจครับทานประธาน นับตั้งแตมีการเปลี่ยนตัวผูบัญชาการสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติแลวไดมีการโยกยายนายตํารวจสําคัญ ๆ หลายตําแหนง ซึ่งจะเห็นวา 
ทาทีและพฤติกรรมตลอดจนการปฏิบัติหนาที่ของตํารวจผิดแผกแปลกจากเดิมมากมาย 
ทานประธานครับ คดีบางคดีที่เกี่ยวของกับผูมีอํานาจในบานเมืองกอนหนานี้นั้นกลับลาชา 
แตคดีบางคดีที่เกิดขึ้นกับผูที่มีหนาที่ตรวจสอบและมีหนาที่ไตสวนคดีของผูมีอํานาจ 
ในยุคกอนนั้นกลับรวดเร็ว กระผมจะขออนุญาตยกตัวอยางกรณีกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
ทานสุนัย ขออนุญาตเอยนาม ทานโอนมาจากศาลเพื่อมาทําหนาที่อธิบดีกรมสอบสวน 
คดีพิเศษ ทานไดทําหนาที่ในการรวบรวมพยานหลักฐานมากมายซึ่งกระทบตอผูมีอํานาจ
ในอดีต เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลทานถูกยายไปอยูสํานักงาน ป.ป.ท. (สํานักงาน
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ) ทานประธานครับ ผมไมเชื่อวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมคนปจจุบันทราบหรือไมวาทานกระทําการในสิ่งที่ 
ไมแนใจวาผิดกฎหมายหรือไม กลาวคือสํานักงาน ป.ป.ท. นั้นยังไมมีพระราชกฤษฎีกาแบง
สวนราชการ ไมมีตําแหนงที่จะไปรองรับทานอธิบดีสุนัย และยังไมมีการออกกฎหมาย
พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมของกระทรวงยุติธรรม ยายไปไดอยางไร 
เอาไปอยูที่ไหน อีกทั้งทานเองถูกดําเนินคดีขอหาหมิ่นประมาท ทานประธานครับ  
 



 ๒๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       สุทธาทพิ ๑๐/๒ 
 
ตํารวจไปรอจับอยูดอนเมือง แตผูใหญในบานเมืองบางทานกลับมาจากตางประเทศเพื่อมา
ขึ้นศาลคดีอาญานักการเมือง 
  (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหพูดไปกอนอยาเพิ่ง
ประทวงเลยคุณจุมพฏนั่งกอน มันกําลังเรียบรอยแลว เชิญนั่งกอนครับ ขอบพระคุณครับ
เชิญตอคุณสุทัศน 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ มีเจาหนาที่ตํารวจ
ไปรอดักจับทานสุนัยที่ดอนเมือง แตขณะเดียวกันมีผูใหญบางทานเดินทางเขาประเทศ
กอนหนานี้มีหมายจับเชนเดียวกัน แตมีขาววารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
จะไปรอรับ ดีนะครับไมมีคนยื่นฟองรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยฐานเปน 
เจาพนักงานปฏิบัติการตามหนาที่โดยไมชอบไมจับผูตองหา การปฏิบัติเชนนี้ไมเรียกอยางอื่น
ไปไดเลยครับ นอกจากเรียกวาเลือกปฏิบัติ ถูกออกหมายจับครับ ประชาชนสลดใจ  
อดีตผูพิพากษาศาลฎีกาถูกตํารวจออกหมายจับคดีหมิ่นประมาทรอจับที่ดอนเมือง 
และคดีอ่ืน ๆ ละครับเปรียบเทียบกันไดไหม เหลานี้เปนตนครับ จะใหประชาชนเชื่อถือ 
ไดอยางไรในกระบวนการยุติธรรม ตนสายทางคือตํารวจ นี่ เฉพาะเรื่องนี้นะครับ  
ประชาชนทั่วประเทศที่เกิดขึ้นกับตํารวจละครับ ที่เกิดขึ้นกับประชาชนโดยการกระทําของ
ตํารวจละครับ ผมขออนุญาตเฉพาะตํารวจที่ประพฤติไมดีนะครับ ทานประธานครับ
เดี๋ยวนี้คนดีกลัวตํารวจครับ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 



 ๒๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
คนชั่วกลัวศาล นั่นคือตนทางของกระบวนการยุติธรรม ประชาชนเริ่มมีความรูสึกวาเหว
และรูสึกอาการหนาวครับ  ตนทางกระบวนการยุติธรรมอีกสวนหนึ่งก็คืออัยการ 
เชนเดียวกันครับ คดีทุกคดีที่ คตส. (คณะกรรมการตรวจสอบการกระทําที่กอใหเกิด 
ความเสียหายแกรัฐ) เสนอขึ้นไปตีกลับทุกคดี ผูใหญในสํานักงานอัยการสูงสุดมาเปน
ผูตองหาดวย ประชาชนจะหวังพึ่งใครครับ นี่คือสวนหนึ่งที่ผมมีความชื่นชมและสบายใจ 
ที่ศาลฎีกาไดเสนอกฎหมายฉบับนี้เขามาในภาวะที่ประชาชนรูสึกโดดเดี่ยวตอการ
ดําเนินการกระบวนการยุติธรรมของรัฐบาล แนนอนที่สุดครับศาลก็คือศาล ศาลก็ยังเปน 
ที่พึ่งสุดทายของประชาชน แนนอนที่สุดครับกฎหมายฉบับนี้เมื่อออกมาแลวก็ยอมจะเปน
ที่หวังของประชาชน เพราะการใหมีผูไตสวนอิสระนั้นเปนชองทางหนึ่งที่ประชาชนสามารถ
ยื่นตอศาลฎีกาใหมีคณะกรรมการหรือผูไตสวนอิสระมาเปนผูแทนของเขาในการนําเสนอ
คดีเขาสูศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมจึงขอขอบคุณ 
ทางศาลฎีกาที่ดําเนินการในเรื่องนี้ โดยรีบดวน แตขณะเดียวกันผมก็มีขอทวงติง 
บางประการที่จะนําเสนอเพื่อประกอบในการพิจารณาของทานและอาจจะตองมีการแกไข 
ในขั้นกรรมาธิการตอไป กลาวคือในบทบัญญัติเร่ืองกรรมการ ในมาตรา ๓๘ คณะกรรมการ
ไตสวนซึ่งใหแตงตั้งจากขาราชการตุลาการที่ดํารงตําแหนงไมต่ํากวาผูพิพากษาหัวหนาคณะ 
ในศาลอุทธรณ หรือศาลอุทธรณภาค หรือผูพิพากษาอาวุโสที่เคยดํารงตําแหนงไมต่ํากวา
ผูพิพากษาหัวหนาคณะในศาลอุทธรณหรือศาลอุทธรณภาค  อยางนอยหนึ่งคน  
และขาราชการอัยการระดับไมต่ํากวาชั้นหกอยางนอยหนึ่งคน และที่เหลือใหพิจารณา
แตงตั้งตามความเหมาะสมแกคดีจากบุคคลผูมีสัญชาติไทยที่มีอายุไมต่ํากวา ๔๕ ป 
ในวันแตงตั้ง และตองมีคุณสมบัติอยางใดอยางหนึ่งดังตอไปนี้ ทานก็วาไป ผมมีขอสังเกต
อยางนี้ครับ  ๑. จํานวนทานผูพิพากษาที่จะแตงตั้ง จํานวนขาราชการตุลาการที่จะแตงตั้ง
มานั้นทานกําหนดมาตรฐานระดับของทานผูพิพากษาสูงเกินไปซึ่งเขาใจวาจะเปน 
ระดับ ๖ ขึ้นไป ทําใหทานผูพิพากษาทั้งหลายในศาลลางขาดโอกาสที่จะมาทําหนาที่นี้
รวมทั้งจํานวนที่จะถูกคัดเลือกนั้นมีนอย ถาสมมุติวามีการแกไขใหตั้งแตระดับ ๔ ขึ้นไป 
 



 ๒๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
นาจะเปนประโยชนตอการพิจารณา  เพราะทานผูพิพากษาระดับใดก็ตามก็คือ 
ทานผูพิพากษาครับ นั่นคือขอสังเกตประการที่หนึ่ง สวนขอสังเกตที่มีขาราชการอัยการ 
มาอยูดวยนั้นผมไมบังอาจไปวิจารณ แตถาพฤติกรรมของขาราชการอัยการบางทาน
เปนอยูอยางนี้แลวอาจจะไดรับความไมนาเชื่อถือจากประชาชนได  
   ทานประธานครับ อีกประการหนึ่งคือ การแตงตั้งผูไตสวนอิสระนั้นแตงตั้ง
จากผูที่เปนกลางทางการเมืองและมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ หลักเกณฑ 
ในการแตงตั้งนั้นใหเปนไปตามขอกําหนด ทานจะกรุณาชี้แนวทางในวันนี้ไดไหมครับวา
ขอกําหนดที่ทานจะออกมานั้นจะเปนในทิศทางใด ทั้งนี้เพื่อความสบายใจตอผูที่จะ
พิจารณากฎหมายฉบับนี้วาขอกําหนดดังกลาวนั้นจะออกมาในทิศทางใด ทานประธานครับ 
ในหมวด ๔/๓ เร่ืองการอุทธรณ ความจริงทานก็เขียนกฎหมายฉบับนี้เพื่อใหสอดคลอง 
ตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เพราะกําหนดใหมีการอุทธรณ การอุทธรณดังกลาวนั้น 
มองได ๒ อยางครับ ๑. คือเพื่อชวยเหลือผูบริสุทธิ์ไดมีโอกาสใหมีการทบทวนอีกครั้งหนึ่ง 
แตอดคิดไมไดครับเพื่อเปดโอกาสใหผูไมบริสุทธิ์หาทางที่จะเอาตัวเองใหรอดจาก 
การถูกลงโทษอีกครั้งหนึ่งเชนเดียวกัน ตรงนี้เปนดาบสองคม เพราะระยะเวลากําหนด 
ที่จะใหอุทธรณนั้น ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๑๒/๑ 
 

 
 
 



 ๒๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๑๒/๑ 
 
ไดมีกําหนดระยะเวลา ๓๐ วัน โดยมีเงื่อนไขและหลักเกณฑวา มีพยานหลักฐานใหม 
ซึ่งอาจทําใหขอเท็จจริงเปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญ ทานประธานครับ ผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองที่จะเดินเขาไปสูเปนผูถูกกลาวหาตามกฎหมายฉบับนี้นั้นคือ นายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งลวนแลวแตเปนผูใหญ ๆ ทั้งนั้น พยานหลักฐาน
ทั้งหลายคงไมมีอะไรใหมหรอกครับ มีเทาไรเขาก็ตองขนมาสูใหหมดละครับ ระยะเวลา
เพียง ๓๐ วันมันจะมีขอเท็จจริงอะไรเปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญนอยมาก ตรงนี้เองครับ
จึงทําใหมองได ๒ แง แตถึงอยางไรก็ตามก็เปนเงื่อนไขที่เปนไปตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญตองเขียนไว กระผมจึงตองขอฝากวาหลักเกณฑในการอุทธรณและพิจารณาคดี 
และพิจารณาวินิจฉัยของที่ประชุมใหญศาลฎีกาใหเปนไปตามระเบียบที่ประชุมใหญศาลฎีกา
กําหนด ระเบียบที่ประชุมใหญศาลฎีกากําหนดนั้นพวกเรายังไมทราบวาทานจะกําหนด
อยางไร ไดแตฝากวาขอใหเปนประโยชนตอประชาชนผูบริสุทธิ์มากที่สุดและขอใหเปน
เร่ืองที่ประชาชนใหความไววางใจมากที่สุด นั่นคือขอเสนอและขอทวงติงซึ่งกระผม 
ไดเสนอตอทานผูนําเสนอวันนี้ผานทานประธาน และจะมีขอเสนออีกมากมายจากสมาชิก
ของพรรคประชาธิปตยดังที่ไดมีการเสนอชื่อไวแลว ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เนื้อหาสาระ
กระชับดีครับ ขอเชิญคุณนิสิต สินธุไพร ครับ 
   นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นิสิต สินธไุพร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งทางศาลยุติธรรมเปนผูเสนอรางเปนไปตามกรอบของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ทุกฉบับเมื่อผานความเห็นชอบของรัฐสภากอนนําขึ้นทูลเกลาฯ ใหทรงลงพระปรมาภิไธย 
จะตองสงศาลรัฐธรรมนูญเพื่อตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง ๓๐ วัน เพราะฉะนั้นจึงถือวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทุกฉบับมีความสําคัญอยางมากในการดําเนินการของ 
สภาแหงนี้ กระผมเองเห็นดวยอยางยิ่งที่จะใหมีรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมาเพื่อที่จะ 



 ๒๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๑๒/๒ 
 
ตรวจสอบการกระทําที่ทุจริตที่คิดมิชอบในทางการเมืองและในทางราชการ แลวก็เห็นดวย
เปนอยางยิ่งที่มีการดําเนินการวิธีการของศาลเพื่อใหเกิดกระบวนการยุติธรรม ใหเกิด
ความรอบคอบ เกิดความเปนธรรมกับผูถูกกลาวหาแลวก็ผูกลาวหาตามหลักการของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดมีการบัญญัติเพิ่มจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาความอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ป ๒๕๔๒ เชน 
กําหนดใหสามารถแตงตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมา ซึ่งเปนเรื่องใหมไดทราบวาลอมาจาก
สหรัฐอเมริกาของศาลสูงผูไตสวน 
   ประเด็นที่ ๒ กําหนดใหผูเสียหายเปดชองทางในการรองตอศาลฎีกา 
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาเพื่อตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมาพิจารณาเปนพนักงานสอบสวน 
อีกชองทางหนึ่ง  
   ประเด็นที่ ๓ เพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ และกระผมเองมีขอสังเกต
หลายประการครับ  
   ประการที่ ๑ วิธีของศาล การบัญญัติในกฎหมายฉบับนี้ ชองทางเดิม
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวก็พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๒ ------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 
                                                                                              
 
 



 ๒๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
เมื่อมีมูลความผิดก็สงอัยการสูงสุดและสงศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง นี่คือชองทางแรก ตอมากฎหมายฉบับนี้ไดเพิ่มใหผูเสียหายสามารถที่จะ 
ยื่นผานไปที่ประชุมใหญศาลฎีกาเพื่อใหตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมาไมเกิน ๕ คน และให 
ทําการไตสวน เมื่อไตสวนเสร็จมีมูลสงอัยการสูงสุดและอัยการสูงสุดก็สงศาลฎีกา นี่คือ
กระบวนการชองทางใหม ซึ่งผมเองมีขอสังเกตวาการที่ที่ประชุมใหญศาลฎีกาสามารถ 
ตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมาก็เหมือนตั้งพนักงานสอบสวนดี ๆ นี่เองนะครับ ไมแตกตางจาก
ชองทาง ป.ป.ช. ก็ถามวาในขณะที่ศาลฎีกาเปนคนตั้งกรรมการสอบสวนหรือผูไตสวนก็ดี 
เมื่อผูไตสวนมาจากศาลฎีกาและเปนพนักงานสอบสวน สอบสวนเสร็จก็สรุปสงอัยการ
สูงสุด อัยการสูงสุดก็สงวนมาที่ศาลฎีกา ซึ่งประมาณ ๙ คนตั้งขึ้นมาเปนองคพิจารณา  
ผมเองมีขอสังเกตวากระบวนการยุติธรรมดังกลาวนี้มันจะสอดคลองถวงดุลกับอํานาจ 
นิติบัญญัติ อํานาจบริหาร อํานาจตุลาการหรือไม เพราะหลักอํานาจอธิปไตยสูงสุดของ
ประเทศคืออํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหาร อํานาจตุลาการ ถาศาลฎีกาสามารถตั้ง
พนักงานสอบสวนเองไดก็จะไมเปนการถวงดุล เปนการแทรกแซงอํานาจนิติบัญญัติ 
อํานาจบริหาร อยาลืมวาผูที่ดํารงตําแหนงทางการเมืองคือประธานสภาผูแทนราษฎรหรือ
ประธานรัฐสภา ประธานวุฒิสภาหรือรองประธานรัฐสภา นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ส.ส. 
สมาชิกวุฒิสภา เพราะฉะนั้นผมจึงมีขอสังเกตวาถาศาลฎีกาสามารถตั้งผูไตสวนหรือ 
ผูสอบสวนอีกประเภทหนึ่งขึ้นมานี้ก็จะนําไปสูการแทรกแซงอํานาจนิติบัญญัติ อํานาจ
ตุลาการ ไมอยูในดุลอํานาจ ๓ ฝาย นั่นเปนการเพิ่มอํานาจของฝายตุลาการใหมีมากขึ้น
เกินกวา ๒ อํานาจ ซึ่งออกตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ก็สอดคลองกับเจตนารมณ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซึ่งตองการใหเกิดตุลาการภิวัตนเพื่อจัดการกับนักการเมือง ซึ่งเปน
แนวคิดทางการเมืองตองการใหศาลมีอํานาจสูงสุดซึ่งเปนเรื่องดีครับ แตวาก็เปนเรื่อง 
หลักอธิปไตยนะครับ อํานาจ ๓ ฝาย และประชาธิปไตยสมัยใหมมีอํานาจ ๔ ฝายเพิ่มขึ้นมา 
ตรวจสอบมากมาย ป.ป.ช. กกต. ศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง ผูตรวจการแผนดิน 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน อันนี้เปนอํานาจที่ ๔ ในการตรวจสอบนักการเมือง  
 



 ๓๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
และเรามาเพิ่มอีกคณะผูไตสวนสอบสวนนักการเมืองขึ้นมาอีก จึงเปนเรื่องที่ผมตั้งขอสังเกตวา 
มันจะขัดกับหลักดุลอํานาจ ๓ ฝาย อํานาจอธิปไตยของปวงชนชาวไทยหรือไมนะครับ  
   ประการที่ ๒ มาตรา ๔๔/๗ ซึ่งในกรณีที่แตงตั้งผูไตสวนอิสระ ใหที่ประชุมใหญ
ศาลฎีกาแตงตั้งจากผูซึ่งมีความเปนกลางทางการเมือง มีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ
จํานวนไมนอยกวา ๕ คน เปนผูไตสวนอิสระทําหนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและทําความเห็น
เกี่ยวกับการดําเนินคดีตามมาตรา ๔๔/๕ ตรงนี้เองก็มีขอกังวลมากวาที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาแตงตั้งผูมีความเปนกลางทางการเมืองนี่เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะอยาลืมวา 
ผู ไตสวนอิสระนั้นเปนผูพิพากษาอาวุ โส  ซึ่ งวันนี้บุคคลที่ เปนผูพิพากษาอาวุ โส 
แลวก็หลุดออกจากตําแหนงศาลไปเปนคณะกรรมการตาง ๆ มากมาย คตส. อดีตคณบดี
คณะนิติศาสตร อดีตรองประธานศาลฎีกา เปนกลางทางการเมืองไหมครับ กกต.  
ป.ป.ช. ๙ คน ศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง -------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 



 ๓๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
สิ่งเหลานี้คือสิ่งที่ผมเปนหวงครับ ความเปนกลางทางการเมืองมีอะไรมาวัดครับ และมี
หลักเกณฑอยางไรที่จะมองวาใครเปนกลาง ไมเปนกลาง ถาไมมีความเปนกลางทางการเมือง
มันจะนําไปสูกระบวนการยุติธรรมทางเดียว จะเกิดปญหาใหชาติบานเมืองครับ เมื่อกระบวนการ
ตรวจสอบไมถูกตอง ไมเปนธรรม ไมเปนกลางจะทําใหปญหาทางการเมืองเพิ่มทวีคูณ
ยิ่งขึ้นเหมือนปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะทราบวามีวิธีการที่จะหาความเปนกลาง
ทางการเมืองอยางไรในคณะผูไตสวนอิสระ  
   ประการตอไปครับ กระผมเองเพิ่งไดเห็นขอไมสมบูรณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
เห็นชัดเจนวาคณะ ป.ป.ช. ซึ่งมี ๙ คน ไดรับแตงตั้งจากคณะ คมช. คปค. ตามประกาศ คปค. 
คณะปฏิรูปการปกครองแผนดิน อํานาจอธิปไตยเปนองคกรที่ ๔ เปนองคกรตรวจสอบ 
ป.ป.ช. มาจากการแตงตั้งของ คมช. วันนี้ในรัฐธรรมนูญไดตออายุสมบูรณ ๙ ป ปกติ
ร ัฐธรรมนูญเปลี่ยนผาน คนรางรัฐธรรมนูญตองมีมารยาทครับ ตองอยูในตําแหนง
ประมาณ ๑ ปแลวใหมีการสรรหาใหม แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให ป.ป.ช. อยู ๙ ป กกต. ๗ ป 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ผูตรวจการแผนดิน ๖ ป ศาลปกครอง ศาลรัฐธรรมนูญ  
ป.ป.ช. คนละ ๙ ป นี่คือการสืบทอดอํานาจเผด็จการชัด ๆ ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แลวก็
สงผล ป.ป.ช. ดวยครับ ผมเองวิตกกังวลอยางยิ่งวา ป.ป.ช. ชุดนี้จะมีความเปนกลาง
ทางการเมืองไหม เปนกระบวนการยุติธรรมดวย อยูในกระบวนการยุติธรรม ผูเสียหาย 
ป.ป.ช. อัยการสูงสุด ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมันอยูใน
กระบวนการยุติธรรม เพราะฉะนั้นความเปนกลางทางการเมืองจึงมีความสําคัญยิ่งยวด
ตอกระบวนการยุติธรรม จึงอยากจะกราบเรียนผูที่รางไดกรุณาชี้แจงเรื่องความเปนกลาง
ทางการเมืองวาจะคัดเลือกอยางไร ซึ่งที่ผานมากระผมเองไมสบายใจวาเกิดความเปนกลาง
ทางการเมืองในองคอํานาจที่ ๔ ของอํานาจนิติบัญญัติอํานาจบริหารอํานาจตุลาการ 
แลวก็องคกรตรวจสอบหรือไม นี่เปนสิ่งที่ผมกังวลมาก และกระผมเองจึงเห็นชัดเจนวา
ความจําเปนในการแกไขรัฐธรรมนูญมันอยูตรงนี้เอง เพราะไดวางองคกรตาง ๆ บุคคลตาง ๆ  
สืบทอดอํานาจคนละ  ๖  ป  ๗  ป  ๙  ป  เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนทานประธานวา 
 



 ๓๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
กระผมเองเห็นดวยในหลักการ เห็นดวยอยางยิ่งกับรางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... แตก็มีบางประเด็นที่กราบเรียนถามตอผูยกรางวา จะมีความเปนกลางทางการเมือง
และจะเกิดกระบวนการยุติธรรมอยางไรกับผูที่อยูฝายตรงขามกันทางการเมือง  
ถาองคกรตาง ๆ มีคนไมเปนกลางทางการเมืองก็จะละเวนกับบุคคลที่เปนนักการเมือง
ฝายเดียวกันและกระทําการกับนักการเมืองที่อยูฝายตรงกันขามซึ่งเราเห็นมากมาย 
ในกระบวนการ ๒ ปที่ผานมา ขอกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ สวัสดีครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณนริศ  
ขํานุรักษ เชิญครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย สําหรับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ที่ศาลฎีกาไดเสนอเขาสูสภาเพื่อใหเราไดรวมกันพิจารณานั้นนะครับ กระผมเห็นดวย 
ในหลักการของกฎหมายและในรายละเอียดสวนใหญ แลวก็เห็นดวยวาควรจะออก
กฎหมายฉบับนี้โดยเร็วดวย เพราะวา ๑. ประเทศไทยมีบทเรียนที่นักการเมืองไดทําใหกับ
บานเมืองเราบอบช้ํามาอยางมากมายทีเดียว ----------------------------------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๑๕/๑ 
 
ทั้งการทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) และการใชอํานาจรัฐโดยมิชอบเพื่อตัวเอง พวกพอง
และครอบครัวจนถึงขนาดกลาวกันโดยทั่วไปวามีการสถาปนาระบอบใหมขึ้นมา 
เปนการเอาเงินไปหาอํานาจ ไดอํานาจแลวมาแสวงหาเงิน ไดเงินแลวก็ไปหาอํานาจ  
ทําใหบานเมืองบอบช้ํา เรามีบทเรียนมา  
   ประการที่ ๒ กฎหมายฉบับนี้ผมคิดวาจะเรียกคืนศักดิ์ศรีของสภาได 
เพราะวาในระยะเวลาที่ผานมาสภาถูกครหา ถูกนินทาวาเราถูกครอบงําโดยฝายบริหาร 
มาพอสมควรนะครับ ผมคิดวาการออกกฎหมายฉบับดังกลาวเปนการทวงคืนศักดิ์ศรีที่เรา
สูญเสียไป เพราะวาเปนกฎหมายที่เราสามารถใชตรวจสอบทั้งฝายบริหารและฝายนิติบัญญัติ 
ของพวกเราเชนเดียวกัน   
   ประการที่ ๓ ที่กระผมเห็นดวยเพราะวากฎหมายในแนวลักษณะเดียวกัน
ดังกลาวนี้เคยใชไดผลมาแลวในระยะเวลาไมนานมานี้นะครับ โดยเฉพาะกรณีใชกับ 
ป.ป.ช. ผมจึงเห็นดวยในหลักการที่จะใหมีกฎหมายฉบับดังกลาว และอยากเรียกรอง 
จากเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรขอใหชวยกันผลักดันออกกฎหมายฉบับนี้โดยเร็วที่สุด  
แตวาอยางไรก็ตามผมมีขอสังเกตฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะเกิดขึ้น 
ตามหลังอยู ๒-๓ เร่ือง  
   เร่ืองที่ ๑ เร่ืองเกี่ยวกับเงื่อนไขเวลา ในมาตรา ๔๔/๑๗ ที่ระบุวา ในกรณี 
ที่อัยการสูงสุดเห็นวารายงานเอกสารและความเห็นของผูไตสวนอิสระยังไมสมบูรณ 
เนื้อหาก็คือใหตั้งคณะกรรมการขึ้นมา และในกรณีที่คณะทํางานไมอาจหาขอยุติเกี่ยวกับ
การดําเนินการฟองคดีอาญาได ใหผูไตสวนอิสระมีอํานาจในการดําเนินการฟองคดีตอศาลเอง
หรือแตงตั้งทนาย ขอความที่บอกวา ในกรณีที่คณะทํางานไมอาจหาขอยุติเกี่ยวกับ 
การดําเนินการฟองคดีได เวลาสําหรับการหาขอยุติผมคิดวาเปนนามธรรมนะครับ  
เราไมแนวาจะใชเวลาไปเทาไร เพราะวากฎหมายฉบับนี้ผมคิดวาเงื่อนไขเวลาเปนเงื่อนไข 
ที่สําคัญในการตรวจสอบ เมื่อกฎหมายฉบับนี้กําหนดไววาเวลาสําหรับการหาขอยุติซึ่งเปน
นามธรรม ผมคิดวาตรงนี้อาจจะเปนผลเสียหายไมสามารถที่จะพิจารณาคดีไดรวดเร็ว 
 



 ๓๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๑๕/๒ 
 
ตามเจตนารมณนะครับ และถาหากไปเปรียบเทียบกับกฎหมายอื่น กรณีผูไตสวนอิสระ 
ทําไมถึงไมระบุวาใหเขาสามารถยืนยันมติเดิมของเขาแลวก็สามารถฟองรองเองได หรือให 
ทนายฟองแทนได นี่ผมก็สงสัยนะครับ กรุณาชวยตอบขอซักถามวาทําไมถึงไมใหผูไตสวน
อิสระยืนยันมติแลวฟองเองไดเหมือนกับกฎหมายฉบับอ่ืนนะครับ  
   เงื่อนไขเวลาเรื่องที่ ๒ ในมาตรา ๔๔/๙ ใหผูไตสวนอิสระทําการไตสวน 
และทําความเห็นใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว ทําไมไมระบุครับวาใชเวลาเทาไร เพราะวาในมาตรา ๔๒  
กรณีที่กรรมการไตสวนไตสวนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานก็สามารถกําหนดระยะเวลาวา
ใหเสร็จสิ้นภายใน ๙๐ วัน แตกรณีที่กรรมการไตสวนไตสวนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
ทําไมไมระบุเวลาใหชัดเจนเหมือนกับที่ระบุเวลากับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามมาตรา ๔๒ 
เงื่อนไขเวลาจึงเปนเงื่อนไขที่สําคัญสําหรับประสิทธิภาพของกฎหมายฉบับนี้ เชนเดียวกับ
ระบบการตรวจสอบ ระบบการถวงดุลของกรรมการไตสวน เพราะวาผูไตสวนอิสระ 
มีอํานาจเทียบเทากับ ป.ป.ช. ไมมีการตรวจสอบการทํางาน ไมมีการถวงดุลในการทํางาน
ผมคิดวาไมได เพราะวาอํานาจมากตองมีการตรวจสอบเขมขน ------------------------------- 
 

         - ๑๖/๑ 



 ๓๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                        ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
 
๒. ที่ประชุมใหญศาลฎีกาก็เคยเลือกผูดํารงตําแหนงผิดพลาดมาแลวเหมือนกันในอดีต 
ผมขอไมยกตัวอยางนะครับ แตวาในอดีตไมนานนี่ก็เคยเลือกผูดํารงตําแหนงผิดพลาด
มาแลว เพราะวาคนบางคนในวันที่ทานเลือกอาจจะเปนคนดี แตวาหลังจากดํารงตําแหนงแลว
อาจจะมีปญหาได การตรวจสอบ การถวงดุลเอาไวจึงเปนเรื่องสําคัญ แลวก็ผมคิดวา
ทําไมไมเอาระบบการคัดคานผูไตสวนอิสระขึ้นมาใชเหมือนกับมีระบบการคัดคาน 
ผูพิพากษามาใชซึ่งเปนระบบการตรวจสอบ เปนระบบการถวงดุลได  
   ประการสุดทาย ผมอยากใหระบุจํานวนผูไตสวนอิสระ ไมใชแคระบุวา 
ไมต่ํากวา ๕ คน การระบุจํานวนจะไปมีผลตอมติวาทานจะใชมติอยางไร มติเสียงขางมาก 
หรือมติ ๓ ใน ๕ หรือมติ ๑ ใน ๔ แมวาเปนรายละเอียดแตวาเปนสวนสําคัญของกฎหมาย
ฉบับนี้ ผมจึงฝากทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือผูที่มาชี้แจงในวันนี้
กรุณาไดชี้แจงในวันนี้ หรือฝากเปนขอสังเกตไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญในรายละเอียด 
ที่กระผมไดซักถามในกฎหมายฉบับนี้ครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณนิยม  
เวชกามา ครับ 
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน  
กระผมขอกราบเรียนถามเกี่ยวกับผูนําเสนอในเงื่อนไขรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองสัก ๒-๓ ประเด็น 
เนื่องจากพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมเห็นดวยอยางยิ่งที่จะนําเสนอเพื่อมีการแกไขฉบับป ๒๕๔๒ 
เนื่องจากเปนพระราชบัญญัติที่มีประโยชนทั้งตอผูถูกกลาวหา คือทั้งนักการเมืองและ
ชาวบานผูเสียหายดวย แตเนื่องจากวาผมมีขอตองเรียนถามผูนําเสนอในวันนี้วา ที่ผานมา
นักการเมืองพอเปนขาวขึ้นมาแตละครั้งมักจะถูกวาเปนจําเลยและมีความผิดแลว ทั้ง ๆ ที่
บางครั้งก็ยังไมถึงขนาดวามีความผิด เพราะในกฎหมายอาญาจริง ๆ แลวไมวาจําเลย 
เปนเพียงผูถูกกลาวหาหรือผูถูกกลาวหาเทานั้น แตนักการเมืองพอมีประเด็นซึ่งถูกรองไปยัง 
  



 ๓๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                        ณัฐวัฒน ๑๖/๒ 
 
ป.ป.ช. หลายครั้งหลายหนปรากฏวาเปนผูมีความผิด แลวมักจะถูกพิพากษาโดย ป.ป.ช. 
เองวานักการเมืองนั้นมีความผิดในเบื้องตน ซึ่งเมื่อออกสูสื่อเปนเรื่องใหญโตแลวการแกไข
จะลําบาก เพราะนักการเมืองบางครั้งก็ยังไมมีความผิดถึงขนาดนั้น แตอีกสวนหนึ่งผูกลาวหา
ก็เปนการใสรายก็มี เพราะฉะนั้นในเรื่องของพระราชบัญญัติฉบับนี้ถามีการแกไขแบบนี้แลว
ผมไดอานบางมาตราซึ่งยังไมหมดแตก็แกไขไดในระดับหนึ่ง ซึ่งบางมาตราผมเอง 
ก็อยากจะนําสอบถามบางวาเมื่อแกไขแลว แตบางอันที่ผมดูบางมาตราปรากฏวายังไมให
ความเปนธรรมแกผูถูกกลาวหาหรือจําเลยคือนักการเมืองเหลานี้ เพราะฉะนั้นในที่ผานมา
จําเลยคือนักการเมืองนั้น ป.ป.ช. เองเมื่อถูกรองและทําการสอบสวนซึ่งเบ็ดเสร็จในตัว 
ของตัวเองกอนที่จะนําฟองไปสูศาลฎีกา ป.ป.ช. มักจะทําตัวเปนผูพิพากษาเสียสวนใหญ
เทาที่ฟงมาในหลายเรื่องหลายประเด็น ------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๗/๑ 



 ๓๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๑๗/๑ 
 
ทั้ง ๆ ที่เร่ืองบางเรื่องเจาตัวเขานักการเมืองเองยังไมไดชี้แจงแตก็เปนการพิพากษา 
ในเบื้องตนวา ป.ป.ช. บอกวามีความผิดแลว ซึ่งในเรื่องแบบนี้มันนาจะมีการพิจารณา
คอนขางชัดเจนในระดับผูพิพากษา แตมันเปนขาวมาบอย ๆ ซึ่งเปนการเสียหาย 
แกนักการเมือง ดังนั้นผมเองในฐานะซึ่งเปน ส.ส. คนหนึ่งที่มีความตองการใหเกิด 
ความเปนธรรมในระบบคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ดี หรือในการ
ดําเนินการพิจารณาความทางอาญาของกฎหมายดังกลาว ผมอยากจะยกประเด็นขึ้นเปน
อยางหนึ่งวา เชน กฎหมายที่แกไขฉบับนี้ในมาตรา ๑๐ ผมอานดูแลวรูสึกวาในวรรคสอง
บอกในการยื่นฟองใหโจทก โจทกคือ ป.ป.ช. สงสํานวนไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
หรือของผูไตสวนอิสระแลวแตกรณีตอศาลเพื่อใหเปนหลักในการพิจารณาในลักษณะนี้  
ดูแลวตรงนี้เปนการไตสวนขอเท็จจริงและพยานหลักฐานเพิ่มเติมไดตามที่เห็นสมควร  
คําวา เห็นสมควร ในมุมนี้ในจุดนี้ผมไมทราบวาขนาดไหน เพราะวาในผูเสียหาย คือจําเลยเอง
ไมไดพูดถึงเลย นาจะเพิ่มในประเด็นที่วาหรือตามที่จําเลยขอรอง ซึ่งในประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญาโดยทั่วไปก็ตองมีในสวนที่ผูเสียหายมีสวนตองนําเสนอดวย  
แตปรากฏวาตรงนี้นาจะเปนการพิจารณาในสวนที่วาถานักการเมืองเองก็คือประชาชน 
คนหนึ่งทําไมไมมีสิทธิที่จะนําเสนอความคิดหรือใหทนาย โดยเฉพาะอยางยิ่งผมเห็นดวยกับ
ผูอภิปรายวาในการไตสวนของผูไตสวนอิสระซึ่งพูดขึ้นมาลอย ๆ วาไมนอยกวา ๕ คน  
ในลักษณะแบบนี้มันนาจะมีเกณฑที่คอนขางชัดเจนวาผูไตสวนอิสระเปนใครอยางไร 
ใหมันชัดเจนกวาที่นําเสนอครับ ในเรื่องนี้ผมเองในลักษณะผูมีความเห็นวาเรื่องแบบนี้
นาจะมีกฎเกณฑที่คอนขางชัดเจนมากกวาที่นําเสนอเพียงลอย ๆ บอกวาผูไตสวนอิสระ 
ไมนอยกวา ๕ คน ซึ่งในเรื่องแบบนี้ มันนาจะยกขึ้นมาเปนกรณีที่จะตองนําเสนอ 
ในสวนของภาคกฎหมายที่คอนขางชัดเจน เพราะไหน ๆ ก็แกซึ่งผมเองก็เห็นดวยอยางยิ่ง 
เพยีงแตวาอยากจะใหผูนําเสนอตองไปแกไขบางประการซึ่งจําเปนตองแกในสวนที่ตองแก
ในประเด็นที่จําเลยหรือนักการเมืองเองเสียหายแลวไมมีโอกาส ขอบคุณมากครับ 
 
 



 ๓๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๑๗/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานวิรัตน กัลยาศิริ  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ 
ผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตยครับ  
ผมขออนุญาตชื่นชม ขออนุญาตเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติที่ศาลยุติธรรมเปนผูเสนอ
มานะครับ  ทั้งนี้ทั้ งนั้นก็ เพราะวาในปจจุบันนี้ปญหาของประเทศไทยกอให เกิด 
ความแตกแยกอยางไมเคยมีมากอน ทั้งนี้ทั้งนั้นเมื่อหาสาเหตุวามาจากสาเหตุอะไร 
ก็ตองยอมรับครับวา เกิดจากการทุจริตคอรรัปชันของนักการเมือง เกิดจากการใชอํานาจ
เพื่อพวกพอง เกิดกรณีนายทุนผูกขาด เกิดจากกรณีใชเงินซื้อเสียง ซื้ออํานาจ และสําคัญ
เกิดจากการแทรกแซงองคกรอิสระอันเนื่องมาจากขอบกพรองในรัฐธรรมนูญ  
ตองยอมรับความจริงครับวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เปดชองใหมีการครอบงําองคกรอิสระ 
มีการครอบงํา กกต. มีการครอบงํา ป.ป.ช. และสําคัญมีการซื้อวุฒิสภาไวจํานวนหนึ่ง  
เมื่อสามารถยึด กกต. อยูในมือ เมื่อสามารถยึด ป.ป.ช. ไวในมือ เมื่อสามารถมีวุฒิสภาไว 
แค ๓ องคกรนี้ประเทศไทยก็อยูในอุงมืออุงเทาของบุคคลนั้น --------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 



 ๓๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๑๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการที่จะฟองสักเรื่อง จะดําเนินคดีอาญาสักเรื่องเปนเรื่องที่ยากยิ่ง นายถาวร 
เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา และผม นายวิรัตน กัลยาศิริ เคยยื่นฟอง 
กกต. ชุดสามหนาหาหวง ผมเปนทนาย นายถาวรเปนโจทก ยากที่สุด ประเด็นที่กวา 
จะฝาดานมาไดก็คือความเปนผูเสียหายมีอํานาจฟองหรือไม เพราะฉะนั้นพอเห็นรางที่ยกขึ้น
ซึ่งบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญดวย ก็คือใหผูเสียหายฟองเอง ถือวาเปนกฎหมายที่กาวหนาที่สุด 
แลวโดยเฉพาะการที่จะกลาวหานายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ประธานวุฒิสภา กรณีนี้เปดชองใหรองไปที่ที่ประชุมใหญศาลฎีกาโดยตรง แลวศาล
อาจจะตั้งผูไตสวนอิสระ ซึ่งก็ถือวาเปนกฎหมายใหม มีประโยชน แลวก็มีการบังคับใช 
ในประเทศ อยางเชน สหรัฐอเมริกา ประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกาหลายคนเกือบตาย
กับผูไตสวนอิสระลักษณะเชนนี้ เพราะฉะนั้นการที่เปดโอกาสใหผูเสียหายฟองเอง  
ผมถือวาเปนกฎหมายที่เปนประโยชนอยางยิ่งตอสาธารณะ เพราะเหตุใดที่กระผม 
ตองพูดอยางนี้ ก็เพราะวาทานผูมีเกียรติครับ เอาวา คตส. ประกอบดวยบุคคลซึ่งมีความรู
ความสามารถแตละสาขา แมวาที่มาของทานเหลานั้นอาจจะมาจากการรัฐประหาร  
แตวาเมื่อดูงานที่ทานทั้งหลายทําตองถือวามีคุณประโยชนอยางยิ่งตอประเทศชาติ  
คตส. ยื่นเรื่องไปที่อัยการ ไมทราบเหตุผลใดหลายเรื่องที่เกิดกรณีขัดแยง โชคดีครับ 
ที่ คตส. สามารถจะยื่นฟองเองได คตส. ก็เปดชองนั้น ลักษณะอันนี้ก็เชนเดียวกัน  
ในกรณีที่อัยการสูงสุดไมเห็นดวย ผูไตสวนอิสระก็สามารถฟองได อันนี้ก็ถือวาเปน
ความกาวหนาของรางกฎหมายที่ยกรางขึ้น ถาเกรงวาคณะตุลาการจะไมเปนธรรม  
ผมก็พยายามดูรายละเอียด พยายามสอบถามในที่ประชุมวิป (Whip) เมื่อวานทานที่มา 
ชี้แจงก็บอกวาผูพิพากษาเลือกเปนรายคดี และเปนความลับ เมื่อเลือกเปนรายคดี 
และเปนความลับ ตุลาการประจํา ๘๐ กวาทาน ตุลาการอาวุโสคือเปนผูพิพากษาศาลฎีกา
เกษียณอายุแลวก็โปรดเกลาฯ แตงตั้งใหมาเปนตุลาการอาวุโสในศาลฎีกาอีก ๓๓ ทาน 
รอยกวาทานก็เปนการเพียงพอที่จะเขามารับผิดชอบแตละเรื่องแตละคดี เหตุผลที่ผมตอง
กราบเรียนอยางนี้ก็เพราะวาการวิ่งเตน การเขาหาตุลาการ แมวาไมเปนที่เปดเผย  
แตตองยอมรับวามีอยูจริง เพราะฉะนั้นการที่ใหตุลาการมาโดยลับเปนรายคดีจะสามารถ 



 ๔๐
สผ ๑๑๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                     นวิรา ๑๘/๒ 
 
แกไขปญหานี้ไดอยางดี เพราะฉะนั้นขออนุญาตเห็นดวย ชื่นชมการเลือกโดยลับ 
และเลือกเปนรายคดี ผมถึงถือวาเปนเรื่องที่กาวหนา กรณีผูไตสวนอิสระ อันนี้ขออนุญาต
ทวงติงคณะผูยกรางซึ่งใชคําวา เปนกลางทางการเมือง และมีความซื่อสัตยสุจริต  
ผมจําไดกฎหมาย กกต. เขียนไวอยางนี้ครับ มีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษดวยซ้ํา 
และมีความเปนกลางทางการเมือง เปนอยางไรครับศาลอุทธรณเอาเขาคุกไป ๔ ป 
กับ ๒ ปแลว เพราะฉะนั้นในสวนนี้นาจะตองเขียนใหชัด เอาอยางคณะกรรมการไตสวน
ลอมาก็ไดครับ เปนตุลาการระดับไหน เปนอาจารยมหาวิทยาลัยกี่ปขึ้นไป เปนซี ๑๐ ซี ๙ 
กี่ปขึ้นไป เปนผูเชี่ยวชาญแตละสาขาวิชาซึ่งเกี่ยวของกับคดีนั้น ๆ กี่ปขึ้นไป ----------------- 
 
                   - ๑๙/๑ 



 ๔๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๙/๑ 
 
แตยังทวงติงเรื่องอัยการเพราะตองยอมรับความจริงครับวา องคกรอัยการแมวาจะมี 
คนดีอยู แตผูนําของอัยการระดับ ๑ ระดับ ๒ ระดับ ๓ หลายทานอาจจะมีกรณีพัวพัน 
กรณีสนามบิน กรณีหลาย ๆ กรณีอาจจะทําใหไมกลาสั่งคดีตามความเปนกลาง 
ที่แทจริงก็ไดนะครับ เพราะฉะนั้นในสวนของผูไตสวนอิสระกระผมเห็นวานาที่จะตอง
กําหนดคุณสมบัติใหชัดกวานี้ ไมใชวาเปนกลางทางการเมืองและมีความซื่อสัตยสุจริต 
ซึ่งเห็นอยูแลววาไมไดผล กกต. ชุดที่ผานมาก็เห็นแลววาเดือดรอนตองติดคุก 
  ขอตอไป กรณีดําเนินคดีในตนรางใชคําวา ใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว ผมสอบถาม
ทางเพื่อน ส.ส. จากพรรคประชาธิปตยที่เคยอยูสหรัฐอเมริกา สหรัฐอเมริกาเขาบอกเลย
วาภายใน ๒ ป อันนี้ก็ควรจะเขียนไดครับ ใหเสร็จสิ้นภายใน ๑ ป ถาไมเสร็จขออนุญาต
จากที่ประชุมใหญศาลฎีกาขอขยาย มันจะไดรูครับวาคดีของนาย ก นาย ข นาย ค เขาไป
แลวจบภายในเทาไร สังคมเขาจะไดตามเรื่องได แลวหากเห็นวากฎหมายลักษณะเชนนี้
อาจจะไปกระทบหรือพอ ๕ ปผานไปไมทันสมัย ไมทันกาล สามารถเขียนไดครับวา ๕ ป
ยกเลิกแกใหม ๕ ปแกใหมเพื่อที่จะไดทันการทุจริต เพื่อที่จะไดทันการคดโกงของ
นักการเมืองในทุกระดับ  โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี  รัฐมนตรี  ประธานวุฒิสภา 
ประธานสภาผูแทนราษฎร มิฉะนั้นแลวเราก็จะเกิดรัฐตํารวจอยางที่เห็นครับ ไมคํานึงถึง
หลักการ ไมคํานึงถึงกฎหมาย ใครจะคิดครับวาคนอยางทานสุนัย มโนมัยอุดม ซึ่งผมเคย
อภิปรายไวในตอนตน ๆ ของการเปดสภาแหงนี้จะถูกหมายจับ โชคดีครับที่ กต . 
(คณะกรรมการตุลาการศาลยุติธรรม) รับทานสุนัยไปเปนตุลาการ ถือวาโชคดี ถาไมรับ 
ไปเปนตุลาการสงสัยวาจะถูกกุญแจมือ ถูกเขาคุก เขาหองขัง หรือกรณีที่ คตส. ซึ่งเปน
ผูใชอํานาจตามรัฐธรรมนูญ เปนผูใชอํานาจตามกฎหมายรัฐาธิปตยยังถูกแจงความ 
โดยเรื่องกระจอก ๆ ผมขออนุญาตพูดตรง ๆ แลวเปนอยางไรครับ คดีสําคัญ ๆ เฉย 
เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองจึงมีความสําคัญอยางยิ่งที่จะกอใหเกิดความเปนธรรม
ในสังคม เปนตัวพิจารณา เปนตัวกําราบนักการเมืองที่คิดไมซื่อกับบานกับเมือง  
จึงขออนุญาตสนับสนุนครับทานประธาน 



 ๔๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๙/๒ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี นายชัย  ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานบุญจงครับ 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง  วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
เกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้ กระผมมีความเห็นวาเปนกฎหมายที่มีความสําคัญอยางยิ่ง 
โดยเฉพาะกับบุคคลที่ดํารงตําแหนงทางการเมือง นั่นก็คือบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่นั่งอยูในสภาแหงนี้ เมื่อเปนกฎหมายที่มีความสําคัญ สิ่งสําคัญที่สุดความเปนธรรม
จะตองเกิดขึ้นกับบุคคลที่ถูกกลาวหา ในกฎหมายรัฐธรรมนูญทุกฉบับจะเขียนไวเสมอครับวา 
บุคคลใดที่ถูกกลาวหาคดีอาญาใหสันนิษฐานไวกอนวาบุคคลนั้นเปนผูบริสุทธิ์  
จะตองปฏิบัติกับบุคคลนั้นเหมือนคนที่ไมไดกระทําความผิด นี่คือหลักของกฎหมายกับ
บุคคลที่ดํารงตําแหนง กับบุคคลที่ถูกกลาวหาคดีอาญา ทานประธานที่เคารพครับ  
บรรดาบุคคลที่เปนนักการเมืองนี่หากมาจากการเลือกตั้งของประชาชน --------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 



 ๔๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๐/๑ 
 
แนนอนที่สุดครับเมื่อเขาสูสภาก็จะมีขั้นตอนในการตรวจสอบมากมาย ไมวาจะเปน 
การตรวจสอบในระบบรัฐสภาที่มีฝายคาน ฝายรัฐบาล การทํางานของฝายรัฐบาลก็จะถูก
ตรวจสอบโดยฝายคาน ตั้งกระทูถาม ยื่นญัตติ นี่เปนกระบวนการในระบบรัฐสภา  
แตสิ่งหนึ่งซึ่งบุคคลที่ดํารงตําแหนงทางการเมืองเมื่อถูกกลาวหาวากระทําความผิดทางอาญา
ไมวาเปนการทุจริตหรือการร่ํารวยผิดปกติรวมตลอดทั้งการยื่นบัญชีทรัพยสินไมถูกตอง 
ซึ่งขณะนี้เราก็แลเห็นครับมีรัฐมนตรีบางทานถูกตั้งขอกลาวหาวายื่นบัญชีบกพรอง 
ก็ถูกดําเนินการไปตามขั้นตอน สิ่งสําคัญที่สุดครับ ศาลที่ถือวาเปนสิ่งสุดทายในการที่จะ
พิพากษาตัดสินใหบุคคลใดนั้นเปนผูมีความผิด ศาลคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองถือวาเปนศาลที่มีความสําคัญอยางยิ่ง วันนี้ไดมีการนํากฎหมายฉบับนี้ 
มาปรับปรุงแกไขเพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ผมเองไดพิจารณาประเด็น 
ในการแกไขทุก ๆ มาตราแลว ตองเรียนอยางนี้ครับวาสิทธิของผูถูกกลาวหานั้นไมปรากฏ
ใหเห็นเลย วันนี้ผูฟองมีปรากฏชัดเจนเพิ่มมาอีก ๑ องคกรคือผูไตสวนอิสระ คําวา อิสระ 
นากลัวมากครับ พอเลือกมาแลวมีแตความอิสระ นั่นก็แปลความวา ใครจะแทรกแซงไมได 
ใครจะนําเสนอเอกสารอะไรตาง ๆ ความเปนอิสระจะมีขึ้นหรือเปลา ฉะนั้นทั้งหมดทั้งปวง
ผมอยากจะฝากครับวา สิทธิของผูถูกกลาวหาใหเขามีเปนสิทธิขั้นพื้นฐานของผูถูกกลาวหา
เหมือนบุคคลทั่ว ๆ ไปที่ถูกดําเนินคดีอาญา เร่ิมตั้งแตมีทนายความ สามารถไปนั่งฟง 
ในการซักถาม ในการสอบสวนได ตรงนี้ถามีอิสระมากเวลามีทนายเสร็จหามทนายเขาไป
นั่งฟง เคยมีคดีตัวอยาง คดีของ คตส. บางเรื่องขอทนายไปนั่งฟงบอกไมไดเปนเรื่อง
เฉพาะของผูถูกกลาวหา ถาเกิดเรื่องอยางนี้ขึ้นมาผมบอกเลยครับวาผูที่ถูกกลาวหาตาง ๆ 
ไมวาดํารงตําแหนงทางการเมืองตําแหนงใดก็ตามครับ ไมใชนักกฎหมาย บางทีไมรู
กฎหมายจะตองมีทนายความไปใหความเขาใจ ทนายความไปรวบรวมพยานหลักฐาน
เพื่อจะหักลางในชั้นไตสวน ในชั้นสอบสวน เพราะผูไตสวนอิสระก็ดี ป.ป.ช. ก็ดี บุคคลเหลานี้
เปนผูรวบรวมพยานหลักฐานทั้งหมด แลวในกฎหมายดังกลาวนี้เขียนชัดเจนครับวา 
องคคณะผูพิพากษาจะตองพิจารณาตามสํานวนของ ป.ป.ช. และผูไตสวนอิสระ  
 



 ๔๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๐/๒ 
 
นี่คือการบังคับชัดเจนแลว ทานจะพิจารณาแหกโผไปไมได กฎหมายเขียนชัดเจนครับ 
ฉะนั้นในขั้นรวบรวมพยานหลักฐานจึงเปนเรื่องสําคัญมากที่จะตองใหโอกาสใหสิทธิ 
ของผูถูกกลาวหาใหเขามีทนายความนั่งฟง ใหเขามีทนายความสามารถหักลางทุกสิ่งทุกอยางได 
แลวใหโอกาสการตอสูเต็มที่ สิ่งหนึ่งผมอยากฝากในประเด็นนี้  
   สวนอีกประเด็นหนึ่งที่ถือวาเปนสิ่งที่ผมอยากเห็นนานแลวเกี่ยวกับการขึ้นศาล
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง นั่นก็คือการใชสิทธิในการอุทธรณ ทานประธานที่เคารพครับ 
คนทั่วไปทําความผิดขึ้นศาล เขามีศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกา นี่คือกระบวนการ
ยุติธรรมครับ เขามีไวเพื่ออะไรครับ เพื่อใหมีกระบวนการกลั่นกรอง คดีอาญาบางคดี 
ศาลชั้นตนตัดสินพอขึ้นศาลอุทธรณศาลอุทธรณตัดสินอีกอยางหนึ่งครับ ศาลชั้นตนติดคุก
ขึ้นศาลอุทธรณปลอย อะไรครับนี่ นี่คือความเปนธรรมที่มีกระบวนการกลั่นกรอง 
เปนลําดับชั้น แตผูดํารงตําแหนงทางการเมืองวันนี้พอถูกสงขึ้นศาลตัดสินเสร็จจบเลยครับ 
ฉะนั้นวันนี้กฎหมายฉบับนี้ไดกําหนดชัดเจนวาตอไปนี้ใหสิทธิในการอุทธรณไดโดย 
ใหสิทธิ ๓๐ วันนับแตวันที่ศาลตัดสิน ถือวาเปนเรื่องดีครับ ใหโอกาสผูตองคําพิพากษา
เขาสามารถใชสิทธิในการอุทธรณ แตผมเห็นวาการเขียนกฎหมายวันนี้ยังไมชัดเจน  
เพราะในกฎหมายที่ยกรางขึ้นมานั้นมี เงื่ อนไขวาคนที่จะใชสิทธิ อุทธรณไดนั้น 
จะตองปรากฏหลักฐานใหมและเชื่อวาจะสามารถเปลี่ยนแปลงคําพิพากษาได 
จึงจะอุทธรณได ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๑/๑ 



 ๔๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๒๑/๑ 
 
นี่ทานเขียนใหสิทธิเขาอุทธรณครับ แตขณะเดียวกันทานกําลังจํากัดสิทธิเขาอีกวา 
คุณจะอุทธรณไดตอง 
   ประการที่ ๑ จะตองมีหลักฐานใหมชี้ชัด อาจจะเปลี่ยนแปลงสาระสําคัญ
ในคําพิพากษาไดจึงจะอุทธรณได อยางนี้ผมไมเห็นดวย ไดกรุณากลับไปทบทวนครับ 
ควรจะใหสิทธิเขาอุทธรณเพราะองคคณะของผูพิพากษาที่จะพิจารณาชั้นอุทธรณ 
ยังไมชัดเจนครับ เปนระเบียบของที่ประชุมใหญศาลฎีกา ทานจะมีองคคณะใหมขึ้นมาอีก
ชุดหนึ่งหรือไม เลือกจากใครก็เปนอีกประเด็นหนึ่ง หรือจะใหที่ประชุมใหญศาลฎีกา 
เปนผูพิจารณาอุทธรณทั้งหมดเลย ผมไมทราบเพราะรายละเอียดไมมีก็จะไปวากัน  
แตสิ่งที่ผมอยากจะสอบถามก็คือวาควรจะใหสิทธิเขาอุทธรณอยางนอยมีคณะผูพิพากษา
อีกชุดหนึ่งกลั่นกรองการตัดสินของคณะผูพิพากษาที่ไดพิจารณาครั้งแรก  
   และประการที่ ๒  สิ่งที่เขียนไวและเปนขอสังเกตอยูตลอดเวลาก็คือ 
ระยะเวลาในการตัดสินคดีของศาลอุทธรณจะตองมีเงื่อนเวลาชัดเจนครับ ถาไมเขียนไว 
บางคดีตองใชเวลา ๒ ป ๓ ป กวาการตัดสินของศาลอุทธรณจะตกลงมา ฉะนั้นตรงนี้ 
ก็อยากจะฝากเปนประเด็นวาควรจะมีเงื่อนเวลาวาใหแลวเสร็จภายใน ๑๘๐ วัน หรืออะไร
ก็ตาม จะไดรูชัดเจนวาหากคดีขึ้นศาลอุทธรณแลวคณะผูพิพากษาศาลอุทธรณนั้นจะตอง
ตัดสินใหแลวเสร็จภายในกี่วัน ตรงนี้มันก็จะเกิดความชัดเจนที่ผูติดตามคดีตาง ๆ นั้น 
เขาจะรูวาคดีของนักการเมืองที่ถูกฟองไปแลวจะใชเวลาในการพิจารณาตัดสินคดี 
นานแคไหนเพียงใด ฉะนั้นผมจึงเห็นวาในประเด็นตาง ๆ ที่ผมกราบเรียนทั้งหมดนี้ 
เห็นควรจะตองมีการพิจารณาใหละเอียดเพื่อใหเกิดความเปนธรรมกับผูถูกกลาวหา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกับนักการเมืองก็ดี กับขาราชการที่ถูกกลาวหาตาง ๆ นะครับ  
ก็ขอนําเรียนฝากเทานี้ครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนคร มาฉิม ครับ  
 
 



 ๔๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๑/๒ 
 
  นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองขอถือโอกาสนี้ไดชื่นชมแลวก็กราบขอบพระคุณ 
ตอศาลยุติธรรมที่ไดนําเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งอันที่จริงแลวผมก็ใฝฝนแลวก็ตองการ
นําเสนอตอสาธารณชนมาโดยตลอดตั้งแตป ๒๕๔๔ ที่ไดมีโอกาสเขามาปฏิบัติหนาที่ 
ในฐานะผูแทนปวงชน ทานประธานที่เคารพครับ หลายครั้งที่เกิดวิกฤติการณทางการเมือง
ผมเองอยากจะใหองคกรอิสระตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญตาง ๆ ไดเปนชองทางหนึ่ง
ในการที่จะมาคลี่คลายและแกไขวิกฤติการณทางการเมืองที่เกิดขึ้น ถาเกิดวาองคกรตาง ๆ 
ที่มีบัญญัตไิวในรัฐธรรมนูญไมวาจะเปน ป.ป.ช. กกต. ศาลรัฐธรรมนูญ ผูตรวจการแผนดิน
ตาง ๆ เหลานี้ไดมีวิสัยทัศนที่ยาวไกลเห็นถึงวิกฤติทางการเมืองที่เกิดขึ้นในแตละดาน  
ในแตละยุค ในแตละสมัย ผมยกตัวอยางเมื่อชวงป ๒๕๔๘ เขาป ๒๕๔๙ กอนที่จะมี 
การยุบสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้น ในซีกของฝายรัฐบาลมีเสียง ส.ส. อยูในสภาทวมทนครับ 
๓๗๗ เสียง ในซีกของฝายคานมี ๑๒๓ เสียงจากตอนนั้น ๕๐๐ เสียง ถาเกิดวาในขณะนั้น
ฝายนิติบัญญัติไมมีความผิดใด ๆ เลย แลวก็เปนขอจํากัดของรัฐธรรมนูญในขณะนั้น 
ที่จํากัดไววา การจะตรวจสอบหรืออภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีที่เกี่ยวกับการทุจริต 
คอรรัปชันหรือรํ่ารวยผิดปกติจะตองใชเสียง ส.ส. ไมนอยกวา ๑๒๕ เสียง ซึ่งฝายคาน 
ไมสามารถทําได ไมสามารถตรวจสอบได ถาเกิดวาจะตรวจสอบหรืออภิปรายไมไววางใจ
คณะรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีจะตองใชเสียง ส.ส. ไมนอยกวา ๒๐๐ เสียง ก็คือ ๒ ใน ๕ 
ซึ่งก็ยิ่งเปนไปไมไดเลยในขณะนั้น ทําใหกระบวนการในการตรวจสอบฝายนิติบัญญัติ 
ตอฝายบริหาร ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 
 
 



 ๔๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                วันทนา ๒๒/๑ 
 
ในขณะนั้นงอยเปลี้ยเสียขาไมสามารถที่จะทําได เพื่อรักษาและปกปองผลประโยชนของ
บานเมือง นําไปสูวิกฤติการณทางการเมืองทั้ง ๆ ที่สภาผูแทนราษฎรและรัฐสภาไมมี
ความผิด  แตฝายบริหารคือผูนําฝายบริหารในขณะนั้นไมไดมาชี้แจงตอรัฐสภา 
ในขอเท็จจริงที่สังคมไดกลาวหา และนําไปสูการยุบสภาผูแทนราษฎรโดยที่วาไมมี 
ความขัดแยงระหวางฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหารเลยนะครับ ถือวาเปนสิ่งที่นาเสียดาย
อยางยิ่งที่องคกรอิสระที่มีอยูตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๐ ไมไดนําทาง 
ออกมาสูสังคม เกิดวิกฤติการณทางการเมืองตอเนื่องยาวนานและนําไปสูการประทวง 
ขับไลฝายบริหารในขณะนั้น และนํามาสูการยึดอํานาจของ คปค. (คณะปฏิรูปการ
ปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข) เมื่อวันที่ ๑๙ 
กันยายน ๒๕๔๙ ครั้งนี้ครับทานประธาน ผมจึงขอชื่นชมยินดีและกราบขอบพระคุณ 
ศาลยุติธรรมที่ เปนผูนําธงในการเสนอ แลวก็พรอมที่จะมาสะสางปญหาของชาติ
บานเมืององคกรหนึ่ง และผมเองก็เชื่อม่ันในกระบวนการยุติธรรมที่ทานจะใชในการ
คลี่คลายวิกฤติและพัฒนาชาติบานเมืองเปนตุลาการภิวัตนอยางแทจริง ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นผมเองจึงขออนุญาตที่จะสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
แตขอเพิ่มเติมเปนบางประเด็น ขอใหขอสังเกตเปนบางกรณี  
   กรณีที่ ๑ ในกรณีของมาตรา ๙ ที่ทานไดแกไขเพิ่มเติมมาก็คือ แตเดิม
หลักการของกฎหมายในการที่จะเอาผิดกับผูที่ดํารงตําแหนงทางการเมือง เขามีวัตถุประสงค 
ที่จะดําเนินการเฉพาะผูที่เปนนักการเมืองหรือวาผูที่สนับสนุนหรือตัวกลาง แตรางที่ทานเสนอมา
ซึ่งก็ เปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๕ กอนที่ทานจะนําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือ หลักการของรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๗๕  
ทานก็ไดบัญญัติไวแลววาใหเอาผูที่เสนอให ผูให ผูขอให แลวก็ผูสัญญาวาจะใหดวย  
รางกฎหมายฉบับนี้ที่ทานเสนอมาก็คือลอมาตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญซึ่งก็สอดคลอง
ตองกัน แตที่ผมหวงใยก็คือกระบวนการในการทุจริต กระบวนการในการเก็บถือครองทรัพยสิน
ในปจจุบันมันกาวไปไกลเกินกวาที่กฎหมายจะเอื้อมไปถึงแลว ผมยกตัวอยางนะครับ 
 



 ๔๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                วันทนา ๒๒/๒ 
 
ทานประธาน ยกตัวอยางวาถาเกิดทั้งผูใหและทั้งผูรับเขาสมรูรวมคิดกัน พยานหลักฐาน 
ตามเอกสารทุกอยางสอดคลองตองกันทั้งหมด แลวทานก็จะเอาผิดทั้งผูใหและผูรับดวย  
แลวถาเกิดวาผูใหไมยอมที่จะใหขอมูล ขอเท็จจริงในการสืบคนหาพยานหลักฐาน 
ในการตรวจสอบหรือไตสวนในกระบวนการพิจารณาของศาลยุติธรรมแลว ทานมีมาตรการ 
หรือวิธีการอยางไรในการที่จะสืบคนเอาขอเท็จจริงนั้นเพื่อที่จะเอาผิดกับทั้ง ๒ ฝาย ก็คือ 
ทั้งผูใหและผูรับ อันนี้อยากจะเรียนถามเปนประเด็นที่ ๑   
   ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ ที่ผมไดกราบเรียนทานประธานเปนเบื้องตนวา 
การทุจริตแลวก็การถือครองทรัพยสินของนักการเมือง ผมขออนุญาตที่จะใชคําคํานี้  
อันที่จริงพยายามหาคําอื่นที่สุภาพแตก็ยังหาไมพบก็คือ ไมมีนักการเมืองในระดับรัฐมนตรี
หรือฝายบริหารมีความฉลาดนอยพอที่จะเก็บทรัพยสินของตนเองที่ไดมาโดยการทุจริต 
ในนามของตนเองหรือครอบครัวหรือวาบุตรที่ยังไมบรรลุนิติภาวะหรอกครับ เขาเก็บไวโดยผาน 
นอมินี (Nominee) เขาเก็บไวโดยตัวแทนหรือวาบุคคลอื่นที่ไมโยงใยในทางทะเบียนไปถึง
ตัวเขาเลย ผมยกตัวอยางเรื่องหนึ่งนะครับ ผมแปลกใจมากอดีตรัฐมนตรีบางคน 
เปนโตโผใหญเลย นักการเมืองในสังกัดนับรอยเปนอดีต ส.ส. อดีต ส.ว. นับรอยคน  
แตไดแจงบัญชีทรัพยสิน หนี้สิน ตอ ป.ป.ช. บอกวามีทรัพยสินประมาณ ๑๐ กวาลานบาท  
 

          - ๒๓/๑ 



 ๔๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
แตเวลานักการเมืองจะไปหาเสียงตองไปคารวะนักการเมืองผูยิ่งใหญทานนี ้แลวงบในการสนบัสนนุ 
ในทางการเลือกตั้งแตละครั้งเปนที่รูกันวาหลายลานบาท จํานวนมากมายมหาศาล  
ผมเอางาย ๆ ถาสมมุติวาสนับสนุนผูสมัครคนหนึ่ง ๑ ลาน ๕ แสนบาท ตามกฎหมาย
บัญญัติ ๑๐๐ คน ก็ ๑๕๐ ลานบาท  แตเขาบอกวามีทรัพยสิน ๑๐ กวาลานบาท 
อยางนี้มันเปนไปไดไหมครับในขอเท็จจริง เพราะเขาไมถือครองในนามของตนเองหรอกครับ 
เงินสดเขาเอาไปฝงไวในบานของเขา ไวในดิน ไวในใตบาน ไวในเซฟ (Save) ไวในนอมินี 
ไวในกําแพงบาน ทานประธานที่เคารพครับ ศาลหรือกระบวนการไตสวนไมวาจะเปน
อัยการสูงสุด ไมวาจะเปน ป.ป.ช. ไมวาจะเปนผูไตสวนอิสระซึ่งอาจจะมีขึ้นตามพระราชบัญญัติ 
ที่ทานไดนําเสนอตอรัฐสภานี้ ทานมีกระบวนการอยางไรละครับ ทานใหอํานาจไหมครับ 
ทั้ง ๓ หนวยงาน ทั้ง ป.ป.ช. ทั้งผูไตสวนอิสระ ทั้งอัยการสูงสุดใหอํานาจไหมที่จะสืบคนไปถึง  
ใหออกหมายคน ใหออกหมายจับดวยตัวของทานเอง เพื่อที่จะนําเอาทรัพยสินของ
นักการเมืองที่อยูในอํานาจและไดทรัพยสินร่ํารวยผิดปกติโดยมิชอบเอามาคืนใหกับ
แผนดินมีอํานาจไหมครับ แตถาเกิดวากันไปตามพยานหลักฐาน สืบไปอีก ๑๐ ป  
๑๐๐ ปก็ไมมีพบ อันนี้คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังศาลยุติธรรม 
  เร่ืองที่ ๒ การทุจริตในเชิงนโยบายตาง ๆ อันที่จริงมันดูจะเปนนามธรรม 
แตเปนที่รับรูกันอยูโดยชัดเจนทางสังคม ทานมีแนวนโยบายอยางไรในการที่จะไปถวงดุล
กับฝายบริหาร อันนี้ก็คือเปนสิ่งที่ผมอยากจะฝาก  
  เร่ืองสุดทายที่ผมอยากจะฝากทานประธานผานไปยังผูเสนอรางกฎหมาย 
ผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่จะใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
ตัดสินโดยเด็ดขาดแลวก็ใหแลวเสร็จภายในศาลเดียว ไมเห็นพองดวยกับเพื่อนสมาชิก
บางทานที่เสนอบอกวาควรที่จะมีการอุทธรณฎีกาอีกตอไป ขนาดที่มีอยูศาลเดียว 
แลวก็ตัดสินโดยเบ็ดเสร็จเด็ดขาดครั้งเดียวนี่นะครับ ผมเรียนทานประธานโดยตรงวา 
บานเรายังไมยอมรับเทาที่ควรเลย  ถาในตางประเทศ  ในอารยประเทศทั่วโลก  
ผมยกตัวอยางงาย ๆ อยางเชน ที่ประเทศเกาหลี ที่ญ่ีปุน ที่สหรัฐอเมริกา แคเพียงนักการเมือง
หรือวาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองถูกกลาวหาโดยที่ยังไมตองพิสูจนนะครับ สังคมกลาวหา 



 ๕๐
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หรือวามีพยานหลักฐานเบื้องตนเขาจะแสดงความรับผิดชอบตอสังคมดวยการลาออก
จากตําแหนงทันที และใหกระบวนการยุติธรรมในทุก ๆ ดานเดินไปอยางอิสระ เดินไป
อยางปราศจากการครอบงําหรืออิทธิพลของนักการเมือง ถาเกิดวานักการเมืองยังคงดํารง
ตําแหนงอยูปฏิเสธไมไดครับวาสังคมไทยอิทธิพลยังคงมีการครอบงํากระบวนการยุติธรรม
อยูไมนอย ที่ผมตองกราบเรียนทานประธานแบบนี้ก็เพราะวามาตรฐานทางดานคุณธรรม 
จริยธรรมที่นักการเมืองจะตองรับผิดชอบตอสาธารณชนจะตองสูงกวาคนธรรมดาสามัญ
ทั่วไป  เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยที่จะคงใหมีศาลตัดสินใหเด็ดขาดเพียงครั้งเดียว  
แลวก็รวดเร็วที่สุดเพื่อรักษาผลประโยชนของบานเมืองและสาธารณชน ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานทวีวัฒนครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานที่เคารพ กระผมขอรบกวนเวลาเพียงระยะเวลาอันสั้น ๆ ในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ทานประธานครับ การเพิ่มอํานาจหนาที่ในการพิพากษาและ
การกําหนดใหผูเสียหายสามารถรองขอตอที่ประชุมใหญศาลฎีกาใหแตงตั้งผูไตสวนอิสระ
ในการอุทธรณตอที่ประชุมใหญศาลฎีกา ---------------------------------------------------------- 
 
                       - ๒๔/๑ 
 



 ๕๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๒๔/๑ 
 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เพื่อพิจารณาพิพากษาอรรถคดีของ 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองที่มีประสิทธิภาพ สามารถ
รองรับกับภารกิจที่เพิ่มขึ้นนั้น กระผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ แตกระผม
อยากจะกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นสั้น ๆ วา เปนการตั้งขอสังเกตดวยความกังวลใจ  
อยางยิ่ งของกระผมเองในฐานะเปนนักการเมืองวา  ในการกําหนดใหศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองยึดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
หรือผู ไตสวนอิสระเปนหลักในการพิจารณาคดีนั้น  กระผมเห็นวาการไดมาซึ่ ง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ดี หรือคณะกรรมการไตสวนอิสระก็ดี ซึ่งปรากฏในมาตรา ๒๓ วา 
ผูมีอํานาจฟองคดีอาญา ไดแก อัยการสูงสุด คณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูไตสวนอิสระนั้น 
กระผมเกิดความกังวลใจวา โดยเฉพาะคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูไตสวนอิสระ 
ในปจจุบันนี้หรือในอดีตที่ผานมาจะมีความเปนกลางทางการเมืองหรือไม และการแตงตั้ง
ที่เขามานั้นเกิดจากผูมีอํานาจอาจจะเรียกวาผูมีอํานาจนอกรัฐธรรมนูญ สํานวนที่เขา
กลาวในปจจุบันนี้นะครับ ไดแตงตั้งเขามาแลวเมื่อมาปฏิบัติหนาที่จะสรางความเปนกลาง
ใหแกทางการเมืองมากนอยแคไหนเพียงไร อันนี้เปนขอกังวลใจไมเฉพาะแตตัวกระผมเอง 
หมายถึงนักการเมืองหลาย ๆ คนที่นั่งอยูในสภานี้ ผมขอกราบเรียนเปนประเด็นสั้น ๆ  
   ในประการตอไป การกําหนดใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองมีอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีที่มีมูลแหงคดีเปนการกลาวหาผูให 
ผูขอให  หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชน อ่ืนใดแกบุคคลผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองเพื่อจูงใจใหกระทําการ ไมกระทําการ หรือประวิงการกระทําอันมิชอบ 
ในหนาที่นั้น ทานประธานครับ ในการเลือกตั้งที่ผานมามีการรองเรียนผูสมัครรับเลือกตั้ง
เปนการกลาวหา ใสราย โดยปราศจากความเปนจริงเยอะแยะมากมาย เปนปญหา
สําหรับ กกต. จังหวัด หรือเปนปญหาสําหรับ กกต. กลางในการพิจารณาแกไขปญหานี้ 
แลวก็มีการฟองรองตอศาลทําใหผูสมัครรับเลือกตั้งผูตั้งใจที่จะเขามาทําหนาที่ในสภานี้
หลายคนตองสูญเสียโอกาส ในประเด็นนี้ก็เปนความกังวลใจของกระผมเชนเดียวกัน  
 



 ๕๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๒๔/๒ 
 
เพราะฉะนั้นในรางกฎหมายฉบับนี้ผมขอกราบเรียนเปนประเด็นสั้น ๆ ดังที่กราบเรียน 
ทานประธานแลว ขอบคุณครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญดอกเตอรทิวาครับ  
   นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม ทิวา  
เงินยวง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย กอนอื่น 
ตองขอเรียนทานประธานดังนี้ครับวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ผมไดพยายามศึกษาดูหลายประเด็น มีขอสังเกตเบื้องตนวาตั้งแตประกาศใชรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ เปนตนมา เราพยายามสรางองคกรตรวจสอบรวมทั้งองคกรวินิจฉัยขึ้นมา 
หลายองคกร ดวยเหตุผลที่โดยระบบของรัฐสภานั้นยังมีจุดออนขอเปราะบางที่ไมสามารถ
ตรวจสอบกันเองไดอยางมีประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้นในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
กับรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ จะเห็นไดวาในมาตรา ๒๗๕ ในสวนที่ ๔ ไดบัญญัติไวแยกกัน 
ในวรรคหนึ่งกับวรรคสี่ วรรคหนึ่งนั้นเปนภาพรวมซึ่งคลุมถึงผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
หลายประเภท แตในวรรคสี่ที่ผมจะพูดตอไปนี้คืออยูในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญที่เสนอมานี่ครับ ในหมวด ๔/๒ ผูไตสวนอิสระ ซึ่งผมคิดวาประการแรกหลังจาก 
ดูรางแลวก็ดวยความชื่นชมยินดีและเห็นดวย ----------------------------------------------------- 
 

 - ๒๕/๑ 
 
 
 



 ๕๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๒๕/๑ 
 
แตที่สําคัญคือกรอบที่ทานรางหลายประเด็นที่รัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๒๗๕ ถึงมาตรา ๒๗๘ 
ไดวางกรอบไวใหทาน ทานไมสามารถคิดนอกกรอบได ทานไมสามารถเอาอะไรที่สามารถ
สรางขึ้นดวยตัวเองแลวมนัเปนสิ่งที่ดแีละสิ่งที่จะทําใหการรางนั้นสมบูรณไดนะครับ  
   ดวยเหตุผลประการแรกก็คือ ในการรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
หลายฉบับทุกคํ าก็ตองลอกับ รัฐธรรมนูญ  สิ่ งที่ ตามมาก็คือ เมื่ อ เ ราไปพูดกัน 
ในชั้นกรรมาธิการก็ดี หรือการนําเสนอรางกฎหมายก็ดี เมื่อออกนอกกรอบไมไดก็มักจะลอ 
คํารัฐธรรมนูญและผลที่ตามมาก็คือ การบังคับใชบทบัญญัติที่ทานรางมานี้อาจจะมี
จุดออนขอบกพรองได เหตุผลประการแรกนะครับ 
   ประการที่สอง รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้ไดมีความพยายามในการราง
โดยเฉพาะเจตนารมณที่จะแกไขปญหา ที่สําคัญตองเรียนครับวาในอดีตที่ผานมาตั้งป ๒๕๔๐ 
ที่มีการจัดตั้งองคกรอิสระ มีการสรางองคกรตามรัฐธรรมนูญขึ้นมาไมวาจะเปนองคกร 
ที่จะวินิจฉัย โดยเฉพาะศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนี้นะครับ 
ผมกราบเรียนทานประธานตรง ๆ วารัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ใชมาจนถึงประมาณป ๒๕๔๙ 
นี่นะครับ สิ่งหนึ่งที่ เปนปรากฏการณทางการเมืองบานเราก็คือการแทรกแซงของ 
ฝายการเมืองไมวาจะเปนองคกรใด ๆ ตามรัฐธรรมนูญ ยกตัวอยาง เชน วุฒิสภา  
องคกรศาลรัฐธรรมนูญ องคกร กกต. องคกรอิสระหลายองคกรครับ เราฟงขาวเราทราบดีวา
ถูกแทรกแซงโดยฝายการเมือง และผลที่ตามมาก็คือทําใหผลการดําเนินงานขององคกรอิสระนั้น
ไมเปนที่ยอมรับและนําไปสูการฟองรองคดี มีตัวอยางใหเห็นหลายองคกร เพราะฉะนั้น 
ผมเห็นดวยอยางยิ่งที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้แยกออกมาโดยเฉพาะวรรคสี่แยกออกมา
ตรงที่บุคคลที่มีตําแหนงทางการเมืองสําคัญ ๔ ตําแหนงเทานั้นเองครับ คือนายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา ซึ่งตรงนี้เมื่อเปนบุคคลที่มีบทบาท
สําคัญและมีความสําคัญตอระบบการเมืองของบานเราเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
ที่สําคัญนี่กระบวนการที่จะตองประสบในฐานะที่ที่ประชุมใหญศาลฎีกาจะตองรับภาระ 
หนาที่ถึง ๓ ดาน ในกระบวนการที่จะตรวจสอบบุคคลทั้งสี่นี่นะครับ อยางนอยรัฐมนตรี 
 



 ๕๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๒๕/๒ 
 
ก็ ๓๕  คน  ทานนายกรัฐมนตรีอีกคนหนึ่ง ก็ ๓๖ คน ดูแลวประมาณเกือบ ๔๐ คน  
แตในทางการเมืองนั้นตองยอมรับครับวาการตรวจสอบของภาคฝายตาง ๆ ตอผูดํารงตําแหนง
รัฐมนตรีนั้นคอนขางเขมขน นอกจากการตรวจสอบโดยอาศัยระบบรัฐสภาแลว ขอเปนหวง
ของผมประการแรกก็คือ  ผู ไตสวนอิสระตั้ งโดยใครครับ  ที่ประชุมใหญศาลฎีกา 
ซึ่งประกอบดวยผูพิพากษาศาลฎีกา ถาจําไมผิดประมาณ ๘๘ ทาน ผูพิพากษาอาวุโส 
ที่ไดรับการโปรดเกลาฯ แลวอีก ๓๓ ทาน ประมาณ ๑๑๐ ทาน โดยประมาณนะครับ  
ผมไมทราบตัวเลขที่ชัดเจน ผูไตสวนอิสระทําหนาที่เหมือน ป.ป.ช. ครับทานประธาน  
เมื่อทําหนาที่เหมือน ป.ป.ช. และตั้งโดยที่ประชุมใหญนะครับ ประเด็นถัดมา ถาผูไตสวนอิสระ
เห็นวามีมูลใชไหมครับ สงฟองเองได ฟองไปที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองซึ่งตั้งโดยใครครับ ที่ประชุมใหญศาลฎีกาอีกเชนเดียวกันใชไหมครับ  
จํานวน ๙ ทาน นอกจากนั้นเมื่อมีคําพิพากษาของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองแลวยังกําหนดใหอุทธรณซึ่งการอุทธรณนั้นเปนไปตามบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญทานไปเขียนอยางอื่นไมไดหรอกครับ ที่ทานเขียนไวนี่เปนไปตามรัฐธรรมนูญ
เปะเลยไปเขียนอยางอื่นไมไดแตทานสามารถเขียนระเบียบวิธีปฏิบัติได เพราะฉะนั้น 
ถามวาอุทธรณไปที่ไหนครับ ที่ประชุมใหญอีกใชไหมครับ เพราะฉะนั้นที่ผมตั้งขอสังเกต  
๓ กระบวนการนี้ดวยความเปนหวงครับ ดวยความเปนหวงวาถาทั้ง ๓ ขั้นตอนนั้น  
ขั้นตอนที่ ๒ กับขั้นตอนที่ ๓ นี่ผมเชื่อวาโดยวิธีปฏิบัติแลวถูกแทรกแซงโดยฝายการเมืองยาก 
โดยเฉพาะ ๙ ทาน ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงการเมือง องคคณะทั้ง  
๙ ทานนั้นเลือกแลวหมุนเวียนกันไปไมมีซ้ําไมไดตั้งไวถาวร และยิ่งที่ประชุมใหญ  
จํานวน ๑๑๐ กวาทาน ------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๖/๑ 



 ๕๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๒๖/๑ 
 
โอกาสแทรกแซงยาก แตสิ่งที่ผมตั้งขอเปนหวงก็คือที่ประชุมใหญศาลฎีกาก็ตองมีภาระ
รับผิดชอบในการตั้งผูไตสวนอิสระ เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้มันโยงไปที่ที่ประชุมใหญ  
ผลจากวิกฤติป  ๒๕๔๘ ป  ๒๕๔๙ จนแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตองยอมรับครับวา 
สังคมไทยขณะนั้นไมมีฝายนิติบัญญัติ ไมมีฝายบริหาร ภาพรวมทางสังคมนั้นยอมรับ
องคกรที่มีบทบาทสําคัญที่จะชวยแกปญหาบานเมืองก็คือตุลาการ วันนี้ที่ผมฝาก 
ประการแรกนี้ก็คือเนื่องจากทั้ง  ๓ ขั้นตอนนี้อยู ในอํานาจของที่ประชุมใหญครับ 
เพราะฉะนั้นการใชอํานาจนี้อาจจะกอใหเกิดผลกระทบได ผมยกตัวอยางในขั้นตอนแรก
คือการตั้งผูไตสวนอิสระถาถูกแทรกแซงเมื่อใดหรือถูกตั้งขอสังเกตเมื่อใดมันไมไดกระทบ
ไปถึงแคองคกรไตสวนเทานั้น มันกระทบไปถึงใครครับ ผูที่แตงตั้งคือที่ประชุมใหญศาลฎีกา 
นี่ประการแรก 
   ประการที่สอง ที่ผมอยากจะกราบเรียนครับวา ผมมีขอสังเกตแลวก็มี
ประสบการณบางเล็กนอยโดยเฉพาะอยางยิ่งกระบวนการการไดมาซึ่งผูไตสวนอิสระครับ 
ซึ่งทานจะตองออกเปนขอกําหนดโดยศาลฎีกา คุณสมบัติที่ใชกันตามบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญซึ่งเราหลีกเลี่ยงไมไดก็คือ เปนกลางทางการเมือง ซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ 
ประโยคนี้เราคิดขึ้นมาตั้งแตป ๒๕๔๐ เพราะเราคิดวาเปนคําที่สามารถคลุมไดหมดวา
ตองเปนกลางทางการเมือง ตองซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ เราอยากเห็นองคกรอิสระ 
ที่ทําหนาที่ตรวจสอบมีคุณสมบัติอยางนี้จริง  ๆ  แตผมจะตั้งขอสังเกตวาในอดีต 
ที่ผานมาการไปออกขอกําหนดเปนการภายในนะครับ ถาจําไมผิดก็คือ ประธานศาลฎีกา
โดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญศาลฎีกาถาผมจําไมผิดนะครับ เคยมีตัวอยางครับ  
การเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดินใหองคกรคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไปออก
ขอกําหนดเองครับ เร่ืองการเลือกการคัดสรรภายในก็มีการถกเถียงกันพอไปออกเสร็จแลว
ใชคําวา เมื่อเลือกกันแลวใหสงบัญชีรายชื่อคนที่ ๑ คนที่ ๒ คนที่ ๓ คือบัญชีรายชื่อ  
ผลที่ตามมาก็นําไปสูปญหายืดเยื้อในการแตงตั้ง ที่ผมยกประเด็นนี้มาเพื่อกราบเรียน 
ทานประธานวา ขอกําหนดภายในในการดําเนินการในการจัดทําถามันมีความโปรงใส 
เปดโอกาสใหฝายการเมือง เปดโอกาสใหภาควิชาการ เปดโอกาสใหสังคมไดรับทราบวา 



 ๕๖
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ขอกําหนดของทาน เพราะเรื่องนี้สําคัญที่สุดขอกําหนดเรื่องการเขาสูการทําหนาที่ 
การคัดเลือกของที่ประชุมใหญศาลฎีกา เพราะฉะนั้นผมเปนหวงเรื่องขอกําหนดนี้วา  
ถา เปน เรื่ องทํากันภายในแลวตอไปเกิดขอวิตกวิจารณหรือ เกิดปญหาขึ้นมา 
ความรับผิดชอบก็จะไปอยูที่ประชุมใหญอีกครับ ดูประเด็นผมนะครับทานประธาน  
ผมพยายามโยงไปที่ไหนครับ ที่ประชุมใหญจํานวนประมาณ ๑๑๐ ทานตลอดทุกเรื่อง 
นอกจากนั้นมีขอสังเกตอีกประการหนึ่ งคือ  การเลือกแลวก็การแตงตั้ งกรรมการ 
องคกรอิสระทั้งหลายผมเชื่อวาทานประธานทราบดีครับ ในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญก็ดี 
ในทางปฏิบัติก็ดี มีคณะกรรมาธิการวิสามัญในการตรวจสอบคุณสมบัติ ผมสอนหนังสืออยู
มีหนังสือจากวุฒิสภาสงไปเยอะมากเลยครับ เวลาเลือกแตละชุดใหชวยตรวจสอบ 
ใหองคกรตาง ๆ ภาคฝายตาง ๆ และภาควิชาการตรวจสอบ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็ขอตั้ง
เปนขอสังเกตวาอุทาหรณที่เกิดขึ้นมาในวุฒิสภาก็ดีมีการตรวจสอบคุณสมบัติบุคคลที่จะไดรับ 
การเลือก ในขณะเดียวกันขอกําหนดที่ออกภายในก็เคยเกิดปญหามาแลว เพราะฉะนั้น
ผมตั้งขอสังเกตวาคนที่เปนกลางทางการเมืองและซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษนี่นะครับ 
มันเปนคํา มันเหมือนกับนามธรรมครับ แตมันจะจับตองไดที่ทานบัญญัติไวแลววา ใหนํา
มาตรา ๓๗ วรรคสอง มาตรา ๓๘ มาตรา ๓๙ มาใชบังคับ ซึ่งตรงนี้ไมมีใครปฏิเสธไดหรอกครับวา 
คุณสมบัติที่ทานตั้งไวนั้นดีและสูง ผมก็มีขอสังเกตประเด็นนี้เหมือนกับ ขออนุญาตเอยนาม
ทาน คือทานสุทัศน เงินหมื่น -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๒๗/๑   
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ในการเลือกองคกรอิสระที่ผานมาเคยมีประเด็นปญหาวาคนสมัครนอย เพราะการกําหนด
คุณสมบัติไวทําไมครับ ซื่อสัตยสุจริต เปนกลางทางการเมือง แลวถาผานราชการ 
ก็ซี ๑๐ อธิบดีขึ้นไป ผมใหขอสังเกตประการนี้เพราะวาทานสุทัศน เงินหมื่น ไดตั้งขอสังเกต 
ไปแลววา ถาฐานกวางขึ้นผมเชื่อวาโอกาสที่จะคัดสรรเลือกผูไตสวนอิสระที่ซื่อสัตยสุจริต
เปนที่ประจักษและเปนกลางทางการเมืองจะมีโอกาสมากยิ่งขึ้น และไดคนดีเขามาสูการ 
ทําหนาที่ในฐานะผูไตสวนอิสระมากขึ้น  
   ประเด็นสุดทาย ที่ผมอยากจะเรียนวาดีใจมากนะครับที่ทานไดนําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เขาสูสภา ถาผมจําไมผิดเมื่อวันที่ ๓๐ เมษายน และโดย
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญนั้นใหสภาผูแทนราษฎรทําใหเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน แลวก็วุฒิสภา
ภายใน ๙๐ วัน เปนไปตามมาตรา ๓๐๒ สภาแหงนี้ขอกราบเรียนทานประธานครับวา 
สมัยประชุมที่แลว ๔ เดือนไมมีกฎหมายเขาเลยแมแตฉบับเดียวครับไดแตรอคิว วันนี้ 
ผมถือวาเปนนิมิตหมายที่ดีของรัฐสภาของเราถึงจะเปนสมัยวิสามัญที่ไดมีโอกาส
พิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับแรกที่เรียกวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ในทายที่สุดนี้ผมขอยืนยันครับวา ผมเห็นดวยกับรางที่ทานเสนอมาแตก็ขอ 
ตั้งขอสังเกตดังที่กลาวแลวครบั ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร 
เขต ๒ ทานประธานครับ รางพระราชบัญญัติที่ไดนําเสนอเขามาสูสภาผูแทนราษฎร 
ในวันนี้กระผมอาจจะแสดงความคิดเห็นที่บางอยางตรงกันขามกับทานสมาชิกที่ได
อภิปรายไปแลว บางอยางก็อาจจะเปนการสนับสนุนในความคิดเห็น ในสวนความเห็น
ของกระผมนั้นผมเห็นวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ทางศาลฎีกาไดเสนอเขามาตามหนาที่ 
ที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติบังคับทานใหเสนอเขามา ทานประธานครับ ถาไมเสนอ 
 



 ๕๘
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เขามาก็อาจจะมีขอตําหนิติเตียนและมีคําครหานินทาได เชน รางพระราชบัญญัติ 
การปราบปรามการทุจริตภาครัฐ และในขณะเดียวกันผมก็เชื่อวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ก็คงจะกดรับหลักการของทานทั้ง ๑๒ ขอ เพราะถากดวาไมรับหลักการก็อาจจะขัดกับ 
ที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว กระผมมีขอสังเกตไปยังทานผูเสนอรางดังนี้ครับ กระผมเห็นวา
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดแสดงใหเห็นถึงกระบวนการยุติธรรมกําลังถูกทําลาย 
โดยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพราะรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติไว ถาจะอานทุกตัวอักษร 
คนเขาไปหาจนถึงวิญญาณของรัฐธรรมนูญ  ผมเห็นวา รัฐธรรมนูญนี้ ไดยกยอง 
การปกครองโดยคน ไมไดยกยองการปกครองโดยกฎหมาย โดยยกยองคนบางอาชีพ
เทานั้น เชน ยกยองวาถาใครรับราชการเปนผูพิพากษาเปนผูซื่อสัตยสุจริต ถาใครเปน
นักการเมืองแลวเลวรายแทบทุกคน กระผมเองอาจจะไมยกยองใครแตจะพูดความจริง 
ที่ปรากฏขึ้นในสังคมไทย ทานประธานครับ ผูพิพากษาเองนั้นเคยมีวิกฤติตุลาการขึงผาดาํ
ในกระทรวงยุติธรรม คณะกรรมการตุลาการเคยใหผูพิพากษาชั้นศาลฎีกาพนจาก
ตําแหนง แตพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงโปรดเกลาฯ ไมใหพนจากตําแหนง  
นั่นคือขอบกพรองประการหนึ่งในการวินิจฉัยหรือความเห็นของคณะกรรมการตุลาการ 
เคยมีขาวทางหนาหนังสือพิมพวาระดับอธิบดีหรือรองอธิบดีผูพิพากษาศาลอาญา 
ตองถูกออกจากราชการ เพราะวาใหประกันตัวผูตองหาในคดียาเสพติดโดยการรับสินบน 
สิ่ ง เหลานี้ มีอยู ในทุกวงการ  ถารัฐธรรมนูญฉบับนี้จะใหปกครองโดยกฎหมาย 
โดยหลักนิติธรรม นิติรัฐแลว เราไมควรยกยองหรือเหยียดหยามบุคคลในบางอาชีพ หรือยกยอง 
บุคคลในบางอาชีพจนเกินจําเปน ------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๘/๑ 
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ทานประธานครับ นอกจากนั้นยังมีคดีบางคดีที่ผมขอหยิบยกขึ้นมาเพื่อเตือนความจําของ
สังคมนี้ เชน คดีเชอรร่ีแอน นั่นคือโศกนาฏกรรมของความยุติธรรม กระผมจะไมพูด 
ในรายละเอียดนั่นคือความผิดพลาดของกระบวนการพิจารณา ซึ่งนั่นคือขอที่จะเตือนและ
กระตุกบังเหียนมาไววาการที่เราจะมีผูไตสวนอิสระตามรัฐธรรมนูญโดยกฎหมายนี้นั้น
จะตองไดระมัดระวังวาผูไตสวนอิสระนั้นไดมีอิสระจริงหรือไม กระผมจะพูดไปตาม
หลักการ ๑๒ ขอ บางขอกระผมจะเวนครับ  
   หลักการขอที่  ๒  ซึ่ ง เปนองคประกอบในการที่จะเอาผู ให  ผูขอให  
กระผมเห็นวาถาจะเพิ่มองคประกอบความผิดเขามาใหแจงชัด ตอนชวงสุดทายนั้นบอกวา
ถาใหเพื่อจูงใจใหกระทําการอันมิชอบดวยหนาที่จึงเปนความผิด กระผมขอตั้งขอสังเกต
ไปยังผูเสนอรางวาถาจะเปลี่ยนองคประกอบตรงนี้เปนวา เสนอเพื่อจูงใจใหกระทํา 
ไมวาการนั้นจะชอบหรือมิชอบดวยหนาที่อยางนี้จะดีไหมครับ เพราะอาจจะมีการเสนอให
สินบนเพื่อใหทานกดลงคะแนนซึ่ ง เปนการลงคะแนนที่ชอบดวยหนาที่นะครับ 
ผลประโยชนทับซอนเหลานี้ มีครับ อยางเชน ในวันนี้กระผมเขามาในหองประชุม 
มีชื่อของกระผมไปติดไวในที่นั่งที่นั่งเดิมไมสามารถนั่งได กระผมเกิดความคิดวา 
ทําไมตองเอาชื่อของพวกเราไปติดใสในที่สมบัติของสาธารณะ อันนี้เปนสมบัติสาธารณะครับ 
ถาผมไปนั่งที่นั่งของคนอื่นผมมีความผิดไหมครับ มันเปนการแสดงความเปนเจาของ 
หรือเปลา เชน อาจจะมีนักการเมืองบางคนเอาชื่อ นามสกุล หรือเอาสิ่งที่ตัวเองเกี่ยวของ
ไปติดไวในสมบัติสาธารณะ ผมเคยเห็นมามากครับ ศาลาที่พักริมทางมีชื่อ ส.ส. ติดอยู 
บนหลังคาศาลาที่พักริมทางเยอะแยะ ผมเองเพิ่งไดเปน ส.ส. ครั้งแรกไดมีโอกาสนั่งเครื่องบิน 
โดยพี่นองประชาชนเสียภาษีให ผมเห็นบนหัวเครื่องบินการบินไทยเขียนไววาศรีสุบรรณ 
ผมก็ไมทราบวาศรีสุบรรณนี่จะเกี่ยวของกับศรีสุบรรณที่ถูกเพิกถอนโฉนดที่สุราษฎรธานี 
หรือเปลา ถาเราจะเพิ่มตัวนี้เขาไปวา ถาอยางนี้ใหกระทําโดยชอบก็เปนความผิด 
เพราะทานมีหนาที่ตองกระทํานะครับ  
 
 



 ๖๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๒๘/๒ 
 
   กระผมจะมาที่หลักการขอที่ ๓ คือการแสดงบัญชีทรัพยสินของนักการเมือง 
ถาไมแสดงบางครั้ งอาจจะหลงลืมก็ ได  เพราะบางทานมีทรัพยสินจํานวนมาก  
ถามีนอย ๆ อยางผมนี่ไมมีปญหาครับ ไมหลงลืม ผมขอตั้งขอสังเกตวาถาจะเพิ่ม
องคประกอบเขาไปเพื่อความเปนธรรมกับนักการเมืองวา การไมแสดงบัญชีทรัพยสินนั้น
ถามีเจตนาพิเศษเหมือนกับที่ในกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ ตองมีเจตนา ๒ ชั้น คือมี
เจตนาพิเศษครับวาการไมแสดงบัญชีทรัพยสินนั้นเพื่อปกปดทรัพยสินอันตนไดมา 
โดยการทุจริต ใสตรงนี้เขาไปจะเปนธรรมกับนักการเมืองบางหรือไมครับ ถาบางทาน
อาจจะละเลย เชน ตัวอยางขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขทานอาจจะ
ไมไดมีเจตนา ถาทรัพยสินที่ทานลืมไปนั้นทานไดมาโดยสุจริต แตวามันอาจจะหลงลืม
เพราะเปนบริษัท เปนหุนในบริษัทที่เนิ่นนานปอาจจะ ๒๐ ปมาแลว กระผมเองก็อาจจะมี
บัญชีในธนาคารที่ฝากไว ๑๐๐-๒๐๐ บาท แลวบัญชีมันยังไมไดปดมันก็หลงลืมได  
แตไมไดเจตนาที่จะปกปดและทรัพยสินนั้นไมใชทรัพยสินที่ไดมาโดยการกระทําการทุจริต
ตอหนาที่ อยางนี้จะเปนธรรมหรือไมที่จะเพิ่มองคประกอบความผิดตัวนี้เขาไป โดยตองมี
เจตนาพิเศษวาถามีเจตนาจงใจเพื่อปกปดทรัพยสินอันตนไดมาโดยการกระทําทุจริตนั้น 
จึงจะเปนความผิดตองพนจากตําแหนงหนาที่  
   มาที่หลักการขอที่ ๖ และขอที่ ๙ ผมจะรวบ ๒ หลักการนี้เขามาพูดเพื่อที่จะ
แสดงให เห็นวารัฐธรรมนูญนี้อาจจะเปนการกําลังทําลายหลักเมือง  คือทําลาย 
ศาลยุติธรรมอันเปนที่พึ่งสุดทายของพี่นองประชาชน เมื่อกี้นี้ทานผูมีเกียรติ กระผม 
ขออนุญาตเอยนามทาน ทานอาจารยทิวา เงินยวง ไดพูดทําใหผมไดคิดวาทุกสิ่งทุกอยาง
ถาเกิดขอผิดพลาดบกพรองนั้นขอตําหนิทั้งหมดของสังคมจะระดมไปที่ศาลยุติธรรม  
ไมใชแตทานศาลฎีกา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๙/๑ 
 



 ๖๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๒๙/๑ 
 
กระผมเองประกอบอาชีพทนายความไดพูดคุยกับทานผูพิพากษาตางจังหวัด ทานไมคอย
สบายใจหรอกครับที่รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายตาง ๆ บังคับใหผูพิพากษาเขามาเกี่ยวของ
กับการเมืองหรือใหเขามาเสนอกฎหมายเหลานี้ การที่ ป.ป.ช. ไดถูกเสนอหรือมีที่มาจาก 
ศาลฎีกา ผมเชื่อม่ันวาเปนการเพียงพอแลวที่จะไมตองมีผูไตสวนอิสระขึ้นมาอีก การที่ใหมี
ผูไตสวนอิสระขึ้นมาอีกนั้นก็เทากับวาผูรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้ไมเชื่อม่ันใน ป.ป.ช. 
วา ป.ป.ช. นั้นจะทําการเอาผูกระทําความผิด เอานักการเมืองทุจริตขึ้นตะแลงแกง  
นี่คือการตบหนา ป.ป.ช. ครับ เมื่อ ป.ป.ช. เองก็มาจากศาลฎีกา เหตุใดจึงตองมีผูไตสวน
อิสระมาจากศาลฎีกาอีก ในกระบวนการยุติธรรมนั้นผูจับตองไมมีอํานาจสอบสวน  
ผูสอบสวนตองไมมีอํานาจฟอง ผูฟองตองไมมีอํานาจตัดสิน ผูไตสวนอิสระถาจะวาจริง ๆ 
ก็คือพนักงานสอบสวนครับ การใหผูพิพากษาศาลฎีกาหรือผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา 
ลดตัวของทาน ลดเกียรติศักดิ์ของทานมาเปนเพียงพนักงานสอบสวนนั้นกระผมเห็นวา 
ไมเปนธรรมกับทานผูพิพากษาศาลฎีกาเปนอยางยิ่ง และในการที่จะมีการพิจารณาคดี  
ผูพิพากษาเองอาจจะถูกคัดคานได เชน เปนญาติสืบสายโลหิต หรือเปนญาติทางคูสมรส 
ความเปนญาติบางครั้ งนามสกุลอาจจะพองกันแตไม เคยเห็นหนากันเลยนะครับ  
แตความเปนญาติอยางหนึ่งซึ่งพระพุทธเจาทานบอกวา วิสาสาปรมาญาติ ความคุนเคย
เปนญาติอยางยิ่ง ผูพิพากษาศาลฎีกา ๘๘ ทานทํางานในศาลอยูดวยกันมีความคุนเคย 
ตอกันเปนอยางยิ่ง เมื่อทานคัดผูไตสวนอิสระดวยตัวทานเอง เมื่อผูไตสวนอิสระเสนอสํานวน
ขึ้นมาความลําเอียงจะเกิดขึ้นหรือไม ผมไมไดกลาวหานะครับ เพราะความเปนญาติ 
ในสวนนี้นาจะมี ความที่เชื่อวาคนคนนี้นาจะไมเปนอยางนั้น นาจะไมเปนอยางนี้นั้น  
ผมเห็นวาเปนอันตราย กระผมจึงขอฝากทานประธานไปถึงทานผูรางกฎหมายไดพิจารณาวา
ควรจะแกไข มีบทบัญญัติ มีขอกําหนดใดที่จะแกไขขอบกพรองตัวนี้ เร่ืองขององคคณะ  
เร่ืองที่มาของผูไตสวนอิสระเพื่อใหโปรงใสตอสังคม เพื่อใหขอกําหนดของทานไดรับทราบ
ทั่วไปวาในการคัดผูไตสวนอิสระเขามานั้นจะใหผูถูกฟองคดีหรือจําเลยนั้นไดคัดคาน 
ทานหรือไม หรือถาจะมาดูที่ขอ ๑๒ ซึ่งกําหนดใหมีการอุทธรณเปนบทบัญญัติที่ดีครับ 
 



 ๖๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๙/๒ 
 
แตกําหนดเวลา ๓๐ วันนั้นกระผมอยากจะฝากทานประธานไปถึงผูยกรางวาถาทานเอา 
พระราชบัญญัติการรื้อฟนคดีอาญาขึ้นมาเปรียบเทียบกําหนดเวลานั้นผูถูกพิพากษา
คดีอาญาแลวถามีพยานหลักฐานอื่น ๆ ที่แสดงวาเขาเปนผูบริสุทธิ์สามารถขอใหร้ือฟน
คดีอาญาขึ้นมาเพื่อพิจารณาใหมนั้นใชเวลากี่วันครับ ผมเชื่อวาระยะเวลาอุทธรณ ๓๐ วันนั้น 
คิดวาคงจะยังไมสามารถพบพยานหลักฐานใหมวามีการสรางพยานหลักฐานเท็จขึ้นมา
จากผูกลาวหาหรือไม อันนี้ผมไมไดบอกวาคณะไตสวนอิสระจะนําพยานหลักฐานเท็จ 
มาแสดงนะครับ แตหมายถึงวาผูที่สงเรื่องเขามา ผูรองทุกข พยานตาง ๆ ที่เขามานั้น
อาจจะมีการสรางพยานหลักฐานเขามาเพื่อยื่นตอผูไตสวนอิสระก็ได นี่คือขอสุดทายที่ผม
อยากจะฝากก็คือวา ถาระยะเวลาของการใหอุทธรณนั้นยืดออกไปกวา ๓๐ วัน เปน ๑ ป
หรือ  ๒ ปหรือ  ๓ ป หรือไมมีกําหนดเวลา ทานพบพยานหลักฐานวาผูที่เอาพยานหลักฐาน
ใหผูไตสวนอิสระนั้นสรางพยานหลักฐานเท็จขึ้นมาเมื่อไรตลอดชั่วชีวิตของทานก็สามารถ 
ขอร้ือฟนคดีนี้ขึ้นมาเพื่อเรียกรองเกียรติภูมิและศักดิ์ศรีของนักการเมืองที่ถูกตัดสินคดีนี้ 
ไดหรือไม ขอบคุณครับทานประธาน  
 

        - ๓๐/๑ 



 ๖๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                        ณัฐวัฒน ๓๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานทศพล เพ็งสม เชิญครับ 
   นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม ทศพล เพ็งสม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธาน 
แลวก็คณะทานผูชี้แจงนะครับ สิ่งที่ผมจะพูดตอไปนี้เปนสิ่งที่ผมสนับสนุนรางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวนะครับ แตอาจจะมีความเห็นในทางกฎหมายที่ไมเหมือนกัน ทานประธานครับ 
หลักการและเหตุผลใน (๕) ที่บอกวา มีการแกไขกําหนดวิธีการเลือกองคคณะผูพิพากษา
ในแตละคดี (แกไขเพิ่มเติม มาตรา ๑๓ วรรคสาม) แตปรากฏวาในรางรายละเอียดในหนา ๙ 
ของมาตรา ๘ ที่แกไขมาตรา ๑๓ วรรคสาม เนื่องจากผมไปดูตามพระราชกฤษฎีกาหนา ๒๑ 
มาตรา ๑๓ ผมอาจจะไมตรงกับทานก็ไดนะครับ แตปรากฏวาในหลักการตามเอกสาร
หนา  ๙  ที่ขีดเสนใต  แตทั้ งนี้จะมีผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกาเปนผู ได รับเลือก 
เปนองคคณะผูพิพากษาเกินกวาจํานวนสามคนไมได ผมไปดูตามพระราชกฤษฎีกา 
ปรินท (Print) มาสักครูนี ้แตปรากฏวาในนี้ไมมีนะครับ ตนฉบับไมมี แลวผมเขาไปดู 
กฎหมายอีกหลายฉบับที่ทําขึ้นมานี่ครับ ฉะนั้นผมจึงสงสัยวาทางคณะผูชี้แจงอาจจะ
คลาดเคลื่อนนิดหนึ่ง แตที่ตางกันก็ตางกันนิดเดียว เดิมนี่ไดระบุวา ผูไดรับเลือกเกินเกาคน 
แตที่ทานขอแกไขใหม เปน ผูที่ไดรับเลือกเกินจํานวนดังกลาว ก็ฝากทานนิดหนึ่ง  
   ตอไปครับทานประธานครับ ในสวนของมาตรา ๕ ที่เพิ่มเติมแลวก็มีการยกเลิก
ของมาตรา ๙  ผมก็อาจจะสนับสนุนทานนคร มาฉิม ขออนุญาตเอยนาม เมื่อสักครูนี้ 
แตปรากฏวานาจะเพิ่มเติม ผูสนับสนุน ผูให แลวก็ผูขอให แลวก็สนับสนุนผูรับดวย  
แตปรากฏวาเราจํากัดเกินไปเฉพาะผูใหกับผูรับเทานั้นเองแตผูสนับสนุนนี่ไมไดระบุไว 
   อีกประการหนึ่ง ทานประธานครับ ในสวนที่เกี่ยวกับผูพิพากษาอาวุโส 
ผมก็เปรียบเทียบดังนี้ครับ ทานขอแกไขมาตรา ๑๓ เพิ่มเติมวา มีผูพิพากษาอาวุโส 
ในศาลฎีกาที่ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหดํารงตําแหนงแลว แตปรากฏวา 
มาตรา ๓๘ ในศาลอุทธรณ ในศาลอุทธรณทานกลับไมไดกําหนดวาเปนผูพิพากษาที่ไดรับ 
 



 ๖๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๓๐/๒ 
 
โปรดเกลาฯ หรือไม ทั้งที่มีโอกาสแกไขแลวจําเปนเหลือเกินนะครับวาผูพิพากษาอาวุโส 
ที่ทําหนาที่ผูไตสวนอิสระจําเปนจะตองเปนผูพิพากษาอาวุโสที่ไดรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหดํารงตําแหนง  

อีกอันหนึ่งที่จะกราบเรียนทานประธานนะครับวา เดิมทีเดียวผมก็มีความคิด
อยางเพื่อนสมาชิกหลายทานวาอํานาจของคณะกรรมการอิสระนั้น ผูไตสวนอิสระนั้น 
มีอํานาจเชนเดียวกับ กกต. ป.ป.ช. ขอประทานโทษทานประธานครับ แตปรากฏวา 
ในสวนนี้เองเกี่ยวกับเร่ืองมาตรา ๔๔/๑๒ วา การดําเนินการใหผูไตสวนอิสระมีความเห็น
ไมมีมูลแลว เปนขอสงสัยวาเปนเรื่องที่จําเปนตองยุติ และโดยเฉพาะมาตรา ๔๔ (๙) ก็ฝาก
ทานผูชี้แจงกับคณะกรรมาธิการวิสามัญครับวา ในกฎหมายรัฐธรรมนูญไดกําหนด
ระยะเวลาแลวก็เกี่ยวกับคะแนนเสียงตามมาตรา ๒๗๕ ของรัฐธรรมนูญวามีคะแนนเสียง
ไมนอยกวากึ่งหนึ่ง ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                   - ๓๑/๑ 
 



 ๖๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๓๑/๑ 
 
แตปรากฏว าท านยั ง ไม ได ระบุ ของคณะไตสวนอิสระไว ว าการใหความเห็น 
หรือทําความเห็นมีมูลหรือไมมีมูลนั้นใชจํานวนคะแนนเสียงเทาใด และโดยเฉพาะ 
ที่ เปนไปไดก็อยากจะเสนอวาใหผูพิพากษาอาวุ โสจากศาลฎีกาที่คัดเลือกมา 
มาเปนประธานองคคณะเพราะอยางนอย ๆ ก็จะมีผูใหญหรือแมแตทานกําหนดไว ๕ คน 
ผมเองผมก็ยังไมเห็นดวย เปนไปไดสัก ๗ คนเปนการถวงดุล สําหรับผมเองก็คิดวา 
คงรับไดเพียงแตวาฝากทานผูชี้แจงไปทบทวนในหลักการ (๕) นิดหนึ่งครับ ขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจตุพรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคพลังประชาชน  
ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่ทางศาลฎีกาไดสงเรื่องไปยังสภาผูแทนราษฎร 
ไดพิจารณาในวันนี้นั้น กระผมเองในฐานะที่เปนคนไทยคนหนึ่งและมีความรูสึกที่ไมได
แตกตางไปจากคนไทยทั้งหมดก็คือวา ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองนั้นจะถือวาเปนองคกรเดียวที่มีอยูก็วาได แมนวาจะโดยหนาตาโดยเปดเผย
ไม มีใครสามารถหมิ่นศาลได  แตศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองนั้นไมมีใครไปนินทาเรื่องความยุติธรรมหรือความไมยุติธรรม เมื่อครั้งหนึ่งผมเอง  
ไดไปกับคณะนักศึกษาของสถาบันพระปกเกลาไปพบกับทานผูพิพากษาที่ทานไดนั่งอยู
เวลานี้ละครับ ผมไดพูดเวลานั้นเลยวาระหวางผมกับทานชาตินี้ขอเจอกันที่นี่เพียงแคครั้งเดียว  
เทานั้นถาจะเจอขอใหเปนที่อ่ืน แปลความวาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองนั้นเปนสถานที่ที่นักการเมืองไม มีใครอยากที่จะไป  เพราะฉะนั้น 
ทุกคนก็มีการเฝารอถึงการทําหนาที่ของศาลฎีกา ผมเองก็ไดสอบถามเวลานั้นวาทําไมคดี
จึงมีนอย ปรากฏวาศาลฎีกาเองจะไมสามารถพิจารณาไดเลยถา ป.ป.ช. ไมสงเรื่องมา 
กระบวนการขั้นตอนก็จะเปนอยางนั้นหรืออัยการสูงสุดไมสงเรื่องมา แตวันนี้เมื่อเพิ่ม 



 ๖๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๓๑/๒ 
 
ผูไตสวนอิสระขึ้นมานั้น ในสถานการณที่เรามีขอเปรียบเทียบเปรียบเปรยกันในหลาย ๆ 
ประเด็นกับสถานการณที่เปนจริง จากเดิมที่ผูที่จะสงเรื่องใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองพิจารณาไดนั้นไมวาจะเปนอัยการสูงสุด ป.ป.ช. และมีการเพิ่ม  
ผู ไตสวนอิสระขึ้นมา  ผมเองไดมองเรื่องนี้ ใน  ๒  ทิศทางก็คือวาถาผู รองเห็นวา 
ในกรณีที่เขายื่นเรื่องไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อใหไตสวนขอเท็จจริงแลวปรากฏวา 
ป.ป.ช. ไมรับ หรือดําเนินการลาชา หรือดําเนินการไตสวนแลวเห็นวาไมมีมูลตามความผิด
ขอกลาวหา แลวจึงจะใหยื่นตอศาลและที่ประชุมใหญของศาลฎีกาจะพิจารณาวาจะตั้ง
คณะกรรมการอิสระหรือจะสงเรื่องให  ป .ป .ช .  ประเด็นของผมก็คือวา  ณ  วันนี้ 
ในสถานการณที่เรายอมรับความเปนจริงวากระบวนการอิสระหลายองคกรที่ผานมานั้น
และกําลังอยูในเวลานี้นั้นเปนองคกรอิสระซึ่งแตงตั้งโดยหัวหนาคณะรัฐประหารไมไดรับ 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม --------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๓๒/๑ 
 
ตามคุณสมบัติขององคกรอิสระ และขณะเดียวกันก็สามารถอยูไดดวยกฎหมาย 
โดยรางรัฐธรรมนูญฉบับที่เรากําลังวากันอยูนี้ เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาประชาชนเขาจะแห 
ไปยังศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ปญหาที่เกิดขึ้นก็คือวา
ความรูสึกอันนี้ไมวาจะเปนผูไปรองเขา แตผมเชื่อสักพักนะครับวา มีความรูสึกลึก ๆ 
เหมือนกัน และผูที่ถูกรองละ ในขั้นตนบางคนก็อยากวาอยากใหศาลฎีกาเปนคนพิจารณาเขา
ตั้งแตเบื้องตน แตพอดูสาระตอไปนี้แลวจะตั้งใครมาเปนผูไตสวนอิสระ ไดมีการระบุวาให
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาแตงตั้งโดยกําหนดคุณสมบัติผูที่มีความเปนกลางทางการเมือง 
ทานมีความรูสึกเหมือนกับผมไหมครับทานประธานวาการหาคนที่เปนกลางทางการเมืองนั้น
เหมือนกับการไปคนหามดดําที่ เกาะหินดําในคืนขางแรม  ๑๕  ค่ํา ฉันใดอยางไร 
อยางนั้น แปลความวามันมืดสนิท และที่สําคัญที่สุดก็คือวาแลวถาตั้งคนแลวมีคนบอกวา
คนนี้ไมเปนกลาง เพราะบางองคกรที่ศาลชั้นตน ศาลอุทธรณมีการหยิบยกวาศาลสั่ง
จําคุกนั้นก็ไดคัดเลือกจากที่ประชุมใหญศาลฎีกาเชนเดียวกัน ในบางคน ๑ ใน ๓ คนนั้น 
ทานประธานที่เคารพ คุณสมบัติเร่ืองความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ เปนอารมณที่คนไทย
ใฝหา ผมยังเปรียบเปรยเสมอวาสังคมไทยคนไทยไมวาหนังเรื่องเปาบุนจิ้นจะฉาย 
กี่รอบ จะมีการเปลี่ยนตัวดาราจั่นเจาเปนใคร หวังเฉา หมาฮั่นจะเปนใครก็แลวแต  
แตคนไทยตองตามไปดูทุกครั้ง เพราะทุกคนหิวโหยคนที่มีความซื่อสัตย คนที่มีคุณธรรม  
บางชวงบางเวลาคนไทยไปดูศาลไคฟงมากกวาคนจีนที่อยู ในศาลไคฟงเสียอีก  
แตประเด็นของผมก็คือวาแลวทานจะหาคนเหลานี้ไดอยางไร ทานประธานที่เคารพ 
เพราะวาการหาคนที่ มีความเปนกลางทางการเมือง   คนที่ มีความซื่อสัตยนั้น  
ผมขออนุญาตเปรียบเทียบกับองคกรที่ตองทํางานกับศาลฎีกาแผนกคดีอาญาเอง  
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองแมวากําลังจะหมดวาระไปแลวก็ตาม  อีก  ๒๐  วัน 
ทานก็ไปแลว  แตตองอธิบายความวา  ยกตัวอยาง  คตส .  จะมีสถานะเดียวกับ 
ผูไตสวนอิสระคือจะทําหนาที่เปนพนักงานสอบสวนเหมือนกัน คตส. ก็ใชวิธีเดียวกันก็คือวา  
จะตองสงเรื่องไปใหอัยการสูงสุด วันนี้บอกวาอัยการสูงสุดตั้งขอสังเกตวาจะตอง 
 



 ๖๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๓๒/๒ 
 
เพิ่มหลักฐานอะไรตาง ๆ คตส. ขอใชทนายฟองเอง แลวเรื่องที่สูศาลฎีกาก็ตองสงไปให 
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย แตนี่ก็เปนตัวอยางเร่ืองความไมเปนกลางอีกประการหนึ่งก็คือวา  
การที่ไปคัดเลือกคนที่เปนปฏิปกษทางการเมืองขึ้นเวทีโจมตี แสดงทัศนคติที่อยูใน 
ฝายตรงกันขามมาโดยตลอด เสร็จแลวมาทําหนาที่ เปนกรรมการในการสอบสวน  
ผมจึงบอกวานี่จะเปนปญหาที่จะเปนตัวอยางใหกับคณะกรรมการไตสวนอิสระ เพราะวา 
คตส. วันนี้ทานลองดูเถอะครับวา ผมเองไดพูดถึงกรณีกรรมการ คตส. คนหนึ่งไปรับเงิน
บริจาคแทนองคกรที่ชุมนุมอยูขางถนนเวลานี้ เสร็จแลวปรากฏวาสั่งใหเจาหนาที่ของ 
สตง. ซึ่งชวยที่ทําการ คตส. ไปมอบเงินใหถึงที่ชุมนุม แลวบอกวาเปนผูไมประสงค 
จะออกนาม พอเรามีการทักทวงกันก็บอกวา มีคนจะหิ้วสตางคมาให ๑๐๐ ลานบาท  
ดิฉันไมรับ แลวก็บอกวามีคนไปบอกวาโงหรือเปลาที่จะมารับเงิน ๓๐,๐๐๐ บาท 
ถึง ๔๐,๐๐๐ บาท ๑๐๐ ลานบาทปฏิเสธ อันนี้สิครับเปนปญหา ผมบอกถาองคกรที่ดูแล
เร่ืองการปราบปรามการทุจริตและจะตองเกี่ยวของกับศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง มีคนเสนอสินบน ๑๐๐ ลานบาท ปรากฏวาไมมีแจงความ
ดําเนินคดี หรือเอาคนใหสตางคใหสินบนไปดําเนินคดี ผมถามทานประธานฝากไปยัง 
ฯพณฯ ศาลวา คดีอยางนี้ เกิดตัวอยางกรณีอยางนี้ สมมุติวามีผูไตสวนอิสระบอกวา 
มีผูมาเสนอเงิน ๑๐๐ ลานบาท ขาพเจาไมรับ เสร็จแลวขาพเจาก็ไมดําเนินการอะไรเลย 
ไมดําเนินการตามที่จะตองเลนงานในการเสนอสินบาทคาดสินบน ผมบอกวาเวลานี้ 
ละครับจะมีคนไปแจงความคดี มาตรา ๑๕๗ มันเลนงานไดคดีเพียงแคปฏิบัติหรือละเวน
การปฏิบัติหนาที่เทานั้น ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                             - ๓๓/๑ 



 ๖๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๓/๑ 
 
แตเ ร่ืองนี้ มันสะทอนอะไรครับ กําลังอธิบายความวาตัวเองมีความซื่อสัตยสุจริต  
เสนอรอยลานยังไม เอา  แตแปลความในทางความรับผิดชอบคนมาใหสินบน 
ตองดําเนินคดี แลวผมถามวาเรื่องอยางนี้จะดําเนินการกันอยางไร ผมจึงบอกวากรณี 
คตส. กําลังจะไป ผมก็บอกวาการคัดเลือกบุคคลที่มีความเปนกลางทางการเมือง 
หรือความซื่อสัตย มันจะเปนปจจัยที่สํ าคัญ  ปญหาเวลานี้ก็คือวาความซื่อสัตย  
ความเปนกลางทางการเมืองอยูที่ฝายไหนเขาเปนคนพอใจ ฝายที่มีความตองการรุกลา 
อีกฝายหนึ่ง เขาก็บอกวานี่เปนกลางทางการเมือง มีความซื่อสัตยสุจริต คนใหสินบน 
รอยลานก็ไมเอา ทั้งที่จริงตองจัดการดําเนินคดี แตอีกฝายหนึ่งผูถูกกระทํา เขาบอกวานี่
เปนคูปฏิปกษกับเขาไมเปนกลาง ผมจึงบอกวาศาลฎีกานี่แหละที่จะเปนคนที่จะหาทางออก
เร่ืองนี้ไดดีที่สุด ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาในกรณีอยางนี้ซึ่งความจริงแลว 
ความเปนศาลซึ่งผมเองก็เคยวิพากษวิจารณ มีอยูครั้งหนึ่งบางองคกรจะเอาดอกไมไปให
ศาลฎีกา ผมแสดงความคิดเห็นทักทวงเลยวาไปมอบใหกับศาลทานไมได ศาลทาน 
มีอารมณที่จะรัก อารมณที่จะชอบ อารมณที่จะไมชอบกับคนที่จะถูกดําเนินคดีหรือฝายที่
ตองการดําเนินคดีใหกับอีกฝายหนึ่งไมได ผมเปนคนบอกเองวาอยาไปดึงศาลทานลงมา
เพราะเราเหลือสถาบันเดียวเทานั้น  นิติบัญญัติทานก็เห็นสภาพที่กําลังดํารงอยู 
และที่ผานมาลมลุกคลุกคลานกันมาโดยตลอด บริหารก็เชนเดียวกันเหลือสถาบันเดียว
จริง ๆ ที่ยังมีความแข็งแรงอยู แตประเด็นวันนี้ที่ผมบอกวา คนจะมีความเชื่อม่ันตอ 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง บางคนที่เขามีความคิดเห็น 
ที่แตกตางกับคณะรัฐประหารเห็นวา ป.ป.ช. ชุดนี้ตั้งโดย พลเอก สนธิ บุญยรัตกลิน  
คนเดียว ไมผานกระบวนการพิจารณา กระบวนการสรรหาวุฒิสภาใด ๆ ทั้งสิ้น ไมไดรับการ
โปรดเกลาฯ จากพระเจาแผนดิน ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นคนก็จะแหไปยัง 
ศาลฎีกาอยางที่ผมบอก แตระบบศาลจะเสียขึ้นมาระบบศาลจะเสียในอนาคตก็คือวา  
คนที่ที่ประชุมใหญศาลฎีกาแตงตั้งนี่ละครับทานก็รูวาความเปนมนุษย ทานตั้งดวยความสจุริต  
คิดวาเขาเปนกลาง เขามีความสุจริต แตวันหนึ่งเพราะวาไมมีบทคุมครองนี่ครับวา 
  



 ๗๐
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คนที่เปนกรรมการไตสวนอิสระจะถูกดําเนินคดี ถูกรอง ถูกอะไรไมได ไมไดคุมเหมือน 
องคคณะผูพิพากษา เพราะฉะนั้นก็จะมีสภาพเดียวกับที่ คตส. หรือแมกระทั่งการหยิบยก
กรณีทานสุนัย  มโนมัยอุดม ซึ่งถูกแจงความคดีหมิ่นประมาท เปนความผิดอาญา 
เฉพาะสวนบุคคลแตปรากฏวาคนอีกสวนหนึ่งก็บอกวาไปเลนงานทานทําไม ทานเปน 
อดีตผูพิพากษา อดีตเปนศาล แตปรากฏวาพอขามฟากมารับตําแหนงในฝายบริหารนั้น 
สิทธิการคุมครองตาง ๆ ไมได รับการคุมครองเหมือนที่ศาลทานไดรับการคุมครอง  
เจาหนาที่ตํารวจมีคนไปแจงความดําเนินคดีตองออกหมายเรียก ถูกหมายเรียก ๒ ครั้ง
ปกติตองขออนุญาตศาลเพื่อที่จะขอหมายจับแตปรากฏวาตํารวจเองออก ๒ ครั้งแลว 
ยังไมกลาขอหมายจับ หมายเรียกเปนครั้งที่ ๓ อีก แตวากอนหมายเรียกคนที่ไปขึ้นศาล  
คนที่ตองถูกคดีความเจาหนาที่ตํารวจเขาจะประสานกันกอนเลยวามามอบตัวไหมเขาจะได
ไมตองออกหมายเรียกแตปรากฏวาขั้นตอนที่จะไปมอบตัวโดยไมมีเร่ืองอะไร ถามีการให 
ปากคําคดีไม มีมูลตํารวจก็ยกฟองไมสงให อัยการทุกอยางก็จบไปแตปรากฏวา 
ใชความเปนตัวตนเห็นไหมครับ พอขามฟากจากสถาบันตุลาการ ผมจึงบอกวาอะไรก็ตาม
อายนี่คือสิ่งที่สําคัญที่สุดที่จะไปทําลายสถาบันเดียวที่ดีที่สุดที่เหลืออยูเวลานี้ คุณสุนัย 
มโนมัยอุดม ถาอยูในองคคณะผูพิพากษาก็ไมมีปญหาอะไร ทานก็อยูที่สูง คนกลาว
พาดพิงถึงทานไมได หมิ่นก็ไมได กฎหมายคุมครองทุกอยาง แตพอขามฟากมานั้นเจอคดี
หมิ่นประมาทนี่นะครับ อยางที่ผมบอกวาตํารวจเขาตองไปขอหมายจับนี่เขาขอจากศาล 
แตวันนี้พยายามอธิบายความวาฝายบริหารควรทํา ศาลทานเปนคนออกหมายจับเอง  
แตมีคนบอกอีกวาจะไมมีการที่จะไป อยากจะจับใหมาจับ แลวศาลทานก็รับตัวกลับ ------ 
 

- ๓๔/๑ 
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ผมถามวาคดีนี้จะเดินตอไปอยางไร เห็นไหมครับ คตส. เอาอีกแลว มีการแจงความ
ดําเนินคดี มีการออกหมายเรียกและเมื่อไมไปตามหมายเรียกก็จะออกหมายจับ ขาพเจา
เปนองคกรกระบวนการยุติธรรม ขาพเจาไปไมได ใชสิทธิอารยะขัดขืน นี่จะเปนปญหา
อยางไมรูจบ ผมจึงบอกวาวันนี้ดวยความเคารพ ดวยความรูสึกจริง ๆ ก็คือวา ระหวาง
นักการเมืองกับศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือขาราชการ
องคกรอื่นใดนั้นแนนอนที่สุดเราตองการใหมาตรฐานทุกอยางนั้นเกิดขึ้น แลวการที่ผม
อธิบายความมาตั้งแตตนจนถึงบัดนี้ก็คือวา ขอดําเนินการตาง ๆ นั้นมันจะกลายเปนจุด
เปนชองทางเขาสูศาลซึ่งเปนกระบวนการเดียวที่ยังเหลืออยู เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ที่เคารพ สภาพวันนี้ก็มีสภาพเหมือนกันวาถาผูไตสวนพิเศษเห็นวามีมูลสงใหอัยการสูงสุด 
อัยการไมฟอง มาตั้งคณะกรรมการรวมกัน ถาไมฟองใหคณะกรรมการไตสวนไปใหทนาย
ฟองเองก็มีสภาพไมไดแตกตางไปจาก  คตส .  กันอีก  เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา 
ในทามกลางสิทธิของฝายที่ เขาตองตอสูคดีและที่สําคัญที่สุดก็คือวา ปญหาเรื่อง 
การวิพากษวิจารณในชองของผูไตสวนอิสระนั้นจะเปนชองทางของการวิพากษวิจารณ 
และจะเกิดความเสียหายได  เพราะฉะนั้นการวางกรอบผมเห็นดวยวันนี้ตองมี 
ผูไตสวนอิสระ แตเปนความยากลําบากของที่ประชุมใหญศาลฎีกาอยางแนนอน 
ในการคัดเลือกคนที่มีความเปนกลาง ซึ่งวันนี้ถาตั้งใครถาเปนกลางจริง ๆ ซึ่งหายาก มีคนพอใจ  
ไมพอใจ แตทั้งหมดนั้นเปนกระบวนการยุติธรรมที่ฝากไวกับหนวยงานที่ทานยังเหลืออยู 
ประเด็นที่ทานเพิ่มมานั้นเรื่องการอุทธรณทานประธานที่เคารพ ผมเองไมใชคนคิดจะ 
ตองไปโดนคดีความอะไร แตผมเองก็เห็นดวยวาคนที่ถูกคดีความนั้นเขาควรมีสิทธิที่จะ 
ตอสูคดี แมนวาจะเปนชองเล็กนอยถือวาเปนเรื่องเปนชอง คนผิดก็ตองวาตามผิด อุทธรณ
จะไมมีความหมายอะไรเลยถาคนกระทําผิดมันยังตองไดรับโทษการกระทําผิดกันตอ  
ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
โดยเนื้อหาสาระผมไมขัดของ แตโดยสาระวิธีการปฏิบัติที่จะไปรองรับในการคัดเลือก
บุคคลที่มาทําหนาที่หรือวิธีการรางระเบียบรองรับตามกฎหมายฉบับนี้นั้นจะเปนเรื่องที่ 
 



 ๗๒
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ทางคณะที่ประชุมใหญศาลฎีกาจะตองหยิบยกการพิจารณา เพราะทานเองก็อยางที่ 
ผมบอกวา ๑ ใน ๓ คน องคกรอิสระก็มาจากที่ประชุมใหญศาลฎีกา เพราะฉะนั้น 
มันจึงกลายเปนเรื่องบุคคล วันนี้ เมื่อเราบอกวาเราไมมีความเชื่อม่ันตอบางสวน  
แตสุดทายวันนี้เราก็ตองพึ่งกับสภาพที่คนสามารถเลือกได ผมเชื่อวาตอไปนี้คนจะแหไปที่
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขอกราบขอบพระคุณมากครับ
ทานประธาน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสกลธีครับ  
   นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสกลธี ภัททิยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กอนอื่นก็ตองขอขอบพระคุณทานประธานที่ให
โอกาสผมไดมาอภิปรายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในชั้นรับหลักการ แลวก็ขอขอบคุณทาง 
ศาลฎีกาผูมาชี้แจงที่ไดยื่นรางพระราชบัญญัติฉบับนี้สูสภาโดยรวดเร็ว อันแสดงใหเห็นวา
ศาลยัง เปนที่พึ่ งของประชาชนได เสมอนะครับ  หลังจากที่ผมได มี โอกาสอาน 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ทั้งหมดแลว สวนใหญก็คอนขางเห็นดวยนะครับ เพราะวา 
รางพระราชบัญญัติสวนใหญไดรางขึ้นมาเพื่อลอรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และเพื่อให
สอดคลองกับทางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แตมีประเด็นหนึ่งที่นาสนใจและทางผมอยากจะ 
มาอภิปรายในวันนี้ก็คือเร่ืองของผูไตสวนอิสระ เพราะเนื่องจากรายละเอียดของเรื่อง 
ผูไตสวนอิสระเปนเรื่องใหมที่ทางประเทศไทยไมเคยมีมากอน และในรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ไมไดกําหนดไว แตมากําหนดในรัฐธรรมนูญฉบับ ป ๒๕๕๐ นี้ ในหมวด ๑๒ 
สวนที่ ๔ มาตรา ๒๗๕ ถึงมาตรา ๒๗๘ เนื่องจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองป ๒๕๔๒ ไมไดบัญญัติ
เอาไวนะครับ จึงตองเพิ่มเติม โดยประเด็นสําคัญ ----------------------------------      - ๓๕/๑ 
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ที่เพิ่มเติมเกี่ยวกับเร่ืองผูไตสวนอิสระตั้งขึ้นมาเพื่อดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงในกรณี 
ที่ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอันสําคัญ ๔ ตําแหนง ประกอบดวย นายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานวุฒิสภาที่ถูกกลาวหาวาร่ํารวยผิดปกติ
หรือกระทําความผิดทางอาญาหรือทุจริตตอหนาที่ กระผมคอนขางเห็นดวยนะครับที่จะ
ระบุใหมีวิธีการพิเศษในการพิจารณาทั้ง ๔ ตําแหนงที่กลาวมา เนื่องจากทั้ง ๔ ตําแหนง
เปนตําแหนงที่มีความสําคัญกับประเทศชาติ อยางตําแหนงนายกรัฐมนตรีและตําแหนง
รัฐมนตรีก็มีหนวยงานสําคัญที่ดูแลกํากับเยอะแยะมากมาย เพราะฉะนั้นการที่เราใช
หนวยงานปกติอิสระในการมาตรวจสอบอาจจะโดนแทรกแซงจากอํานาจทางฝาย
การเมืองได และในสวนของประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานวุฒิสภาก็เปนประมุข
ของฝายนิติบัญญัติ ซึ่งตามคุณสมบัติก็ควรจะตองมีความสามารถ ความประพฤติ 
คุณธรรมจริยธรรม  แลวก็ความรูความสามารถเหนือกวาวิญูชนทั่วไป  ดังนั้น 
การตรวจสอบโดยมีองคกรใหมขึ้นมาเปนพิเศษก็ยอมเหมาะสมแลวก็ถูกตองสมควรอยูแลว 
โดยผมอยากจะกลาวถึงที่มาของแนวคิดในการตั้งผูไตสวนอิสระ จะเห็นไดวาหลายประเทศ 
ในโลกก็มีการใชผูไตสวนอิสระ อยางเชน เกาหลี ญ่ีปุน หรือวาสหรัฐอเมริกา แตในที่นี้ 
ผมจะกลาวถึงของประเทศสหรัฐอเมริกานะครับ เพราะวาเปนประเทศที่ใชไดอยางโดดเดน 
แลวก็มีประสิทธิภาพสูง ของประเทศสหรัฐอเมริกาแนวความคิดตั้งขึ้นมาเพราะวาจะใชใน
การตรวจสอบกับตําแหนงสําคัญ ๆ ทางการบริหาร เชน ตําแหนงประธานาธิบดี หรือวา
รองประธานาธิบดี โดยเรียกวา อินดิเพนเดนท เคานซิล (Independent council) เปน
หนวยงานหรือเปนบุคคลที่ทางอัยการสูงสุดไดเสนอใหทางศาลอุทธรณสหพันธรัฐ
โคลัมเบียตั้งที่ประชุมพิเศษเพื่อตั้งบุคคลขึ้นมาพิจารณาคดีความใด ๆ ขึ้น มีตัวอยางคดี
สําคัญมากมายครับที่ผูไตสวนอิสระของสหรัฐอเมริกาไดไตสวนแลวก็ดูแลตรวจสอบ 
นะครับ จะยกตัวอยางใหฟง อยางเชน การลวงละเมิดทางเพศตอนางสาวโมนิกา เลเวนสกี้ 
ของประธานาธิบดีบิล คลินตัน หรือวาจะเปนการใชอํานาจโดยมิชอบในการเรียกเอกสาร 
ที่เกี่ยวของกับทางพรรคการเมืองคูแขงของประธานาธิบดีบิล คลินตัน เราจะเห็นไดวาเปนคดี 
 



 ๗๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๓๕/๒ 
 
ที่สําคัญแลวก็มีโอกาสสุมเสี่ยงที่จะมีอํานาจทางดานการเมืองเขามาแทรกแซงไดเยอะ  
เพราะฉะนั้นถาอาศัยอํานาจปกติตามธรรมดาองคกรอิสระก็คงเปนไปไดยากที่จะทําคดี
หรือวาตรวจสอบไตสวนใหบรรลุผล แลวก็สมประโยชนกับภาษีของประชาชนนะครับ  
ผมก็อยากจะกลาววาขอดีของระบบผูไตสวนอิสระของอเมริกาที่ศึกษามานี่ก็คือ 
มีกรอบระยะเวลาที่ชัดเจน คือเทาที่ทราบมาจะมีกรอบระยะเวลาในการตั้งครั้งหนึ่ง
ประมาณ ๒ ป อยางที่เพื่อนสมาชิกบางคนไดอภิปรายไปแลว แลวก็สามารถตอไดอีก ๑ ป 
แลวก็มีความเปนอิสระสูง ทางฝายบริหารหรือประธานาธิบดีจะเขาไปยุงไมไดนะครับ 
เพราะวาเปนองคกรไตสวนที่ตั้งแยกตางหาก จะยกเลิกไดตอเมื่อทางอัยการสูงสุด 
มีความเห็นที่เพียงพอเสนอใหยกเลิก สวนขอดีของระบบของทางสหรัฐอเมริกาอีกขอหนึ่ง
คือเร่ืองงบประมาณที่คอนขางทุมเทเขาไปในการพิจารณาคดีนะครับ จะเห็นไดวา 
ปญหาของหนวยงานอิสระของประเทศไทยที่ผานมาจะมีปญหาทางดานงบประมาณ 
อยูโดยตลอด เพราะวาการไดรับงบประมาณมีไมเพียงพอ เพราะเนื่องจากคดีแตละคดี 
วัตถุประสงคที่เราตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมาเพื่อใหตรวจสอบเปนคดีที่สําคัญแลวก็เปน 
การดําเนินคดีตอบุคคลสําคัญ เพราะฉะนั้นถาคาตอบแทนหรือวางบประมาณในการใชทําคดี
มีนอยไมเพียงพอ การจะดําเนินไปใหถึงจุดสําเร็จของคดียอมเปนไปไดยากครับ ทีนี้ผมจะ
ขอกลาวเรียนทานประธานถึงการแตงตั้ งผู ไตสวนอิสระระบบของประเทศไทย 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ แลวก็ตามรางพระราชบัญญัติที่ทางศาลฎีกาผูชี้แจง 
ไดยื่นมานะครับ ของไทยจะอยูในรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๔๔/๖ ------------------------- 
 
                  - ๓๖/๑ 

 
 



 ๗๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๓๖/๑ 
 
คือจะใหที่ประชุมใหญของศาลฎีกาประชุมคัดเลือกบุคคล ๕ คนที่มีคุณสมบัติเปนกลาง
ทางการเมืองและซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ ซึ่งโดยหลักการแลวไมมีใครปฏิเสธไดวาไมดี 
เปนหลักการที่ดีมาก เพียงแตวาเมื่อบัญญัติตามนี้ลอมาจากรัฐธรรมนูญก็คงเปน
ภาระหนาที่ที่เหนื่อยยากของที่ประชุมใหญศาลฎีกาที่จะตองสรรหาบุคคลใหตรงตาม 
คํานิยามที่ทางกฎหมายเขียนไว ซึ่งผมไมแนใจวาในประเทศไทยจะมีมากนอยแคไหน 
ที่มีคุณสมบัติตรงตามกับทางที่ประชุมใหญศาลฎีกาตองการนะครับ นอกจากความเปนกลาง
ทางการเมืองและความซื่อสัตยสุจริตที่เปนที่ประจักษแลว ทางรางพระราชบัญญัติก็ได
บัญญัติถึงคุณสมบัติตาง ๆ เพิ่มเติมอีก คือใหลอของพระราชบัญญัติ ป ๒๕๔๒ มาตรา ๓๘  
และมาตรา ๓๙ อยางเชน เปนผูพิพากษาไมต่ํากวาชั้น ๖ หรือเคยรับราชการไมต่ํากวา
ระดับ ๑๐ หรือเทียบเทา แลวก็มีลักษณะของความประพฤติหลาย ๆ อยางตองเปน 
ผูประพฤติดีอยูในศีลธรรมซึ่งสวนตัวผมเห็นวาเหมาะสมอยูแลว เพราะวาการที่เราจะตั้ง
องคกรอิสระที่สําคัญมาไตสวนบุคคลสําคัญ เพราะฉะนั้นความประพฤติหรือวาวุฒิภาวะ
หรือวุฒิการศึกษายอมตองสูงครับ ควรจะตองมีกําหนดแบบแผนใหชัดเจน แลวก็ตั้งขั้นต่ํา
ใหสูงเขาไวเพื่อที่จะทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ  
   โดยขอดีนะครับ ขอดีของการตั้งผูไตสวนอิสระในความคิดของผมถือวา 
เปนทางเลือกใหม เพราะจากเดิมรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ของป ๒๕๔๒ เปดโอกาส 
ใหผูฟองรองมีแคอัยการแลวก็ทาง ป.ป.ช. ทีนี้ก็เปนการเปดโอกาสใหมีหนวยงานใหมขึ้นมา 
เพราะวาในบางครั้งอยางที่ทานเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลววาทางอัยการก็อาจจะมี
ปญหาในทางสังคมถึงความเปนกลาง เนื่องจากเปนหนวยงานที่คอนขางอิงอยูกับทาง 
การเมืองมาโดยตลอดนะครับ และในสวนของ ป.ป.ช. ในบางครั้งถาไมรับการไตสวน 
หรือดําเนินการลาชา หรือไตสวนแลวไมมีขอมูลตามขอกลาวหา จึงเปดโอกาสเปนทางเลือก
ใหผูเสียหายไดมายื่นตอที่ประชุมใหญศาลฎีกาใหตั้งผูไตสวนได ผมเห็นวาเปนขอดีนะครับ 
เพราะวาเปนทางเลือกใหกับผูเสียหายไดฟองคดีกับบุคคลสําคัญ   
 
 



 ๗๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๓๖/๒ 
 
   สวนขอดีประการที่ ๒ ที่ไดกลาวไปแลวเปนความสามารถของที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาใหเลือกคนที่มีความรูและเปนกลางทางการเมืองและซื่อสัตยสุจริต รวมถึง 
มีประสบการณในการพิจารณาคดี  ก็ เปดชองไวดีครับในการที่ เราจะหาบุคคลที่ มี
ความสามารถ ความรู และความประพฤติเหมาะสม แลวก็ศาลยุติธรรมคงเปนที่พึ่งของ
ประชาชนในการหาบุคคลใหตรงตามคํานิยามเขามาทําหนาที่ผูไตสวนอิสระ  
   สวนขอดีขอสุดทายที่ผมเห็นวาคอนขางมีความสําคัญ แลวก็ดีมากที่บรรจุ
อยูในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ คืออํานาจในการฟองเองตามมาตรา ๔๔/๑๑ 
เพราะจากเดิมจะมีปญหาโดยตลอดในคํามั่นของผูฟองที่ยื่นตออัยการ แลวอัยการ 
ตีสํานวนกลับใหสอบใหม และบางครั้งไมสามารถที่จะตกลงกันไดถึงประเด็นที่จะยื่นฟอง 
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดเปดโอกาสใหทางผูไตสวนอิสระมีอํานาจในการฟองเอง
หรือแตงทนายเอง ในกรณีที่ตั้งตัวแทนมาคุยกับอัยการแลวไมเปนที่ยุติ ขอนี้ผมเห็นวาดีมาก
เปนการอุดชองโหวจากประสบการณในอดีตที่เราอาจจะเห็นไดจาก คตส. นะครับ    
   สวนขอดีมีเยอะ แตขอเสยีก็มีเหมือนกัน ผมจะกลาวสั้น ๆ ถึงขอเสียเพื่อให
ทางผูชี้แจงไดไปปรับปรุงในชั้นกรรมาธิการ                   
   ขอเสียขอแรก ในบางกรณีความผิดบางประการจะมีหนวยงานของรัฐ
เทานั้นที่เปนผูเสียหาย ทําใหบางครั้งหนวยงานของรัฐอาจจะเกรงกลัวหรือวาไมกลา 
ในการใชสิทธิยื่นคํารองหรือจะประวิงเวลา เพราะวาในบางครั้งลูกนองตองไปยื่นฟองนาย 
ซึ่งเปนนายกรัฐมนตรีหรือวารัฐมนตรีที่กํากับดูแลหนวยงานนั้น เราก็อาจจะเห็น 
อยางตัวอยางที่ผานมาวามีหนวยงานบางแหงก็ประวิงเวลาลาชาในการยื่นคําฟองกับ 
ตัวรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีที่เคยกระทําผิดพลาดมา ---------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 



 ๗๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                      รัชนีพร ๓๗/๑ 
 
ก็อยากจะใหทางผูชี้แจงอาจจะขยายความของผูเสียหาย หรือวาหาวิธีการในการเปดกวาง
มากขึ้นใหผูเสียหายที่เปนหนวยงานของรัฐในคดีที่หนวยงานของรัฐเปนผูเสียหาย 
ไดมีโอกาสยื่นทางอื่นนะครับ 
  แลวก็ขอเสียประการหนึ่ง ก็อยากจะใหการดําเนินการของผูไตสวนอิสระ
เปนไปดวยดีแลวก็มีประสิทธิภาพสัมฤทธิผลเหมือนกับของประเทศสหรัฐอเมริกา 
มันตองใชงบประมาณมหาศาล ดังจะเห็นไดจากตัวอยาง เชน อยางคดีของนายบิล 
คลินตัน ที่ไดแตงตั้งอัยการคือ คิวเน็ท สตาร ขึ้นมาทํานี่ใชงบประมาณหลวงของรัฐไปกวา 
๔๐ ลานดอลลารสหรัฐ แตผลที่สุดก็ไมสามารถยื่นถอดถอนประธานาธิบดีได อันนี้ก็เปน
จุดออนคือการจัดงบประมาณอยากใหจัดให เหมาะสมแตวาไมควรมากเกินไป  
คือใหเหมาะสมแกการที่ทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพครับ 
  อีกประการหนึ่งของขอเสียนะครับวา การตั้งผูไตสวนจะเปนการซ้ําซอนกับ
อํานาจหนาที่ของอัยการหรือไม แตสวนตัวผมก็อาจจะมองไดวาซ้ําซอนแตวาอันเปนกรณี
พิเศษ เพราะวากรณีนี้เราดูเฉพาะ ๔ ตําแหนงสําคัญเทานั้น คือ นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานวุฒิสภานะครับ ขอนี้ก็พอรับฟงไดครับ 
  สวนขอเสนอแนะสุดทายที่ผมอยากจะเสนอผูชี้แจงใหลองกลับไปพิจารณาดู  
แลวก็มาคุยกันดูในชั้นกรรมาธิการ คือควรจะระบุการคัดคานผูไตสวนอิสระเอาไวดวย 
เพราะในบางกรณีถึงแมที่ประชุมใหญศาลฎีกาเปนที่ยอมรับในแงของคุณธรรมจริยธรรม 
และความซื่อสัตยสุจริตตั้งบุคคลขึ้นมาแลวบางครั้งอาจจะผิดพลาดไดดั่งตัวอยาง 
ที่ เคยเห็นมาในอดีตนะครับ และถาใหดีควรมีมาตราที่ระบุถึงหลักการตรวจสอบ 
ผูไตสวนอิสระดวย เพราะวาการที่เราจะไปตรวจสอบใครสักคนหนึ่งนั้นตัวเราเองนี่ตองสะอาด  
แลวก็พรอมใหคนอื่นตรวจสอบเรากลับดวยครับ 
  แลวก็ขอเสนอแนะขอที่สอง  เ ร่ืองงบประมาณที่ผมไดกลาวไปแลว 
ควรจัดใหเหมาะสมแกฐานานุรูปแลวก็ใหมีประสิทธิภาพในการทํางานใหคลองตัว 
และใหเปนอิสระจากหนวยงานตาง ๆ ถางบประมาณเราไปผูกติดไวกับหนวยงานใด 
หนวยงานหนึ่งก็อาจจะเปนชองทางที่ทําใหโดนแทรกแซงจากฝายการเมืองไดนะครับ  



 ๗๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                      รัชนีพร ๓๗/๒ 
 
  สวนขอเสนอแนะขอที่สาม ก็ตามหลักของผูไตสวนของสหรัฐอเมริกา 
ผมก็อยากจะใหทางผูชี้แจงไดกําหนดกรอบเวลาในการดําเนินคดีใหชัดเจน ไมทราบวา 
เราเปดทิ้งไวตลอด เพราะวาในบางครั้งเราอาจจะพูดไดวาเปนคดีสําคัญสังคมจับตา  
แตมันไมมีกฎหมาย หรือวาไมมีขอบังคับใดจะบังคับวาเราควรตองทําคดีใหจบภายใน
เมื่อไร ก็อาจจะเปนตนเหตุของการประวิงเวลาทําใหการดําเนินคดีลาชาไดกอใหเกิด 
ความเสียหายครับ 
  สวนขอเสนอแนะขอที่สี่ ความเห็นสวนตัวผมคิดวาไมควรใหตั้งอัยการ 
เปนผูไตสวนพิเศษ เพราะวามันก็จะเปนการซอนอยูแลว เพราะวาคนที่จะมารองกับ 
ผูไตสวนเขาคงจะตองหนีมาจากชั้นอัยการ เพราะถาเราตั้งอัยการเขามาอีกผมวามันก็จะ
เปนการซ้ําซอน  ควรจะคัดเลือกจากผูพิพากษาหรือไมก็บุคคลอื่น  สาขาอื่นที่ มี 
ความเชี่ยวชาญทางเรื่องที่ไตสวนครับ  
  อีกประเด็นหนึ่ งนอกจากผู ไตสวนอิสระที่ผมคอนขางเห็นดวยคือ 
การอุทธรณ เพราะวาการตรวจสอบ ตรวจทาน การทําใด ๆ ก็ตามยอมเปนผลดีมากกวา
การทําเพียงชั้นเดียวอยูแลว แลวก็ใหโอกาสกับผูที่ถูกรองไดแกตัวอีกชั้นหนึ่งนะครับ 
อยางเชน ทานผูที่อภิปรายไปกอนหนาผมที่บอกวาคนเราถาทําผิดอยางไร พิพากษา 
มาอยางไรผลก็ตองออกมาเหมือนเดิมเพื่อเปนการคอนขางใหชัวรแลวก็แนนอนกวาครับ  
  โดยสรุปครับ กระผมเห็นวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติ 
ที่สําคัญ แลวก็ควรจะตองผานเพื่อบังคับใชอยางรวดเร็วนะครับ โดยหลักการทั้งหมดทางผม 
ก็คอนขางเห็นดวย เพราะวาไดลอใหสอดคลองกับทางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพียงแตวา
รายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ คงจะตองมาคุยแลวก็ปรับปรุงใหดียิ่งขึ้น เพราะวาเรื่องผูไตสวน 
อิสระเปนเรื่องใหมยังไมเคยใชในสังคมไทยมากอน แลวก็คอนขางสําคัญ แลวก็เกี่ยวของ 
โดยตรงกับตําแหนงสําคัญทางการเมืองและมีอํานาจคลาย ๆ กับ ป.ป.ช. ----------------- 
 
                   - ๓๘/๑    
                  



 ๗๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            สุทธาทิพ ๓๘/๑ 
 
ซึ่งอํานาจคอนขางมากก็จึงตองกําหนดกฎเกณฑแลวก็คุณสมบัติ กติกาใหชัดเจน 
ใหเชื่อม่ันไดวาการตั้งขึ้นมาตั้งแลวจะเปนประโยชนตอประเทศชาติและคุมคาภาษีอากร
ของประชาชนอยางแทจริงนะครับ ก็ใหสมกับที่ศาลยุติธรรมเปนที่พึ่งของประชาชน 
มาโดยตลอด ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญดอกเตอรพีรพันธุครับ 
   นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายพีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ตามที่ทางศาลฎีกาไดเสนอมาตอที่ประชุมนี้ 
ในเบื้องตนถึงแมผมจะมีขอที่ไมเห็นดวยอยูหลายเรื่องแตก็มีความเห็นใจตามที่ไดรับ 
การชี้แจงแลวก็ดูตามที่ปรากฏในรางที่เสนอมานี้บอกวาสวนใหญก็คือเปนการแกไข 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้นก็หมายความวาในเนื้อหาสาระที่ทานเสนอมา 
ก็เพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญดังกลาว สภาแหงนี้ก็คงจะไปแกไขอะไรไดไมมาก  
นี่เปนขอสังเกตขอที่ ๑ นะครับ  
   ขอที่ ๒ ก็คือสวนที่เปนการแกไขจริง ๆ ก็คือมีการเปลี่ยนแปลงองคคณะ
ของผูพิพากษา ซึ่งก็จะทําใหมีความชัดเจนขึ้นนะครับ อยางไรก็ตามครับทานประธาน 
ผมก็อยากจะฝากขอสังเกตไวดังตอไปนี้นะครับ  
   ประเดน็แรก ก็คือการที่เรานําระบบผูไตสวนอิสระขึ้นมาตามที่กําหนดไวใน
หมวด ๔/๒ สมาชิกหลายทานไดอภิปรายถึงขอดีของการนําระบบผูไตสวนอิสระเขามาวา
ก็เปนการเพิ่มอีกชองทางหนึ่งที่จะทําใหมีผูที่จะสามารถที่เปนโจทกเพิ่มเติม เปนผูรอง 
ใหมีการดําเนินคดีตอนักการเมืองและบุคคลอื่นตามที่กฎหมายกําหนดไวเพิ่มขึ้น 
นอกจากอัยการสูงสุดแลว นอกจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวก็จะมีผูไตสวนอิสระ
เพิ่มขึ้นดวย เมื่อกี้มีสมาชิกทานผูมีเกียรติไดเรียนตอที่ประชุมไปบอกวาผูไตสวนอิสระนี้ 
 



 ๘๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๓๘/๒ 
 
ไดใชมาแลวในหลายประเทศ แลวก็ใชไดดี แตผมเองก็ยังเกรงอยูวาระบบผูไตสวนอิสระ 
ที่นํามาบัญญัติไวในรางกฎหมายฉบับนี้นะครับ ก็คงจะเปนครั้งแรกที่เรานําเขามา 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่หลายประเทศเขาใชและเขาประสบความสําเร็จ ผมเองก็ไมแนใจวา 
ถาเรานําเขามาใชในทันที โดยที่การทําความเขาใจกับประชาชน การสรางองคความรู 
การสรางกระบวนการพิจารณาของผูไตสวนอิสระนั้นเรายังไมมี แลวเราก็นําเอาระบบ 
ที่มันประสบความสําเร็จแลวในตางประเทศเขามาใชในทันที สิ่งนี้ผมเห็นหลายครั้งแลว 
ที่เกิดขึ้นในประเทศไทย เราไปยกเอาของสําเร็จรูปจากตางประเทศมา กวาที่เขาจะพัฒนา 
พัฒนาขึ้นมาเปนสถาบัน เปนองคกรที่มีความนาเชื่อถือ มีบุคคลที่มีความนาเชื่อถือเขามา
ทําหนาที่มีกระบวนการที่ชัดเจนในการทําหนาที่จนเปนที่เชื่อถือของสังคมของเรานั้น
นําเขามาทันทีแลวก็จะเริ่มใช ถากฎหมายฉบับนี้มีผลใชบังคับตอไป เพราะฉะนั้น 
ลําพังเพียงที่กําหนดไวในมาตรา ๔๗ ที่สมาชิกหลายทานไดลุกขึ้นมาอภิปรายแลว  
บอกวาผูไตสวนอิสระนั้นจะตองมีความเปนกลางทางการเมือง และมีความซื่อสัตยสุจริต
เปนที่ประจักษ เราเคยประสบปญหาอยางนี้อยู เสมอในการหาบุคคลที่จะเขาไป 
ดํารงตําแหนงในองคกรอิสระที่มีอยูในประเทศไทย เราก็มีขอความอยางนี้อยูแลว  
หาบุคคลที่เปนกลางทางการเมืองคือใครครับ คือใคร ------------------------------------------- 
 

 - ๓๙/๑ 
    
 
 



 ๘๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             บุศยรินทร ๓๙/๑ 
 
นี่คือคําถามที่จะตองถาม เพราะปรากฏวาในหลักเกณฑที่ศาลจะออกไปดําเนินการนั้น 
ทานจะออกหลักเกณฑและวิธีการแตงตั้งเทานั้น สวนคุณสมบัติและหนาที่อ่ืนอาจจะมี
การกําหนดตอไปก็จริง แตวาในการสรรหาบุคคลที่จะมาทําหนาที่อยางนี้ได ผมคิดวา 
คงจะเปนปญหาที่จะเกิดขึ้นตอไปอีกเหมือนกันจนกวาเราจะมีกระบวนการที่มีการริเร่ิม
แลวก็ฝกใช เร่ิมใชพอสมควรกอน แตเนื่องจากเราเห็นวาเขามีและก็ทําไดดี แลวเรา 
ก็นํามาใชทันที อันนี้ก็เปนสิ่งแรกที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตไวนะครับ  
   เร่ืองที่สองที่อยากจะตั้งขอสังเกตไวเหมือนกันในมาตรา ๔๕ (๕) ที่ทาน
บอกวา ใหผูเสียหายจากการกระทําดังกลาวยื่นคํารองตอศาลเพื่อขอใหที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระก็ไดนะครับ ผูเสียหายในที่นี้คือใคร ไมไดกําหนดไวอยางชัดเจน 
อาจจะหมายถึงผูเสียหายที่มาจากการกระทําผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการ แตก็ไมได
บอกวาคือใคร เพราะฉะนั้นอาจจะแปลวาใครก็ไดที่เห็นวาทานนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภาถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกติ แลวใคร 
ก็ตามอาจจะเปนผูเสียหายไปก็ไดอยางนั้นใชไหมครับ  หรือมีการกระทําผิดตอตําแหนง
หนาที่ราชการ วันดีคืนดีก็ไมรูใครลุกขึ้นมาบอกขาพเจาคือผูเสียหาย แลวก็ไปรองเรียน
ขอใหมีการดําเนินคดีตอบุคคลดังกลาว ในมาตรา ๔๔ (๗) ขอความในวรรคสอง อานแลว
อาจจะมีขอความที่อาจจะไมชัดเจนอยูบาง ที่บอกวา เมื่อที่ประชุมใหญศาลฎีกาได
พิจารณาแตงตั้งผูไตสวนอิสระแลวใหศาลแจงการแตงตั้งดังกลาวใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ทราบ และใหสงสํานวนและเอกสารที่เกี่ยวของทั้งหมดไปยังศาลฎีกา ตรงนี้ผมก็
ยังสงสัยอยูวาตกลงที่บอกใหสงสํานวนใหใครสง ให ป.ป.ช. สง หรือใหศาลสง อันนี้
อาจจะสามารถแกไดเพื่อใหมีความชัดเจนได ตอไปนะครับ  
   เร่ืองที่สําคัญครับทานประธาน ที่มีสมาชิกบางทานไดพูดไวบางแลวก็คือ 
การอุทธรณ ในหมวดนี้ถาเทียบกับที่เปนกฎหมายเดิม ที่บัญญัติขึ้นไวตามรัฐธรรมนูญ
ฉบับป ๒๕๔๐ นั้นไมมีการอุทธรณ แตพอมาถึงรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็มีบัญญัติ 
การอุทธรณเพิ่มเติมขึ้นมา ซึ่งหลายทานไดพูดไปบางแลววาก็จะดูดีขึ้น แตผมอยากจะ 
 



 ๘๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                      บุศยรินทร ๓๙/๒ 
 
เรียนตอที่ประชุมนี้วา มาตรา ๔๔ (๑๕) ที่บัญญัติวาจะอุทธรณไดนั้นจะตองเปนกรณีที่มี 
พยานหลักฐานใหม ซึ่งอาจทําใหขอเท็จจริงเปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญ และตองยื่นตอ
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาภายในสามสิบวัน นับแตวันที่ศาลมีคําพิพากษา  ทานประธานครับ 
ผมไมแนใจวาการเขียนอยางนี้เปนการอุทธรณหรือไม ทราบวาในชั้นการพิจารณา 
ก็มีการถกเถียงกันอยูเหมือนกันในชั้นการพิจารณารางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แตวาในที่สุด 
มันก็ปรากฏออกมาอยางนี้  คือหลักของการดํา เนินคดี เมื่ อผ านการพิจารณา 
ของศาลชั้นตนแลวการอุทธรณเปนสิทธิอยางหนึ่งเพื่อใหกระบวนการพิจารณาคดีนั้น
เปนไปอยางเที่ยงธรรมที่สุด  อยางนอยถาอุทธรณขอเท็จจริงไมไดก็ยังสามารถ 
ที่จะอุทธรณขอกฎหมายไดอยูเสมอ แตถาทานบัญญัติขึ้นมาไวอยางนี้วาการที่จะ 
อุทธรณไดนั้นจะตองเปนกรณีที่มีพยานหลักฐานใหม ------------------------------------------- 
 

                                                                          - ๔๐/๑ 
 

 



 ๘๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๔๐/๑ 
 
ผมก็คิดวาถาเปนเรื่องของการที่มีพยานหลักฐานใหมที่จะทําใหคดีเปลี่ยนแปลงไปนั้น  
มันไมใชการอุทธรณแตเปนการขอใหร้ือฟนคดีใหม คนละเรื่อง อยางนั้นผมไมแนใจวา 
การมาบัญญัติกฎหมายอยางนี้บัญญัติผิดที่หรือไม เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ผมคิดวาทานสมาชิก
ทั้งหลายก็คงจะตองกลับมาดูใหรอบคอบขึ้นอีกครั้งหนึ่ง การจะอุทธรณผมไดเรียนไปแลว
วาจะหมายถึงสิทธิที่จะอุทธรณนะครับ สวนการที่พบวามีพยานหลักฐานใหมซึ่งอาจทําให
คดีเปลี่ยนแปลงไปนั้นนาจะเปนเรื่องของการรื้อฟนคดีใหมตามกฎหมายวาดวยการรื้อฟน
คดีที่มีอยูแลว แตแนนอนครับทานประธาน ผมก็เชื่อวาทานผูที่มาชี้แจงทานก็คงบอกตอ 
ที่ประชุมนี้วา ก็รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี่ บัญญัติไวอยางนี้ ทานก็คงทําอะไรไมได 
มากกวานี้เพราะตองเขียนใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ เห็นไหมครับนี่คือตัวอยางอันหนึ่ง
หลายทานอาจจะคิดวา ออ อาจจะพบเหตุผลอีกขอหนึ่งแลวที่จะตองมีการแกไข
รัฐธรรมนูญในเรื่องนี้ เพื่อใหความเปนธรรมกับนักการเมืองมากขึ้น ทานประธานครับ  
ขอนี้ผมก็อยากจะเรียนตอทานประธานและฝากเรียนไปยังทานสมาชิกทั้งหลายวา  
พวกเราเปนนักการเมืองอยางนอยนักการเมืองเองก็ตองการความยุติธรรม เมื่อถูก
ดําเนินคดีโดยศาลก็นาจะมีสิทธิที่จะอุทธรณได อยางนั้นสิทธิของการอุทธรณในชั้นนี้ 
ก็นาจะใหสิทธิที่จะอุทธรณในขอกฎหมายเปนสิทธิที่เรียกวาเปนหลักกฎหมายที่สําคัญ
เปนหลักนิติธรรมอยางหนึ่ง และการที่จะอุทธรณในขอเท็จจริงก็นาจะใหทําได ตามหลัก 
ที่สากลเขารับรองกันอยู แตอยางที่ผมไดเรียนไปแลวมันติดขัดอยูที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ 
ไวอยางนี้  แลวทานก็เสนอกฎหมายมาใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญที่ไดบัญญัติไว 
เพราะฉะนั้นถาจะมีการเปลี่ยนแปลงแกไขเพื่อใหความเปนธรรมแกนักการเมืองและผูที่จะ
ไปขึ้นศาลนี้ไดรับความเปนธรรมมากขึ้น ผมคิดวาจําเปนที่จะตองมีการแกไขในเรื่องนี้
เพื่อใหเปนไปตามหลักสากลมากขึ้นตอไปและเปนหลักที่สากลเขายอมรับในเรื่องของ 
การอุทธรณคดีนะครับ  
   ผมอยากฝากขอสังเกตขึ้นตอไปอีกนะครับวาระบบของศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนี้ในมาตรา ๕ ก็ไดบัญญัติไวอยางชัดเจนวา ในการดําเนินคดีนั้น  
ในการพิจารณาคดีใหศาลยึดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือผูไตสวนอิสระแลวแต 



 ๘๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๔๐/๒ 
 
กรณีเปนหลักในการพิจารณาและอาจไตสวนหาความจริงและพยานหลักฐานเพิ่มเติม
ตามที่เห็นสมควรก็ได คนที่เรียนกฎหมายก็จะทราบอานมาตรา ๕ นี้รูทันทีวาระบบที่ศาล
จะนํามาใชนั้นไมใชระบบกลาวหาที่เปนระบบที่ศาลไทยศาลยุติธรรมใชระบบนี้อยูตลอด 
และตุลาการของประเทศไทย ศาลไทยก็ถูกฝก ถูกสอนใหใชระบบกลาวหามาอยูตลอด  
นี่คือระบบไตสวน ซึ่งผมเองก็ยังไมแนใจวาศาลไทยจะมีความเชี่ยวชาญเพียงพอหรือยัง
แลวเราก็นําระบบไตสวนนี้ขึ้นมาใชอยางเต็มรูป เพราะอะไรครับ ก็เพราะบอกใหศาล 
ไปยึดสํานวนของ ป.ป.ช. หรือผูไตสวนอิสระก็ทําใหยอนกลับไปคิดออกไปอีกวา ออ  
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวามีมูลหรือคณะกรรมการไตสวนอิสระบอกวามีมูลสังคม
ก็จะบอกวาเห็นไหมผิดไปแลว ผูถูกกลาวหาจะตกเปนจําเลยในสังคมทันที ตรงนี้พอบอก
วาใหยึดสํานวนของ ป.ป.ช. หรือผูที่เปนแบบกรณีเปนหลักศาลก็ตองยึดเปนหลักแตทาน 
ก็ยังดีที่จะเขียนติ่งขึ้นมาอีกนะครับวา และอาจไตสวนหาความจริงพยานหลักฐานเพิ่มเติม 
ดวยตามที่เห็นสมควร แตผมก็ยังไมแนใจวาในทายที่สุดแลวนี่นะครับ ------------------------ 
 

                                                                                                                    - ๔๑/๑ 



 ๘๕
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ศาลจะไปไตสวนหาความจริงเพิ่มเติมหรือไม อยางมากเชื่อวาเปนอยางนั้นก็คือ 
ยึดสํานวนอยางนี้เปนหลักอยูแลว เห็นหรือยังครับวาถาอยางนั้นก็จะยอนกลับไปทาง 
หลักของการพิจารณาบอกวาถาอยางนั้น ป.ป.ช. และผูไตสวนอิสระทําหนาที่อะไร  
ทําหนาที่ชี้มูลความผิดหรือเปนพนักงานสอบสวน หลายทานบอกวาหนาที่ของ ป.ป.ช. 
กับผูไตสวนอิสระนั้นเหมือนกับพนักงานสอบสวน แตถาเขียนอยางนี้มันไมใชครับ  
เขียนอยางนี้ก็แปลวาใหกรรมการ ป.ป.ช. หรือผูไตสวนอิสระทําหนาที่เสมือนหนึ่งเปน 
ศาลชั้นตนเพราะทานชี้ มูลความผิดเขาไปแลว  แลวก็เสนอเรื่องนี้ ไปยังศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเพื่อตัดสินคดีตอไป นี่คือหลักที่สําคัญ
อยางยิ่งที่ผมอยากจะใหมีการพิจารณาทบทวนกันตอไปเมื่อถึงเวลานะครับ บทบาทของ
อัยการสูงสุดในกฎหมายนี้แทบจะไมมี เพราะทานก็รับสํานวนมาจากอาจจะเปนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือผูไตสวนอิสระแลวก็ดําเนินคดีไปตามนั้น นี่ก็เปนขอสังเกต 
ที่ผมอยากจะเรียนตอที่ประชุมวา เร่ืองที่มีความสําคัญมาก ๆ ก็คือเรื่องการอุทธรณ  
การที่ไปตัดสิทธิไมใหมีการอุทธรณ และแถมยังจํากัดสิทธิอุทธรณไวเฉพาะเมื่อพบ
พยานหลักฐานใหมนั้นเห็นไหมครับ ทานกําหนดเวลาอีกนะครับ ๓๐ วัน ใน ๓๐ วัน 
เมื่อตัดสินไปแลวจะมีพยานหลักฐานใหมขึ้นมาไดอยางไร ถาอยางนั้นก็แปลวา 
มีความบกพรองในการพิจารณาในระหวางนั้น พยานหลักฐานมันนาจะพบไดอยูแลว  
ถาจะมีพยานหลักฐานใหมจึงไมใชเร่ืองการอุทธรณ เปนอีกเรื่องหนึ่งคือการรื้อฟนคดี
อยางที่ผมไดเรียนมาแลว นี่เปนขอที่อยากจะใหที่ประชุมแหงนี้ไดพิจารณากันอยางจริงจัง 
และผมก็คิดวาวิธีการแกไขนั้นอาจจะไมสามารถที่จะแกไขในชั้นของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
แตก็คงจะตองไปแกไขที่ตนตอของมันก็คือรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ สุดทายที่ผม
อยากจะเรียนดวยก็คือวา การที่มีการตั้งศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองขึ้นมานี้เปนศาลเดียวแลวก็จบไปในตัว หลายทานอาจจะคิดวานี่คือศาลสูง 
ผมบอกไมใชครับ ก็เปนศาลธรรมดานี่แหละ เพียงแตมีองคคณะพิเศษ เอาตุลาการที่มี
ความเชี่ยวชาญหนอยก็คือเปนผูพิพากษาจากศาลฎีกา ผมคงไมปฏิเสธความเชี่ยวชาญ 
  



 ๘๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๔๑/๒ 
 
ความชํานาญการของผูพิพากษาของศาลฎีกา แตระบบมันไมใชอยางนั้น พอบอกใหไป 
ดําเนินคดีที่ศาลฎีกาเลยแลวก็ตั้งแผนกหนึ่งขึ้นมามันยังไมใชศาลสูงครับ นาจะถือเพียง 
ไดวาเปนศาลชั้นตนอยางหนึ่ง เพียงแตใชผูพิพากษาศาลฎีกาเทานั้นมาเปนผูพิจารณาคดี 
เพราะฉะนั้นมันก็ตองยอนกลับมาที่เร่ืองสิทธิของการอุทธรณซึ่งจะตองตอเนื่องกันไปดวย 
ผมอานดูในบทความที่มีผูแสดงความคิดเห็นในเรื่องนี้วา แนวคิดที่จะใหมีศาลสูง
พิจารณาคดีของนักการเมืองในบางประเทศที่มีมานั้น เขาใชเฉพาะในกรณีที่มีความผิด
ฐานทรยศตอประเทศเทานั้น แตไมใชมาใชในความผิดที่เปนเรื่องความผิดตอตําแหนง
หนาที่ธรรมดา ถาเปนความผิดอยางนี้ก็ขึ้นไปศาลธรรมดา ซึ่งผมก็เชื่อวาศาลไหนก็ตาม
จะตองมีผูพิพากษาที่เปนอิสระ มีความเปนธรรมก็สามารถที่จะใหความเปนธรรมได 
เพราะฉะนั้นการปรับระบบอยางนี้คงจะตองมีการปรับระบบใหเปนสากลกันมากขึ้น  
ใหมีความเปนธรรมกันมากขึ้น อยาไดมองวานักการเมืองเปนบุคคลที่ชั่วราย อยาได 
มองวานักการเมืองนั้นมีอิทธิพล นักการเมืองก็ตองการความเปนธรรมเหมือนกัน  
หลายคนไดสละประโยชนตาง ๆ มาทําหนาที่ทางการเมือง ตองการเห็นประเทศชาติ 
มีความเจริญ ตองการเห็นประชาชนมีความเปนสุข แตวาเมื่อตกเปนผูถูกกลาวหาจะตอง
ไปที่ศาลนี้แหงเดียวแลวก็จบเทานั้น ผมคิดวาการบัญญัติหลักกฎหมายไวอยางนี้ 
นอกจากจะไมใหความเปนธรรมแกนักการเมืองแลว ยังเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ของนักการเมืองขั้นพื้นฐานดวย --------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๔๒/๑ 
 



 ๘๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๔๒/๑ 
 
ทานประธานครับ ก็อยากจะฝากไปยังทานประธานและทานสมาชิกทั้งหลายวาเรื่องนี้ 
ผมคิดวามีความสําคัญ และถามีโอกาสเปลี่ยนแปลงแกไขรัฐธรรมนูญก็ขอใหนําเรื่องนี้ 
มาพิจารณากันอีกครั้งหนึ่ง และถาจะมีศาลอยางนี้อีกก็ขอใหมีระบบที่สรางความเปนธรรม  
กับนักการเมืองมากขึ้นดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท 
วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณไมตรี สอยเหลือง ครับ 
   นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม นายไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย 
เมื่อผมไดอานรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองฉบับที่ศาลฎีกาเปนผูเสนอ สวนใหญแลวมีความเห็นดวย 
ในหลักการและเหตุผล แตก็มีบางสิ่งบางอยางเพียงเล็กนอยที่อยากจะฝากทานประธาน 
ไปถึงศาลฎีกาผูเสนอ สวนใหญแลวในสิ่งที่ไมเห็นดวยหรือวามีความเห็นแยงทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติก็ไดอภิปรายไปเปนจํานวนมากแลวก็จะไมอภิปรายซ้ําใหเสียเวลาผูอภิปราย
คนตอ ๆ ไป ผมจึงขออภิปรายในประเด็นเดียวคือประเด็นหมวด ๔/๓ การอุทธรณ  
ในมาตรา ๔๔/๑๕ ในรางเขียนไววา ในกรณีที่ผูตองคําพิพากษาของศาลมีพยานหลักฐานใหม 
ซึ่ งอาจทําใหขอเท็จจริงเปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญผูนั้นอาจยื่นอุทธรณตอ 
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาภายในสามสิบวันนับแตวันที่ศาลมีคําพิพากษาได ประเด็นนี้ 
ผมมีความเห็นวาเปนการจํากัดสิทธิผูเสียหายที่จะอุทธรณ ผมมีความเห็นวานาจะใหสิทธิ
ผูเสียหายที่ตองคําพิพากษาไดอุทธรณโดยไมมีขอความที่ผมไดอานไปแลวเริ่มตั้งแต
พยานหลักฐานใหม เพราะหากใหมีพยานหลักฐานใหมขึ้นมา ถาใหอุทธรณมันก็
เหมือนกับวาเปนการพิจารณาคดีใหม ผมจึงขอฝากทานประธานไปยังศาลฎีกาผูเสนอ 
 



 ๘๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๔๒/๒ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดโปรดพิจารณาในมาตรา ๔๔/๑๕ ดวย สวนใหญแลวผมจะ
เห็นดวยในหลักการและเหตุผลจึงไมมีประเด็นอื่นที่จะอภิปรายเพิ่มเติม เพื่อเปดโอกาสให
สมาชิกผูทรงเกียรติทานอื่น ๆ ไดอภิปรายตอไป ขอขอบพระคุณครับทานประธาน 
 

        - ๔๓/๑ 
 



 ๘๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๔๓/๑ 
 

  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิเชียร ขาวขํา ครับ 

 นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิเชียร ขาวขํา 
จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ขอความในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้
มีหลักการที่นําเสนอสูที่ประชุมสภาแหงนี้ ๑๒ ขอ แลวก็แกไขเพิ่มเติม ๑๕ มาตรานั้น  
โดยปกติก็จะตองนําเขาสูที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งจะมีการตั้งขึ้นหลังเสร็จสิ้น
การพิจารณาในครั้งนี้ แตกระผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเรื่องสําคัญอยูเร่ืองเดียว 
ก็คือเร่ืองกระบวนการไดมาแลวก็เร่ืองกระบวนการแตงตั้งผูไตสวนอิสระ ทานประธานครับ  
องคกรตุลาการของเรานั้นถือวาเปนที่พึ่งสุดทายของพี่นองประชาชน และรวมทั้ง
นักการเมืองดวย การที่กระบวนการตุลาการ หรือบุคลากรในตุลาการนั้นกอนที่จะเขา
ปฏิบัติหนาที่นั้นจะตองมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม เรียกวา ปฏิบัติ
หนาที่ในพระนามาภิไธยของพระมหากษัตริย แตวาผูไตสวนอิสระนั้นในอนาคตไมมี
ขอความใดที่จะพูดถึงเมื่อไดมาจากกระบวนการสรรหาขององคคณะผูพิพากษาศาลฎีกาแลว  
กระบวนการตอไปนั้นจะใหเขาดํารงตําแหนงดวยวิธีการใด ซึ่งทานทั้งหลายที่เปนศาล
ดํารงตําแหนงดวยพระนามาภิไธยในพระมหากษัตริย เพราะฉะนั้นในขั้นตอนตอไป 
ที่จะใหเขาดํารงตําแหนงนั้นและปฏิบัติหนาที่ในฐานะอะไร ในฐานะเปนตัวแทน 
ของที่ประชุมใหญศาลฎีกาอยางเดียวอยางนั้นหรือ ในขั้นตอนตอไปจะนําความ 
กราบบังคมทูล เพื่ อทรงลงพระปรมาภิ ไธยหรือไม  แลว เขาจะไดปฏิบัติหนาที่ 
ในพระนามาภิไธยในพระมหากษัตริย ทานประธานที่เคารพครับ ปจจุบันนี้มันเกิดวิกฤติ
ศรัทธาอยูเร่ืองหนึ่ง ผมเห็นอยูขางถนนก็พูดถึงการแทรกแซงศาลในสภาหลายทานก็พูด
จบลงไป พูดถึงเรื่องการแทรกแซงศาล ผมอยากจะกราบเรียนผานไปยังคณะผูพิพากษา 
หรือฝายตุลาการวาทานมีความรูสึกไหม คําที่เขาพูดวา แทรกแซงศาล คําพูดขางถนนก็พูด  
ในสภาก็พูด ถาผมเปนศาลผมฟองแลวถือวาหมิ่นศาล คําวา แทรกแซงศาล นี่พูด 
ในสภาบอยมาก แลวพูดนอกสภาอยูขางถนนแถว ๆ ราชดําเนินก็พูดทุกวัน อยางนี้ 
 



 ๙๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๔๓/๒ 
 
ทานปฏิบัติหนาที่ในพระนามาภิไธยในองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ถาถามยอน 
กลับมาวา คนที่นั่งอยูตรงนี้อยางพวกเราถาปฏิบัติหนาที่ในพระนามาภิไธยในพระมหากษัตริย 
พวกทานยอมที่จะใหถูกแทรกแซงหรือไม ผมยอนกลับมาตรงผูไตสวนอิสระ ฝากไว ๒ เร่ือง  
คือ ๑. ที่มาไมติดใจ ที่มาคือจากองคคณะผูพิพากษาศาลฎีกา แตวาที่ไปนี่คณะกรรมาธิการ 
ที่จะไปประชุมกันตองกําหนดที่ไปวาไปแลวจะปฏิบัติหนาที่ในฐานะอะไร  อันที่ ๒ ก็คือ 
ผูไตสวนอิสระเปนเพียงบุคคลเดียวหรือองคคณะ ถาความเห็นสวนตัวผมคิดวานาจะเปน
องคคณะ ไมนาจะเปนบุคคลคนเดียว และประการสุดทายคือวา ทานผูที่เปนผูพิพากษา
จะเปนผูตัดสินชี้ขาดในอรรถคดี หลังจากผูไตสวนอิสระและคูความ คูกรณีดําเนินการ
สืบสวน สอบสวน แลวก็ไตสวนกันเสร็จสิ้นแลวนี้มีความสําคัญยิ่ง คําวา แทรกแซง  
หรือเขาไปกาวกายองคกรตุลาการหรือศาลนั้น ผมเชื่อในเกียรติภูมิ เกียรติยศศักดิ์ศรี 
ซึ่งไดมาโดยพระนามาภิไธยในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวของทาน เพราะฉะนั้น 
คําวา ผูไตสวนอิสระ นี้จะมีความสําคัญนอยกวาองคคณะผูพิพากษา เพราะฉะนั้น 
จึงกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะผูพิพากษาศาลฎีกาวา ---------------------- 
 

        - ๔๔/๑ 
 



 ๙๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๔๔/๑ 
 
พวกเราที่เปนนักการเมืองก็เปนประชาชนคนธรรมดาเหมือนกันก็พรอมที่จะเขาสู
กระบวนการ ถาพวกเรามีการถูกรองหรือกระทําความผิด แตเชื่อวาเราที่นั่งอยูตรงนี้ 
ไมมีใครที่ตองการจะเขาสูกระบวนการนี้แนนอน แตวาเวลาทานใดที่อาจจะพลั้งเผลอ
อยางที่เกิดขึ้นในอดีต พลั้งเผลอที่เขาสูกระบวนการนี้ ขอใหทานผูพิพากษาที่จะอยูใน 
องคคณะนั้นคํานึงถึงเกียรติภูมิของทานดวยเทานั้นเอง ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร เขต ๓ พรรคประชาธิปตยครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงวันนี้ ตองขอบคุณทางคณะผูพิพากษาที่ไดทําหนาที่ 
ทั้ง ๆ ที่ความจริงไมใชหนาที่หลักของทานเลยคือการยกรางกฎหมาย แตเผอิญรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้กําหนดใหเปนภาระหนาที่ของทางศาลที่จะตองเสนอกฎหมายฉบับนี้ทานจึงตอง 
ทําหนาที่ซึ่งไมไดเปนภาระหนาที่ที่คุนเคยกับอาชีพหลักตามปกติของทาน แตก็ตอง
ยอมรับวาทานทําหนาที่ไดดีครับ อยางนอยก็ดีพอสมควร ที่ผมเรียนอยางนี้ก็เพราะวา 
ถาหากวาไปดูในบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญจะเห็นวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดเขียนเอาไวเยอะ
ถึงกฎหมายที่จะเปนเรื่องที่สําคัญของการบริหารประเทศในการดูแลสังคมของเรา 
ใหมีความเปนธรรมแลวก็นาอยู ผมใชคําวานาอยู เพราะวาถาสังคมมันไมมีความเปนธรรม  
ไมมีความชอบธรรมมันอยูไมไหว กฎหมายหลายฉบับในรัฐธรรมนูญนี้ไดเขียนไวเปนหนาที่
ของรัฐบาล ซึ่งไดกําหนดเอาไววาภายใน ๑ ปบาง ๒ ปบาง แลวก็หนึ่งในนั้นเปนหนาที่ 
ของทางศาลก็คือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง ก็คือสิ่งที่เราไดกําลังพิจารณาจะพูดกันในวันนี้ ในการพิจารณาวันนี้ 
ทานประธานครับ  ผมอยากกราบเรียนวา  ก็ มี เพื่อนสมาชิกแสดงความคิดเห็น 
อยางกวางขวางหลายเรื่อง แลวก็ประเด็นที่สําคัญที่สุดที่มีการปรับปรุงแกไขกันก็คือ 
การที่จะตองใหสอดคลองกับกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ความจริงกฎหมายฉบับนี้ 
 



 ๙๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๔๔/๒ 
 
มีอยูแลว  เพียงแตวาตองปรับปรุงแกไขใหสอดคลอง  แลวประเด็นที่สอดคลอง 
ตองสอดคลองนั้นที่สําคัญและไมเคยเกิดขึ้นอยางที่เพื่อนสมาชิกหลายคนพูดไปก็คือ 
เร่ืองของตองมีผูไตสวนขึ้นมา ประเด็นที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานก็คือในกรณี 
อันนี้หลายอยางแมเราเห็นดวยหรือเราไมเห็นดวยในรางที่ทางศาลไดสงเขามานั้น   
แตก็ตองยอมรับวาทั้งหมดทานไดเขียนตามหลักเกณฑที่ เขียนไวในรัฐธรรมนูญ 
เพราะฉะนั้นเพื่อนสมาชิกหลายทานอาจจะมีความไมเห็นดวยในบางเรื่อง ผมเองบางเรือ่ง
ก็ไมเห็นดวยแตวามันเปนรัฐธรรมนูญครับ เชื่อม่ันวาแมทางศาลเอง ผูพิพากษาเอง 
หลายทานก็อาจจะคิดวาทําไมเขียนมาอยางนี้  แตเพราะวามันเปนไปตามที่รัฐธรรมนูญ
เขียนไวทานจึงจําเปนตองเขียนหลายอยางที่สอดคลองกลับมาในนี้ แตวาในสวนที่เปน
ประเด็นหลักที่ทําให เปนหนาที่ของสภาผูแทนราษฎร  แลวซึ่ งในอนาคตก็ตองมี
คณะกรรมาธิการวิสามัญมา ก็เพราะวาในกฎหมายรัฐธรรมนูญไดกําหนดเอาไววา  
ในกรณีที่เกี่ยวของกับเร่ืองของผูไตสวนก็จะตองไปวากันในเรื่องของอํานาจหนาที่อะไร
ตาง ๆ อีกหลายเรื่อง ซึ่งก็จะกลายเปนเรื่องของกฎหมายที่จะตองเกิดขึ้นใหม ซึ่งผมเขาใจวา 
ก็มาทําหนาที่ในเรื่องของกฎหมายฉบับที่เรากําลังพิจารณากันอยูนี้ เพราะฉะนั้นกฎหมาย
ฉบับนี้ ไม ได เปนแต เพียงที่ จะมาบอกว า เปนการปรับป รุงแก ไขใหสอดคลอง 
กับรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เทานั้นนะครับ แตวาจะเปนการกําหนดภารกิจขอบเขต  
รวมไปถึงอํานาจหนาที่วิธีการไตสวนและการดําเนินการอื่นที่จําเปนของผูไตสวนอิสระ  
ผมอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานคณะเจาของราง ผมใชคําวาเจาของราง 
ก็แลวกันนะครับทานประธานวาหลายเรื่องในนี้ โดยหลักการก็คงไมมีใครไมเห็นดวย  
วันนี้การลงมติในวาระแรก วาระรับหลักการก็คงจะไมไดมีปญหาอะไร แตประเด็นสําคัญ
ผมคิดวาตองไปอยูในการพิจารณาในชั้นของคณะกรรมาธิการวิสามัญ แลวก็กลับมาสภา 
ในวาระ  ๒  วาระ  ๓  ผมดี ใจอยางหนึ่ งครับว าคณะที่ ผู ร า ง เปนผู ที่ เ ชี่ ยวชาญ 
ดานกฎหมายทั้งนั้น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑



 ๙๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๔๕/๑ 
 
แลวก็เชื่อม่ันวาในการพิจารณาก็คงจะมีความเปนกลางในแงของความคิดเห็นก็คือวา
ชวยกันรับฟงความคิดเห็นของฝายสมาชิกที่เขาไปเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญรวม
เพื่อที่จะมีการปรับปรุงแกไข ที่ผมเรียนอยางนี้ เพราะวาที่ผานมาหลายฉบับครับ 
ที่เปนรางของทางรัฐบาลแลวก็คณะเจาของรางไมคอยฟง พอไมคอยฟงเสร็จออกมา
บางครั้งก็ทําใหเกิดความเสียหายอยางที่ปรากฏไปแลวหลายฉบับ ผมอยากกราบเรียน
เปนอันดับแรกในเรื่องที่ตองพิจารณาอยูในฉบับนี้นะครับทานประธาน ประเด็นเรื่องของ
การแตงตั้งองคคณะผูพิพากษาที่จะเขามาทําหนาที่พิจารณาอะไรตาง ๆ ที่มีการปรับปรุง
ใหสอดคลองกับกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมไมคอยไดติดใจเทาไร แตถาหากวา 
ไมไดเปนคณะกรรมาธิการเพราะวาคงจะตองไปอยูที่คณะอื่นก็คงจะตองขออนุญาตแปรญัตติ 
เขาไปในหลายเรื่อง แตก็ตองขอถือโอกาสนี้กราบเรียนผานทานประธานไปเพื่อเปน
แนวทางหรือวาเปนขอสังเกตใหทานที่เขามาเกี่ยวของเปนเจาของรางหรือที่จะไปเปน
คณะกรรมาธิการไปพิจารณาในรายละเอียดตามแนวทางที่ผมคิดวาตองขออนุญาต 
ทานประธานขึ้นมากลาวในที่นี้นะครับ ทานประธานที่เคารพครับ หัวใจของกฎหมาย 
ฉบับนี้มันไปอยูในกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๕ ที่บอกวา วางหลักไววาในกรณี 
ที่ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตาง ๆ ถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกติ แลวก็กระทําความผิด
ตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกระทําความผิดตอตําแหนง
หนาที่หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่นก็ใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองมีอํานาจพิจารณาพิพากษา ตามวรรคแรกของมาตรา ๒๗๕  
ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ถาทานประธานไดกรุณาดูใหดีทานประธานจะเห็นวามันจะมี
ความผิดอยู ๒ ประเภท ประเภทที่ ๑ ก็คือเปนความผิดที่ไมเกี่ยวกับความผิดอาญา 
ตามประมวลกฎหมายอาญา คือความผิดในกฎหมายรัฐธรรมนูญวาร่ํารวยผิดปกติ อันนี้
ไมมีอยูในกฎหมายอาญา แปลวา การกระทําความผิดฐานร่ํารวยผิดปกติมันไมมีบัญญัติ
โทษไวในประมวลกฎหมายอาญา ไมมีความผิดฐานจําคุกที่ตองไปติดคุกนะครับ แตวา
ความผิดอื่นครับ เชน กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมาย 
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อาญาเห็นไหมครับ หรือการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ หรือทุจริตตอหนาที่ 
ตามกฎหมายอื่น ตรงนี้ครับทานประธาน มันเปนความผิดที่เปนอาญาแผนดิน ที่ผม 
กราบเรียนทานประธานตรงนี้ก็เพราะวาเมื่อเชาทาน ขออภัยเอยนาม ทานสุทัศน เงินหมื่น 
ไดกราบเรียนทานประธานเอาไวในกรณีของเรื่องผูเสียหาย ถาหากทานประธานดูตรงนี้ 
จะเห็นไดชัดครับวาในความผิดที่ ๒ ที่ผมเรียนวามันเกี่ยวของกับความผิดทางกฎหมาย
อาญานั้นมันมีความชัดเจนวาใครคือผูเสียหาย ตามหลักกฎหมายของเรามันมีกฎหมาย
งาย ๆ อยู ๒ ฉบับ คือกฎหมายแพงกับกฎหมายอาญา กฎหมายแพงดูการกระทบสิทธิ
ไมไดดูเร่ืองความเสียหายเปนหลัก ผูใดถูกละเมิดสิทธิก็มีสิทธิที่จะฟองคดีทางแพง ในทาง
อาญานี่ครับที่ตองเปนผูเสียหาย ทีนี้ในความผิดอาญามันชัดเจนวาความเสียหายหรือ 
ผูที่ไดรับความเสียหายนั้นใครคือผูเสียหายที่จะดําเนินการ แตวาในความผิดอันแรกที่ผม
ไดกราบเรียนทานประธานวาผูถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกติ ถาทานประธานอานตอไป 
จะเห็นวาในรัฐธรรมนูญที่เราจะตองดําเนินการปรับปรุงแกไขนี่นะครับไปเขียนตอเอาไว 
ในวรรคทาย ๆ ของวรรคสี่ บอกวา ผูเสียหายจากการกระทําความผิดดังกลาวจะยื่น 
คํารองตอคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติใหดําเนินการตาม
มาตรา ๒๕๐ (๒) แลวก็หรือจะไปตามขั้นตอนตอ ๆ ไปจนถึงเรื่องของผูไตสวนอิสระ 
ประเด็นที่ผมอยากจะขอตั้งเปนขอสังเกตและฝากทานประธานไปยังคณะผูรางและผูที่จะ
ทําหนาที่คณะกรรมาธิการวิสามัญก็คือวา ผมไดตรวจดูรางตรงนี้ไมมีความชัดเจนในคดี 
ที่เกี่ยวกับเรื่องของร่ํารวยผิดปกติใครคือผูเสียหาย เราจะถือวาใครคือผูเสียหายที่จะเปน 
ผูมีสิทธิ ทานประธานครับ ทานประธานก็คงจะทราบวาในคดีที่เกี่ยวของกับนักการเมือง
โดยตรง ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมักจะเกี่ยวของกับกรณีความผิดที่ ๑ มากที่สุด คือ
เร่ืองของการร่ํารวยผิดปกติ สวนเรื่องของการใชอํานาจหนาที่ไมชอบ ไปทุจริตตอหนาที่ 
อันนั้นอีกประเด็นหนึ่งแตนอย ประเด็นที่มักจะถูกกลาวหาคือเร่ืองของการทุจริต เร่ืองของ
การคดโกง ใชภาษาอยางนี้งาย ๆ แลวรํ่ารวยผิดปกติ ที่ผมกราบเรียนตรงนี้ก็คือวา 
กลัวกฎหมายมันเขียนมาแลวก็ใช ไมได เพราะไม รูจะใชอยางไร  --------------------    
                         - ๔๖/๑ 
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ใครคือผูเสียหายในกรณีรํ่ารวยผิดปกติที่จะไปขอใชสิทธิที่เรากําลังจะบอกวาเปนของใหม
ที่เกิดขึ้นในบานเมืองวันนี้แลวรวมไปถึงเรื่องของการไตสวนอิสระ เพราะถาหากวาตรงนี้
ไมมีความชัดเจน ทานประธานครับ ทายที่สุดหาไมไดครับวาใครคือคนที่เปนเจาของสิทธิ
ที่ เขียนไวในรัฐธรรมนูญหรือที่จะเขียนในกฎหมายลูกที่เ รียกวากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ สวนในกรณีเ ร่ืองของทุจริตตอหนาที่หรือใชอํานาจหนาที่ โดยมิชอบ 
ในความผิดที่ ๒ นั้นไมคอยเปนปญหา เพราะวาการพิจารณาวาบุคคลคนนั้นมีลักษณะ
หรือไม สามารถจับหลักในกฎหมายอาญามาเปนเกณฑในการพิจารณาถึงเรื่องความเปน
ผูเสียหายได เพราะฉะนั้นในประเด็นนี้ผมคิดวาถาหากวาเราจะมุงไปในจุดเรื่องของการ
ปองกันการทุจริตประพฤติมิชอบที่ไมไดไปถึงขั้นไปดําเนินคดีอาญา หรือวาไปพิสูจนกัน 
ในชั้นวาโกงในเรื่องของมีหลักฐานอะไรก็แลวแต แตเปนเรื่องของร่ํารวยผิดปกติ ตรงนี้ผม
ดูแลวในที่รางเขามาไมไดเขียนไวชัดเจนและยังไมไดวางแนวเอาไวเปนกรอบ ซึ่งผมคิดวา
ตรงนี้ไมควรที่จะไปเปนแนวหรือเปนกรอบที่จะออกเปนระเบียบของที่ประชุมใหญศาลฎีกา 
หรือใหทานประธานศาลฎีกาหรือหัวหนาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องของสิทธิเสรีภาพ เปนเรื่องของความถูกตองชอบธรรม ซึ่งตามหลัก
ทฤษฎีกฎหมายแลวควรจะเปนหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรที่จะเปนคนบัญญัติสิทธิ 
หรือกําหนดกรอบแนวทางไวให เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาเปนเรื่องแรก
และเปนเรื่องสําคัญและเปนหัวใจของกฎหมายฉบับนี้ที่คงจะตองขออนุญาตฝาก 
ทานประธานไป เพราะหากวาตรงนี้ไมมีความชัดเจนในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะ
กลับเขามาในวาระ ๒ วาระ ๓ แลวผมคิดวาตรงสวนนี้คงจะทํางานไดลําบากแลวก็คงจะ 
ไมสามารถบรรลุวัตถุประสงคเปาหมายตามที่รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไดกําหนดไว 
หรือที่กฎหมายลูกที่ทานไดพยายามปรับปรุงแกไขใหสอดคลองจะทําหนาที่ได  
   ในประเด็นที่ ๒ ที่อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะเจาของราง
แลวก็ที่จะไปเปนตัวหลักอยูในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็คือในเรื่องของผูที่จะทําหนาที่
เปนผูพิพากษาที่เขามาทําหนาที่พิจารณาคดี ซึ่งในมาตรา ๗ ไดปรับปรุงแกไขมาตรา ๑๓  
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ไววา เมื่อมีการฟองคดีตอศาลใหประธานศาลฎีกาเรียกประชุมใหญศาลฎีกาเลือก 
ผูพิพากษาในศาลฎีกาซึ่งดํารงตําแหนงไมต่ํากวาผูพิพากษาศาลฎีกาหรือผูพิพากษา 
อาวุโสในศาลฎีกาที่ รับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหดํารงตําแหนงแลวเปน 
องคคณะผูพิพากษาเพื่อพิจารณาพิพากษาคดีโดยเร็ว แตทั้งนี้ตองไมเกินสิบสี่วันนับแต
วันยื่นฟองคดี ตรงนี้ผมอยากกราบเรียนทานประธานครับวา ผิว ๆ เผิน ๆ ก็ไมมีอะไรมาก 
ผมดูอยางนี้ตองถามวาทําไมเขาถึงแกตรงนี้ เพราะวาตามรัฐธรรมนูญถาหากวา 
ทานประธานไปดูตรงนี้ไมมีนะครับ ไมมี ผมเขาใจวาที่ทานตองแกตรงนี้เอาไวเขาใจวา
อาจจะเปนเพราะวาตองการใหเกิดความชัดเจนวาใครในระดับไหนที่จะมีโอกาสมีสิทธิ  
จะไดไมตองเกิดการโตเถียงกัน แตสําหรับผมในแงที่เคยอยูในฝายการเมืองมานานแลว 
ผมคิดวาตรงนี้ถามองในแงรายก็คือวาเปนการปดชองไมใหมีการวิ่งเตนกันครับ ถาไมมี
ความชัดเจนอยางนี้ ทานประธานครับ ในระหวางดํารงตําแหนง ในระหวางที่จะมี 
การแตงตั้งเกิดจังหวะพอดีแตงตั้งใครก็ไมรูเขามาเปนผูพิพากษา แตยังไมทันโปรดเกลาฯ  
เขามาเปนไดเลยครับ เพราะฉะนั้นในสวนนี้ผมคิดวาที่เขียนไวนี่ แมตรงนี้ไมไดเขียนไวใน
รัฐธรรมนูญ แตวาไมไดเกินเลย และทําหนาที่ได และผมคิดวากําหนดกรอบที่เขียนไว 
ตรงนี้เปนเรื่องดี แลวผมอยากจะกราบเรียนวาจะใชอยางที่ผมบอกหรือเปลาก็สุดแลวแต 
แตถือวาเปนความรอบคอบของทางศาลและของคณะผูรางทีเดียว ตรงนี้ผมขอสนับสนุน 
แตมีประเด็นที่อยากจะฝากไวตรงนี้ครับวา บอกวาแตตองไมเกิน ๑๔ วันนับแตวันยื่นฟอง
คดี ผมคิดวาระยะเวลาตาง ๆ ที่อยูในกฎหมายเราตองมีความชัดเจนวาที่มาที่ไป ผมก็
อยากจะทราบวาทานเอาหลักเกณฑอะไรมาพิจารณาวา ๑๔ วัน ทําไมไมเปน ๗ วัน 
ทําไมไมเปน ๒๑ วัน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เกิดความชัดเจนวาเหตุที่ตองใช ๑๔ วัน 
เพราะอะไร ทําไม ๒๑ วันมันไมเหมาะกวา ๑๔ วัน หรือ ๓๐ วันมันไมเหมาะกวา หรือถา
ใหเกิดความชัดเจนขึ้นมาอีกอันหนึ่งวาเพื่อสกัดการวิ่งเตนหรือจัดตั้งคนเขามาเอาสัก  
๗ วันเลยดีไหม เพราะฉะนั้นตาง ๆ เหลานี้ที่ผมคิดวาคงจะตองมาทําความชัดเจนกันอีก
อันหนึ่ง  
 



 ๙๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๖/๓ 
 
   แลวก็หลักเกณฑอีกอันหนึ่งซึ่งผมคิดวากอนจะขามไปเรื่องประเด็นหลักคือ
เร่ืองผูไตสวนอิสระที่คงตองขออนุญาตทานประธานกลาวไวตรงนี้ --------------------------- 
 
                                                                                                                                 - ๔๗/๑ 



 ๙๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๗/๑ 
 
ก็คือที่รัฐธรรมนูญไดเขียนเพิ่มเติมมาใหมในเรื่องของการใชอํานาจตามหมวดนี้นะครับ  
ก็คือเราจะใชกับผูที่ เปนตัวการ  ผู ใช  ผูสนับสนุน  รวมถึงผู ให  ผูขอใหหรือรับวา 
จะใหทรัพยสินหรือประโยชน อ่ืนใดแกบุคคลตามวรรคหนึ่ ง  คือผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองดวย ผมคิดวาตรงนี้จะเปนหัวใจและประเด็นสําคัญอีกอันหนึ่งของเรื่องนี้ 
ความจริงคนที่กระทําความผิดเราตองถือวากระทําความผิดรวมกันอยูแลว แมรัฐธรรมนูญ
ฉบับปจจุบันป ๒๕๕๐ มาตรานี้วรรคสองไมเขียนไว ผมคิดวาในทางปฏิบัติจริง ๆ ก็นาจะใช
หลักกฎหมายอาญาเรื่องตัวการ ตัวแทน เร่ืองของผูใช ผูสนับสนุนเขามาได แตการที่เขาได
เขียนเอาไวเปนการชัดเจนแบบนี้ ผมคิดวาจะไดหมดประเด็นปญหาไป แลวการที่กฎหมาย
ฉบับนี้มาเขียนลอตรงนี้เขาไปก็นาจะเปนการย้ําและใหเกิดความชัดเจน แตผมอยากจะใหทํา
หนาที่ดวยความพิจารณาใหถองแท เพราะวาผมอยากกราบเรียนครับวา ในทางการเมือง 
มันลึกซึ้งสลับซับซอนมากกวาคดีกฎหมายปกติที่เราเคยทํางานกันมา มันไมเหมือนอยางที่ 
เราเคยคุนกับการทําหนาที่ผูพิพากษาในคดีอาญาปกติ มันมีความสลับซับซอน มีความลึกซึ้ง
ในเรื่องการใช เร่ืองการสนับสนุน เร่ืองการจูงใจ เร่ืองของการให ผมขอยกตัวอยางในกรณี
ที่หลายคนไดยกตัวอยางไปแลว ความจริงไมอยากจะไปยกเรื่องนี้แตคิดวามันก็ได 
เปนเรื่องเดียวกันไปหมด เชน กรณีของทานสุนัย มโนมัยอุดม คือผมอยากกราบเรียนครับวา 
ความผิดของทานเปนแคความผิดฐานหมิ่นประมาท ผิดจริงหรือเปลาก็ยังไมทราบดวย 
แลวก็ออกหมายเรียก ทานประธานลองนึกดูสิครับวา ความจริงมันมีความผิดมากกวานี้ 
หลายคนครับมาถามผมในฐานะนักการเมือง หมิ่นประมาทออกหมายเรียกไปขอศาล 
ออกหมายจับ แลวหมิ่นพระบรมเดชานุภาพทําไมมันเงียบอยูครับ ลักษณะอยางนี้ที่ทําให
เกิดขอสงสัย แลวที่สงสัยมากขึ้นไปอีกถาหากทานประธานยอนหลังไปดูความผิดที่เคย
เกิดขึ้นในอดีตโดยการกระทําของบุคคลในตําแหนงสําคัญ ๆ ไมวาจะเปนฝายการเมือง
หรือฝายขาราชการประจํานะครับ ทําไมตํารวจสามารถไปสอบปากคําถึงที่ทํางานได 
โดยเฉพาะบรรดารัฐมนตรีหลายคนตํารวจไมตองออกหมายเรียกครับไปถามถึงที่เลย  
ผมยกตัวอยางที่ชัดเจนอีกอันครับ เชนกรณีไหนครับ กรณีคาโงทางดวนที่เปนการโกงบาน 
 



 ๙๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๗/๒ 
 
โกงเมืองโกงชาติแผนดิน ๖,๐๐๐ กวาลานบาท มีหลายคนเขาไปมีสวนเกี่ยวของ 
มีการกลาวหาทําไมเจาหนาที่ที่เกี่ยวของสามารถไปสอบถึงที่โดยไมตองออกหมายเรียก 
แตคดีนี้ทําไมถึงออกหมายเรียกแลวไปขอหมายจับ ผมไมอยากไปตาํหนผิูพพิากษาหรอืศาล 
เพราะทานก็ทําตามหนาที่ เมื่อเขาองคประกอบทานก็ทําหนาที่ไป แตคนที่เอาเรื่องไป
เสนอสิครับเห็นไหมครับ ทานประธานคิดวาอยูดี ๆ เจาหนาที่ตํารวจธรรมดาพวกนั้น 
เขาอยากจะทําใหเกิดปญหา ลักษณะอยางนี้เปนไปไดไหมครับวามีการจูงใจ หรือมีการ
กระทําอะไร ลักษณะใชอํานาจหนาที่ในทางที่เอื้ออํานวยหรือลักษณะใดลักษณะหนึ่งกับ
เจาหนาที่บานเมือง ความจริงเจาหนาที่ของรัฐมีทั้งดีและไมดีแมแตศาล ผมเองก็เคยเปนศาล 
เพราะฉะนั้นมีทั้งดีและไมดี เมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกไปพูดวาทําไม หลายคนครับบอกวา
เปนหวงศาล ไมตองหวงครับ ศาลเปนมนุษยเหมือนที่พวกเราบอกวาเราก็เปนประชาชน 
ศาลก็เปนประชาชน  มีทั้งคนดีและคนไมดี ตางกันแตเพียงวาวันนี้ตองยอมรับวา  
ระบบศาล ระบบผูพิพากษาเปนระบบที่ดีที่สุด และเปนระบบที่นาเชื่อถือที่สุดสําหรับ
ประเทศวันนี้ หลายคนบอกวาเคยเกิดวิกฤติตุลาการ แนนอนครับมันเปนปญหาเกิดขึ้นได 
แตวิกฤติตุลาการเปนวิกฤติทางความคิดครับ ไมใชวิกฤติเร่ืองของการทุจริต ไมใชวิกฤติ
เร่ืองของการแยงชิงอํานาจทางการเมืองเหมือนที่เกิดขึ้นในบานวันนี้ เพราะฉะนั้น 
เทียบกันไมได หลายคนฟงแลวเดี๋ยวจะเขาใจผิดวาศาลเองไมนาเชื่อถือ มันเปนเพียงแค
วิกฤติทางความคิดแลวก็จบกันไป ไมใชเร่ืองของการทุจริตประพฤติมิชอบ แนนอนครับ 
มีเหมือนกัน บางคนยกตัวอยางแตวาสิ่งที่ออกมานั้นคือแนวทางที่จะชี้ใหเห็นวาศาล 
เมื่อมีปญหาเกิดขึ้นทําลายทันที คนที่จะทําใหเกิดความเสียหายแกวงการของศาล  
และความเชื่อถือของศาล ถาหากวาพวกเราในสภาผูแทนราษฎรหรือทางฝายการเมืองได
ยึดถือแนวทางเหมือนที่ศาลทํา ผมเชื่อครับวาเราจะสามารถทําใหบานเมืองนี้ดีขึ้นมาได 
ประเด็นสําคัญก็คือวาเราจะมีผู ไตสวนอิสระตามกฎหมายใหม  ผมเห็นดวยกับ 
หลายคนครับวาผูไตสวนอิสระจะทําหนาที่อยางไร ---------------------------------------- 
 
                   - ๔๘/๑ 



 ๑๐๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๔๘/๑ 
 
ประเด็นมันไมไดอยูที่วาเราเคยมีหรือเราไมเคยมี มันอยูที่วาเมื่อมีแลวจะทําอยางไร  
แลวทําหนาที่ไดตามวัตถุประสงคเปาหมายที่มีไวหรือไม ผมคนหนึ่งครับผมไมเชื่อเร่ืองคน 
วันนี้ตุลาการอาจจะเปนกลุมคนที่นาเชื่อถือที่สุด วันหนาไมมีใครทราบ วันนี้ฝายการเมือง
อาจจะถูกมองในแงรายมากไมนาเชื่อถือ  วันหนาก็ไม มีใครทราบ  เพราะฉะนั้น 
เราไมสามารถพึ่งในเรื่องของตัวคนได สิ่งที่เราตองทําใหดีคือเราตองวางระบบครับ 
เพราะฉะนั้นการที่ เราจะมีคณะหรือจะมีผู ไตสวนอิสระก็ เปนหนาที่ของทานกับ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะตองไปวางระบบตรงนี้ใหดี อยากจะใหไปวางอยูบนพื้นฐาน
ของความเปนมนุษยหรือความเปนตําแหนง ที่ผมเรียนตรงนี้ก็จะเห็นวาแมแตรัฐธรรมนูญ
หรือกฎหมายเราแกไขตรงนี้ เราไดไปเขียนลอเลียนออกมาวาจะตองมีความเปนกลาง
ทางการเมือง หลายคนไดพูดไปกอนหนาผม ทานประธาน อะไรครับแลวจะพิสูจนอยางไร 
ผมไมสบายใจอยูอยางหนึ่งก็คือวาเวลาเราทํากฎหมายหรือเราเสนอแตงตั้งคน 
เ รามักจะดูว าคนนี้ อาวุ โสไหม  คนนี้ เปนผู ใหญ ไหม  คนนี้ อยู ตํ าแหน งนั้ น ไหม  
แตวาความสุจริตใจ ความจริงใจ และความเปนกลางทางการเมืองนั้น จริง ๆ แลวไมได 
อยูกับวาเปนชั้นไหน ยศไหน ตําแหนงอะไร นี่เปนประเด็นที่ผมอยากจะฝากไวขอที่ ๑  
   ขอที่ ๒ ครับทานประธาน ขอที่ ๒ ก็คือวาตามรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน
และตามที่ทานกําลังปรับปรุงแกไขใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไมไดกําหนด
วาจะตองมีองคประกอบของผูไตสวนหรือคณะผูไตสวนแบบไหน แตนั่นคือสิ่งที่ทานคิด
กันขึ้นมาวาอยางนี้เหมาะ ผมอยากจะกราบเรียนวา อยากจะฝากไปพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง
ครับวาวันนี้ ไมไดแปลวามีตําแหนงตรงนั้นแลวเหมาะเสมอ  และไมจําเปนตองมี 
ทุกองคาพยพที่เขามาเกี่ยวของ หลายคนพูดถึงวาทําไมตองมีอัยการไมต่ํากวาระดับ ๖ 
ผมก็สงสัยเหมือนกันครับ เพราะวาวันนี้ตองยอมรับวาทางฝายอัยการนั้นกับทางฝายศาล
ทํางานไมเหมือนกัน การทําหนาที่ใกลชิดกับรัฐบาลก็ทํางานไมเหมือนกัน ผูพิพากษานั้น
ยิ่งใหญยิ่งหด เรียกอยางไรครับเปลาเปลี่ยว ทานเกรียงชัยกับทานผูพิพากษาคงทราบดี
เพราะยิ่งสูงยิ่งตองทํางานคนเดียวเขาไมใหใครยุง ในขณะที่ฝายอื่นยิ่งตําแหนงใหญ 
 



 ๑๐๑
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ยิ่ง โอโฮ ใกลชิดคนเยอะแยะไปหมด เพราะฉะนั้นอยาไปคิดวาเราเอาระดับนั้น ระดับนี้ 
เขามา นั่นละครับพรรคพวกมากขึ้นกวาพวกเราอีก และโดยเฉพาะทางฝายอื่นนั้น 
หลายคนเขาทํางานใกลชิดกับรัฐบาลก็คือใครครับคือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ที่จะตองเขามาถูกดําเนินคดีตามกฎหมายนี้นั้นเอง ผมจึงอยากจะขอฝากในประเด็นนี้ 
เขาไปวาไปพิจารณาใหชัดอีกอันหนึ่ง และในประเด็นเดียวกันนี้ครับมีเพื่อนสมาชิกบางคน
ไดพูดถึงเรื่องของงบประมาณเรื่องอะไรก็แลวแต เพราะมีเขียนไวในกฎหมาย ผมไมไดเปนหวง  
เร่ืองนั้นแตผมเปนหวงเรื่องอะไรครับ ผมเปนหวงเรื่องที่วาผูไตสวนมีฐานะเปนอะไร
แนนอนครับทานไปเขียนใหใชมาตรา ๓๘ มาบังคับกับผูไตสวนอิสระโดยอนุโลมดวย  
แตวาการทําหนาที่ผูไตสวนอิสระไมใชทําหนาที่ผูพิพากษานะครับ แมแตบอกวาเงื่อนไข 
ของการเปนผูไตสวนอิสระนั้นคุณสมบัติอันหนึ่งตองมาจากการเปนผูพิพากษา ถาหากวา
ไปลอเลียนกับมาตรา ๓๘ หรือวาในตําแหนงอื่นก็สุดแลวแต แตคนละสถานะ คนละ
ตําแหนง ประเด็นก็คือวาถามวาเราเชื่อถือตัวบุคคลไดไหม ผมไมเชื่อ แตสิ่งที่ตองวางคือ
วางระบบใหดี ก็แปลวาเราตองคิดไปดวยครับวาถาหากวาผูไตสวนอิสระใชอํานาจหนาที่
ไมชอบหรือวาทายที่สุดแลวเขาขางใครโดยมีผลประโยชนหรือมีอะไรเขามาเกี่ยวของ 
พูดงาย ๆ ทุจริตตอหนาที่ควรจะมีโทษไหม คนเหลานี้ควรจะมีความผิดดวยหรือเปลา 
เพราะฉะนั้นควรจะเขียนใหชัดเจนไหมวาผูไตสวนอิสระเหลานี้เมื่อมาทําหนาที่ตรงนี้
หนาที่เฉพาะตรงนี้เปนเจาพนักงานตามกระบวนกฎหมายอาญาซึ่งตองติดคุกไดดวยไหม
ถาหากทุจ ริตตอหนาที่ถาไม มีตรงนี้ผมคิดวาทานสรางระบบใหตายก็ มีปญหา 
แลวทายที่สุดก็เกิดปญหา ผมจะไมพูดซ้ํากับเพื่อนสมาชิกบางทานที่บอกวานาจะมีระบบ
คัดคาน ตรงนั้นก็คือเ ร่ืองของการคัดคานไมใหทําหนาที่ แตประเด็นสําคัญคือวา 
ถาคัดคานแลวลมเหลวแตทายที่สุดแลวมีปญหา ผมขอยกตัวอยางใหเปนเรื่องเดียวกัน 
อีกครับ  กรณีค า โงทางด วนเปนอยางไรครับ  อนุญาโตตุลาการ เห็นไหมครับ  
 
                                                                                                                      - ๔๙/๑ 



 ๑๐๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๙/๑ 
 
ฉะนั้นตรงนี้ละครับที่ผมอยากจะกราบเรียนผานไปวาเราอยาเชื่อถือในบุคคล เราตองวาง
ระบบใหดี ใหรอบคอบ และอีกประการหนึ่งในสวนนี้ทานประธานครับ มีการเขียนไวอยูดี ๆ 
โผลขึ้นมาเลยครับ ผมก็ตกใจ โผลขึ้นมาวาอยางไรครับ ผมขออนุญาตอานนิดหนึ่งครับ  
ในมาตราที่เพิ่มเติม มาตรา ๔๔/๑๔ บอกวา ใหผูไตสวนอิสระและบุคคลที่ไดรับการมอบหมาย
หรือแตงตั้งใหชวยเหลือในการดําเนินงานของผูไตสวนอิสระไดรับคาปวยการ คาพาหนะ  
คาเชาที่พักและคาอะไรตาง ๆ ผมไมติดใจครับ แตวามาจากไหน ทานประธานครับ เรากําลัง
พูดถึงผูไตสวนอิสระนะครับ ลําพังผูไตสวนอิสระเรากําลังวางระบบ วางกรอบวาใหเขาทํางาน
ไดอยางตามเปาหมายและเชื่อถือได เรายังไมตกผลึกในเรื่องของผูไตสวนอิสระเลยครับ  
แตเรามีผูชวยและผูไดรับมอบหมายตามมาแลวครับ หลักเกณฑตรงนี้ คุณสมบัติตรงนี้ 
ผมไมเห็นมีเลยครับ เรากําหนดคุณสมบัติผูไตสวนอิสระ เราวางหลักเกณฑเขาอยางดี 
แตพอถึงเวลาบอกวาเขาตองไปมีผูชวยครับ เขาตองไปมีผูที่เขามาทําหนาที่ที่เขามอบหมาย  
มีการแตงตั้ง แตงตั้งตรงนี้ก็ยังเกิดเปนปญหาครับ ผมดูตรงนี้ไมชัดเจนวาเขาจะตองเสนอ
ใหที่ประชุมใหญศาลฎีกาตั้งใหเขาหรือเขาตั้งไดเอง และคุณสมบัติของคนเหลานี้เปนใคร 
อํานาจหนาที่ตรงนี้มีแคไหน ความรับผิดชอบตอการใชอํานาจหนาที่ตรงนี้ของผูที่ไดรับ
มอบหมายหรือไดรับแตงตั้งตรงนี้เปนอยางไร แลวมีกรอบไหมครับวาเขาสามารถ 
ชวยอะไรไดบาง ถาเขาสามารถชวยไดทุกเรื่อง ทําตัวไดทุกอยางเหมือนกับผูไตสวนอิสระ 
ทานประธานครับ ทายที่สุดผูไตสวนตัวจริงคือตรงนี้ตางหากครับ และเปนผูไตสวนซึ่งไมมี
กฎเกณฑ กติกา ไมมีกรอบ แมกระทั่งบอกวาตองเปนกลางทางการเมืองหรือวามีความสุจริต 
อะไร เลย  เพราะไม ได เ ขี ยนไว เ ลย  ไม ได เ ขี ยน เ รื่ อ งของผู ที่ ได รับมอบหมาย 
หรือผูที่ไดรับแตงตั้งใหเขามาชวยเหลือในการดําเนินงานใด ๆ ไวเลย ตรงนี้ผมคิดวา 
ยังเปนชองโหวอีกอันหนึ่งที่ผมอยากจะขอฝากทางทานประธานไปถึงทานเจาของราง 
เพื่อที่จะหาทางดําเนินการที่จะปรับปรุงแกไขในสวนนี้  
   ทายที่สุดทานประธานครับ ผมขอขอบพระคุณทานเกรียงชัยกับคณะที่ได
กรุณาเรงทํากฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา แลวก็ในความที่ไมไดคุนเคยกับการยกรางกฎหมาย 
 



 ๑๐๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๙/๒ 
 
กับทางศาล แลวก็ไดพยายามเรงทําหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ ก็ขอใหภารกิจอันนี้สําเร็จ 
ลุลวงดวยดีครับ แตขอฝากไวครับวาในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญรบกวนขอความกรุณา
ป รับป รุ ง ร ายละ เ อี ยดต า ง  ๆ  นะครั บอย า งที่ เ พื่ อ นสมาชิ ก ได เ สนอหรื อ ว า 
ในคณะกรรมาธิการไดเสนอเขาไป หรือที่สมาชิกไดมีการแปรญัตติไปพิจารณาเพื่อใหเกิด
ความรอบคอบ  แลวก็ใหกฎหมายฉบับนี้สามารถเดินหนาไดอยางสําเร็จลุลวง 
ตามวัตถุประสงคเปาหมายครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุขุมพงศ โงนคํา ครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองฉบับแกไขเพิ่มเติมนี้  
กอนอื่นตองยอมรับวากระผมเองเห็นดวยในหลักการของรางกฎหมายฉบับนี้ สาเหตุ 
ที่ตองเห็นดวยก็เนื่องจากวารัฐธรรมนูญไดเขียนชัดเจนนะครับวา วิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้นเปนเรื่องสําคัญ ความผิดทั้งหลายที่มีอยูในสังคม 
ทุกสังคมไมวาจะเปนสากลโลกหรือประเทศไทยเขาแบงประเภทความผิดไดเปน ๓ ลักษณะ 
ทานประธานที่เคารพครับ  
   ลักษณะที่ ๑ คือความผิดทั่ว ๆ  ไป ลัก วิ่ง ชิง ปลน ความผิดเกี่ยวกับความเปนอยู 
ความผิดเกี่ยวกับวงเพื่อนสนิทมิตรสหายที่ทะเลาะวิวาทกัน อันนี้ก็ถือวาเปนความผิด
ชาวบาน ซึ่งเปนความผิดไมใชรายแรงใด ๆ นัก  
   ลักษณะที่ ๒ ก็ดูประหนึ่งวาจะสําคัญที่สุดคือ ความผิดที่เกี่ยวกับเร่ือง
เศรษฐกิจของสังคม เศรษฐกิจในภูมิภาคหรือเศรษฐกิจในชุมชน อันนั้นความผิดก็เกิดจาก
ความจําเปนทางเศรษฐกิจจึงไปทําความผิดนั้น ทานประธานที่เคารพครับ แตมีความผิด 
 
 



 ๑๐๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๙/๓ 
 
ชนิดหนึ่งซึ่งมนุษยในสังคมเปนกลุมเล็ก ๆ กลุมหนึ่งเขาใจวาจะนั่งอยูในหองนี้ทั้งนั้น 
นะครับ ความผิดของผูที่ดํารงตําแหนงในทางการเมือง --------------------------------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 



 ๑๐๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                วันทนา ๕๐/๑ 
 
คนที่จะทําความผิดลักษณะเชนนี้เปนคนเฉลียวฉลาด เปนคนที่ภูมิฐาน เปนคนที่มีอํานาจ 
แตถาคนประเภทนี้ทําผิดแลวบานเมืองเสียหายมาก อันนี้ตามหลักการทั่ว ๆ ไปเขาวากัน
เชนนั้นนะครับ แลวกอใหเกิดความเสียหาย บางทานถึงขนาดบอกวาพวกเหลานี้ 
ที่กระทําความผิดยิ่งกวาฆาตกรรม ยิ่งกวาฆาตกรดวยซ้ําไป หลักกฎหมายทั่วไปก็เลย
กําหนดแยกออกมาเสีย ทานประธานที่เคารพครับ แทนที่จะไปขึ้นศาลยุติธรรม ๓ ศาล 
ศาลชั้นตนใชเวลา ๒ ป ศาลอุทธรณใชเวลา ๓ ป ศาลฎีกาใชเวลา ๔ ป  ๙-๑๐ ป 
บานเมืองเสียหายฉิบหายวายวอดไปหมดเพราะคนเหลานี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
เพราะฉะนั้นจึงมีกระบวนการวาเอาละอยาไปขึ้น ๓ ศาลเลย เอาใหศาลใดศาลหนึ่ง 
เพียงศาลเดียวก็คือศาลฎีกานั่นแหละใหมีแผนกเสียไปวากันในการตอสู การพิจารณา  
การสอบสวนก็ใหมีคณะกรรมการขึ้นมาไตสวน อาจจะเปน ป.ป.ช. ตามหลักการเดิม 
กรรมการไตสวนอิสระตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ตามรางกฎหมายที่ทานเสนอ
มานี้เปนผูสอบสวนสงอัยการแลวก็สงศาล ศาลก็เปนผูดําเนินการพิจารณาและวินิจฉัย 
ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นถาทานประธานไดดูในวิธีพิจารณาของศาลก็จะ
เห็นวาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองทั้งหลายพวกเราเองเขาใหกระทํา 
อยางรวดเร็วเพื่อที่จะเอาอาชญากรสําคัญนี้มาลงโทษโดยเร็วใหสาสมใหจงไดไมตองไปขึ้น  
๓ ศาล กระบวนการไตสวนไมใชกระบวนการกลาวหาเหมือนคดีแพงหรือคดีอาญาทั่วไป 
ทานประธานที่เคารพครับ ถาทานประธานไดศึกษากระบวนการยุติธรรมก็จะพบวา
ประเทศเราก็ใชวิธีการกลาวหาทั้งคดีแพงและคดีอาญา ปลอยใหโจทกกลาวหาจําเลย 
จําเลยก็แกขอกลาวหาตอโจทก ศาลก็เปนคนกลางดูชั่งน้ําหนักวินิจฉัยคดีแพงและ
คดีอาญาทั่ว ๆ ไป โดยเฉพาะหลักในคดีอาญาเขาบอกวาปลอยคนชั่ว ๑๐ คนดีกวา
ลงโทษคนผิด ๑ คน แตหลักการนั้น ทานประธานที่เคารพครับ ไมใชกับผูดํารงตําแหนง 
ในทางการเมือง เพราะวิธีการพิจารณาคดีของศาลผูดํารงตําแหนงทางการเมืองทานใชวิธี 
ไตสวน ความรูความสามารถของทนายความที่จะมาซักพยานชวยเหลือจําเลยในคดี 
อันนั้นตัดทิ้งไป ดุลยพินิจในการรับฟงของพยานวิธีพิจารณาในคดีอาญาทั้งหลายที่ให 
 



 ๑๐๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                วันทนา ๕๐/๒ 
 
สิทธิเสรีภาพ ตลอดจนสิทธิเสรีภาพในกระบวนการยุติธรรมที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ บางเรื่องก็งดใหนํามาใช เพราะวิธีนี้เปนวิธีการไตสวนเพื่อจะเอาฆาตกรชั่วราย
ของสังคมที่อยูในแวดวงการเมืองมาลงโทษใหจงได เอาละครับเมื่อเปนบทบัญญัติ 
ในรัฐธรรมนูญแลว วันนี้ตองขอบพระคุณทานทั้งหลายที่ไดกรุณามาเสนอกฎหมายนี้ตอศาล 
กระผมยินดีที่จะรับหลักการในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะทานตองทําตามหนาที่
ของทานคือเสนอกฎหมายภายใน ๑ ป พวกกระผมในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ก็ตองทําหนาที่ของกระผมภายใน ๑๒๐ วัน วุฒิสภาเองทานก็ตองทําหนาที่ของทาน  
มีเวลา ๙๐ วัน หลังจากนั้นก็ยังตองสงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญอีก ๓๐ วัน ก็เขาใจวา 
คงใชเวลา ๘-๙ เดือนนะครับ 
   ประเด็นแรก ที่อยากจะตั้งขอสังเกตไวในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เผื่อมี
โอกาสที่จะเขาไปแกไข คือเหตุผลที่ทานเขียนผมวาไมครบอาจจะตองแกไขในชั้นการแปรญัตติ 
ในชั้นตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะใหเหตุผลของกฎหมายนี้ชัด กฎหมายสําคัญฉบับนี้ มี 
การเปลี่ยนแปลง มีหลักการสําคัญอยู ๕ เร่ือง ทานประธานที่เคารพครับ  
   เร่ืองที่ ๑ การตรวจสอบทรัพยสินของนักการเมืองทั้งหลาย ผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง  ปจจุบันศาลรัฐธรรมนูญเปนคนชี้ ว าผิดหรือไมผิดเปนผู วินิจฉัย  
ผลที่สุดก็ลงโทษในทางการเมืองคือเพิกถอนสิทธิในทางการเมืองเปนเวลา ๕ ป เดิมเปน
อํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ คราวนี้ไดกําหนดใหเปนอํานาจของศาลฎีกาแผนกคดีอาญานี้ 
นอกจากนั้นก็ยังกําหนดเรื่องใหมเขามา หลายคนบอกวารัฐธรรมนูญผิดพลาดเพราะคนที่
ตองแจงทรัพยสินของตนตอกรรมการ ป.ป.ช. นั้น นอกจากผูดํารงตําแหนงทางการเมืองแลว  
 

- ๕๑/๑  



 ๑๐๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                      รัชนีพร ๕๑/๑ 
 
มีขาราชการประจําเจาหนาที่ของรัฐชั้นสูงก็ตองแจงบัญชีทรัพยสินเหมือนกัน หลักการเดมิ 
ในรัฐธรรมนูญฉบับเดิม ป.ป.ช. ชี้วามีมูลก็สามารถลงโทษเจาหนาที่ของรัฐโดยไมตองสงศาล 
แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้อาจจะเปนดวยความตั้งใจหรือความผิดพลาดกลับมากําหนดให
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนผูวินิจฉัยขั้นสุดทาย อันนี้
หลักการเดิมเปลี่ยนแปลงไปทั้งสิ้น บางทานก็บอกวาการเขียนรัฐธรรมนูญผิดพลาด  
บางคนก็บอกเปนการตั้งใจหรือจงใจ ปรากฏวาเรื่องนี้ไมไดเขียนไวในเหตุผลของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ทานพูดถึงเฉพาะการขยายอํานาจของศาลในการที่จะวินิจฉัย
ผูให ผูขอให ในการจูงใจใหมีการกระทําความผิด อํานาจของศาลทานเพิ่มขึ้น ทานเขียน
ไวในเหตุผล อันนั้นถูกตอง สิทธิของผูเสียหายนอกจากจะรองตอ ป.ป.ช. แลวก็สามารถ
รองตอศาลที่ประชุมใหญศาลฎีกาเพื่อจะใหมีการตั้งผูไตสวนอิสระได นั่นทานไปเขียน
เอาไว  
     เร่ืองที่ ๔ ใหสิทธิผูตองคําพิพากษาอุทธรณคําพิพากษาของศาลฎีกา  
อันนั้นก็มีครบถวน ทานประธานที่เคารพครับ  
  แลวก็เร่ืองสุดทายการที่ใหผูพิพากษาอาวุโสมาเปนกรรมการไตสวนได  
อันนั้นก็ถูกตอง ขอเรียนวาเหตุผลที่ทานเขียนนี้จะตองเปนประวัติศาสตรบันทึกอยูในทาย
พระราชบัญญัติหลังจากที่มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว กระผมจึงเห็นวา 
เหตุสําคัญในการแกไขกฎหมายฉบับนี้ใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ คือเร่ืองอํานาจของ 
ศาลฎีกาที่วาดวยการวินิจฉัย การจงใจหรือแจงเท็จซึ่งบัญชีทรัพยสินและหนี้สินของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ อันนี้ก็เปนขอสังเกตประการที่ ๑  
ทานเขียนไวครบถวนนะครับ  
  ประการที่ ๒ กรณีที่ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หากศาลวินิจฉัยวาผิด 
จงใจหรือแจงเท็จนะครับ กฎหมาย ป.ป.ช. กําหนดใหเปนโทษทางอาญา  กระผม 
ขออนุญาตแสดงความเห็นวาเมื่อผูดํารงตําแหนงทางการเมืองแจงทรัพยสินเท็จหรือแจง
ทรัพยสินไมครบ ในที่สุดกระบวนการทั้งหลายดําเนินการไปผาน ป.ป.ช. ป.ป.ช.  
 



 ๑๐๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                      รัชนีพร ๕๑/๒ 
 
ก็สงไปที่ทาน ทานก็วินิจฉัยวานักการเมืองคนนั้นผิดจริงก็เพิกถอนสิทธิทางการเมืองไป  
๕ ป แตสิ่งที่ตามมาคือคดีอาญาซึ่งผูดํารงตําแหนงทางการเมืองจะตองรับตองไปขึ้นที่ 
ศาลยุติธรรม อันนี้กระผมเห็นวากระบวนการทั้ง ๒ อยางไมนาที่จะเหลื่อมกัน ไมนาที่จะ 
ซอนกัน การกระทําความผิดเกิดขึ้นทานก็ตองเปนผูวินิจฉัยเบื้องตนไตสวนตั้งแตตนจนจบ  
ในคราวลงโทษกลับไปใหศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกา ศาลยุติธรรมปกติเปนผูพิจารณา 
ไหน ๆ ก็ไหน ๆ แลวนะครับ ความผิดในทางอาญาก็มาพิจารณาที่ศาลทาน ถาเปนไปได 
ก็เพิ่มบทบัญญัตินี้เขาไปเสียก็จะเปนประโยชนแกตัวศาล จําเลยคือผูดํารงตําแหนงทางการเมือง
ประเทศชาติและประชาชน อันนี้คือประเด็นที่ ๒ ผมอยากจะใหเพิ่มเติมแกไขเสีย 
ความผิดในทางอาญา ความผิดในการแจงทรัพยสิน กําหนดใหเปนอํานาจของศาลฎีกา
ทั้งสิ้นนะครับ  
  ประการที่ ๓ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ รัฐธรรมนูญ
มาตรา ๒๗๖ บอกวา คณะผูไตสวนอิสระ การกําหนดคุณสมบัติ อํานาจหนาที่ วิธีการ 
ไตสวน และการดําเนินการอื่นที่จําเปนของผูไตสวนอิสระใหเปนไปตามที่กฎหมายบัญญัต ิ
ทานประธานที่ เคารพครับ  ก็หมายความวา  คุณสมบัติ  อํานาจหนาที่  วิธีการ 
ไตสวน หรือเร่ืองอื่นที่จําเปนจะตองบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหครบถวนเสีย 
ท านประธานที่ เ คารพครับ  ท านประธานช วยดูมาตรา  ๔๔ /๗  วรรคสุดท าย  
ทานประธานจะเห็นวาผูยกรางไดยกรางในวรรคสุดทายวา หลักเกณฑและวิธีการแตงตั้ง 
ผูไตสวนอิสระใหเปนไปตามขอกําหนด ขอกําหนดในที่นี้ก็หมายถึงขอกําหนดของ 
ศาลฎีกา หมายถึงอะไรครับ หมายถึงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้กําลังปฏิบัติการที่ฝาฝน
ตอรัฐธรรมนูญ เพราะคุณสมบัติ อํานาจหนาที่ วิธีการไตสวนและวิธีการจําเปนอยางอื่น 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๖ วรรคสอง กําหนดใหเปนไปตามที่กฎหมายบัญญัติ รัฐธรรมนูญ
ไมไดกําหนดหรือบัญญัติวาใหเปนไปตามที่ศาลฎีกากําหนด ----------------------------------- 
 

             - ๕๒/๑ 



 ๑๐๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๕๒/๑ 
 
ถาทานจะไปกําหนดโดยระเบียบของศาลฎีการัฐธรรมนูญตองใหอํานาจทาน อยางเชน 
ในมาตรา ๒๗๘ กรณีที่ มีการอุทธรณผลของคําวินิจฉัยในกรณีที่พบหลักฐานใหม 
ที่เปนสาระสําคัญและสามารถทําใหขอเท็จจริงเปลี่ยนแปลงไปไดนั้น ทานประธาน 
ดูในวรรคทายของเรื่องนี้เขาบอกวาหลักเกณฑการยื่นอุทธรณ การพิจารณาวินิจฉัย 
ของที่ประชุมใหญศาลฎีกา ใหเปนไปตามระเบียบที่ประชุมใหญศาลฎีกากําหนด  
การที่จะกําหนดโดยกฎหมาย การที่จะกําหนดโดยระเบียบของศาลฎีกา รัฐธรรมนูญตอง
ใหอํานาจไว เพราะฉะนั้นผมเห็นโดยสวนตัวผมขณะนี้วา มาตรา ๔๔/๗ วรรคสุดทาย 
อาจจะขัดตอรัฐธรรมนูญ ควรที่จะตองมีการแกไข 
   ประเด็นที่ ๔ ในมาตรา ๔๔/๑๐ (๑) ทานประธานที่เคารพครับ ในกรณี 
ผูไตสวนอิสระไดไตสวนผูถูกกลาวหาแลว และคดีมีมูล (๑) เขาบอกวาใหสงรายงาน
เอกสารพรอมความเห็นไปยังประธานวุฒิสภา  เพื่อถอดถอนผูนั้นจากตําแหนง 
อันนี้หมายถึงวากรณีที่มีการไตสวน มีการรองเรียนวาผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
กระทําความผิด รํ่ารวยผิดปกติ กระทําความผิดตอหนาที่ตามประมวลกฎหมายอาญา 
กระทําความผิดตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น เขารองใหดําเนินคดีอาญา และเมื่อไตสวน 
เสร็จแลวทําไมตองไปถอดถอนเขาดวย ทานประธานที่เคารพครับ การถอดถอนนั้น 
เปนเอกสิทธิ์ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๑ ตองมีผูขอเสนอถอดถอน อยูดี ๆ เขาไมได
เสนอถอดถอนแลวทานจะไปใหเขาถอดถอนมันไมถูกตอง มันไมเปนธรรม มันขัดตอ
รัฐธรรมนูญ การถอดถอนตองมีผู รองขอ  ผูที่จะรองขอถอดถอนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองไดคือ ส.ส. ๑ ใน ๔ หรือประชาชน ๒๐,๐๐๐ คนที่มีสิทธิเลือกตั้ง อันนี้ 
เขาไมไดขอถอดถอน เขาขอใหดําเนินคดี แตเมื่อไตสวนแลวสงไปวุฒิสภาเพื่อถอดถอน 
อันนี้ขัดตอรัฐธรรมนูญแนนอนครับทานประธานที่เคารพ อันนี้ตองแกไขนะครับ 
   ประเด็นสุดทายที่จะกราบเรียนทานประธานที่ เคารพไปถึงผูยกราง  
แลวจะตองมีการแกไขในชั้นคณะกรรมาธิการนะครับ  คือมาตรา  ๔๔ /๑๑  อันนี้ 
ก็เปนกระบวนการพิจารณาหลังจากที่ มีการไตสวนวาผูตองหาหรือจําเลยมีมูล 
 



 ๑๑๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๕๒/๒ 
 
ในการกระทําความผิดใหสงอัยการ ถาอัยการไมเห็นพองดวยก็ใหตั้งกรรมการรวม 
ถากรรมการรวมเห็นไปในแนวทางใหอัยการเห็นพองดวยที่จะฟองศาลตอไปก็ดําเนินการ 
แตถาไมเห็นดวยคณะไตสวนก็สามารถฟองเองหรือจางทนายฟองได อันนี้ก็หลักทั่วไป 
ทานก็ลอกหลักนี้มาจากเรื่องตัวอยางการไตสวนเอาความผิดของ ป.ป.ช. ที่กระทํา
ความผิด แตที่กระผมอยากจะย้ําลงไปก็คือวา ในมาตรานี้ทานไปลอกการไตสวน 
ความผิดของกรรมการ ป.ป.ช. แตทานลอกมาไมหมดครับทานประธานที่ เคารพ  
ในนั้นเขามีกําหนดเวลาไวเปนขั้นเปนตอนเพื่อที่จะใหกระบวนการแกไขปญหาขัดแยง 
ระหวางคณะกรรมการไตสวนและอัยการสูงสุดจนไดขอยุติ เชน เขาบอกวาคณะผูไตสวน
จะตองทําสํานวนรายงานเสนอตออัยการภายใน ๑๔ วันหลังจากที่มีมติ ทานก็ไมได
กําหนดระยะเวลาไว เปน ๑ ป ๒ ป ๓ ป หรือ ๑๔ วันเชนเขา ทานก็ไมลอกมาใหครบ  
   ประเด็นตอไป เมื่อเร่ืองหรือสํานวนอยูที่อัยการแลว กฎหมายไตสวน 
ป.ป.ช. เดิมที่ไปลอกมาเขาบอกวาใหเวลาอัยการมีเวลาพิจารณา ๓๐ วัน ทานก็ตัดเวลานี้
ออกเสีย ก็ไมรูวาอัยการจะพิจารณา ๓๐ วัน ๓ เดือน หรือ ๓ ปก็ได เพราะทานไมกําหนดไว 
และในที่สุดเมื่อได รับความเห็นจากอัยการแลวนะครับ ป.ป.ช . หรือคณะไตสวน 
ก็ตองกลับมาพิจารณาอีกภายใน ๑๔ วัน กําหนดเวลานี้เขากําหนดเวลาเปนขั้นเปนตอน
เพื่อจะใหการไตสวน การหาขอยุติในการที่จะฟองคดีตอศาลภายในเวลาที่กําหนด ๑๔ วัน 
๓๐ วัน และ ๑๔ วัน แตปรากฏวาที่ทานไปลอกเขามานี่ก็ลอกไมหมด กําหนดเวลาก็ไมได
กําหนดไวจะใหเวลามากนอยเทาไรทานก็ไมเขียน ---------------------------------------------- 
 

 - ๕๓/๑ 



 ๑๑๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในชั้นคณะกรรมาธิการตองขออนุญาตทานประธานครับ ประเด็นนี้ 
ก็เปนประเด็นสําคัญจะตองมีการไปแกไขเชนเดียวกัน ก็กราบเรียนทานประธานในที่สุดวา 
กระผมเห็นดวยกับหลักการที่จะมีการแกไขรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเพื่อใหสอดคลอง 
ตามรัฐธรรมนูญ เพื่อใหเปนไปตามกรอบเวลาที่สภาผูแทนราษฎรชุดนี้จะใชเวลา ๑๒๐ วัน 
แตกระผมเห็นวามีขอสังเกตที่กฎหมายนี้จะขัดรัฐธรรมนูญอยู ๒ เร่ือง และมีประเด็น 
ที่จะตองแกไขใหครบถวนอีก ๓ เรื่อง จึงเรียนที่ประชุมนี้มาเพื่อโปรดพิจารณาครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบเรียนทานประธานวา เนื้อหาสาระของกฎหมายฉบับนี้ที่เพื่อนสมาชิกไดกรุณา
อภิปรายแสดงความคิดเห็นมา ผมคิดวาเรามีความเห็นที่ไมตางกันมากนัก ที่ผมคิดวาเรามี
ความเห็นไมตางกันมากนักหมายถึงในเนื้อหาสาระของกฎหมาย แตผมกราบเรียน 
ทานประธานวา ผมนั่งฟงอยูตั้งแตทานแรกจนถึงทานเมื่อสักครูไดอภิปรายไป เรามี
ความเห็นแตกตางกันในเรื่องบางเรื่องซึ่งผมถือวาเปนเรื่องของหลักการของประเทศนี้ 
ผมเรียนทานประธานวา ผมใฝฝนมานานแลวตั้งแตเปนผูแทนราษฎรสมัยแรก ๆ  
ผมใฝฝนที่จะเห็นอํานาจทั้ง ๓ อํานาจมีการตรวจสอบหรือมีการถวงดุลซึ่งกันและกัน  
ผมใฝฝนเรื่องนี้มาตั้งแตป ๒๕๓๕ ที่ผมเปนผูแทนราษฎรครั้งแรก แตวาความคิดตรงนี้ 
มันไมเคยประสบความสําเร็จ วันนี้เราเรียกรองกระบวนการยุติธรรม วันนี้เราเรียกรอง 
ศาลยุติธรรม เราเรียกรองตุลาการใหเขามาแกปญหาของบานเมืองซึ่งเราไมเคยเรียกรอง
เชนนี้มากอน ผมจําไดวาเมื่อป ๒๕๔๕ ทานประธานคงจําไดวาในป ๒๕๔๕ มีกรณี 
เร่ืองของการฆาตัดตอนกันเยอะมากครับ ในสมัยนั้นมีผูคนลมตาย ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ คน 
ในสมัยนั้นมีการออกหมายเรียก ออกหมายคน ออกหมายจับพี่นองประชาชนเยอะมาก  
 



 ๑๑๒
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และผมก็เห็นวาในสมัยนั้นตุลาการไมเคยเขามายุงเกี่ยวเมื่อตํารวจหรืออัยการ 
ขอหมายเรียกหมายคนในการปราบปรามยาเสพติดเปนเหตุใหมีผูคนลมตาย ๓,๐๐๐ คน  
ผมจําไดวาในป ๒๕๔๕ ผมเดินทางไปพบประธานศาลฎีกา ผมไปคนเดียวทานประธาน 
แตผมจําไมไดวาทานประธานศาลฎีกาในขณะนั้นทานชื่ออะไร ผมจําไมได เหตุผลที่ผม
ตองเดินทางไปพบทานประธานศาลฎีกาเมื่อป ๒๕๔๕ เพราะผมไปบอกกับทานวาวันนี้
ตุลาการตองมาถวงดุลอํานาจของฝายบริหารแลวละครับ ถาลําพังเจาหนาที่ตํารวจ 
ขอหมายจับหมายคนประชาชนในประเทศนี้แลวตุลาการอนุมัติโดยไมมีการตรวจสอบ 
ทัดทาน  ผมคิดวาบานเมืองอยู ไมได  ผมเสียดายนะครับ  ป  ๒๕๔๕  ผมไมไดพบ 
ทานประธานศาลฎีกา แตผมดีใจวาในป ๒๕๔๕ ผมพบกับอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล  
ผมไดยื่นหนังสือถึงประธานศาลฎีกาผานทานอาจารยจรัญ ขออภัยเอยนามทาน  
แตผมจะไมพูดใหทานเสียหาย ผมบอกฝากเรียนทานอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล  
วาวันนี้ตุลาการตองเขามาถวงดุลอํานาจบริหารและอํานาจนิติบัญญัติแลวละครับ  
ผมเ รียนทานประธานวา  ในวันนั้นไม ได รับการตอบสนองจากทานอาจารยจรัญ 
และประธานศาลฎีกาเทาที่ควร แตวาหลังจากนั้นพรรคประชาธิปตยในป ๒๕๔๕ เห็นอันตราย
ของการใชอํานาจของฝายบริหาร เห็นอันตรายของการใชอํานาจของรัฐตํารวจซึ่งเกิดมีขึ้น 
ครั้งแรก เราเรียกขึ้นครั้งแรกประมาณป ๒๕๔๕ ผมจําไดวาหลังจากผมไปพบประธาน 
ศาลฎีกาและไมประสบความสําเร็จในการใหอํานาจตุลาการเขามาถวงดุลในวันนั้น 
นะครับ หลังจากนั้นพรรคประชาธิปตยไดแตงตั้งคณะผูแทนราษฎรชุดใหญไปพบ 
ประธานศาลฎีกาแลวเราก็ไดพบกับประธานศาลฎีกา จําไดวาทานอาจารยมารุต บุนนาค  
เปนหัวหนาคณะไปพบประธานศาลฎีกาในครั้งนั้น แลวผมคิดวาหลังจากนั้นตุลาการ 
ไดเร่ิมเขามาถวงดุลอํานาจบริหารและอํานาจนิติบัญญัติมากขึ้น ตุลาการไมจําเปนตอง
ถวงดุลอํานาจนิติบัญญัติมากหรอกครับ  แตวาทานตองถวงดุลอํานาจบริหาร  
วันนี้พูดไดวายังไมสายครับ แตวาอํานาจตุลาการมาชาเกินควร ------------------------------- 
 

                   - ๕๔/๑ 



 ๑๑๓
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ถาตุลาการไดใสใจเรื่องนี้ที่ เราไดทักทวงเมื่อเกือบ ๑๐ ปที่แลว ผมคิดวาบานเมือง 
จะไมประสบวิกฤติยับเยินถึงขนาดนี้ครับ ทานมาแลวครับแตวาทานมาสายไป แตผมคิดวา
เมื่อทานมาแลวและทานทําหนาที่ไดดีมารักษาอํานาจทั้ง ๓ อํานาจใหถวงดุลซึ่งกันและกัน 
ประชาธิปไตยมันมีพลัง มีเครื่องยนต ๓ เครื่อง เครื่องหนึ่งคือที่อยูในสภาแหงนี้เครื่องหนึ่ง
อยูที่ทําเนียบรัฐบาล เครื่องหนึ่งอยูที่ศาลสถิตยุติธรรม ถาเครื่องยนตทั้ง ๓ เครื่องยนตนี้
ตางทําหนาที่และถวงดุลซึ่งกันและกันวันนี้บานเมืองไมวิกฤติครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
ตั้ งแต เพื่อนสมาชิกทานแรกขึ้นมาอภิปรายทานได เ รียกรองถึงความเปนธรรม 
ทุกคนตองการความเปนธรรมทั้งนั้นครับ แลวแตวาเราจะมองความเปนธรรมในดานไหน 
แตวาในขณะเดียวกันเพื่อนสมาชิกไดพูดขึ้นมาหลายทานดวยกัน ซึ่งผมคิดวาเราตองทํา
ความเขาใจกัน เพื่อนสมาชิกบางทานไดบอกวาหาความเปนกลางไมได เพื่อนสมาชิก 
บางทานบอกวาการหาความเปนกลางในทางการเมอืงนั้น ทานใชสํานวนทาํนองวาหามดดาํ 
ที่เกาะบนหินดําในคืนขางแรมทํานองนั้นครับ ก็ไมวาครับเปนสํานวนที่ทานคิดวา 
ความเปนกลางหายาก แตผมยังเชื่อในอํานาจตุลาการวาทานถูกบมเพาะมาในเรื่อง
กระบวนการการตัดสิน ผมคิดวาทานหาความเปนกลางได อันนี้ผมใหกําลังใจทานสมาชกิ
หลายทานบอกวาหาความเปนกลางไมไดในคณะผูไตสวนอิสระ ทานประธานครับ  
ในครั้งหนึ่งกฎหมายมาตรการปองกันการทุจริตในภาครัฐเสนอเขามาตอสภาแหงนี้  
ผมจําไดวามีกรรมการปองกันการทุจริตภาครัฐเขาใจจะมี ๖ ทานดวยกัน มีทานหนึ่ง 
ขออภัยเอยนามทานไมเสียหายครับ ทานไสว พราหมณี เราทักทวงวานาจะไมเปนกลาง 
ทานเคยสมัครหรือลูกของทานเคยสมัคร ส.ส. พรรคพลังประชาชนหรือไทยรักไทย 
ผมจําไมไดครับ แตเราทักทวงวาถาตั้งอยางนี้ เสนอบุคคลลักษณะเชนนี้ไป มันหา 
ความเปนกลางไมได แตวาเอาละครับเมื่อเสียงขางมากบอกวาบุคคลคนนี้มีความเปนกลาง 
ที่จะมาตรวจสอบการทุจริตภาครัฐ เสียงขางมากก็ลากเขาไปหาความเปนกลางใหได 
ไมวากัน ผมเคารพในเสียงขางมากครับ แตเราเคยทักทวงแลว วันนี้ทานมาระแวง 
เ ร่ืองคณะผูไตสวนอิสระ ผมคิด ผมก็ไมคอยสบายใจนักเรื่องคณะผูไตสวนอิสระ 
 



 ๑๑๔
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แตวาในขณะนี้ผมเรียนวามันก็ตองใชยาแรงขนาดนี้ครับ ตองใหเขาไตสวน ตองใหเขาฟอง  
มิฉะนั้นเราจะแกปญหาที่หมักหมมอยูในบานเมืองที่ลุกลามใหญโตถึงขนาดนี้ไมไดครับ 
แตวาทานประธานที่เคารพครับ ฝายตุลาการเมื่อทานเขามาทัดทานถวงดุลอํานาจของ 
ฝายบริหารและฝายนิติบัญญัติแลวในขณะนี้ครับ ผมวาสิ่งหนึ่งที่ทานตองระวังก็คือ  
การถูกทําลาย ถาตุลาการไมมีภูมิคุมกันที่แข็งแกรงทานจะถูกทําลายและทําใหออนแอลง
เหมือนกับฝายบริหารและฝายนิติบัญญัติที่กําลังออนแอลงทุกวันในขณะนี้ครับ  
ทานประธานครับ เมื่อวานทานประธานคงไดขาววามีเงิน ๒ ลานบาทไปตกอยูแถว ๆ  
ศาลฎีกา ผมคิดวามันยิ่งกวาระเบิดลงที่ศาลฎีกาเสียอีกนะครับ ผมเลยฝากดวยความเคารพ 
ดวยความหวงใยวา นี่แหละครับเมื่อไรก็ตามที่อํานาจตุลาการเริ่มทํางานของทาน 
ที่จะจัดการการทุจริตในบานเมืองนี้ครับ ทานตองเขมแข็ง ทานตองมีเกราะ มิฉะนั้นแลว
ทานจะถูกทําลาย เมื่อไรก็ตามครับที่อํานาจของทานถูกทําลายและทําใหออนแอลงครับ 
ผมวาบานเมืองนี้ไปไมไดแลวครับ ผมใชคําวาไปไมไดเลยครับ หลายทานไดวิตกกังวล 
ถึงอํานาจของอัยการ วันนี้มีคนไมเชื่ออํานาจอัยการเกินกึ่งหนึ่งนะครับ อันตรายมากครับ
เมื่อกอนเราไมเคยแตะอํานาจอัยการครับ แตเดี๋ยวนี้ทุกทานที่ลุกขึ้นมาอภิปรายในสภานี้
ฝากไปถึงอัยการดวยที่ฟงอยูในขณะนี้ครับ รัฐสภาแหงนี้มีความวิตกหวงใยตอการใช
อํานาจของอัยการมากเหลือเกิน ซึ่งไมเคยเกิดขึ้นเชนนี้มากอน นี่คือความวิตกหวงใย 
ซึ่งผมคิดวาอาจจะกอใหเกิดวิกฤติขึ้นอีกในอนาคตก็ได ตุลาการเลยตองเขามาถวงดุล
อํานาจของฝายบริหาร มีการพูดถึงการใชอํานาจลักษณะเปนรัฐตํารวจหลายทานพูดถึง
อยาปฏิเสธเลยครับวาในขณะนี้มันเริ่มมีเคาลางของการใชอํานาจของรัฐตํารวจเกิดขึ้นแลว 
คงไมพูด เรื่ องสวนตัวจนเกินเลยไป  ทานประธานครับ  เมื่ อวานผมไปมอบตัว 
ในคดีหมิ่นประมาทเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ครับ เปนรัฐมนตรีทานหนึ่ง ผมอภิปราย
ทานเรื่องการแตงตั้งบุคคลเขารับราชการในกระทรวงหนึ่งครับ --------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑ 
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ทานก็ไปแจงความผม ผมนอยใจอยางหนึ่งที่แจงความคือไปแจงความโรงพักที่มันอยูไกล
เหลือเกินผมหาไมเจอครับ อยูโนนครับตองเชาแท็กซี่ไปขับรถไปไมเจอ แตไมเปนไร 
ผมแจงความกลับทานผมไปแจงปานาเระครับ ไปแถวจะนะโนนเลยครับ ปานาเระ  
รือเสาะโนนเลยครับไมวากัน แตผมยกตัวอยางเร่ืองนี้ เพื่อมาเรียนทานฝากไปถึง 
ทานตุลาการวาวันนี้คนในประเทศนี้หวงใยรักตํารวจมาก ความยุติธรรมที่มันมาชา 
เกินสมควรเขาไมเรียกความยุติธรรมหรอกครับ ผมเพิ่งถูกแจงความประมาณเดือนหนึ่ง
ตํารวจเรียกแลวครับแลวกําลังจะสงอัยการแลวครับ ผมพูดเรื่องนี้ขึ้นมาเพราะอะไร 
ท า นป ร ะ ธ านค รั บ  ผม ไม ไ ด กั ง ว ล เ รื่ อ ง คดี  แต ท า นป ร ะ ธ านอย า ลื ม ค รั บ  
วันนี้พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดมีพระราชกฤษฎีกาเปดประชุมสมัยวิสามัญนะครับ 
ผมเปนสมาชิกของรัฐสภาแห งนี้  พนักงานสอบสวนไม มี อํานาจโดยเด็ดขาด 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๑ ในการที่จะเรียกผมไปสอบสวนในคดีอาญา แตถามวา
ประเทศนี้ทําไดไหมภายใตการบริหารของรัฐนี้ ทําไดครับ มาตรา ๑๓๑ ของรัฐธรรมนูญ 
ไมอยูในสายตาของตํารวจ ผมไมวากัน แตผมเรียนเปนความหวงใยวาเมื่อไรก็ตามที่รัฐ 
ใชอํานาจจนเกินเลยขอบเขตของกฎหมายหรือรัฐธรรมนูญบานเมืองอยูไมไดหรอกครับ 
เพราะฉะนั้นผูใชอํานาจใหระวังเรื่องนี้ไว ทานประธานที่เคารพครับ มีหลายประเด็น 
ที่เพื่อนสมาชิกไดพูดไปแลวผมเปนหวงอยูในบางเรื่อง ในกฎหมายฉบับนี้มีบุคคล 
เพิ่มขึ้นมาที่ เราจะไปรองตอที่ประชุมใหญของศาลฎีกาได  ก็เปนที่ทราบละครับ  
ทานนายกรัฐมนตรี  คณะรัฐมนตรี  ประธานสภาผูแทนราษฎร  ประธานวุฒิสภา  
ผมไมแน ใจกฎหมายเหลานี้นะครับ  เขาบอกวาใหผู เ สียหายไปยื่ นคํ ารองได  
ความไม ม่ันใจของการใช อํานาจรัฐในขณะนี้ทานอยาไปหาผู เสียหายเลยครับ  
ไมมีผูเสียหายคนไหนหรอกครับที่จะกลาเดินเขาไปศาลฎีกาเพื่อขอใหดําเนินคดีกับ
นายกรัฐมนตรี ขอใหดําเนินคดีกับประธานสภาผูแทนราษฎร ขอใหดําเนินคดีกับรัฐมนตรี 
ซึ่ งหลายทานก็ดูขึงขังนากลัว  ทานหวังพึ่ งผู เสียหายนะครับ  สมมุติวาประธาน 
สภาผูแทนราษฎรถูกขอหาวาอะไรสักอยางหนึ่ง ทานพูดเองนะครับวาบุกรุกที่ ผมไมไดพูด 
 



 ๑๑๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๕๕/๒ 
 
จะมีผูเสียหายคนไหนละครับเดินกันขึ้นไปสูที่ประชุมใหญของศาลฎีกาเพื่อที่จะใหสอบ 
ประธานสภาผูแทนราษฎร แลวใครละครับเปนผูเสียหาย ถาประธานสภาผูแทนราษฎร
โกงรัฐ รัฐมนตรีโกงหลวงฉอราษฎรรวมมือกับกระทรวง ทบวง กรม ในหนวยงานของ 
ทานทุจริตใครเปนผูเสียหายครับ ผมเปนผูเสียหายไดไหม บอกวาผมจะไปแจงความ
ประธานสภาผูแทนราษฎรในคดีสักคดีหนึ่ง ผมเดินไปที่ประชุมใหญศาลฎีกาไดไหมครับ 
ผมไมไดเปนผูเสียหายโดยตรงในคดีที่มีการวิพากษวิจารณกันอยูแลวจะเอาผูเสียหาย 
ที่ไหนละครับ แลวทานอยาคิดวาหนวยงานของรัฐจะปกปองผลประโยชนของรัฐในขณะที่
รัฐมนตรีนั่งอยู ถามีการทุจริตในกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมสมมุตินะครับ ในสมัย 
ที่แลวไมสมมุติสมัยนี้หรอกครับ แลวกรมวิชาการเกษตรเปนผูเสียหาย อธิบดีหรือครับ 
ที่จะเดินไปที่ศาลฎีกาเพื่อแจงความกับรัฐมนตรีในฐานะที่ เปนอธิบดีกรมที่ได รับ 
ความเสียหาย ผมวาไมมีครับ ถาขาราชการเหลานั้นรวมมือกันทุจริตกับรัฐมนตรี  
เราจะหาผูเสียหายที่ไหนครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาในมาตรานี้ คําวา ผูเสียหาย มันตอง
ขยายสักนิดหนึ่งวาผูเสียหายนี้เปนใคร เปนผูเสียหายโดยตรงหรืออาจจะขยายไปถึง
ประชาชนสามารถที่จะขึ้นไปสูที่ประชุมใหญศาลฎีกาได  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวา ผมอาจจะดูกฎหมายไมละเอียดหรืออาจจะ 
ไมเขาใจกฎหมายของทานสักเทาไรนัก ------------------------------------------------------------ 
 

    - ๕๖/๑ 
 



 ๑๑๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๕๖/๑ 
 
สมมุติวามีการทุจริตในบรรดาบุคคล ๔ ประเภทนี้ แตมันหาหลักฐานยากวาไดทุจริต 
ในหนาที่ จะเปนการทุจริตในกรณีอ่ืนไปกรรโชก ทานรัฐมนตรีไปกรรโชกแตไมไดกรรโชก
ในฐานะรัฐมนตรีหรอกครับ ไปตบทรัพยเขาขึ้นศาลฎีกาไดไหมครับ ไมไดใชหนาที่  
ผมไมทราบนะครับผมไมลึกซึ้งในกฎหมายตัวนี้ แลวกวาจะตอสูหาขอเท็จจริงวา 
เปนการทุจริตในหนาที่ผมคิดวามันก็สูกันนานเหมือนกันครับทานประธาน  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาตองมีผูถาม ผมตอบคําถามเขาไมได สมมุติวา
นายกรั ฐมนตรี ทุ จ ริ ต ในอดี ตก อนมา เป นนายกรั ฐมนตรี นี่ แ หละครั บ  วั นนี้ 
เปนนายกรัฐมนตรีแลวคดีมันก็จอมาแลว แตวามันเปนการทุจริตกอนเปนนายกรัฐมนตรี 
แลววันนี้เปนนายกรัฐมนตรีอยูใครละครับจะกลาดําเนินคดีนายกรัฐมนตรี มันดําเนินคดี
ยอนหลังกอนเปนนายกรัฐมนตรีไดไหมครับ วันนี้เปนนายกรัฐมนตรีแลวแตคุณทุจริต 
มากอน กอน ๑ เดือน ๒ เดือน กอนเปนนายกรัฐมนตรี แลวถาเราปลอยใหกระบวนการ
สอบสวนตามปกติไปดําเนินการ ผมคิดวายากครับที่จะดําเนินคดีกับบุคคลทั้ง ๔ ประเภท 
ตั้งแตประธานสภาผูแทนราษฎร นายกรัฐมนตรี และประธานวุฒิสภาได ทั้งหมดที่ผม
กราบเรียนทานประธานนะครับ ผมยังมั่นใจครับวาผูไตสวนอิสระสามารถที่จะทํางานได 
ผมยังมั่นใจนะครับวาทานทําไดแตวาทานตองพิสูจนเยอะมากครับ และมีกระบวนการ 
ที่จองทําลายกระบวนการตุลาการเยอะมาก ผมยกตัวอยางเรื่องเงิน ๒ ลานบาทมันรุนแรง
ยิ่งกวาระเบิดตกที่ศาลฎีกาเสียอีก  ดีนะครับที่มันไปตกที่นั่นถามันไปตกที่อ่ืนผมวาเงียบ
ไมมีใครรูหรอกครับ นี่ตองแสดงความกลาครับ เหตุที่มันเกิดขึ้นผมย้ําอีกครั้งวาเพราะทาน
กําลังกาวลวงไปในอํานาจอิทธิพลของฝายการเมืองและผูที่เปนใหญในบานเมืองนี้ 
ที่มีอํานาจรัฐอยู ผมไมวาฝายไหนหรอกครับ ทานประธานที่เคารพครับ มีการพูดถึงเรื่อง
ตุลาการภิวัตน เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกจากซีกรัฐบาลบอกวากฎหมายนี้เปนกฎหมาย 
ที่ตุลาการจองทําลายนักการเมือง ผมคิดวาถานักการเมืองเลวก็ควรทําลายครับ แลวควร
ทําลายเร็วดวย มีการพูดถึงตุลาการภิวัตน ผมก็เปนคนหนึ่งที่พูดเรื่องตุลาการภิวัตนเยอะ
เหมือนกันครับ ผมจะพูดอีกสักครั้งหนึ่งครับ ตุลาการภิวัตนที่มันดําเนินงานมาในอดีต 
 



 ๑๑๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๕๖/๒ 
 
จนถึงปจจุบันใชไดในระดับหนึ่งครับ แตวาตุลาการภิวัตนตองภิวัตนหลายครั้งเชื่อผมเถอะ 
ตุลาการภิวัตนครั้งเดียวมันไมอยูครับ ตุลาการในบานเมืองนี้ตองภิวัตนหลาย ๆ ครั้ง 
ถึงจะรักษาบานเมืองได เพราะบานเมืองนี้มันไปลึกมากแลวเรื่องการทุจริตและตุลาการ 
ก็มาชาเกินไปที่ผมกราบเรียน ความยุติธรรมที่มาชาเกินเวลาไมเรียกวาความยุติธรรม  
คดีบางเรื่องเลวมากผมยกตัวอยางใหฟงแลว แตบางเรื่องขออภัยทานประธานครับ  
ทานประธานก็เปนผูตองหาเรื่องนี้อยูดวย คดีบุกรุกหนาบานสี่เสาเทเวศร ขออภัย 
ทานประธานจริง ๆ ครับ ผมไมคิดวาผมอภิปรายตอนทานนั่งเปนประธานอยู มาชาเกินไป 
ผมไมนับเรื่องนี้เปนความยุติธรรมอีกตอไปแลวของบานเมืองนี้ ผมไมถือวาถึงแมอัยการ
จะฟอง นปก. ในอีก ๓-๔ เดือนขางหนา ๓-๔ วันขางหนา ในชีวิตผมผมไมถือวาเรื่องนี้คือ
ความยุติธรรมแลวมาชาเกินไป โดยเฉพาะเรื่องนี้มันเกิดขึ้นตอหนาสถานที่สําคัญ  
ตอหนาบุคคลที่สําคัญของประเทศนี้ และภายใตรัฐนี้ไมสามารถอํานวยความยุติธรรม 
ที่ควรจะมาเร็วกวานี้ ได  บุคคลที่กระทําความผิดเรื่องนี้ทั้ งหมดจะขึ้นศาลเมื่อไร 
ในใจผมไมเรียกวาความยุติธรรมอีกตอไปแลว ผมจะเรียกวาทานจํานนตอความยุติธรรม 
เพราะฉะนั้นผมเรียนประเด็นสุดทายครับ ผมดีใจครับทานมาจากศาลฎีกามารับฟงเรื่องนี้
ทานไปเขียนหนังสือไดเปนเลมนะครับ วันนี้ทานมาฟงผูแทนราษฎรผมอยากเห็นเรื่องนี้ 
มานานแลวเรื่องการถวงดุลระหวาง ๓ อํานาจ --------------------------------------------------- 
 

        - ๕๗/๑ 
 

 



 ๑๑๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๗/๑ 
 
ผมอยากเห็นตุลาการเขามารับฟงปญหาของบานเมืองในสภาแหงนี้มาหลายปแลวครับ 
ครั้งนี้เปนครั้งแรกในชีวิตผมที่เปนผูแทนราษฎรมา ๑๕-๑๖ ป ที่เห็นทานผูพิพากษามานั่งอยู
ในสภาแหงนี้เพื่อรับฟงปญหาของประชาชน ทั้งหมดที่พูดนี้เราพูดแทนประชาชนทั้งนั้นละครับ 
แลวทานไมตองฟงที่อ่ืนหรอก ตรงนี้สะทอนเสียงของประชาชนไดดีที่สุด ทานจะเห็นวา
ความเห็นผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้มันแตกแยกกันมากเหลือเกิน มันแตกแยกกัน
เหมือนกับความจริงของความขัดแยงที่ยังอยูขางนอก ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผมไมหวังจะเห็นทานตุลาการหรือผูไตสวนอิสระ ผมไมหวังวาจะเห็นรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
เปรียบเหมือนดวงจันทรในคืนวันเพ็ญมันยังยากเกินไป  แตผมอยากเห็นวาจุดนี้ 
เปนจุดเริ่มตนของการอํานวยความยุติธรรม ผมอยากเห็นทานเริ่มตนดวยการเปนหิ่งหอย
ในคืนขางแรม ผมก็พอใจแลวครับ ขอบพระคุณครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณจตุพร พรหมพันธุ มีอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงนะครับ  
เพื่อเปนที่เขาใจตรงกันในกรณีเร่ืองคดีที่เกิดขึ้นที่หนาบาน พลเอก เปรม ติณสูลานนท  
วาคดีอยูขั้นตอนไหนอยางไร เพื่อคุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ จะไดรูวากระบวนการยุติธรรม 
มีความยุติธรรมหรือจะยุติธรรมอะไรก็แลวแต คดีนี้หลังจากเกิดเหตุเจาหนาที่ตํารวจ 
ไดไปรองขอหมายจับที่ศาลอาญา บังเอิญวาทานอาจารยมานิตย จิตตจันทรกลับ  
อดีตอธิบดีศาลอาญา อดีตหัวหนาคณะผูพิพากษาในศาลฎีกา ทานเองก็รูวิธีพิจารณา
ความอาญา ทานก็ไปแสดงตนยื่นคัดคานการออกหมายจับของเจาหนาที่ตํารวจ เพราะวา
ผูถูกกลาวหาทั้งหมดไมมีใครแสดงตนที่จะหลบหนี แลวเจาหนาที่ตํารวจยังไมไดอยู 
ในขั้นตอนที่จะออกหมายเรียกแมแตเพียงครั้งเดียว ปรากฏวาอาจารยมานิตยไปวันแรก 
วันที่ ๒ วันแรกพิจารณาคดีแลวไมจบ ทานอาจารยมานิตยก็ไดตามพวกเราไปก็ไปกัน 
 



 ๑๒๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๗/๒ 
 
เกือบทั้งหมดเลยครับ ไปแสดงตนตอศาลวาเจาหนาที่ตํารวจไมมีเหตุผลอะไรเลยที่จะออก 
หมายจับกับบุคคลผูถูกกลาวหาที่ไมตองการจะหนีคดีแลวมาแสดงตนกับศาล ปรากฏวา 
ผูพิพากษาเวลานั้นทานขึ้นบัลลังกทานก็บอกเอาอยางนี้ก็แลวกัน เมื่อผูที่ถูกกลาวหา 
เขาไมแสดงตนวาเขาจะหลบหนีแลวเขาแสดงการตอสูคดี ศาลจะใชศาลอาญาเปนที่ 
พบกันเพื่อที่จะลดขอครหามอบหมายกับเลขานุการศาลอาญาเวลานั้นใชหองประชุม  
ชั้น ๑๐ ของศาลอาญา บอกวารุงเชาใหคนทั้ง ๙ คนที่ถูกกลาวหานั้นมาพบพนักงาน
สอบสวน ผมเองดวยความตองการซักดวยความสบายใจ คือทานประธานไมสะดวกที่จะ
อธิบายความแบบผมแตผมอธิบายความวาผมเองก็ถามตอทานผูพิพากษาเวลานั้นวา
หลังจากมาพบพนักงานสอบสวนเพื่อรับทราบขอกลาวหาแลวจะทําอยางไรตอ  
ทานก็บอกวากลับบานได แปลความวาพวกเราไปศาลในวันนั้นไปดวยความสบายใจไปพบ
พนักงานสอบสวน แตปรากฏวาพอมาแจงขอกลาวหาเราใหการปฏิเสธไป ใชวิธีปดหอง 
เอาละครับครั้งนี้ แลวก็ใชบอกวาใหไปขึ้นบัลลังกใหมในคดีใหมในเรื่องเดียวกันแลวไปทํา 
คดีใหมที่ผมบอกวาไปหลอกจับเอาบนชั้นศาล แตเอาละวันนั้นเราไดแสดงตนแลวก็ได 
ตั้งคําถามในศาลเหมือนกัน แลวก็ไดมีการอุทธรณในคําสั่งที่ออกหมายจับในวันนั้น  
เพื่อตองการใหเห็นวากระบวนการที่ผานมามันไมยุติธรรมแบบนี้ คุณนิพิฏฐอาจจะ 
ไมไดเจอเหมือนเรา เพราะผูพิพากษาเขายืนยันดวยเกียรติเราจึงไปเพราะเราเชื่อ 
ในเกียรติของผูพิพากษา สุดทายก็อยูหองขังก็ไปนอน ๑ ผลัด ๑๒ วัน นาเปนอยูดีมาก  
มีเพื่อนใหมขึ้นมาเยอะแยะมากมาย ประกันออกมาปรากฏวาเราก็ปฏิเสธที่จะใหการ 
ในชั้นพนักงานสอบสวน พนักงานสอบสวนทําสํานวนสงไปที่อัยการ เพราะขอเท็จจริงเราก็ได
ทักทวงในรายละเอียดทั้งหมดวาการที่จะใชสิทธิในการชุมนุม เห็นไหมพูดทีฟาผาเลย  
แตเสียงจะไปทางคุณนิพิฏฐมากกวาทางผม 

 
        - ๕๘/๑ 

 
 



 ๑๒๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๕๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
กรุณารวบรัดดวยครับ เพราะวามันไมเปนเรื่องที่เรากําลังพิจารณาอยูนะครับ 
  นายจตุพร   พรหมพันธุ   (แบบสัดสวน )  : เพื่อความสบายใจครับ 
เพราะฉะนั้นก็คือวาเรื่องก็ไปคาอยูที่ อัยการ ที่ผานมาเราไมไดไปใชสิทธิอะไรเลย  
แลวหลายคดีนะครับ ผมยกตัวอยาง เชน คดีดักฟง ที่คุณจักรภพ คุณณัฐวุฒิ ผม อัยการ 
ก็ฟองศาล ศาลก็ประทับเรียบรอย แตวาคดีที่หนาบานประธานองคมนตรีนั้นมีขอขัดแยง
ในพฤติการณแหงขอกฎหมายมากมาย มีการบันทึกเปนวีซีดี (VCD) มากมาย แลวจะ 
ชี้หนาเลยวาใครที่ไปทุบกระจก ใสเสื้อเหลือง ไปอะไร เปนบุคคลในเครื่องแบบหลายคน 
ที่แปลงรางเขาไป พวกเราเองที่อัยการยังไมมีการสั่งฟอง เพราะเปนฝายที่หามไมให 
คนไปปะทะกัน เสียงทุกอยางบันทึกเอาไวเสร็จสรรพ ผมจึงบอกวาที่ผานมาเราไมเคย 
เดินไปบอกอัยการบอกวาอยาไปฟองศาลเพราะคดีอ่ืนอัยการก็ฟองศาล นี่เพิ่งกําลังจะ
พิจารณาในวันที่ ๒๓ คดีดักฟง แตกรณี ๙ คนนั้นเขาหาเหตุผลไมได เพราะวาขบวนการหนึ่ง
คือ เจาหนาที่ตํารวจเวลานั้นหลอกไปจับเอาบนชั้นศาลซึ่งใชศาลเปนเครื่องมือ  
และผมเองก็อธิบายความชัดเจน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่ผานมานี้เปนขอความ 
ที่เกิดปญหา มีการวิพากษวิจารณกันมากมายวาทําไมชั้นพนักงานสอบสวนจึงใชศาล 
เปนเครื่องมือในการทําคดีในการหักหลังผูถูกกลาวหาซึ่งเปนขบวนการที่ไมยุติธรรม 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่บอกวาคดีนี้ไมยุติธรรมถูกตอง แตวาฝายเราที่ถูกกระทํา 
โดยการหักหลังโดยใชศาลเปนเครื่องมือนั้นเปนผูไมไดรับความยุติธรรม ถาถามวาคดีนี้
คนที่ไมไดรับความยุติธรรมคือใคร บอกวาคนที่ถูกกระทําโดยใชศาลเปนเครื่องมือ  
คือฝายพวกผมทั้ง ๙ คน ขอขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  (นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  : ทานประธานครับ ผมนดิเดียวครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณนิพิฏฐเชิญครับ 
 



 ๑๒๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๕๘/๒ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมไมประสงคจะไปโตเถียง 
หรือมีความคิดเห็นในทางคดีที่แตกตางจากทาน  แตวาผมยืนยันอยางนี้นะครับ  
นี่เปนความเชื่อที่ เราเชื่อตางกัน เราเชื่อในจริยธรรม ในระบบคุณธรรม ในเรื่องความยุติธรรม 
ตางกันได ความยุติธรรมของทานกับของผมมันตางกันได แตผมเชื่ออยางหนึ่งวาวันนี้
เปลี่ยนใจผมไมไดหรอกครับ ไมวาอัยการจะฟองหรือไมฟอง หรือฟองเมื่อไร ในใจผมวันนี้
ผมไมเชื่อวาคดีนี้มีความยุติธรรมอีกตอไปแลว ผมเชื่ออยางนั้น เพราะเรื่องนี้มันใหญมาก  
และความยุติธรรมที่มันมาเกินเวลาไปแลวครับ นี่คือความเชื่อสวนตัวของผมนะครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนทานประธานครับ เมื่อกี้นี้เสียงฟาดังมาจากไหน  
ผมไมแนใจนะครับ แตสายฟามันไปทางนั้น ขอบคุณครับ 
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณจตุพรพอแลวครับ ไมเปนอะไรแลวครับ ไมอยางนั้นก็จะตอบโตกันไปกันมา  
สั้น ๆ นะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธาน เสียหายเรื่อง
กระบวนการยุติธรรม ขออนุญาตเรียนทานประธานวา คุณนิพิฏฐจะเอาความรูสึก  
ความเชื่อไปกลาวหาคนอื่นเรื่องกระบวนการยุติธรรมไมได วันนี้กระบวนการยุติธรรม
ตั้งแตชั้นพนักงานสอบสวนซึ่งเราไดตอสู การออกหมาย มีการอุทธรณ มีการฎีกา 
ทุกขั้นตอนเราไดตอสูตามกระบวนการยุติธรรม วันนี้คุณนิพิฏฐเอาความรูสึกสวนตัว 
ไมเชื่อวาเรื่องนี้จะยุติธรรม ผมบอกวาถาผมจะมีความรูสึกเดียวกับคุณนิพิฏฐบางวา 
คุณก็ไมมีความยุติธรรมเหมือนกัน เพราะฉะนั้นบานเมืองเขาจึงมีประมวลกฎหมายอาญา 
วิธีพิจารณาความอาญาไมใหกลาวหาใครโดยใชความรูสึก ถาใครไมเจอกับตัวเอง 
ก็ไมมีความรูสึก เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาการกลาวหาคนโดยใชความรูสึกไมใช 
ขอกฎหมายนั้นสังคมนี้จะไมมีมาตรฐานเลย ขอขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
 



 ๑๒๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๕๘/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปคุณสงวน  พงษมณี ครับ 
  นายสงวน  พงษมณี (ลําพูน) :  ทานประธานที่เคารพ ผม สงวน  พงษมณี 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ผมคิดวาฟงมาตั้งแตตนก็ตั้งใจที่จะพูดวาอยากมี
โอกาสไดมาแสดงความคิดเห็นในเรื่องกฎหมายฉบับนี้ ผมตองขอขอบคุณทานประธาน
นะครับ ผมคิดวาวันนี้ทุกทานที่นั่งฟงตั้งแตตนตองยอมรับวาเราไดความรูมากเหลือเกิน 
มีสิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากจะพูดในที่แหงนี้เพื่อบันทึกไววาวันนี้กฎหมายเหมือนการกําหนด
คุณธรรม  แล ววั นนี้ ยิ่ ง ได ยิ นหลายท านบอกว าท าน เชื่ ออย า งนั้ น เชื่ ออย า งนี้  
ผมยิ่งหวาดกลัววาสังคมเรากําลังจะสรางคุณธรรมสมมุติ -------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑ 
 
 
 



 ๑๒๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๙/๑ 
 
แลวกําลังจินตนาการวาคนอื่นซึ่งไมใชเรานี่ผิด เพราะฉะนั้นผมจึงมองปญหาวา 
ผมจะไมพูดในรายละเอียดเหมือนที่ทานอื่นพูด แตผมจะพูดถึงโครงสรางกฎหมายฉบับที่
กําลังจะพิจารณากัน ผมเห็นเหมือนหลาย  ๆ  ทานเห็น  เห็นตรงไหนบางครับ คือ 
ตรงผูกลาวหาแลวก็องคกรที่จะตั้งขึ้น แตผมเห็นหนักไปกวานั้นในมาตราสุดทาย 
ผมอยากจะเริ่มตรงนี้นะครับ มาตราสุดทายถาเราอานใหดีจะเห็นวาการอุทธรณนี่ถาเขียน
อยางนี้เทากับเขียนไมใหมีการอุทธรณ ผมย้ําตรงนี้นะครับ ถาเขียนอยางนี้คือเขียนไมใหมี
การอุทธรณ หลักการของการอุทธรณไมใชอยางนี้ ผมถูกคําพิพากษาแลวผมไมเชื่อ 
ในคําพิพากษานั้น ผมขอความกรุณาที่สูงขึ้นผมจึงอุทธรณไมใชผมตองมีขอมูลใหม 
หรือหลักฐานใหม ๓๐ วันจะมีไดอยางไรครับ เมื่อเขียนอยางนี้ผมจึงพิจารณาจากตรงนี้
แลวกลับขึ้นไปขางบนวา ทานครับ วันนี้โครงสรางกฎหมายของเราและความยุติธรรม 
ของเรา เราเขียนในรัฐธรรมนูญทั้งฉบับมีหมวดที่ผมคิดวามันเปนหมวดวาดวยคุณธรรม
สมมุติ แลวก็จินตนาการไปวาใหเชื่อวาคนนั้นผิดคนนี้ผิด พอออกกฎหมายรองรับปญหา
มันก็เกิดขึ้น ผมจะถามอยางนี้นะครับ ถามเพื่อแสดงเจตนาวาผมจะตองแปรญัตติ พรุงนี้
จะนั่งเขียนคําแปรญัตติแลวจะเสนอ เตรียมเสนอตอประธานคณะกรรมาธิการคณะนี้ 
ในเรื่องไหนบางเดี๋ยวผมจะบอก ผมชี้จุดหนึ่งทานประธานครับ ถาสมมุติ ป.ป.ช. ไมฟอง 
ยกฟองนะครับ แลวองคกรที่ตั้งใหมสั่งฟอง ผมถามแลวนะครับ ป.ป.ช. มีความผิดไหม  
ถาไมมีความผิดก็ประหลาด เพราะขอมูลอยางเดียวกัน คนหนึ่งตัดสินไมฟอง แตเรา
สามารถใหคนอีกคนหนึ่ งมาตั้ งฟองได  พอทานไปดูบทตน  ๆ  สําหรับสิทธิของ 
ผูกลาวหา อัยการฟองได ทานครับ อัยการสูงสุดฟองได กรรมการ ป.ป.ช. ฟองได  
ผูไตสวนอิสระฟองได ไปดูของเกาฟองไดในการปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ อันนี้ไมมี นี่ผมยัง
ตองถามตอวาถาเปนอยางนี้สาระของการฟองตางกันอยางไร อันนี้เปนจุดที่ ๑  
    จุดที่ ๒ ทานประธานครับ ถาเปนอยางนี้ผมเห็นดวยตองแกรัฐธรรมนูญ
ตรงไหนครับ ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไมตองเขา ป.ป.ช. ใหศาลทานดําเนินการ 
อยางนี้ชอบและดี เพราะมันเปนกระบวนการไตสวน รองตอศาลเลยงาย ๆ ครับ ประชาชน 
 



 ๑๒๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๙/๒ 
 
ก็ ร อ ง ไ ด เ ห็ น มี ค ว า ม ผิ ด  แ ล ว ศ า ล ตั้ ง คณะก ร ร ม ก า ร ขึ้ น ม า ห รื อ ผู ไ ต ส ว น 
อิสระขึ้นมาไตสวนไมตองมี ป.ป.ช. เพราะอะไรครับ ไมจําเปนแลว เพราะ ป.ป.ช.  
ก็ไมไวใจ รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ก็ไมไวใจ ป.ป.ช. แลวละถึงไดตั้งตรงนี้ขึ้นมา เพราะฉะนั้น
ถามีกระบวนการศึกษารัฐธรรมนูญจุดนี้ผมจะเสนอวาไมตองมี ป.ป.ช. สําหรับผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง เพราะวาอะไรครับ วิ่งเตนใครไมไดเลย ทานจะตั้งใครก็ไมรู ใครจะ
มาเปนผูตัดสินก็ไมรูเหมือนกันอยางนี้ดีมาก ที่ผมพูดตรงนี้ผมกําลังอธิบายโครงสรางของ
กฎหมาย คอนเซพท (Concept) ของความผิด คอนเซพทของการตรวจสอบในสังคมเรา  
หลักอันสําคัญนะครับทาน  ที่ผมดูแลวฟงมาตลอดนี่ผมเพิ่ งถึงยู เรกา  (Eureka)  
ถึงความเขาใจวาทําไมคณะผูพิพากษาจึงตั้งคําถามไปยังศาลรัฐธรรมนูญวา คตส.  
คุณชอบดวยกฎหมายหรือไม ผมเพิ่งเห็นเดี๋ยวนี้เอง เห็นวันนี้เอง ชัดตรงไหนครับ  
เพราะ คตส. ไมไดมีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ แลว คตส. เมื่อกี้นี้เองผมอานรัฐธรรมนูญ  
อานมาตรา ๒๙๓ ก็ชัดอีก ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 



 ๑๒๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    นิวรา ๖๐/๑ 
 
เพราะผูตออายุ คตส. ไมไดใชอํานาจ ไมไดมีอํานาจตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ คตส. ครั้งแรก
มีบุคคลเพียงคนเดียวนอกนั้นเปนตัวแทนองคกรหมด ๗ องคกร เมื่อเปนอยางนี้ปุบก็มีการ
โตแยงกันวาถาตั้งอยางนี้ ผมไปอานคําโตแยงนะครับวาไมสามารถจะตรวจสอบกลุมของ
ทานทักษิณไดเพราะวาเปนเอกชน เปนนิติบุคคลไมใชรัฐ ก็ไปตั้งคําสั่งมาตรา ๓๐ ขึ้นมา 
แลวเขาตั้งบุคคลขึ้นมาเปนตั้งคณะบุคคลลวน ๆ เพื่อทําหนาที่แทนองคกรเหลานี้  
พอ ๑ ปหมดอายุก็มีการตอ กอนจะหมดก็มีการตอ พอมีการตอปุบมาตรา ๒๙๓  
มันถูกจํากัดวาคุณแตงตั้งบุคคลไมได เพราะฉะนั้นคุณก็ตอคําสั่งมาตรา ๓๐ ไมได
เหมือนกัน ผมถึงเขาใจวา ออ นี่เอง เพราะอะไรครับ เพราะวาผูไตสวนอิสระดํารงฐานะ
เหมือนกับ คมช. ตั้ง คตส. เหมือนกันเลยทุกอยางลอกแบบกันมาเลย แตวาผูไตสวนอิสระนั้น 
ทานเขียนไว ในรัฐธรรมนูญ  คตส .  จึงอยู ไม ได ในขณะนี้ เพราะวาไม ได เขียนไว 
ในรัฐธรรมนูญ  ผมเขาใจอยางนี้  และผมดีใจครับวาเมื่อเห็นปญหาอยางนี้แลว 
ความยุติธรรมเกิดขึ้นแนนอน ทานเรียกรองใหศาลมาดูแลความยุติธรรม ผมเห็นดวย  
เห็นดวยอยางยิ่งเพราะอะไรครับ ตอไปนี้ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองคุณไมตองขึ้นไปที่ 
ป.ป.ช. ใหมีกระบวนการอยางนี้เลยครับ รวดเร็ว เรากําหนดเวลาไดดวยวาใหจบเมื่อไร 
แลวทีนี้การอุทธรณผมอยากจะถามวาถาอุทธรณเสร็จแลวไปคณะเดิมหรือเปลา  
ถาอุทธรณแลวไปคณะเดิม จบ คือไมตองอุทธรณ เพราะวาทานเชื่ออยางนั้นเสียแลว 
ผมก็จะดูตอวาทั้งหมดนี้ผมไมเห็นดวยตรงไหน ผมเห็นตางตรงไหน ผมก็จะแปรญัตติ 
เขาไป  แลวผมคิดวาวันนี้ เปนโอกาสพิเศษที่องคกรใหญ ๓  องคกร คือ ผูบริหาร  
นิติบัญญัติ แลวก็ศาลมานั่งฟงปญหารวมกัน แลวผมคิดวาวันนี้สังคมกําลังไดประโยชน 
ไดประโยชนอยางไรครับ ทุกคนพูดที่นี่วันนี้ผมเห็นพูดเรื่องจริงทั้งหมดไมมีเร่ืองเสมือนจริงเลย  
ผมเลยคิดวาถาเปนอยางนี้ในการตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ผูที่เขาไปทํางานกรุณาให
โอกาสการแปรญัตติของพวกเราเปนการแปรญัตติจริง ๆ ไมใชใหเราเขียนเปนพิธีการ  
แลวคุณก็ทําเปนพิธีกรรมแลวก็ไมยอมรับไมไดนะครับ ผมยืนยันวาไมไดเลย เพราะวา
วันนี้ มันเปนวิธีการสําคัญของกฎหมาย  มันเปนเรื่องใหมมาก  ผมยอนไปอันหนึ่ง  
 



 ๑๒๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    นิวรา ๖๐/๒ 
 
วันนี้เห็นตรงนี้แลวจําเปนที่ตองพูดถึงองคกรอื่น เชน กกต. เราตองมีกระบวนการ 
รางกฎหมายแบบนี้ให กกต. ไดมีวิธีการพิจารณาความใหมันชัดเจน แลวขอโตแยง 
จะไมเกิด วันนี้ผมดีใจ ๒ เร่ือง เร่ืองหนึ่งทานดูนะครับ กกต. ชุดปจจุบันทานมาจาก
กระบวนการรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนวิธีการพิเศษ มาจากกระบวนการของศาล
เหมือนกัน วันนี้เราตองยอมรับวา กกต. ชุดปจจุบันมีความสามารถในการชั่งน้ําหนัก
พยานไดดีมาก  ผมพูดถึงเรื่องนี้ทําไม เพื่อจะบอกวาการเลือกสรรคนเขามาเปน 
ผูไตสวนอิสระ ผมยังมั่นใจวาศาลทานจะทําได แตผมจะแปรญัตติเขาไปตรงไหนครับ  
ตองเพิ่มรายละเอียดเรื่องอะไรที่สําคัญ ใครก็ตามที่มีความเห็นแยง เห็นตางจนเปน 
ที่ประจักษกับบุคคลผูถูกกลาวหา คุณไมมีสิทธิเสนอตัวเขามาเปนกรรมการผูไตสวนอิสระ 
ผมฝากเรื่องนี้ไวสําคัญมากครับ สมมุติวามีคนไมเห็นดวยกับผมแลวดาผมขางถนนตลอด 
แตวาถูกตั้งเปนกรรมการ ผมไมเชื่อวากระบวนการยุติธรรมจะไดประโยชน จะเสียหาย
ดวยซ้ําไป แตถาเราไมเขียนไวก็จะมีผูที่ ผมชอบอาจารยที่พูดกอนหนาผม ------------------- 
 
                   - ๖๑/๑ 



 ๑๒๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๑/๑ 
 
ทานเปนผูพิพากษา ทานบอกวาทานไมเชื่อเรื่องบุคคล ทานตองการสรางระบบ เพราะฉะนั้น 
การเขียนรายละเอียดไวก็เพื่อที่จะสรางระบบใหม่ันคงกับกระบวนการยุติธรรมของเราครับ 
วันนี้ถาหากวาเปนพวกตัวเองทําความผิดก็เรียกวาอารยะขัดขืน แตถาพวกอื่นทําความผิด
ก็ไปบอกวาไมเชื่อละมันจะมีความยุติธรรม ผมวาเราตางคนตางมีสํานึกทางกฎหมาย
เหมือนกันไมใชตางกัน แตวาผลประโยชนที่เปนสถานะทางสังคมของพวกเราตางหาก 
ที่ทําใหเราเห็นตาง เห็นแยงกันในบางเรื่อง ผมจะขอขอบคุณทานประธานและจะจบ 
การอภิปรายเพียงเทานี้ แลวพรุงนี้ผมจะเร่ิมเขียนคําแปรญัตติ และผมจะใชโอกาสนี้  
โดยการเขาไปแปรญัตติจะทําอยางจริงจังเพื่อใหเกิดการเปลี่ยนแปลงในสิ่งที่ผมคิดวา 
เปนเรื่องดีงาม ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอความกรุณาทานผูอภิปรายกรุณาอยาอภิปรายนอกเรื่องของรางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ครับ ตอไปเชิญคุณอลงกรณ  พลบุตร ครับ 
    นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ  
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริง 
ทานประธานเตือนไมทราบวารูวาผมจะพูดถึงเรื่องคอรรัปชันในระบอบทักษิณหรือไม
อยางไร แตความจริงแลวกระผมจะอภิปรายในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....  
ซึ่งเปนการแกไขเพิ่มเติมหลังจากที่เรามีกฎหมายเมื่อวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๔๒ ผมถือวา
เปนกฎหมายที่มีความทันสมัย เพราะหลักของการตรากฎหมายของประเทศใดประเทศหนึ่งนั้น
หัวใจสําคัญคือทําอยางไรจะใหกฎหมายมีความทันสมัย และกฎหมายนี้เปนกฎหมาย 
ในการปราบปรามการคอรรัปชัน โดยเฉพาะการคอรรัปชันทางการเมืองซึ่งนับวันจะมี
พัฒนาการที่สลับซับซอนซอนเงื่อนไปจนถึงถูกขนานนามวาเปนการคอร รัปชัน 
เชิงนโยบาย เปนการใชอํานาจของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองโดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรี  ประธานสภาผูแทนราษฎร  หรือประธานวุฒิสภาซึ่งถือวาเปนตําแหนง 
 



 ๑๒๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๑/๒ 
 
ทางการเมืองในระดับสูง การใชอํานาจอยางฉอฉลที่เราหวาดวิตกกัน และความหวงใยวา 
ระบบถ วงดุลตรวจสอบใน  ๓  อํ านาจอธิปไตย  คือฝ ายตุลาการ  ฝายบริหาร  
และฝายนิติบัญญัตินั้นไมสามารถที่จะถวงดุลและตรวจสอบไดอยางมีประสิทธิภาพ 
เพราะฉะนั้นการตรากฎหมายแตละฉบับที่เขามาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร
ตอไปวุฒิสภาจึงเปนกฎหมายที่จะตองมีการพัฒนา  และแนนอนที่สุดการแกไข 
กฎหมายฉบับนี้ นอกเหนือจากเปนการพัฒนากลไกกฎหมายใหทันสมัยตอการปองกัน
และปราบปรามการคอรรัปชันฉอราษฎรบังหลวงแลว ยังเปนการสอดคลองตอรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ แตกอนอื่นตองขอขอบคุณทางศาลฎีกาที่ชวยกรุณาสรางผลงานใหรัฐบาล 
และสภาผูแทนราษฎรเพราะเปนกฎหมายฉบับแรก เพราะสภาสมัยที่แลวทั้งสมัย  
สภาผูแทนราษฎรไมไดผานกฎหมายสักฉบับหนึ่ง เพราะวารัฐบาลไมเสนอเขามา ดังนั้น 
ก็ตองถือวากฎหมายฉบับนี้จะเปนฉบับแรกของสภาผูแทนราษฎร การใหความเห็นชอบ 
ไมเห็นชอบรางกฎหมายที่ เขาสูสภาผูแทนราษฎรในวาระที่ ๑ เปนขั้นรับหลักการ  
ผมไมลงรายละเอียดแบบแปรญัตติรายมาตรา ทานประธานก็คงทราบวา ธรรมเนียมปฏิบัติ
ของเรานั้นก็จะพูดถึงหลักการและเหตุผล เห็นดวย ไมเห็นดวยตอหลักการและเหตุผล 
ของรางกฎหมายฉบับนี้ ผมเรียนตอทานประธานวากระผมเห็นดวย ดวยเหตุผล  
๓-๔ ประการ 
  ประการที่  ๑  ก็คือวาเปนกฎหมายที่ตราขึ้นมาตามรัฐธรรมนูญที่ มี 
การพัฒนาการ ความจริงแลวเรื่องการปราบปรามการคอรรัปชันทางการเมืองกอนหนานี้
อาจจะกลาวไดวาเรามีนวัตกรรมในการเมืองที่เกิดขึ้นภายใตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
 

- ๖๒/๑ 



 ๑๓๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              สายชล ๖๒/๑ 
 
นั่นคือการมีองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ  โดยเฉพาะคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เพื่อใหมีความเปนอิสระปลอดจากการแทรกแซง 
การครอบงําของทุกฝาย ทําหนาที่ประหนึ่งพนักงานสอบสวน และเมื่อมีการสอบสวน
ตรวจสอบแลวก็ทําสํานวนสงใหกับอีกองคกรหนึ่งซึ่งจัดตั้งขึ้นมาตามรัฐธรรมนูญ 
ป  ๒๕๔๐  เปนครั้ งแรก  ก็คือการให มีศาลคอร รัปชันหรือที่ เราเรียกวา  ศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง นั่นคือสิ่งที่เกิดขึ้นและปรากฏขึ้น 
ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แตทานประธานก็คงทราบวาในชวงเวลา ๘-๙ ป เราไดเห็น
พัฒนาการอีกเรื่องหนึ่งที่ดูประหนึ่งวาแมวาจะมีการตรากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
จัดตั้งองคกรอิสระปราบปรามการทุจริตคอรรัปชัน แตเราก็ตองเผชิญกับความเปนจริง 
และขอเท็จจริงวาการคอรรัปชันแทนที่จะลดลงกลับเพิ่มขึ้นและมีความสลับซับซอน  
มีการคอรรัปชันเชิงนโยบาย ใชตําแหนงหนาที่ราชการสรางความร่ํารวยใหกับตัวเอง  
พวกพอง บริวารวานเครือก็โดยใชอํานาจที่ไดมาจากการเลือกตั้งแลวก็มาเปนรัฐมนตรี 
มีอํานาจ เปนนายกรัฐมนตรีมีอํานาจ ความสลับซับซอนของการคอรรัปชันที่มากขึ้นทําให
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ องคกรอิสระและกฎหมายที่เกี่ยวของไมสามารถที่จะจัดการ 
กับรูปแบบการคอรรัปชันเชนนั้นได ทายที่สุดก็นําไปสูการรัฐประหาร ตองยอมรับวา 
การสิ้นสุดของประชาธิปไตยดวยการรัฐประหารนั้นเปนเรื่องไมพึงประสงค แตการปลอยให 
การคอร รัปชันเกิดขึ้นอยางมากมายจนกลายเปนยุคโคตรโกงหรือโกงทั้ งโคตร 
มันกลายเปนสาเหตุสําคัญ วันนี้เมื่อมีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาจากสภารางรัฐธรรมนูญ  
มีการประชามติ รับรองเปนครั้งแรกในประวัติศาสตรการเมืองของไทย  วันนี้ ได มี 
การตรากฎหมายเพื่ออนุวัตใหสอดคลองตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สิ่งที่ปรากฏเพิ่มเติม 
เพิ่มขึ้นมาที่เปนหลักการและเหตุผลสําคัญเพื่อใหการถวงดุลตรวจสอบใน ๓ อํานาจ
อธิปไตยนั้นมันเขมแข็งขึ้นมา เพื่อนสมาชิกหลายคนอภิปรายในลักษณะวาจะเปนการให
อํานาจตุลาการมากเกินไปหรือไม ผมคิดวาตราบใดที่ขอบเขตของรัฐธรรมนูญกําหนด 
ความสมดุล ความสัมพันธทางอํานาจของฝายตุลาการ ฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ  
 



 ๑๓๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              สายชล ๖๒/๒ 
 
ไมถือวาเปนการใหอํานาจที่เกินเลยไป ในทางตรงกันขามกลับเปนการเพิ่มบทบาท 
ความรับผิดชอบเพื่อใหเกิดประสิทธิภาพในการถวงดุลตรวจสอบและการปราบปราม 
คอรรัปชันโดยเฉพาะการคอรรัปชันในการเมืองใหมีประสิทธิภาพมากขึ้น ทานประธาน 
คงเห็นวาถาโดยหลักการของการที่จะใหความเห็นชอบกฎหมายฉบับนี้หรือไม แนนอน
ตองดูเหตุผลประกอบและดูบทบัญญัติที่ เกี่ยวของในแตละมาตรา  และตองดูวา 
การบัญญัติในแตละมาตราที่ปรากฏอยูในรางกฎหมายฉบับนี้นั้นจะแกไขปญหาตาม
หลักการวัตถุประสงคในการตรากฎหมายนี้และเปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐  หรือไม แนนอนฝายที่อยูขางการทุจริตคอร รัปชันทางการเมืองมาก  ๆ  
ไมมีใครชอบหรอกครับ โจรไมชอบตํารวจแนนอน เชนกันโจรก็ไมชอบใหมีกฎหมาย 
ที่จะมาปราบโจร โจรไมชอบใหมีบทลงโทษแรง ๆ แตผมสนับสนุนใหมีกฎหมายแรง ๆ 
เหมือนยาแรงเพราะโรคคอรรัปชันทางการเมืองมันรายแรงจนจะทําใหเราสิ้นชาติ  
เราสิ้นประชาธิปไตยไปชวงหนึ่งเพราะการรัฐประหาร ------------------------------------------- 
 

                                                                                                                  - ๖๓/๑ 



 ๑๓๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         จีรนุช ๖๓/๑ 
 
เพราะสาเหตุจากโรครายคอรรัปชัน ดังนั้นผมถึงบอกวาเปนกฎหมายในหลักการคือ
ทันสมัย ๒. ก็คือหลักขอเท็จจริง ถามบอกวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ผมเรียนทานประธานวา 
เรามีคดีตัวอยางมากมายครับ มีคดีตัวอยางมากมายที่ภายใตระบบที่ผานมานั้น 
ไมสามารถจัดการได แตผมเชื่อวาภายใตตัวบทกฎหมายที่เสนอสภาในวันนี้รองรับ 
โดยรัฐธรรมนูญนาที่ จะสามารถลดหรือกําจัดการคอร รัปชันทางการเมืองได  
การมีผูไตสวนอิสระคูขนานกับ ป.ป.ช. ถือเปนสวนหนึ่งในการเสริมการทํางานระหวางกัน 
ไมใชแยงกันทํางาน เปนการเสริมเพื่อใหเกิดประสิทธิภาพของกลไกในการปราบ 
การคอรรัปชัน มีอยางที่ไหนครับทานประธาน มีอํานาจเปนรัฐมนตรีสามารถอนุมัติ
นโยบายโครงการงบประมาณ  เส ร็จแลวก็ ใชกลวิธี ในการฉอราษฎรบั งหลวง  
แลวก็ทุจริตคอรรัปชันไดเงินไดทองไป เอาเงินเหลานั้นมาซื้อเสียงกลับมามีอํานาจ  
วงจรอุบาทวเหลานี้ในที่สุดก็กลับไปสูการรัฐประหาร ประชาธิปไตยไมมีทางพัฒนาได 
ดังนั้นผมเรียนกับทานประธานวาในชองวางระหวางการพัฒนาของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
กอนมาสูรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และชองวางของพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในฉบับเดิมกับฉบับที่จะแกไข ชองวางของการเสียโอกาสของ
ประเทศจากการที่จะพัฒนาประเทศและประชาธิปไตยตองสะดุดหยุดลง ในชองวาง
ดังกลาวนั้นมันไดเกิดตัวอยางหนึ่ง ตัวอยางของการมีผูไตสวนอิสระในลักษณะหนึ่ง 
ที่เกิดขึ้นในชวงของรัฐบาลชุดที่แลวที่เรียกวา คตส. ผมเรียนวาเราควรที่จะใหกําลังใจ 
และสนับสนุนการทํางานของ คตส. และการทํางานเชนนี้ในที่สุดแลวจะแสวงหา
ขอเท็จจริงสรุปเปนสํานวนเพื่อสงศาลคอรรัปชันตอไป หรือสงวุฒิสภาเพื่อถอดถอนตอไป 
เพราะวาคดีการคอรรัปชันจําเปนตองไดอํานาจทางกฎหมายในการเขาถึงขอเท็จจริง  
ในการเรียกพยานหลักฐาน ในการสอบสวนสืบสวนจนกวาจะเห็นวามีมูล การใชเวลา
อยางมากและการใหความเปนธรรมในการพิจารณา ผมเชื่อวานั่นคือกระบวนการ
ยุติธรรมเบื้องตนเปนหลักของความยุติธรรม แตถาถามบอกวาถาเราจะดูเนื้องาน 
ที่ปรากฏอยางที่ คตส. ทํามาซึ่งเสมือนหนึ่งเปนคณะผูไตสวนอิสระ เราจะไดเห็นประโยชน 
 



 ๑๓๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         จีรนุช ๖๓/๒ 
 
ของชาติบานเมืองมากมาย ไมวาคดีทุจริตกลายางซึ่งทําใหเราเสียหายไปหลายรอยลานบาท  
หรือคดีทุจริตในเรื่องการใชอํานาจอยางฉอฉล เอื้อประโยชนตอธุรกิจโทรคมนาคม 
รัฐเสียหายเปนแสนลานบาท หรือแมแตการใหพมากู ๔,๐๐๐ ลานบาท แลวเอาบริษัทลูก
ของตัวไปรับสัญญาสัมปทานไดผลประโยชน แตคนไทยทั้งประเทศตองเอาภาษี 
มาจายชดเชยใหกับโครงการเงินกูเพื่อประโยชนของบริษัทบุตรชายตัวอยางนี้ ขอเท็จจริง
เหลานี้เราจะปฏิเสธหรือครับ ทําไมเราพูดแตเพียงวาปฏิเสธที่มาวามาจากคําสั่งของ 
การรัฐประหาร แตทําไมไมดูขอเท็จจริงที่เราไดมา เพราะขอเท็จจริงเหลานี้ระบบรัฐสภา 
ที่เราบอกวาเราถวงดุลอํานาจระหวางฝายบริหาร ฝายตุลาการ ฝายนิติบัญญัตินั้น 
เราไมเคยประสบความสําเร็จในการไดขอเท็จจริง เพื่อยืนยันวาการคอรรัปชันมันมีจริง 
เร่ืองตาง ๆ ที่ไดมีการสอบสวนนั้นทานประธานคงทราบวาเปนเรื่องที่ผาน ------------------- 
 

                 - ๖๔/๑ 
 



 ๑๓๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                วนัทนา ๖๔/๑ 
 
การอภิปรายไมไววางใจมาเกือบหมดทุกคดี แตถามบอกวาระบบรัฐสภาที่มีเสียงขางมาก
ขางนอยนั้นเราสามารถที่จะยืนอยูบนความยุติธรรมเพื่อประเทศชาติ เพื่อประชาชน 
ไดหรือไม เราสามารถเอาคนที่คอร รัปชันใชอํานาจอยางฉอฉลทําให รัฐเสียหาย 
มาลงโทษไดหรือไม เปลาเลย ระบบรัฐสภาออนแอมาก และไมยืนอยูในหลักของ 
ความถูกตอง และเพื่อประโยชนของสวนรวมในหวงเวลาที่ผานมา ในขณะเดียวกัน 
องคกรอิสระที่ทําหนาที่ในการปราบปรามการคอรรัปชันก็ถูกแทรกแซง แทรกซึม ครอบงํา
ในทุกวิถีทาง แมแตการติดสินบาทคาดสินบนเพื่อซื้อคดี นั่นคือความลมเหลวที่สุด 
แลวประชาธิปไตยจะพัฒนาไปไดอยางไร ทานประธานครับ คดีเหลานี้มันไดพิสูจน 
ใหเห็นวาความออนแอของอํานาจอธิปไตยในระบบรัฐสภาของเราภายใตรัฐธรรมนูญ 
ที่ผานมานั้นมันลมเหลวโดยสิ้นเชิง วันนี้เมื่อมีรัฐธรรมนูญใหมและกําลังเสนอกฎหมายใหม
เขามากระผมมีความเชื่อม่ันในเรื่องความสมดุล ถวงดุลในระหวางอํานาจทั้ง ๓ ฝาย  
ผมเปนผูแทนราษฎรและคดีแรกในชีวิตของการเปนผูแทนราษฎรผมถูกอธิบดีศาลอาญา
ฟองครับ คุณมานิตย จิตตจันทรกลับ สมัยเปนอธิบดีศาลอาญา สมัยที่คุณประมาณ  
ชันซื่อ เปนประธานศาลฎีกา หลายคนบอกวาตายแน ผมบอกไมตายหรอก ผมจะสู  
เพราะผมอภิปรายตรวจสอบงบประมาณของกระทรวงยุติธรรมสมัยที่รัฐมนตรีเฉลิม  
อยูบํารุง ดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม โดนฟองทั้งหมิ่นสวนตัว 
หมิ่นตําแหนงผูพิพากษาตุลาการ หมิ่นสถาบันตุลาการ แตศาลก็มีความยุติธรรมในที่สุด 
ก็ชนะคดี แตผมเลาเรื่องนี้เพื่อยืนยันใหเห็นวาการทําหนาที่ของแตละฝายมันมีการถวงดุล
ตรวจสอบ อยาไดไปกริ่งเกรงวาการดําเนินการใด ๆ ของศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ดี หรือวาคณะผูไตสวนอิสระก็ดี ซึ่งแนนอนไมมีใคร
ประกันไดหรอกวาจะทําถูกไดทั้งหมดหรือจะซูหยิบไดทั้งหมด แตเราก็มีระบบของเรา 
ที่จะตองรับผิดชอบทางกฎหมายถาหากวาไมปฏิบัติหนาที่ตามครรลองคลองธรรม 
และตัวบทกฎหมาย นั่นคือความสมดุลและความสัมพันธระหวางอํานาจทั้ง ๓ ฝาย  
และมันก็โยงมาถึงจุดที่ผมเร่ิมตนในเบื้องตนวาการพัฒนาของรัฐธรรมนูญ การพัฒนาของ 
 



 ๑๓๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๖๔/๒ 
 
ตัวบทกฎหมาย และการนําเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ถือไดวาเปนการปฏิรูปเชิงโครงสราง 
และระบบของการปราบปรามการคอรรัปชันทางการเมืองที่สําคัญ ทําไมจะตองใชระบบ 
ที่เราเรียกวาระบบไตสวนแทนระบบกลาวหา ภายใตหลักกฎหมายและวิธีพิจารณา
คดีอาญาโดยทั่วไปเราใชระบบกลาวหา ระบบกลาวหาภายใตหลักกฎหมายอาญา
โดยทั่วไปนั้นยกประโยชนใหจําเลยในกรณีที่พยานหรือหลักฐานนั้นยังมีขอสงสัย  
แตวาการคอรรัปชันทางการเมืองมันสลับซับซอนและฉลาดเกินกวาที่กระบวนการสืบสวน
สอบสวนและวิธีการกลาวหาจะสามารถเอาผิดมาลงโทษ ถาทานประธานจะไดดู 
จํานวนคดีของการดํ า เนินคดีคอร รัปชันทางการเมืองนอยมาก  แลวมันจะมี 
ความสมเหตุสมผลในการที่ เราจะตองมาปฏิรูป มาแกไข หลักของการพิจารณา 
ในวิธีพิจารณาคดีคอร รัปชันทางการเมืองจึงยึดหลักในเรื่องของระบบไตสวน  
หมายความวาจะเปนการเผชิญคดีซึ่งหนาระหวางตัวศาลกับตัวจําเลย ----------------------- 
 
                  - ๖๕/๑ 



 ๑๓๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                     รัชนีพร ๖๕/๑ 
 
หรือผูถูกกลาวหา และผูถูกกลาวหานั้น ยกตัวอยาง นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี  
หรือแมแตทานประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภา ผูถูกกลาวหาจะตอง
พิสูจนความบริสุทธิ์ของตัววาเอาหุนไปซุกในบริษัทที่จดทะเบียนในเกาะบริติช เวอรจิ้น 
ไอรแลนด (British Virgin Island) และความจริงก็ปรากฏออกมาวาบริษัทที่ไปจดทะเบียน
ในเกาะฟอกเงินนั้นซึ่งไมมีใครรูมาเลยตลอดเวลา ๗-๘ ปที่ผานมาวาเปนของอดีตนายกรัฐมนตรี  
แตดวยกลไกอํานาจของ คตส. ที่ไดอํานาจทางกฎหมายไป ในที่สุดก็เปดเผยออกมาวา
กุญแจสําคัญที่ไขไปสูความลับทั้งหมดของการคอรรัปชันของอดีตนายกรัฐมนตรี 
ตั้งแตป ๒๕๔๔ ไลมาจนกระทั่งมาขายหุนทั้งหมดใหกับตางชาติเทมาเสก (Temasek) 
๗๐ ,๐๐๐  กวาลานบาทนั้น  บริษัทดังกลาวก็ เปนบริษัทที่ถูกเปดเผยวาเปนของ 
อดีตนายกรัฐมนตรี ขอเท็จจริงเหลานี้เราไมมีทางรูไดเลยครับภายใตระบบรัฐสภา 
ที่มีขอจํากัดทางกฎหมายและการเขาถึงขอเท็จจริงทั้งหลาย แตขอเท็จจริงและการตอสูคดี
ไมไดสิ้นสุดอยูตรงนี้ การสอบสวนสืบสวนไมวาจะเปน ป.ป.ช. ไมวาจะเปนคณะผูไตสวน
อิสระก็ดีนั้นก็เปนกระบวนการในชั้นของพนักงานสอบสวน และจะตองเขาไปสูกระบวนการ
ถาจะถอดถอนก็เขามาสูระบบรัฐสภาของเราคือวุฒิสภา ถาจะไปดําเนินคดีทางอาญา 
ก็เขาไปสูศาลคอรรัปชันของศาลฎีกาซึ่งจะตองเปดโอกาสใหผูถูกกลาวหาหรือจําเลยนั้น 
มีโอกาสตอสูเผชิญคดีตัวตอตัวกับผูพิพากษา นี่คือหลักของกระบวนการยุติธรรมที่สุดแลว 
สิ่งสําคัญที่สุดที่ผมฝากไวก็คือวาหลักของขอเท็จจริง ทําอยางไรจะใหการทุจริตคอรรัปชัน
และเปนคดีขึ้นมานั้นสามารถไดขอเท็จจริงไมมีการซื้อคดีได ไมมีการบิดเบือนสํานวน  
ไมมีการขาดพยานหลักฐานสําคัญจนทําใหสํานวนคดีนั้นออน  ตรงนี้แหละครับ 
คือสิ่งที่ผมคิดวาเปนสิ่งที่สําคัญในกฎหมายฉบับนี้ไมวา ป.ป.ช. หรือวาผูไตสวนอิสระก็ดี 
เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนทานประธานในทายที่สุดวารางกฎหมายฉบับนี้สมควรใหการสนับสนุน
และแปรญัตติใหนอยที่สุด ที่เรียนอยางนี้เพราะวาเปนกฎหมายที่เสนอโดยศาลฎีกา  
เปนกฎหมายซึ่งฝายตุลาการกําลังพิสูจนตัวเองในการเขามารับภาระรับผิดชอบตอ 
การปราบคอรรัปชันทางการเมืองของประเทศนี้ ซึ่งถือไดวาเปนมะเร็งขั้นสุดทาย  
 



 ๑๓๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                     รัชนีพร ๖๕/๒ 
 
การแสดงความรับผิดชอบโดยการเสนอกฎหมายเขาสู การบัญญัติกฎหมาย 
โดยฝายนิติบัญญัติหรือรัฐสภานั้นถือวาเปนการแสดงเจตจํานงไมใชเพียงแคปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญเพราะตองปฏิบัติ  แตถือวาทานไดแสดงความกลาหาญและตองมี 
ความรับผิดชอบตอกฎหมายที่นําเสนอมาและเมื่อทานรางกฎหมายมามีตัวบท บทบัญญัติตาง ๆ  
รวมทั้งกลไกวิธีพิจารณาคดีตามที่ทานมีความเชื่อม่ันวาจะเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 
ในการปราบคอร รัปชันนั้น  ผมคิดว า เราควรให เกียรติท านในการที่ จะ เข า ไป 
แตะตองในการแปรญัตตินอยที่สุด โดยเฉพาะในเรื่องของผูไตสวนอิสระอยาเขาไป 
แตะตองเลยครับ ถาแตะตองเพราะทานเชื่อในหลักของกฎหมายตามความเชื่อของทาน
เปนเรื่องหนึ่ง แตถาจะไปตัดแปรญัตติในหลักการและเหตุผลสําคัญในการมีผูไตสวนอิสระ 
ซึ่งรัฐธรรมนูญกําหนดและกฎหมายฉบับนี้กําหนดไวอยาไปแปรญัตติเบี่ยงเบนจนกระทั่ง
ทําใหการทําหนาที่ของผูไตสวนอิสระตามเจตจํานงของกฎหมายฉบับนี้นั้นไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ไดอยางที่คาดหวังนะครับ เพื่อจะไปชวยคดีทุจริต หรือฟอกมาร ฟอกคดี
ความผิดในอดีตอยาทําเลยครับ แลววันหนึ่งเราจะพนจากวิกฤติทางการเมืองถาหากวา
เราซื่อตรงตอการทําหนาที่และเชื่อม่ันวาเราทําเพื่อประโยชนของสวนรวมจริง ๆ  
และเห็นวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่มีหลักในการที่จะแกไขปญหาของบานเมือง  
ผมใหการสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ครับ  
 

               - ๖๖/๑  



 ๑๓๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๖๖/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทางฝายพรรคพลังประชาชน 
ยังเหลืออยู ๓ ทานดวยกัน คือ ทานสุทิน คลังแสง รอยตํารวจโท เชาวริน คุณชลนาน  
ศรีแกว ๓ ทาน อยูในหองประชุมไหมครับ เชิญครับ คุณจะพูดในนามใคร หมอชลนาน 
ใชไหม เชิญหมอชลนาน 
   นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายชลนาน  
ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน  กระผม 
ตองกราบขอบคุณทานประธานที่ ให โอกาสผมได มีส วนร วมในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่ทางศาลฎีกาเปนผูเสนอเขาสูสภาแหงนี้ ทานประธาน
ที่ เคารพครับ  กระผมไดตรวจสอบรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ประกอบกับไดฟง 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายในชั้นรับหลักการหลายทานไดแสดงแนวคิดและวิธีการตาง ๆ  
ที่เห็นประโยชนของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ถาผานสภาไป ทานประธานที่เคารพครับ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้คงเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่มีกําหนด
บทบัญญัติไวหลายมาตราตั้งแตมาตรา ๒๑๙ เปนตนมา มาตรา ๒๕๙ มาตรา ๒๖๐ 
มาตรา ๒๗๕ มาตรา ๒๗๖ มาตรา ๒๗๗ หลักการที่สําคัญที่ผมไดตรวจสอบดูและเปน
เร่ืองใหมสําหรับผูดํารงตําแหนงทางการเมือง และที่สําคัญมีผูที่ไมใชดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองที่อยูในกฎหมายฉบับนี้คือคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติ หรือ ป.ป.ช. หรือบุคคลอื่นที่มีสวนเกี่ยวของที่มีการกระทําใหผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองไปจูงใจใหกระทํา หรือไมกระทํา หรือเพื่อการประวิงการกระทําอันมิชอบ
ดวยหนาที่ นั่นหมายความวาพระราชบัญญัติฉบับนี้ถาผานสภาแหงนี้ไปในระยะเวลา
กําหนดคือ ๑๒๐ วัน และไปอยูวุฒิสภา วุฒิสภาผานตามบทบัญญัติที่รัฐธรรมนูญบอกไว
ตองจัดทําใหเสร็จภายใน ๑ ป ทานประธานครับ หลักการที่ผมขออนุญาตนําเรียน 
ท า นป ร ะ ธ าน ว า ใ นหลั ก ก า ร ที่ ผ ม เ ห็ น ด ว ย น ะค รั บ  ยิ น ดี ที่ จ ะ รั บ หลั ก ก า ร 



 ๑๓๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๖๖/๒ 
 
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ นั่นก็คือมีการใหสิทธิของการไตสวนโดยตั้งคณะกรรมการ 
ไตสวน เรียกผูไตสวนอิสระขึ้นมาทํางานควบคูกับ ป.ป.ช. ซึ่งเดิม ป.ป.ช. และอัยการ 
เปนผูดําเนินการที่จะฟองคดีอาญาตรงนี้ตามรัฐธรรมนูญฉบับเดิม ตามกฎหมายฉบับเดิม 
การเพิ่มลักษณะเชนนี้ขึ้นมาเสมือนวาจะไดประโยชนในแงที่ผูไตสวนอิสระตรงนี้ 
ไปดูเ ร่ืองการแตงตั้ง เ ร่ืองของอํานาจหนาที่ วิธีการพิจารณาตาง ๆ ซึ่งบัญญัติไว 
วิธีดําเนินการของผูไตสวนอิสระไดบัญญัติไวในกฎหมายแลว ผมเองก็มีความเชื่อม่ันครับวา 
ผูไตสวนอิสระที่จะถูกแตงตั้งขึ้นมา มาทําหนาที่ตรงนี้จะเปนแนวทางหนึ่งที่จะทําให 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือผูที่ถูกกลาวหาได รับความเปนธรรมในเบื้องตน 
ในชั้นของการไตสวนที่จะเขาสูการพิจารณาของศาล อันนี้เปนหลักการตามขอ ๑ ขอ ๒ 
เห็นวาผมรับได แตสิ่งหนึ่งที่จะตั้งขอสังเกตในเรื่องนี้  ทานประธานที่ เคารพครับ  
การกําหนดการแตงตั้งผู ไตสวนอิสระเปนหนาที่ของที่ประชุมใหญของศาลฎีกา 
แตงตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมา -------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๖๗/๑ 



 ๑๔๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             บุศยรินทร ๖๗/๑ 
 
สิ่งที่สําคัญผมฝากเนนย้ําวาเรื่องคุณสมบัติ อํานาจหนาที่ วิธีการตาง ๆ ทานบอกวา 
รัฐธรรมนูญบัญญัติวาใหเปนไปตามบทบัญญัติของกฎหมาย นั่นหมายถึงวากฎหมาย
ฉบับนี้ที่เรากําลังพิจารณาอยูทานเองก็ไดกรุณาเขียนไว ผมตรวจสอบนะครับ เพราะมี
บรรดาเพื่อนสมาชิกหลายทานไดตั้งขอสังเกตไววาจะขัดรัฐธรรมนูญหรือไม ผมพยายาม
ตรวจสอบ ก็ฝากทานกรรมาธิการเขาไปชวยพิจารณาวาจะเปนการขัดรัฐธรรมนูญจริงหรือไม  
ในมาตรา ๒๗๖ ที่วาดวยการแตงตั้งผูไตสวนอิสระ ผมขออนุญาตลงรายละเอียดนิดหนึ่งครับ  
ในมาตรา ๔๔/๗ วรรคสาม หลักเกณฑและวิธีการแตงตั้งผูไตสวนอิสระใหเปนไปตาม
ขอกําหนด นั่นหมายถึงขอกําหนดของที่ประชุมใหญของศาลฎีกา ซึ่งผมเองเห็นวา 
จริง ๆ ตรงนี้นาจะชอบ ไมนาจะขัดรัฐธรรมนูญ เพราะวารัฐธรรมนูญเองกําหนดใหเฉพาะ 
เ ร่ืองของคุณสมบัติ  อํานาจหนาที่ และวิธีการไตสวนเทานั้น เองที่ตองบัญญัติ 
ในกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งทานก็เขียนบอกวาใหนําบทบัญญัติมาตรา ๓๗ วรรคสอง  มาตรา ๓๘  
มาตรา ๓๙ มาบังคับแกคุณสมบัติ อํานาจหนาที่ และวิธีการไตสวนของผูไตสวนอิสระ 
โดยอนุโลม นั่นหมายความวากําหนดไวในกฎหมายเรียบรอย ทานประธานที่เคารพครับ 
ขอสังเกตผมเรื่องคณะกรรมการไตสวนอิสระ เร่ืองคุณสมบัติ อํานาจหนาที่เปนไปตาม
กฎหมายแลว  แตสิ่ งหนึ่ งที่อยากจะฝากก็คือวา  เราจะมีวิธีการปองกันอยางไร 
ไมใหคณะกรรมการไตสวนอิสระถูกรบกวน ผมพยายามตรวจสอบดูในบทบัญญัติตาง ๆ  
ไมมีแนวทางที่จะไปปองกันการรบกวนจากผูที่มีสวนไดสวนเสีย นั่นหมายถึงผูที่อาจจะถูก
กลาวหา ผูที่ถูกฟองรอง หรือผูอ่ืนที่หวังจะไดประโยชนจากตรงนี้ ก็ฝากเปนขอสังเกตเรื่อง
แรกนะครับ  
   ในเรื่องที่สอง ทานประธานที่เคารพครับ ผมดูหลักการทั้งหมดที่เปน
หลักการโดยภาพรวมที่ทานเขียนไวทั้งหมด ๑๒ ขอ สิ่งที่ตองเรียนกับทานประธาน 
ดวยความเคารพวาเรื่องของหลักการในขอที่ ๓ กรณีพิจารณาเรื่องเจาหนาที่ของรัฐ 
จงใจไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน และเอกสารประกอบตอคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสิน 
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และหนี้สิน เอกสารประกอบดวยขอความอันเปนเท็จหรือปกปด ตรงนี้ทานประธานครับ 
กฎหมายฉบับนี้พยายามเขียนใหมีรายละเอียดมากขึ้นถึงกระบวนการและวิธีการตาง ๆ  
ผมนําเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ขอสํานวน หรือขอสรุป หรือมติของ ป.ป.ช. 
เมื่อสงไปยังศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง กําหนดระยะเวลา 
๖๐ วัน ตรงนี้เองผมเองผมคิดวาการที่ทานใหโอกาสกับผูที่จะถูกกลาวหาหรือใหโอกาส
กับ ป.ป.ช. เองเมื่อพิจารณามีมติเรียบรอยแลวสงไปใหศาลภายใน  ๖๐ วัน หลังจาก 
ศาลรับแลวมีโอกาสอุทธรณอีก ๓๐ วัน ความเชื่อมโยงตรงนี้ ผมหมายถึงเวลา ๙๐ วันนี้
ถากรณีจะเปนประโยชนนะครับ เพื่อความเปนธรรมอยางชัดเจนในขั้นตอนนี้ถาเปนไปได 
ก็ฝากเปนขอสัง เกตวา  ป .ป .ช .  เองหลังจากมีมติชัดเจนแลววาจะตองสงศาล  
ใหผูถูกกลาวหาหรือผูที่เปนผูเสียหายที่ถูกฟองรองตามพระราชบัญญัตินี้ไดมีโอกาสที่จะหา
วิธีการที่จะอุทธรณตอกรณีจะตองไปฟงคําพิพากษาของศาล  เพราะผมเชื่อวา 
กรณีถาหาก ป.ป.ช. สงไปแลวศาลยึดเอาสํานวนของ ป.ป.ช. เปนหลักในการพิจารณา 
ทานใหโอกาสก็จริงครับวาอาจจะมีการไตสวนแลวหาขอเท็จจริงเพิ่มเติม ประเด็นนี้เอง 
ผมคิดวาเพื่อความเปนธรรมกับทุกฝาย ระยะเวลาชวงนี้ถา ป.ป.ช. เองมีขอพิจารณา 
ที่ชัดแจงผูที่ถูกกลาวหาใหมีโอกาสเตรียมตัวในการที่จะอุทธรณหรือพิจารณาเรื่องที่จะหา
หลักฐานหรือพยานจําเปนตาง ๆ เขามาเพื่อแกไข ผมก็คิดวานาจะเปนประโยชนในกรณี 
ถาการผิดพลาดหรือขอกลาวหานั้น ๆ มันเกิดขึ้นโดยที่เขาไมไดเจตนา -------------------------- 
 
                   - ๖๘/๑ 
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ไมไดตั้งใจนะครับ โดยเฉพาะการยื่นบัญชีทรัพยสินบางครั้งอาจจะมีการลาชา บางครั้ง
อาจจะมีการขาดตกบกพรองไป ทานประธานที่เคารพครับ ผมมาดูในหลักการขอที่ ๔ 
เร่ืองของผูพิพากษาในศาลฎีกา ผมเองตองกราบขอบคุณที่ใหโอกาสผูที่ เราคิดวา 
นาจะเปนผูที่มีความเปนธรรมที่สุดนะครับ เพราะทานเขียนบอกวาจะตองดํารงตําแหนง 
ไมต่ํ ากวาผูพิพากษาศาลฎีกาหรือผูพิพากษาอาวุ โสในศาลฎีกา  และที่สําคัญ 
ได รับพระบรมราชโองการโปรดเกล า โปรดกระหมอมใหดํ า รงตํ าแหน งแล ว 
เปนองคคณะพิจารณา ซึ่งการเลือกคณะผูพิพากษาเองก็มีการเลือกเปนรายคดีไป 
ไมไดซ้ํากัน ตรงนี้ผมถือวามีโอกาสเปนหลักการที่นาใหความเห็นชอบที่จะเขาสู 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไป ทานประธานที่เคารพครับ อยางไรก็แลวแตสิ่งที่ผมเอง
อยากจะกราบเรียนทานประธานเปนประการสุดทายก็คือ เร่ืองของขอกลาวหาตาง ๆ  
ขอกลาวหาตาง ๆ  ที่ไดรับมาไมวาจะเขาสูทางอัยการก็ดี ทาง ป.ป.ช. ก็ดี หรือผูไตสวนอิสระก็ดี 
ที่ทานรับมา ๓ ทางนี่ สิ่งที่สําคัญพยานหลักฐานขอเท็จจริงตาง ๆ ควรจะใหความสําคัญ
เพราะสิ่งหนึ่งที่ผมเองไมม่ันใจกับวิธีการของการพิจารณาแตเดิมมาก็คือ พิจารณาแบบ
การกลาวหากันทานเองใหโอกาสมาเปนการไตสวนซึ่งมีองคคณะเขาไปดูในรายละเอียด 
ตรงนี้เองครับอาจจะมีหลักประกันไดแตอยางไรก็แลวแตผมอยากจะใหผูที่ถูกรอง 
หรือผูที่ถูกกลาวหาไดมีโอกาสพิสูจนขอเท็จจริงตาง ๆ ซึ่งตรงนี้เองก็เพื่อความเปนธรรม 
เพราะฉะนั้นแลวผูที่อยูในวงการตรงนี้ทุกคนนะครับ ผมเชื่อวามีเจตนาที่จะเขามาทํางาน
เพื่อชาติบานเมืองไมวาจะอยูพรรคไหน ฝายใด จุดมุงหมายเราสําคัญที่สุดเพื่อชาติ ศาสน 
กษัตริ ย  รั กษาสถาบันอันสู งสุดของพวกเรา ไว และประ เทศชาติ ให ดํ า รงอยู  
อยางไรก็แลวแตครับทานประธาน สิ่งที่เกิดขึ้นบางครั้งอาจจะเปนขอกลาวหาโดยที่เขา 
ไมรูไมทราบหรืออาจจะเปนโดยกฎหมายที่กําหนดขึ้น ผมยังมีความเชื่ออยูบางเรื่องวา 
กฎหมายกําหนดขึ้นเมื่อใดยอมเปนไปเพื่อประโยชนของคนกลุมนั้นเมื่อนั้น เพราะฉะนั้น
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผมเองดูหลักการและเหตุผลแลว ผมใหความเห็นชอบยินดี 
ที่จะรับไวและเพื่อพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไป ขอสังเกตตาง ๆ ฝากทานประธาน 
เขาสูคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย กราบขอบพระคุณครับ 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณสาธิต 
ปตุเตชะ เชิญครับ 
   นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสาธิต ปตุเตชะ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดระยอง กอนอื่นตองกราบขอบพระคุณ
ทางคณะศาลฎีกาที่ ไดนําเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมก็เรียนกับทานประธานวา  
ผมเปนอีกคนหนึ่งที่ใหการสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งผมก็มีเหตุผลหลายประการ 
ที่จะนําเรียนตอทานประธานนะครบั 
   ประการแรก แนนอนที่สุดครับทานประธานกฎหมายฉบับนี้ตองปฏิบัติ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ซึ่งจะตองพิจารณาใหเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน 
ซึ่งตองดําเนินการตามนี้ปฏิเสธไมไดนะครับ  
   ประการถัดไปก็คือวา ผมคิดวากฎหมายฉบับนี้เปนเครื่องมือที่สําคัญ 
ในการที่จะกําหนดการทํางานของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง ถาไมมีเครื่องมือเปนกฎหมายฉบับนี้ศาลฎีกาก็คงทํางานไมได 
   ประการถัดไปที่สําคัญที่สุด ทานประธานที่เคารพ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองจะเปนองคกรที่มีการถวงดุลนะครับ มีการตรวจสอบผูใช
อํานาจรัฐซึ่งเพื่อนสมาชิกหลายทานก็ไดอภิปรายไปอยางกวางขวาง ผมก็อยากจะ 
ขอเนนประเด็นตรงนี้วา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๙/๑ 
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วันนี้อํานาจรัฐที่ถูกใชโดยนักการเมือง ประชาชนทั่วไปมองการเมืองในความรูสึกของ
ประชาชนทั่วไปมองวามีตนทุนที่ต่ําที่สุด โพล (Poll) ทุกสํานัก ความคิดเห็นของประชาชน
มองนักการเมืองวาเปนกลุมการเมืองที่มีตนทุนที่ต่ําที่สุดในสังคมขณะนี้ องคกรนักการเมือง
ที่วานี้ก็รวมทั้งฝายคานแลวก็รัฐบาล สาเหตุสําคัญก็มาจากเหตุผลอันนี้แหละครับ 
เพราะวาความไมเชื่อใจวานักการเมืองที่เขามาสูอํานาจแลวจะใชอํานาจเพื่อพี่นองประชาชน 
ผมคิดวานักการเมืองคนไหนที่ปฏิเสธกฎหมายฉบับนี้ ปฏิเสธในหลักการก็อาจจะเปน
ตัวชี้วัดไดวานักการเมืองคนนั้นปฏิเสธการตรวจสอบ แตวันนี้กฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ ไดมีองคกรสําหรับการถวงดุลอํานาจการใชการบริหารของนักการเมือง 
ผมตองยกตัวอยางใหทานประธานไดรับทราบวาเคยมียุคหนึ่งที่มีนักการเมืองถูกลงโทษ
โดยศาลฎีกาในขอหาทุจริต ซึ่งที่ผานมาหายากมากที่นักการเมืองทําผิดแลวก็ถูกลงโทษ  
ก็เปนความเชื่อแบบงาย ๆ ของประชาชนละครับวา ใครมีพวกเยอะ ใครมีเงินก็ไมติดคุก 
โดยเฉพาะนักการเมืองที่มีอํานาจ วันนี้ก็เชนกันภาพลักษณของนักการเมืองทั้งหมด 
ที่ถูกมองโดยประชาชนมันตกต่ําอยางที่สุดเทาที่เคยมีมา ไมวาจะเปนการบริหารงาน 
โดยขาดประสิทธิภาพ การทุจริตคอรรัปชัน เขาไมไดมองเปนฝายคาน เขาไมไดมองเปน
รัฐบาลแตเขามองเปนองครวมทั้งหมด วันนี้ผมคิดวาเปนประโยชนของพวกเราแลว 
ที่จะทําใหองคกรการตรวจสอบแหงนี้มาเอาคนผิด ผูมีอํานาจของรัฐไปลงโทษใหได  
ที่สําคัญที่สุดก็คือวานอกจากเกิดความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนในการเมืองแลว  
มีผลกระทบไปถึงการเลือกตั้งในระบอบประชาธิปไตยดวยซ้ําไป นั่นหมายความวา 
วันนี้ผมถามทานประธานเลยวาถายุบสภาขึ้นมา กกต. ไปรณรงคใหเลือกตั้ง ทานประธาน
เชื่อไหมครับ ผมคิดวาถาพรุงนี้ มะรืนนี้ยุบสภาจะมีประชาชนมาใชสิทธินอยมาก  
เพราะเขารูสึกเบื่อ ไมมีสวนรวม ถาประชาชนรูสึกอยางนั้น ผมเรียนทานประธานวา 
สิ่งที่เกิดขึ้นมีผลกระทบมากมาย ผมเรียนวาการเมืองที่บริสุทธิ์ตองเกิดจากประชาชน 
มีสวนรวมและมีความเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตย ทานประธานลองดูการเลือกตั้ง 
ในประเทศสหรัฐอเมริกาขนาดเปนการรณรงคเพื่อเปนตัวแทนในพรรคการเมืองหนึ่ง 
 



 ๑๔๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๖๙/๒ 
 
พี่นองประชาชนประเทศเขารูสึกตื่นตัวลงมาใชสิทธิแขงขันกัน หลังจากแขงขันเสร็จ 
เขาก็จับมือแลวก็ชูอีกคนหนึ่งไปตอสูในฐานะพรรคการเมืองนั้น เขาไมมีเหตุการณ 
ทะเลาะเบาะแวงกันเกิดขึ้น เหตุผลที่สําคัญเพราะอะไรทานประธานทราบไหมครับ  
เพราะเขาเชื่อม่ันในกระบวนการตรวจสอบทุกระดับ เพราะเขาเชื่อม่ันในกระบวนการ
ยุติธรรมครับ ผมเรียนทานประธานอีกอยางหนึ่งก็ไดวา ทานประธานลองสังเกตดูนะครับ 
ประเทศประชาธิปไตยที่เปนมหาอํานาจทางเศรษฐกิจ ยกตัวอยางก็ได ประเทศอังกฤษ 
ยุโรป สหรัฐอเมริกาที่ เขาประสบความสําเร็จในดานเศรษฐกิจเพราะประเทศเขา
กระบวนการยุติธรรมเชื่อถือได ตองเร่ิมตนจากกระบวนการยุติธรรม นักลงทุนมาลงทุน 
ในประเทศอะไรก็ตามเขาตรวจสอบสิ่งแรกเลยนะครับวาประเทศนั้นมีกระบวนการยุติธรรม
และโปรงใสแคไหน ผมเรียนกับทานประธานกลับไปวามันโยงมาถึงการเลือกตั้ง ตราบใด
ถาประชาชนทั่วไปยังมาใชสิทธินอยมันก็เปนเหตุใหนักการเมืองที่ซื้อเสียงเขามาสูสภา 
ระบบรัฐสภาในการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข
ก็จะไดตัวแทนที่ไมมีคุณภาพ เพราะวาตัวชี้วัดที่ชนะเลือกตั้งก็คือเอาเงินมากองแขงกัน --- 
 

                                                                              - ๗๐/๑ 
 
 



 ๑๔๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๗๐/๑ 
 
ถาระบบการตรวจสอบไมเขมแข็งนะครับเราจะพัฒนาเฉพาะภาคนักการเมืองอยางเดียว
ก็ไมไดครับทานประธาน การซื้อเสียงเปนเรื่องของ ๒ ฝาย เปนผูใหแลวก็ผูรับ ตราบใด 
ที่ประชาชนไมเชื่อม่ันบอกวานักการเมืองไปแกไขปญหาประเทศไมได มองเฉพาะวา 
เอาสิ่งที่อยูขางหนาไปกอนเห็นแกเงินหารอย พันหนึ่งมันก็เลยเปนปญหา แกไขปญหาไมได 
เพราะฉะนั้นผมถึงเรียนวาการตรวจสอบที่เขมแข็ง กระบวนการการถวงดุลที่เขมแข็งนั้น
จะกอใหเกิดความเชื่อม่ันทั้งภาคเศรษฐกิจ ทั้งภาคประชาชน วันนี้กฎหมายฉบับนี้ 
มาถึงรัฐสภาเราไดมีโอกาสพิจารณานําไปสูการที่ศาลฎีกาจะเปนหนวยงานหรือองคกร 
อีกองคกรหนึ่งจะมาทําหนาที่ตรวจสอบผูมีอํานาจในการใชอํานาจบริหารประเทศ  
อยางนอยที่สุดผมเชื่อวาคนที่มันจะคิดโกงก็ตองคิดใหรอบคอบและคิดยากขึ้นมา  
อยางนอยที่สุดคนที่คิดจะทําเพื่อประโยชนของตัวเองตองพึงสังวรวาเคยมีนักการเมืองเลว ๆ  
บางคนที่ทุจริตคอรรัปชันแลวไปติดคุก ผมก็หวังจะเห็นวาองคกรนี้จะไดทําตัวอยาง  
ทําประโยชนใหกับความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนที่มีตอการเมืองซึ่งก็ตองพึ่งกัน 
ในแตละฝาย ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากในชั้นรับหลักการผมคิดวาผมจะฝาก
ขอเสนอ ฝากขอคิดสําหรับที่จะใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่จะไปเปนกรรมาธิการ 
ในชั้นพิจารณาในวาระ  ๒ เพื่อไดไปพิจารณาเปนขอสังเกต ผมอยากจะอภิปราย 
ในประเด็นเรื่องกรอบเวลา ทานประธานที่เคารพครับ เขาบอกวากระบวนการยุติธรรม 
ตองเปนไปดวยความรวดเร็ว โปรงใสแลวก็เปนธรรม กระบวนการยุติธรรมที่มีความชา
หรือประวิงเวลาสวนหนึ่งก็คือความไมยุติธรรมนั่นเองครับ ผมเรียนกับทานประธานวา
ขณะนี้มีหลายกรณีในกระบวนการยุติธรรมเริ่มตนที่ตํารวจตอดวยอัยการและไปที่ศาล 
ผมยังมีความเชื่อม่ันวาในกระบวนการยุติธรรมในชั้นศาล ศาลแตละทานมีประสบการณ
แล วก็พอที่ จะใชดุลยพินิจส วนตัวในการวินิจฉัยว าการประวิ ง เวลาในคดีนั้ น 
เปนเพื่อผลประโยชนของใครหรือไมอยางไร แตผมก็ยังไมม่ันใจวาในสวนของตํารวจ 
หรือชั้นอัยการนั้นจะถูกแทรกแซงโดยอํานาจการเมืองหรือไมอยางไร ผมจะยกตัวอยาง
กรณีที่กระบวนการยุติธรรมที่มีความชา มีการประวิงเวลาซึ่งเปนเหตุใหกระบวนการ 
 



 ๑๔๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๗๐/๒ 
 
ยุติธรรมนั้นเสียไป ผมยกตัวอยางเรื่องคดีเลือกตั้ง ทานประธานครับ ในคดีเลือกตั้ง 
สมมุติวามีนักการเมืองคนหนึ่งซื้อเสียง กกต. ก็มีมติใหใบแดงนักการเมืองทานนั้น 
ถูกเพิกถอนสิทธิเพียง ๑ ปเทานั้น กระบวนการตอจากนั้นเปนกระบวนการของศาล 
ซึ่งจะตองไปถูกเพิกถอนสิทธิใหกับนักการเมืองผูที่ทําผิดนั้น แตปรากฏวาระยะเวลา 
ในการพิจารณาเอกสารสํานวนขอเท็จจริงกอนที่จะตัดสินคดีใชระยะเวลายาวนานมาก 
นักการเมืองทานนั้นก็สามารถไปลงเลือกตั้งเมื่อพนระยะเวลา ๑ ปไปแลว หลังจากนั้น
อาจจะไดรับการเลือกตั้ง อาจจะไดรับการแตงตั้งใหไปใชอํานาจบริหารซึ่งศาลก็ยัง
พิจารณาคดีไม เส ร็จ  เราก็ เทากับปลอยใหคนที่ มีความผิดที่คิดไมดีกับระบอบ
ประชาธิปไตยไปใช อํานาจ  ไปใชความคิดสวนตัวในการบริหารบานเมืองก็ เกิด 
ความเสียหาย กวาจะไปพิพากษาตัดสิทธิเขาก็เปนผู มีตําแหนงหมดวาระไปแลว  
อันนี้ก็เกิดขึ้นแลว ผมยกตัวอยางอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ผมเคยทําเรื่องรองเรียน 
การทุจริตรับสวยน้ํามันยื่นใหกับ ป.ป.ช. ผมคงไมเอยชื่อนะครับเกี่ยวกับตํารวจน้ํา 
หลังจากนั้นผมยื่นตั้งแตป ๒๕๔๒ ------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๗๑/๑ 
 



 ๑๔๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๑/๑ 
 
เมื่อ ๒-๓ เดือนที่แลวผมเพิ่งไดรับหนังสือจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ลงวา ลับที่สุด  
สงมาใหผม ตอนแรกรับก็ตกใจพอไปอานก็ปรากฏวาเปนผลการตัดสินของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. บอกวา ขาราชการตํารวจผูนั้นทุจริตสวยจริง แลวก็สงไปใหคณะกรรมการวินัย
ทาง ก.พ. หรือหนวยงานตนสังกัดพิจารณาลงความผิด ตั้งแตวันนั้นจนถึงวันนี้ ๖ ปครับ
ทานประธาน ขาราชการทานนั้นก็เกษียณไปแลว ซึ่งอาจจะไดรับโทษตอไปก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง  
แตวาในระยะเวลาที่ผานมาคนคนนี้ที่มีมาตรฐานในการทําความผิดก็ยังลอยนวล  
ยังปฏิบัติหนาที่อยูจนครบเกษียณราชการ อันนี้ก็เปนตัวอยางที่สําคัญวากระบวนการ
ยุติธรรม กระบวนการที่ไมเปนไปตามเวลาที่กําหนดไวมันก็กอใหเกิดปญหา ผมเรียนวา 
ในกฎหมายฉบับนี้ก็มีกรอบเวลาที่ชัดเจนในบางเรื่อง ผมยกตัวอยาง เชน ในมาตรา ๔๔/๒ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองเสนอเรื่องตอศาลภายใน ๖๐ วันนับตั้งแตคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ลงมติวามีการกระทําความผิดจริง อันนี้ก็ถือวาเปนเรื่องดีครับ มีกรอบเวลา 
ที่ชัดเจนหรือการตั้งผูพิพากษาในการตัดสินคดีในแตละคดีตองตั้งผูพิพากษาใหเสร็จสิ้น
ภายใน ๑๔ วัน ก็ถือวาเปนขั้นตอนและมีกรอบเวลาที่ชัดเจนครับ แตปรากฏวาในมาตรา ๔๔/๙  
ซึ่งเปนขั้นตอนที่สําคัญที่สุดอยูในสวนของกฎหมายกําหนดใหผูไตสวนอิสระทําการไตสวน
และทําความเห็นใหเสร็จ แตกฎหมายฉบับนี้เขียนไวสั้น ๆ วา ใหเสร็จโดยเร็วเทานั้นครับ
ทานประธาน ผมก็เขาใจวาคําวา โดยเร็ว มันอาจจะตีความหมายหรือไปตีความ 
ไดหลายอยางเหมือนกัน ยิ่งในภาวะบานเมืองอยางนี้การประวิงเวลา การตั้งคณะกรรมการรวม  
การจะตัดสินวามันเร็วหรือชามีปญหาไปหมดครับ  ผมเรียนกับทานประธานวา  
วันนี้เราหาความเชื่อใจในกระบวนการยุติธรรมยากขึ้น ถาคนที่ไปรักษากฎหมายหรือคนที่
ไปตัดสินใจในเรื่องนี้เราเชื่อใจไมได มันก็เหมือนกับเปนการเปดชองใหคนที่ไปรับผิดชอบ
เร่ืองนี้ใชการตีความของกฎหมายไปเปนประโยชนใหกับตัวเอง และทานประธาน 
ตองยอมรับ ๗-๘ ปที่ผานมามีเหตุการณอยางนี้มากมาย คือการตีความเพื่อปกปองพวกพอง  
การตีความเพื่อชวยเหลือกันเอง ผมก็ไดแตนําเสนอกับทานผูมาชี้แจงจากศาลฎีกาวา 
ความชาของกระบวนการยุติธรรมมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง เปนหนึ่งในการที่เรา 
 



 ๑๔๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๑/๒ 
 
เสียความยุติธรรมไปในกระบวนการยุติธรรม เพราะฉะนั้นขอเสนอไปยังทานประธาน 
ผานไปยังทานผูมาชี้แจงและคณะกรรมาธิการที่จะเขาไปพิจารณาในเรื่องนี้วา ถาเปนไปได  
ความเห็นในมาตรา ๔๔/๙ ควรจะกําหนดกรอบเวลาใหชัดเจนครับ ควรจะกําหนด 
กรอบเวลาวาจะเปน ๖ เดือน  ๑ ป หรือทานจะขอใหขยายระยะเวลาตองไปขอขยายกับ
ใครอยางไรนะครับ ก็ตองเขียนเสียใหชัด เพราะไมเชนนั้นแลวทานตองมาปวดหัว 
แลวก็ตองมาถกเถียงกันในการตีความอีกวาอยางไร เร็วหรือชา แลวมันก็จะเปนภาระวา 
เมื่อตัดสินชาจะมีผลใหเขามาใชอํานาจในการที่จะมาวิ่งเตนในการที่จะพลิกคดีไดหรือไม
อยางไร อันนี้เปนปญหาอยางที่สุดเทาที่เคยผานมาใน ๒-๓ ปที่ผานมา ทานประธาน 
ที่เคารพ ผมคิดวาอยางนอยที่สุดวันนี้สภาเราก็ไดพิจารณากฎหมายที่มีความสําคัญ 
อยางที่สุด วันนี้สภาเราไดพิจารณากฎหมายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ----------------------------------------- 
 

        - ๗๒/๑ 



 ๑๕๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       ณัฐวัฒน ๗๒/๑ 
 
ทานประธานที่ เคารพครับ ผมฝากทานผูมาชี้แจงวาบานเมืองเราวันนี้ ทานลอง 
กลับไปดูนะครับวันนี้สังคมในเยาวชนเราเปนปญหามาก เพราะวาเขาไมสามารถแยกถูก 
แยกผิดไดครับ  คือเขาไมสามารถมองสีขาวและสีดําไดวันนี้ครับ เพราะสังคมวันนี้ 
ถูกหลอหลอมใหมองวาเปนสีเทาหมด ผมคิดวาวันนี้ถาลองไปถามพี่นองประชาชน 
หรือเยาวชนเขาจะมีความรูสึกนึกคิดวาโกงไมเปนไรขอใหเกงแลวเอามาแบงใหเขาบาง  
ซึ่งความคิดนี้ผมวามีอยูเยอะในสังคมบานเราขณะนี้ ลงลึกไปถึงเยาวชนที่กําลังจะเปน
อนาคตของชาติ เพราะฉะนั้นคนที่จะมาแกไขปญหาเรื่องนี้อยูที่พวกเรานี่ครับคือนักการเมือง 
ซึ่งเปนตนแบบที่ดี ถานักการเมืองดีประชาชนเขามีความหวังไปแกไขปญหาเขาได เวลาเลอืกตัง้
เขาก็มาใชสิทธิครับ ผมยังเห็นดวยกับทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ขออนุญาตเอยนามทาน 
วาตองใชกระบวนการตุลาการภิวัตนอีกหลายกระบวนการตุลาการภิวัตนที่จะเปลี่ยน
ความคิดของคนได วันนี้สังคมวิกฤติครับเราจะทําอยางไรใหความคิดของคนกลับมายืน
ในกรอบของจริยธรรม ผมเรียนวาเขียนกฎหมายมากมายแตถาคนถือกฎหมายไปทํา 
เพื่อตัวเองแลวก็พวกพองปญหายอมเกิดขึ้นแนนอน ผมฝากทานประธานดวยครับวา  
เราจะแกการซื้อเสียงตองทํา ๓ สวน สวนหนึ่งคือผูเลน คือนักการเมือง  นักการเมืองก็ตอง
จริงใจแลวก็ไมโกหกประชาชน แลวก็ตั้งใจจริงที่จะตอสูดวยวิธีที่ถูกตอง เราก็อดโทษ
ประชาชนไมไดนะครับ เราก็ตองไปอบรมใหประชาชนไดเรียนรูวาสิทธิของประชาธิปไตย
นั่นคือเขาตองมาใชสิทธิ แลวตองเคารพเสียงขางมากซึ่งปราศจากการกระทําความผิด  
อีกสวนที่สําคัญก็คือวาผูคุมกติกาก็คือ กกต. กกต. นี่ตองโปรงใสแลวก็ตองเปนที่เชื่อม่ัน 
ของ ๒ ฝายดวยครับ เปนที่เชื่อม่ันวาเปนผูที่ดํารงไวซึ่งความเปนธรรมและพิจารณาไปตาม
พยานหลักฐานคดีที่ เกิดขึ้นและตองรวดเร็วดวย ถาแก ๓ ฝายนี้ได เร่ิมตนพัฒนา
กระบวนการประชาธิปไตยการเลือกตั้ งก็จะโปรงใสสุจริต  เฉกเชนเดียวกันครับ 
วันนี้ความเชื่อม่ัน การตรวจสอบถวงดุลมาอยูตรงนี้ ก็มี ๓ สวนเชนกันครับ คือนักการเมือง
ตองไมทุจริตคอรรัปชั่น พี่นองประชาชนตองตรวจสอบนักการเมืองที่ทานเลือกดวยครับวา
เวลาใชอํานาจบริหารประเทศทําเพื่อประโยชนพี่นองประชาชนมากนอยแคไหน และที่สําคัญที่สุด 
 



 ๑๕๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       ณัฐวัฒน ๗๒/๒ 
 
ก็คือวาผูรักษากติกาตรงนี้ละครับตองยึดถือตามกติกา ตามกฎหมาย ตามระเบียบ วิธีการ  
ผมไมขออะไรคณะทานที่มาจากศาลฎีกามากครับ ผมขอวาเมื่อกฎหมายฉบับนี้ 
ผานไปแลวพยานหลักฐานที่ทานมีหรือเปนคดีในอนาคต ทานปฏิบัติอยาไปเกรงใจใครครับ  
เอานักการเมืองเลว ๆ มาติดคุก อันนี้ละเปนยาที่ไดผล ไมตองใชยาแรง ยาออน ถาถูกตัดสิน
เสียบางคนที่จะเอาเปนเยี่ยงอยางก็จะพึงสังวรไว ผมก็ขอฝากทานประธานผานไปยัง 
คณะศาลฎีกาที่มาชี้แจงวาขอใหเอาจริงกับการทุจริตคอรรัปชั่น ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญคุณสุนัย  
จุลพงศธร ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
ส.ส. สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค ในนามของ 
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณทาน ส.ส. สุทิน เพราะวาเวลาอภิปรายไมพอ
ทานก็เลยเสียสละใหผมไดพูดแทนทานดวย เปน ส.ส. จากมหาสารคาม ----------------------- 
 
                             - ๗๓/๑ 
 
 
 



 ๑๕๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๗๓/๑ 
 
ทานประธานครับ กระผมเองไมสบายใจที่ฟงการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ตั้งแตเชามามีการพาดพิงถึงสถาบันตุลาการ ความไมไววางใจตุลาการ กลาวอางในเชิงที่ตําหนิวา
หวังพึ่งความเปนธรรมไมได ที่กระผมเองอาจจะมีความรูสึกรวมกับทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอื่น 
แตอาจจะมากกวาเพราะวาผมเองประกอบอาชีพเปนทนายความ จบนิติศาสตรจาก
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยซึ่งเปนมหาวิทยาลัยที่พระพุทธเจาหลวงรัชกาลที่ ๕ ทานไดตั้งขึ้น 
มหาวิทยาลัยอื่นก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน มีคณะนิติศาสตร ใครจบที่ไหนก็เหมือนกัน 
แตที่ผมตองกราบถึงพระพุทธเจาหลวงนั้น เพราะวาพระองคทานเปนผูที่อยูในภาวการณ
ที่ตองตอสูเร่ืองสิทธิทางศาลของประเทศไทย ในระหวางนั้นคงจําไดนะครับวา ฝร่ังประเทศ 
ที่มีความเจริญแลวเขามาในประเทศไทยนั้น  ถาคนฝรั่ง คนในบังคับอังกฤษมีเร่ืองพิพาท
กับคนไทยแลวตองขึ้นศาลฝรั่ง ตองขึ้นศาลอังกฤษ ตองขึ้นศาลฝรั่งเศส ที่เราเรียกวา 
สิทธิสภาพนอกอาณาเขต พระองคทานไดตอสูเร่ืองนี้ถึงขนาดยอมเสียดินแดนเพื่อจะแลก
กับสิทธิทางศาลเพื่อใหอํานาจอธิปไตยของไทยนั้นสมบูรณ บังเอิญกระผมเรียนอยูที่
สถาบันที่นั่นแลวก็ไดประกอบวิชาชีพทางทนายความพึ่งพาศาลนี่ละครับ จนถึงวันนี้ 
ยังมีตั๋วทนายอยูครับ หาอยูหากินมาจนถึงวันนี้ ๓๐ กวาปครับ ในอดีตที่ผานมาเมื่อมี
กฎหมายเกี่ยวกับศาลเขามาไมมีใครตําหนิศาลครับ ถายิ่งเปนประโยชนของศาล 
สภาจะหนุนเนื่องใหครับ ผมคนหนึ่งที่ไดอภิปรายสนับสนุนไมวาจะเปนเรื่องเงินเดือน  
สิทธิอะไรตาง ๆ  ของผูพิพากษาไปดูไดในบันทึกการประชุมในอดีต แตสิ่งที่ผมเกิดความเปนหวง
มากที่สุดก็คือวาหลักการยุติธรรมของโลกเกี่ยวกับพลเรือนนั้นเขามีหลักประกันเรื่องการ
ขึ้นศาลมี  ๓  ศาลครับ  ที่ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ ไมไดหมายความวา 
ผมจะไมรับรองรางนี้ครับ แตผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาเรากําลังเริ่มเคลื่อนจากหลักยุติธรรม 
ที่ทั่วโลกเขายอมรับกันมากขึ้นทุกที รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ นั้นทบทวนสักนิดเถอะครับ 
ทานประธานครับ ผมเปน ส.ส. ในเวลานั้นเราไมมีสิทธิพูดอะไรทั้งนั้น มีคนนอกครับ  
คนนอกมาจัดรางให แลวคนที่รางทั้งหลายที่กําลังประทวงอยูที่สะพานมัฆวานรังสรรค 
วันนี้ อยากจะบอกกับประชาชนใหเห็นวารางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ นั้นผูแทนราษฎร 
 



 ๑๕๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๗๓/๒ 
 
ในขณะนั้นไมเกี่ยวเลยครับ พรรคการเมืองไมเกี่ยว  รับรองหรือไมรับรองอยางเดียว  
มีสวนหนึ่งที่ผมรูสึกไมสบายใจตั้งแตวันนั้นจนถึงวันนี้ นั่นก็คือสิทธิของนักการเมืองนอยกวา
สิทธิของประชาชนในการพึ่ งพิ งระบบยุติธรรม  นั่นก็คือมีระบบศาลพิจารณา             
ในคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ทานครับ โดยหลักการคดีอาญา คดีแพง
ทั้งหลายนั้นเราใชหลัก ๓ ศาล เพราะเราไมเชื่อม่ันในกระบวนการเดียวครับที่อาจจะมี
ขอผิดพลาดได ดังนั้นการใหความยุติธรรมนั้นตองใหถึง ๓ ชั้น แตพอมาถึงนักการเมือง
เหลือชั้นเดียวครับ และวันนี้ยิ่งนาหวงเขาไปอีกครับ --------------------------------------------- 
 

- ๗๔/๑ 



 ๑๕๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                             นวิรา ๗๔/๑ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐  ที่ ใชอยู ขณะนี้กํ าลั งผลักดันระบบตุลาการให ไถล 
เขาสูระบบการเมืองมากขึ้น นี่เปนอันตรายอยางยิ่งที่ผมกราบเรียนหลายครั้ง ผมอยากจะ 
รักษาสถาบันศาล สถาบันตุลาการไวใหปลอดจากการเมือง แตดูเหมือนวามีนักวิชาการ
คนหนึ่ง แหม ไมอยากจะเอยชื่อทานเทาไร แตเปนคนเคารพกันจําเปนตองเสนอ  
ขออนุญาตทานครับ เพราะในอนาคตถาระบบอํานาจตุลาการเกิดสั่นคลอนพังทลาย
เมื่อไรขอใหคนนี้รับผิดชอบดวย นั่นคือคุณธีรยุทธ บุญมี ที่ผมรูจักกับทานจบจุฬาลงกรณ
มหาวิทยาลัยมาดวยกัน ทานเสนอและสนับสนุนวาตุลาการอภิวัตนครับ และวันนี้ 
หลายคนก็กําลังสนับสนุนวาใหตุลาการอภิวัตน ทานประธานครับ คําวา อภิวัตน นั้น
แปลว า  ปฏิ วัติ  ครับ  ปฏิวั ติ  แปลว า  เปลี่ ยนแปลงระบบสั งคมไปสู สิ่ งที่ ดี ขึ้ น  
หรือเปลี่ยนแปลงจากสิ่งที่เปนอยูใหแตกตางออกไป ทานครับ ทานปรีดี พนมยงค  
ใหคําวา อภิวัตน แทน การปฏิวัติ เมื่อ ๒๔ มิถุนายน ๒๔๗๕ ทานประธานครับ หลักการ 
ที่เราใชมาตลอดเวลานั้นเปรียบเทียบอํานาจตุลาการ นิติบัญญัติ บริหาร มันเหมาะเหม็ง
กับกอนเสา ๓ กอนหุงขาวครับ คนโบราณจะเขาใจทันทีวาหิน ๓ กอนที่เราเรียกวา 
กอนเสา ๓ กอนวางเทากันในลําดับที่ไดดุลกันจะตมขาวสุก แตคนปจจุบันอาจจะลืมไปแลว
เพราะหุงขาวดวยหมอหุงขาวไฟฟา แตหลักการเรื่องนี้เปนหลักการโบราณจริง ๆ วา 
หิน ๓ กอนตองไดดุลกันครับ หินกอนที่ ๑ เปรียบไดกับนิติบัญญัติ หินกอนที่ ๒ เปรียบได
กับบริหารคือรัฐบาล หินกอนที่ ๓ เปรียบไดกับอํานาจตุลาการ หลักของสากลทดสอบ 
ใชมาแลวครับ ๒๐๐ ป เราเพิ่งวางหลักกันเมื่อป ๒๔๗๕ ดังนั้นถาหิน ๓ กอนนี้ไดดุลกัน
หมอขาวสุกครับ แตวันนี้รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ กําลังผลักใหหินตุลาการนั้นกอนใหญ
มากขึ้นทุกทีครับ ถาเราไมระมัดระวังจับหมอขาวตั้งโดยไมรูวาหิน ๓ กอนเดี๋ยวนี้ 
มันไม เท ากันแล ว  หมอข าวลมหุ งข าว ไม ได กิ นแนนอน  ดั งนั้ นผมโยง เข ามา 
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ มันเกิดขึ้นบนพื้นฐานอะไรครับเมื่อป ๒๕๔๐ เกิดขึ้น 
บนพื้นฐานที่เราเชื่อในวาทกรรม วาทกรรมหรือดิสคอรส (Discourse) ในภาษาอังกฤษ  
ซึ่งหมายความวาสิ่งที่บอกตอ ๆ และเชื่อเชนนั้น เราเชื่อวานักการเมือง ขาราชการ 
 



 ๑๕๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๗๔/๒ 
 
ฝายการเมืองนี้เลวรายครับ เราเชื่อวาผูแทนราษฎรโกง เราเชื่อวารัฐมนตรีโกง เราเชื่อวา ส.ว.  
ส.ส. โกง มีอํานาจและใชอํานาจโดยไมชอบ ความเชื่อเชนนี้ วาทกรรมเชนนี้จึงผลักดัน 
ใหเกิดระบบศาลเดียวขึ้นในการทํารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ พอมาถึงป ๒๕๕๐ แทนที่ 
เราจะไดพิจารณาใหเห็นชอบวาการที่เปนอยางนั้นถูกตองหรือไม เราก็เดินตออีกครับ  
เดินตอแลวยังใหอํานาจแกกอนเสาตุลาการคืออํานาจแหงตุลาการนี้เปนกอนที่ใหญขึ้นกวา
อํานาจบริหารอีกครับ  ทานประธานครับ  วันนี้ รัฐสภาเปนอํานาจสูงสุดในระบบ 
การปกครองที่เรียกวา พาเลียเมนทารี ซิสเต็ม (Parliamentary system) เปนประชาธิปไตย 
แบบรัฐสภา ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๕/๑ 
 



 ๑๕๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๕/๑ 
 
ปรากฏศาลเปนผูมีอํานาจสูงสุดในการเชื่อมโยงแตงตั้งองคกรอิสระ ศาลแตงตั้งเองเลยนะครับ
ดูในรัฐธรรมนูญได องคกรอิสระจึงมาตั้ง ส.ว. ๗๔ คนไมตองเลือกตั้งแลวมาคุมสภาครับ 
อันนี้ไมใชความผิดของทานตุลาการที่นั่งที่นี่แตเรากําลังทําผิดรวมกันก็คือเรากําลัง 
ตกอยูในวาทกรรมที่เรียกวา ตุลาการภิวัตน ทานครับเมื่อตุลาการเคลื่อนมาสูกระบวนการ
อํานาจทางการเมืองอะไรเกิดขึ้นครับ 
  ประการแรก ตองยอมรับความเปนจริงวาคนที่เปนผูพิพากษาที่อยูใน
อํานาจตุลาการนั้น ทานสอบแลวทานอยูในกฎระเบียบวินัยตามกลไกขึ้นมา ถามวา 
ทานทันเกมการเมืองของพรรคการเมืองไหมครับ ยากครับ ดังนั้นเหตุการณที่เกิดขึ้นวันนี้
ทานจึงตกอยูในภาวะที่เรียกวา ไดถูกพรรคการเมืองใชสถานการณทางการเมืองจาก
ความจัดเจนนั้นมากกวาผลักดันใหทานเคลื่อนมาเพื่อจะไดอํานาจทางการเมือง 
ขึ้นมา พรรคการเมืองบางพรรครูวาฉันไมไดอํานาจทางการเมืองแบบนี้แน ดูทาทาง 
อีก ๘ ปก็ยังไมได เขาก็เร่ิมใชกลไกตาง ๆ เขามา ถามวาตุลาการทันไหมครับ นาเห็นใจ 
ไมมีทางทันหรอกครับ เพราะอะไรครับ เพราะทานอยูในกลไก ดังนั้นพอเกิดการปฏิวัติ 
เมื่อวันที่  ๑๙  กันยายน  ภาพที่ ไมควรปรากฏเลยนั่นก็คืออดีตประธานศาลฎีกา  
ขอประทานโทษเอยนามทานสักนิดหนึ่ง ทานชาญชัย  ลิขิตจิตถะ กระโดดขามมาเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในอํานาจของคณะปฏิวัติ เลขาของทานขอเอยนาม 
สักนิดรุนพี่ผมเอง ทานจรัญมาเปนปลัดกระทรวงยุติธรรม อีกคนหนึ่งที่ มีบทบาท 
อยูในขณะนั้นกอนที่จะเกิดการปฏิวัติชื่อเหมือนผม ผมสะดุงหลายทีบอกวาสุนัยถูกจับ ๆ 
เวลาเรียกสุนัยโปรดกรุณาเอยชื่อสกุลทานผูนั้นดวย คือทานสุนัย  มโนมัยอุดม จากผูพิพากษา
กระโดดมาอยูกระทรวงยุติธรรม แลวมีบทบาทในระหวางการปฏิวัติเปนเสมือนหนึ่ง 
ไดรวมมือกับการกระทําปฏิวัติของ คมช. ครับ แลวก็คลอดรัฐธรรมนูญฉบับนี้ออกมา 
สาธุชนทั้งหลาย ทานผูพิพากษา ทานตุลาการที่รักความเปนธรรม ถาใครยังรักในสถาบัน
ตุลาการตองคิดเรื่องนี้แลวครับ นี่คือความมัวหมอง นี่กําลังทําใหกอนเสาอีก ๑ กอน 
โตผิดปกติ นี่คือกําลังจะผลักดันใหองคกรที่เราเรียกวาเปนที่พึ่งสุดทายของประชาชน  
 



 ๑๕๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๕/๒ 
 
๖๐  กว าป  ๗๐  กว าปที่ ผ านมาเราไดพึ่ งพาศาลมาตลอด  แต วันนี้ ก อน เส านี้ 
เกิดเคลื่อนตัวเปลี่ยนลักษณะขนาดขึ้น ทานประธานครับ ผมเปนหวงเรื่องนี้มาก 
  อีกประการหนึ่ง ทานตองอยาลืมนะครับ สภาผูแทนราษฎร รัฐบาลนั้น 
เลวอยางไร ดีอยางไรอยูได ๔ ปครับตองไป ถาพรรคไหนไมดีจริง ๆ ก็ไป ไมมีอะไรเสียหาย
เพราะนั่นมาจากการเลือกตั้ง แตศาลถาเกิดผิดพลาดขึ้นมาแลวจะทําอยางไรครับ  
เพราะทานไมไดเลือกตั้งมา ไปก็ไมไดครับตองอยูอยางนั้น ------------------------------------- 
 

- ๗๖/๑ 



 ๑๕๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๗๖/๑ 
 
และที่สําคัญที่สุดครับทานประธาน อํานาจตุลาการนั้นเปนลักษณะพิเศษของ ๓ อํานาจ 
ประชาธิปไตยที่แตกตางจากอังกฤษ แตกตางจากยุโรป แตกตางจากอเมริกา นั่นเขา
เลือกตั้งศาลครับ แตศาลของเราไมไดเลือกตั้งอยูในฐานะเปนตัวแทนตัดสินคดีในนาม
พระปรมาภิไธยของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ดังนั้นเราตองรักษาสิ่งนี้ไวอยางดี  
ถาทานลงมาแตะกับฝายการเมืองมากขึ้น ขอประทานโทษเถอะครับ สภาและรัฐบาลนั้น
เหมือนคนเลนมวยปล้ําครับ ขาวไมไดหมื่นชาวบานก็ประทวง หอมไมไดราคาก็ประทวง  
ที่เชียงรายรัฐบาลบอกตกลงขาวไดหมื่นแลวปรากฏวาคนที่ขายไปแลวบอกขอดวยครับ 
อยางนี้เขาเรียกปญหาการเมืองมันเหมือนมวยปล้ําครับ กติกามันหายาก รัฐบาลก็จําเปน
จะตองแกปญหาเหลานี้เหมือนนักมวยปล้ําจริง ๆ แตศาลนั้นถาจะเปรียบแลวเหมือน
นักมวยสากล ตอยมวยมีกติกามากไมออกนอกลูนอกทาง แตเมื่อทานลงมาใกลเคียงกับ
ฝายการเมืองมากขึ้นอะไรจะเกิดขึ้นละครับ การวิพากษวิจารณตองเกิดขึ้นแนนอน 
วิพากษวิจารณรัฐบาลทุกเชาครับอานหนังสือพิมพ เดี๋ยวนี้ผมติดแลวครับตองอาน
หนังสือพิมพที่ดารัฐบาลมาก ๆ ไมอยางนั้นไมสบายใจ โอ ยังเปนประชาธิปไตยอยูนะ  
ใครบอกวาเปนเผด็จการรัฐสภาไมจริงนี่หนังสือพิมพยังดาเหยง ๆ อยูนี่ หนังสือพิมพ 
ประชาชน สมาชิกสภาฝายคานตรวจสอบรัฐบาล ตรวจสอบฝายนิติบัญญัติไดตลอดเวลา 
แตวิจารณศาลไดไหมครับเดี๋ยวติดตะราง  ดังนั้นอํานาจที่ทานดูเหมือนวามีมาก 
ในฝายบริหารกับฝายนิติบัญญัตินั้นเปนอํานาจชั่วคราวที่มีการตรวจสอบไดตลอดเวลา 
ถาเกิดมีคนถามบอกวาถาเอาศาลมาอยูในอํานาจในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มากขึ้น  
คนจะขอใหศาลเลือกตั้งบางจะวาอยางไรครับ มันไมยุงกันใหญหรือครับ มันจะเปลี่ยน
โครงสรางทันที ผมถึงบอกวาคนที่บอกวาใหตุลาการภิวัตน  ตุลาการภิวัตนพูดไปเถอะ 
แตวันหนึ่งถาบานเมืองมันเสียหายกรุณาอยาหนีออกตางประเทศครับ นั่นคือจะเกิดกลียุค
เพราะไมมีสถาบันใดจะพึ่งแลว ทานประธานครับ จากประเด็นนี้กลับมาสูการพิจารณา
ที่วาสังคมนี้กําลังตกอยูในวาทกรรมวานักการเมืองเลวจึงตองมีศาลเดียว เอาเถอะครับ 
ไมเปนไร กัดฟนสู ถึงขนาดมีการวิจารณยึดอํานาจเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายนแลวบอกวา 
 



 ๑๕๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๗๖/๒ 
 
ประเทศไทยยั งไมพรอมจะปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยหนักเข าไปอีก  
จึงตองรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เอาแตงตั้งเขามาเสียสวนหนึ่ง วันนี้หนักเขาไปครับม็อบ
(Mob) พันธมิตรที่สะพานมัฆวานรังสรรค คุณสนธิเสนอวาตอไปใหเลือกตั้ง ส.ส.  
แคจังหวัดละคน แลวที่เหลือแตงตั้งเขามาอีกแบบ ส.ว. เอากันใหญเลยครับ ประเทศนี้ 
จะไปแบบไหนครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสุนัยครับ ผมวาเอา
เนื้อหา 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : นี่คือกระบวนการที่เชื่อมโยงใหเห็นวา
ทําไมจริงหรือที่บอกวานายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีที่ตองขึ้นศาลนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มีอํานาจมากและมีโอกาสทุจริตจริงหรือครับทาน คนที่มีอํานาจมากกวานี้ไมมีหรือครับ 
วันนี้ทานประธานนั่งตรงนี้มีอํานาจจริงหรือครับ แคพันธมิตรชุมนุมอยูยังไมรูจะอยูได
เมื่อไรครับ เรามีอํานาจจริงหรือครับ แทจริงแลวอํานาจจริง ๆ ในระบอบประชาธิปไตย 
แบบไทย ๆ นั้นเปนอํานาจแฝงที่อยูนอกสภาครับ ------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                     - ๗๗/๑ 

 
 
 

 



 ๑๖๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ถาทานไปดูรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ วันนี้คนที่มีอํานาจจริง ๆ คือองคกร
อิสระที่ศาลตั้งมาครับ ทําไมไมใหองคกรอิสระอยูในศาลเดียวกันแบบนี้บางละครับ  
ทําไมระหวางผมเปนผูแทนราษฎรตองขึ้นศาลนี้ ผมถามวาระหวางผมกับผูนําเหลาทัพ 
ใครมีอํานาจมากกวากันครับ ผูนําเหลาทัพมีอํานาจมากกวาผมแตไมตองขึ้นศาลนี้ครับ 
ดังนั้นเรากําลังสรางวาทกรรมที่หลอกลวงบอกวาคนมีอํานาจแลวมีแตพวกผูแทนราษฎร
เทานั้นที่มีอํานาจ จริง ๆ ไมใชครับ นี่เปนประเด็นสําคัญทานประธานที่ผมจะตอง 
กราบเรียนทาน ขาราชการประจํา ผูนําองคกรอิสระ กกต. มีอํานาจเยอะไหมครับทาน
ผูแทนราษฎรถามหนอยมีอํานาจเยอะไหม แตถาทําผิดไมตองขึ้นศาลนี้ครับ  ป.ป.ช.  
มีอํานาจไหมครับ มี ทําผิดอยูไดตั้ง ๙ ปอยูกันจนลูกโตครับ ไมตองขึ้นศาลนี้ครับ  
ดังนั้นหลักการเรื่องนี้ เรากําลังขีดวงกรอบที่หลอกลวงความจริงวานักการเมือง 
เปนผู มีอํานาจจริงในระบอบประชาธิปไตยแบบไทย ๆ ไมใชครับ แตตองเอามัน 
เพราะนักการเมืองมันชั่ว ทานประธานครับ ผมเชื่อเหลือเกินวา ส.ส. ในที่นี้ดีจํานวนมากครับ 
ผมไมเอยอางวาผมเปนคนดี แตวาเลนการเมืองมา ๒๐ กวาปครับ ตั้งแตเปนสมาชิก 
สภาเทศบาลอยูที่กรุงเทพฯ ยังหากินโดยอาชีพหลักคือทนายความ ไมไปรับเหมากอสราง 
ไมไปออกรถขุด ไมออกรถดัมพ ยังหากินปกติตามอาชีพของทนายความก็ไดรายได  
๒ สวนหลัก ๆ คือนี่ละครับ เงินเดือนจากสภาผูแทนราษฎรกับเงินเดือนจากสํานักงาน
กฎหมาย ดังนั้นผมวาวันนี้เรากําลังสรางวาทกรรมที่หลอกลวงความจริงที่เอาผิดเฉพาะ
พวกนักการเมืองเทานั้น ทานครับ เทานั้นยังไมพอ ป ๒๕๔๐ ผลักดันใหอํานาจตุลาการ
ไถลออกสูระบบอํานาจการเมืองมากขึ้น  ป  ๒๕๕๐  รางมาอีกครับ  ในมาตรา  ๕  
ที่ เราอภิปรายกันมากแตประเด็นนี้ยังไม มีใครพูดถึงคือเ ร่ืองของผู ไตสวนอิสระ  
ตกลงกลายเปนวาถา ป.ป.ช. ตัดสินแลวไมมีมูลตองเจอผูไตสวนอิสระอีก ภาวการณเชนนี้
นาจะสรางแนวโนมวา ป.ป.ช. ไมกลาตัดสินใครวาไมมีมูลครับ สําหรับนักการเมือง 
ตองมี มูลทุกคน  เพราะไมอยางนั้นไปเจอผู ไตสวนอิสระอีกก็จะถูกกลาวหาวา 
ผู ไตสวนอิสระเขาบอกวามี มูล  ทานทําไมไมมีมูล  สงสัยไปรับเงินรับทองกระมัง  
 



 ๑๖๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๗/๒ 
 
ในที่สุดเราไมเชื่อหลักการแลวครับทานประธาน นักกฎหมายทั้งหลายที่นั่งอยูในที่นี้ 
คงจํากันไดนะครับ  พระราชบิดาแหงกฎหมายที่พระบรมรูปของทานอยูที่หนา 
กระทรวงยุ ติ ธ ร รมนั้ น  กรมหลวงราชบุ รี ดิ เ รกฤทธิ์  ท านใหคํ า ไว เ ลยครับว า 
หลักการยุติธรรมนั้นคือยอมปลอยคนผิดไป ๑๐ คน ดีกวาจับคนถูกไวคนเดียว แตวันนี้
หลักการที่ทานรางอยูนี่มันกลับตาลปตรเลยครับ ยอมจับคนถูกไว ๑๐ คน ดีกวาปลอย 
คนผิดไป ๑ คน ทานสรางระบบกฎหมายขึ้นมาในลักษณะที่ศาลเดียวจบ ๆ มีคนทําผิด
เยอะแยะไปครับในประเทศนี้ รูทั้งรูครับวาโกงเงินไป ๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท แตคดี
หมดอายุแลวก็แลวกันไปก็ตองยอมครับ  ระบบกฎหมายมันเปนอยางนั้นครับ  
มึงโกงแท ๆ ตองเอามาลงอํานาจใหได ถาไมไดตองปฏิวัติจัดการ ระบบกฎหมาย 
ก็ พั งหมด  ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๘/๑ 
 
 
 



 ๑๖๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                วนัทนา ๗๘/๑ 
 
และวันนี้กฎหมายถูกนํามาใชอยางชนิดที่ทําใหประชาชนเกิดคลางแคลงใจตอกระบวนการ 
ยุติธรรม ทานครับ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๙ เขียนไวชัดเจนครับ ในคดีอาญาตอง 
สันนิษฐานไวกอนวาผูตองหาหรือจําเลยไมมีความผิด วรรคสาม กอนมีคําพิพากษาอันถึงที่สุด
แสดงวาบุคคลใดไดกระทําความผิด  จะปฏิบัติตอบุคคลนั้นเสมือนเปนผูกระทํา 
ความผิดมิได แตวันนี้ มีคําพิพากษาที่ รุนแรงกวาแตสถาบันตุลาการกลับนิ่งครับ  
ในเอกสารที่สภาผูแทนราษฎรมอบเปนคูมือนี้พลิกไปหนาสุดทาย ใครบอกวาคุณทักษิณ  
ชินวัตร ไมยอมขึ้นศาลครับ เขียนชัดเจนเลยครับ คดีหมายเลขดํา ที่ อม ๑/๒๕๕๐  
คดีหมายเลขแดง  ที่ อม ๑/๒๕๕๐ อัยการสูงสุดโจทก พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  
จําเลยที่ ๑ คุณหญิงพจมาน ชินวัตร จําเลยที่ ๒ เห็นบอกกันทั้งบานทั้งเมืองบอกไมขึ้นศาล 
ตองใหพิจารณาคดี ใครจับไมได ไมจริงครับ จับ ตามประมวลวิ.แพง เมื่อคดีสูศาลแลวจะ
มาดาจําเลยวาผิดอยางนั้นผิดอยางนี้ทําเสมือนหนึ่งเปนการละเมิดอํานาจศาล 
ไดไหมครับ ไมไดครับทานประธาน แตวันนี้ประเทศไทยสะพานมัฆวานรังสรรคดา  
๒๔ ชั่วโมง นัน สตอป (Non stop) สถาบันศาลทําอะไรครับ ตกลงตุลาการอภิวัตน อภิวัตน 
อยางไรครับทาน คนที่ไปอยูในการพิจารณาของทานแลวยังไมไดรับความเปนธรรม 
ทางสังคมเลย วันนี้ทานรัฐมนตรีเฉลิมพยายามใชสิทธิหนาที่ของทานในฐานะรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยยื่นคํารองเพื่อจะแกปญหาโดยอาศัยกลไกตุลาการยื่นไปที่ศาลเชียงราย  
คุณสนธิ ลิ้มทองกุล ถูกตัดสิน ๓-๔ คดีแลวในลักษณะคลาย ๆ กัน ศาลกําชับทุกครั้งวา 
อยาไปทําอยางนี้อีกนะแตเขาก็ทําครับ ทาทายอํานาจศาลอยางรุนแรงที่สุด ทานรัฐมนตรีเฉลิม
ยื่นคํารองขอใหถอนประกัน ประทานโทษ ผมไมไดวิจารณนะครับ ดวยความเคารพ  
ทุกอยางก็ยังเหมือนเดิม ผมไมกลาวิจารณ วันนี้ประชาชนไมเขาใจหรอกครับทานประธานวา 
ศาลอะไรเปนศาลอะไร  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอเหนื่อยแลวกระมังครับ 
เกือบพอแลวกระมังครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  บังเอิญ ขอประทานโทษเถอะครับ 
ผมมีกําลังเขมแข็งมากกวาทานประธานหนอยยังไมเหนื่อยเลยครับ  



 ๑๖๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                วนัทนา ๗๘/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมนึกวาเหนื่อยแลวครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ศาลวันนี้ชาวบาน
ก็มองวาเปนศาล  ศาล  ศาลปกครองเปนอีกสวนหนึ่ง  ศาลยุติธรรมอีกสวนหนึ่ง  
ศาลรัฐธรรมนูญอีกสวนหนึ่ง แตวันนี้กระบวนการทานเห็นไหมครับ วิทยุ ทีวีชองหนึ่ง โอโฮ  
ทานครับ ฟงไมไดครับ ทานตุลาการที่มานั่งไดเปดฟงบางไหมครับ หยาบคายที่สุด ใสราย
มากที่สุดซึ่งไมสมควรที่จะเปดไดเลย แตทานนายกรัฐมนตรีก็พูดหลายครั้งเพราะคนถาม 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานก็บอกวาศาลปกครองเขาคุมครองอยู ทานครับ ที่ผมกราบเรียน
ทานมาทั้งหมดนี้ดวยความเคารพจริง ๆ ครับ ผมไมอยากใหศาลตองมัวหมอง ในอดีต 
ที่ผานมาก็อยูกันได  
  (นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ศาลตุลาการก็รักษาสถาบันของ
ทานอยูในกลไกแบบกอนเสา ๓ กอน ทานประธานครับ ถาเราจะมองปญหานี้ 
  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะจบแลวครับ อยาเพิ่ง
ประทวงเลยครับ จะจบแลวครับ ขอความกรุณาดวยครับ ตอเลยครับคุณสุนัย  
    นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ฟงหนอยเดียว  
ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ ใชสิทธิขอบังคับครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทราบครับ ทราบแลวก็
ขอรองแลว ขอรองใหคุณสนุัยทานรีบจบ ๆ เพราะทานก็พูดเกือบหมดแลว  
   นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  อยางนี้ไมตองใชขอบังคับแลว 
ใชไหมทานประธาน  
 

         - ๗๙/๑ 



 ๑๖๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๗๙/๑ 
    
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : กําลังไปไดสวยแลวครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ประทวงดวยความเคารพ 
ทานสุนัยนะครับ  
  (นายสกลธี ภัททิยกุล ไดยืนและยกมือขึ้น)     
  นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตทานประธานครับ  
ประทวงทานประธานครับผม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เชิญครับ ประทวงผม 
ขอไหนครับ  
  นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร) : ครับ ผม สกลธี ภัททิยกุล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอประทวงทานประธานวา 
เมื่อมีผูประสงคจะประทวงยืนและยกมือขึ้น ทานประธานตองใหโอกาสผูนั้นชี้แจงนะครับ 
และวินิจฉัยวาฝาฝนหรือไมครับ ทานประธานวินิจฉัยดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ครับ ผมวินิจฉัยแลว  
ผูประทวงทําถูกตอง แตวาผมขอรองวาจะจบแลวอยาใหมันยืดเลย ผมขอรองถาไมได 
ก็เชิญประทวงตอเลยครับ เชิญ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ทานประธานนิดเดียวครับ ผมไมไดมีวัตถุประสงคในการประทวงหาเรื่องใด ๆ ทั้งสิ้นครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตทานประธานครับ  
กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔  
พรรคประชาธิปตย ดวยความเคารพ ขออนุญาตประทวงทานผูอภิปราย ทาน ส.ส. สุนัย 
หลายความเห็นของทานเปนความเห็นที่ดี แลวผมก็นั่งฟงครับ แมจะอยูในซีกฝายคาน  
แตขอสักนิดเถอะครับ ทานกําลังใชสิทธิของทานในการพาดพิงอํานาจฝายตุลาการครับ 
ทานกําลังรุกล้ําเขาไปในสวนของอํานาจตุลาการ โดยเฉพาะอยางยิ่งของศาลยุติธรรมครับ  
 



 ๑๖๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๗๙/๒ 
 
เราตองยอมรับครับ เราเปนนักประชาธิปไตยวามีอํานาจฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ  
ฝายตุลาการ  และอํานาจฝายตุลาการก็ไมควรลุลวงโดยพวกเรา  ผมขออนุญาต 
ดวยความเปนเด็กแตไมสบายใจครับ ขออนุญาตประทวงดวยความเคารพ ปรึกษา 
ดวยความเคารพครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอวินิจฉัยผูประทวง  
ประทวงถูกตอง แตวาขอความกรุณาเถอะครับ คุณสุนัยพอจะสรุปไดกรุณาดวยครับ  
เชิญครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ขอบคุณทานผูประทวงที่มีความไมสบายใจ 
ฟงอีกนิดแลวทานจะสบายใจ ผมไมไดกาวลวงอํานาจตุลาการ ผมกําลังจะออกมาปกปอง 
อํานาจตุลาการวาทําอยางไรใหอํานาจตุลาการนั้นอยูในดุลยภาพอยางที่เคยปฏิบัติกันมาแลว 
ก็อยูได แตวันนี้เมื่ออํานาจตุลาการซึ่งกลายเปนกอนเสาใหญกวากอนเสาอื่นทั้งหมดเขามา 
อยูในระบบการเมืองนี้เปนความหวงใยที่อยากจะเห็นอํานาจตุลาการนั้นยังมีเสถียรภาพ 
สมกับที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัวพระพุทธเจาหลวงที่ทานไดตอสูเร่ือง 
อํานาจศาลถึงขนาดยอมเสียดินแดนใหแกตางประเทศเพื่อแลกกับสิทธิทางศาล ดังนั้น 
กระบวนการที่อยูในการรางรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐ นี้ คนที่ทํานั้นจะดวยเจตนาใด 
ก็แลวแตทานตองสํานึกนะครับวาทานกําลังจะทําใหสถาบันตุลาการนั้นเกิดผลกระทบกระเทือน 
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณสรุปแลวก็พูด 
ไดดีมากครับแตวาไมถูกใจคนอื่นเขา ตอไปทานนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม เรียนเชิญครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังตัวแทนของศาลฎีกาทั้ง ๓ ทานวา วันนี้ผม 
เห็นใจทานครับ ทานมาอยูในที่ประชุมแหงนี้ในชวงระยะเวลาหลายชั่วโมง แลวทานก็ฟง 
ขอมูลหลาย ๆ ดาน บางครั้งอาจจะทําใหทานสับสนบางครับ แตทานไมตองกลัวครับ  
 



 ๑๖๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๗๙/๓ 
 
ผมเชื่อวาสิ่งที่ทานทําอยูวันนี้ทานทําในสิ่งที่ถูกตองครับ ทานคงจะทราบดีอยูนะครับวา 
วันนี้สังคมไมสมดุลจริง ๆ วันนี้เปนบทพิสูจนที่ทําใหทานไดรับรูแลววาวันนี้ฝายบริหาร
และฝายนิติบัญญัติไมสามารถที่จะถวงดุลกันได ------------------------------------------------- 
   
                                                                                                                      - ๘๐/๑ 



 ๑๖๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๘๐/๑ 
 
จึงมีความจําเปนที่จะตองเอาฝายตุลาการเขามาชวยสรางสมดุลของระบบทั้ง ๓ ระบบ 
ผมอยากจะกราบเรียนนะครับวา วันนี้ทานกลับไปบานทานคงมีภาระที่หนักอึ้งลงไปครับ 
ที่วันนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ คนกําลังฝากภารกิจใหกับทาน ผมจําไดวา 
มีทาน ส.ส. ทานหนึ่งบอกวาวันนี้ทานมาสาย ถึงมาสายก็ดีกวาไมมาครับ แลวผมเชื่อวา
ทานตุลาการจะมีสวนในการสรางสมดุลของสังคมไทยครับ ไมอยางนั้นสังคมไทยคง 
ไมเละเทะขนาดนี้ และผมอยากใหความมั่นใจกับทานครับวา พวกเราไมเคยคิดวา 
ทานกําลังเขามากาวกายทางการเมือง ไมเคยคิดจริง ๆ ครับ แตพวกเราคิดวาวันนี้ 
เราตองการจะเปดประตู ใหการเมืองคนที่ทํ าผิด  ๆ  ครับ  คนที่ทุจ ริต  คนที่ โกง 
เขาสูกระบวนการตรวจสอบของทานไดงายมากยิ่งขึ้นครับ  เพราะที่ผานมานั้น
กระบวนการตรวจสอบทางการเมืองนั้นเกิดขึ้นยากมากครับ ทานคงจะทราบดีวา
กระบวนการตรวจสอบนักการเมืองมีแคกระบวนการ ป.ป.ช. บางครั้งอาจจะติดภารกิจ
เยอะมาก ทําใหการตรวจสอบผานกระบวนการ ป.ป.ช. อยางเดียวนั้นมีปญหาครับ ดังนั้น
ใหทานสบายใจนะครับวาขณะนี้ทานไดเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนสิ่งที่ถูกตอง
แลวครับ ผมอยากจะฝากขอสังเกตทานเพียง ๕ ขอ เพราะวามีสมาชิกหลายทานไดพูด 
ในประเด็นหลาย ๆ ประเด็นผานไปแลว  
   ขอสังเกตขอที่  ๑ คือผมถือวานี่คือเสนหของรัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐  
ตองย้ําครับ นี่คือเสนหของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เพื่อใหกระบวนการตุลาการ 
มีชองทางในการเอาคนโกงติดคุกไดงายขึ้น ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ดีก็จริง แตมีหลายสิ่ง 
หลายอยางที่ยังบกพรองอีกเยอะ แตป ๒๕๕๐ จุดนี้เปนจุดที่ชี้ใหเห็นแลววาชองทางนี้เปน 
ชองทางที่เอาคนโกงเขาคุกไดงายขึ้น  
   ขอสังเกตขอที่ ๒ ที่อยากจะฝากกราบเรียนเนื่องจากวามีสมาชิกบางทาน
อภิปรายแลวสับสน และผมเชื่อวามีพี่นองประชาชนที่อยูบานเวลาฟงแลวอาจจะเขาใจผิด
ที่คิดวาใน พ.ร.บ. ที่ทานเสนอมานี้ที่ใหมีการแตงตั้งผูไตสวนอิสระนั้นจะสามารถ 
เอานักการเมืองทุกสวนเขาสูกระบวนการไตสวนอิสระนั้นไมใชครับ ผมจะขออนุญาต 
พูดแทนทาน ผมเกรงวาทานจะลืมพูดแลวก็ประชาชนจะสับสนครับ กระบวนการผูไตสวน 



 ๑๖๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๘๐/๒ 
 
อิสระนั้นสามารถเอาผิดกับอรหันต ๓๘ รูปเทานั้นครับ คําวาอรหันต ๓๘ รูป หมายความวา 
ประกอบไปดวยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี ๓๖ คน ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธาน 
วุฒิสภา เทากับวาอรหันต ๓๘ คนนี้ไมใชคนธรรมดาครับ จึงจําเปนจะตองมีกระบวนการพิเศษ 
ในการพิจารณาเพื่อเอาคนเหลานี้ถาทําผิดเขาสูกระบวนการยุติธรรม แตผมอยากจะมี 
ขอสังเกตที่อยากจะกราบเรียนทานวา ในมาตรา ๔๔/๕ วรรคสอง ที่กลาวไววาในกรณีที่ 
ผูเสียหายยื่นคํารองตอ ป.ป.ช. เพื่อใหไตสวนขอเท็จจริง และสรุปสํานวนพรอมทั้งทํา 
ความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีอาญาแกบุคคลตามวรรคหนึ่ง ก็คือวรรคหนึ่งที่รองตอ 
ศาลฎีกาใหแตงตั้งผูไตสวนอิสระ แลวก็มีการเขียนเพิ่มเติมวา ผูเสียหายจะยื่นคํารองตอศาล 
ตามวรรคหนึ่งไดตอเมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ๑. ไมรับดําเนินการไตสวน ๒. ดําเนินการ 
ลาชาเกินสมควร หรือ ๓. ไตสวนแลวเห็นวาไมมีมูลความผิด ผมอยากจะเรียนกับทานนะครับวา 
ผมมีประสบการณเปน ส.ส. เมื่อป ๒๕๔๘ เปน ส.ส. สมัยแรก ครั้งนี้เปนสมัยที่ ๒ ครับ  
ในการเปน ส.ส. สมัยที่แลวเราก็จับทุจริตไดคดีหนึ่งครับ คดีนั้นคือคดีทุจริตเรื่องรถพยาบาล 
ผมไดยื่นตอ ป.ป.ช. เมื่อประมาณเดือนมิถุนายนหรือกรกฎาคม ป ๒๕๔๘ แลวผมจําไดวา  
ป.ป.ช. เชิญผมไปใหปากคํา ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ก็คือประมาณตนป ๒๕๔๙ และครั้งที่ ๒ ก็คือ 
เมื่อเดือนที่ผานมานี้เอง ดังนั้นผมอยากจะถามทานวา ในกรณีที่เกิดถาคดีสงไปที่ ป.ป.ช. แลว 
ที่ทานบอกวาถาจะเปลี่ยนใจสงไปใหศาลฎีกาตั้งผูไตสวน การดําเนินการลาชาอยางนี้  
๓ ป ทานคิดวามันชาไหม ดังนั้นผมอยากจะฝากเรียนทานวาผมยังคาใจครับ ในเร่ือง 
ระยะเวลาวาถาเปนไปไดคือ ผมจําไมไดทานเคยตอบพวกเราในที่ประชุมวิป ทานบอกวา 
เปนดุลยพินิจของศาลฎีกาในการที่จะพิจารณาวาจะรับหรือไมรับวาคดีจาก ป.ป.ช. นั้นชา
หรือไมชา แตถาเปนไปไดคืออยากจะใหมีคําตอบที่เปนภาพกวาง ๆ วา เชน คดีเสนอ  
ป.ป.ช. ไปแลว ๑ ปหรือ ๒ ป หรือ ๓ ป ถาไมมีความคืบหนา สามารถเสนอตอศาลฎีกา 
เพื่อแตงตั้งผูไตสวนได อันนี้เปนความคิดเห็นที่อยากจะฝากทานเปนกรณีที่ ๒ ครับ  
 

   - ๘๑/๑ 



 ๑๖๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๘๑/๑ 
 
  ในสวนของขอสังเกตขอ ๓ ตามมาตรา ๔๔/๗ ซึ่งในมาตรา ๔๔/๗ ไดพูดถึง
กรณีที่แตงตั้งผูไตสวนอิสระที่ย้ําวา คนที่ศาลฎีกาแตงตั้งนั้นจะตองมีคุณสมบัติอยางนอย 
๒ ขอ คือ ขอ ๑  ตองเปนกลางทางการเมือง  และขอ ๒ คือมีความซื่อสัตยสุจริต 
เปนที่ประจักษ ผมอยากจะย้ําครับวาผมเห็นใจทานวาในกรณีของมาตรานี้ในการที่จะ
แตงตั้งคณะผูไตสวนมันเปนชองทางที่จะทําใหอํานาจการเมืองเขามาแทรกแซงไดงายครับ 
ดังนั้นตรงนี้เปนจุดที่ทาทายกับศาลฎีกาเปนอยางยิ่งในการที่จะแตงตั้งผูไตสวนอิสระ 
ที่มีคุณสมบัติใหครบทั้ง ๒ ขอนี้ แตอยากจะฝากขอคิดเห็นนิดหนึ่งครับวาคนที่จะ
เหมาะสมนอกจากเปนกลางทางการเมืองและมีความซื่อสัตยสุจริตแลว จุดที่พิจารณา
งาย ๆ คือคนคนนั้นไมควรจะใชตําแหนงของเขาเองเพื่อเอื้อประโยชนใหกับตัวเอง 
หรือพวกพองครับ ผมวาขอนี้สําคัญที่สุดในการที่ทานจะตัดสินหรือวาพิจารณารับใครมาเปน 
ผูไตสวนอิสระ ผมจําไดวาในระหวางที่ผมนั่งฟงมามีสมาชิกหลายทานไดพูดถึงวาถาเกิด
การแตงตั้งผูไตสวนอิสระนั้นจะทําใหศาลฎีกาเหมือนลดระดับลงมา จะเปนองคคณะ 
ศาลฎีกาแลวตองลดระดับลงมาเปนผูไตสวนอิสระ ซึ่งจริง ๆ แลวผมคิดวาทานสมาชิก 
ที่กําลังอภิปรายในหมวดนี้ไมไดอานกฎหมายหรือราง พ.ร.บ. ฉบับนี้อยางละเอียด ผมตอบ
แทนทานเลยแลวกันนะครับวา ในขอเสนอราง พ.ร.บ. ของทานมาตรา ๑๒ ไดกําหนด 
ไวชัดเจนวา องคประกอบของผูไตสวนอิสระนั้นคือผูพิพากษาศาลอุทธรณ หัวหนาคณะ 
ผูพิพากษาศาลอุทธรณซึ่งมีไมนอยกวา ๑ คน และอัยการไมต่ํากวาชั้น ๖ ไมนอยกวา 
๑ คน หรือบุคคลที่มีอายุไมต่ํากวา ๔๕ ปตามที่คุณสมบัติกําหนด ดังนั้นไมใชองคคณะจาก
ผูพิพากษาศาลฎีกามาเปนผูไตสวน  
   ผมมีขอสังเกตขอที่ ๔  ตามมาตรา ๔๔/๙ ที่เขียนไวชัดเจนวา ใหผูไตสวนอิสระ 
ทําการไตสวนและทําความเห็นใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว ซึ่งตรงนี้อยากจะย้ํานะครับ เพราะผม 
มองวาการพิจารณาไตสวนอิสระของผูไตสวนอิสระนั้นกระทํากับคน ๓๘ คนเทานั้น  
ดังนั้นคําวา โดยเร็ว ผมก็กังวลใจครับ เพราะอยาลืมวาคนเหลานี้ ๓๘ คนนี้เปนบุคคล 
 
 



 ๑๗๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๘๑/๒ 
 
ที่ทรงอิทธิพลที่สุดในประเทศ ผมอยากจะใหทางศาลหรือทางอะไรก็แลวแตเวลามกีารแปรญตัติ
นาจะกําหนดระยะเวลาที่ชัดเจนลงไปวา การไตสวนนี่ควรจะตองทําใหเสร็จสิ้นภายใน
ระยะเวลาเทาไร เชน ๑ ป ๒ ป หรือวาตอไดอีก ๑ ป หรือ ๒ ปกแ็ลวแตครับ เปนขอคิดเห็น
ที่จะเสนอฝากไป 
   และขอสังเกตขอ ๕ ซึ่งเปนขอสุดทายที่อยากจะกราบเรียนวา วันนี้
กระบวนการยุติธรรมนั้นถูกแทรกแซงสูงมากครับโดยเฉพาะอัยการ ผมจําไดวามีสมาชิก
ทานหนึ่งไดพูดถึงกระบวนการที่ถูกแทรกแซง อัยการครับ ในมาตรา ๔๔/๑๑ ไดมีการพูดถึง
ในกรณีที่อัยการสูงสุดเห็นวารายงานเอกสารและความเห็นของผูไตสวนอิสระยังไมสมบูรณ 
อัยการจะแทงเรื่องกลับมาใหผูไตสวนอิสระและตั้งคณะกรรมการรวมกันทั้ง ๒ ฝาย 
อยางเสมอกัน เทาเทียมกัน ถาผลการพิจารณานั้นอัยการไปฟองตอ จบครับ ไมมีปญหา 
แตถาผลการพิจารณานั้นอัยการไมสงฟอง ผูไตสวนอิสระสามารถฟองไดดวยตัวเอง  
ซึ่งตรงนี้เปนจุดที่นาเปนหวงครับ ที่มีหลายคนถามผมวาถามีโอกาสใหมาบอกกับที่ประชุมวา
เราจะมีกระบวนการตรวจสอบอัยการหรือไมครับ เชน ถาผูไตสวนอิสระฟองดวยตัวเองแลว 
ศาลฎีการับฟอง แลวผลการตัดสินวานักการเมืองทานนั้นมีความผิดจริง อยางนี้ผมคิดวา
อัยการที่เกี่ยวของที่ไมฟองนั้นตองแสดงความรับผิดชอบ ผมมีเหตุผลวาทําไมอัยการ
จะตองแสดงความรับผิดชอบ ๒ กรณ ี 
   กรณีที่ ๑ การที่อัยการทานนั้นปฏิเสธไมรับคดีนี้ไปสงฟองโดยที่ปลอยให 
ผูไตสวนอิสระฟองดวยตัวเอง เปนไปไดวาอัยการทานนั้นกําลังจะถูกแทรกแซงจาก
นักการเมือง เพราะวา ๓๘ คนนี้คือคนที่ใหญที่สุดในประเทศครับ ถาอัยการทานนั้น
ปฏิเสธบอกวาไมถูกแทรกแซงไดพิจารณาคดีไปดวยความบริสุทธิ์ใจก็สูขอ ๒ แสดงวา 
อัยการทานนั้นไมมีฝมือครับ ดังนั้นอยากจะกราบเรียนวา เปนไปไดไหมวาที่จะมีการเพิ่มเติม 
ในการตรวจสอบองคกรเหลานี้ในคดีที่เกี่ยวของกับนักการเมืองระดับสูงของประเทศครับ 
ทายที่สุดนี้ผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมและใหกําลังใจทานตัวแทน 
ตุลาการทั้ง ๓ ทานครับ ขอบคุณครับ 
 



 ๑๗๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๘๑/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากคุณหมอครับ  
เชิญรอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ                               
 

                              - ๘๒/๑ 



 ๑๗๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๘๒/๑ 
 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผม รอยตํารวจโท  
เชวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ตั้งแตเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคมที่ผานมาสภาไดเปดสมัยสามัญ 
ไปแลว ๑ สมัย เปนเรื่องที่นาเสียดายอยางที่ไดทราบกันวาสภาของเรายังไมมีโอกาส
พิจารณาพระราชบัญญัติ เมื่อมาเปดสมัยประชุมวิสามัญพอเรามีโอกาสพิจารณา
พระราชบัญญัติและขณะนี้กําลังพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดย 
ศาลฎีกา นี่ก็ เปนประวัติศาสตรหนาใหมอีกหนาหนึ่งของระบบการเมือง ระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนองคพระประมุขของไทยเรา ซึ่งนับแตมี 
การเปลี่ยนแปลงการปกครองเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๔๗๕ มาถึงปจจุบันนี้ ถามอง
ยอนหลังประวัติศาสตรของการปกครอง นักการเมืองที่ถูกศาลตัดสินจนตองรับโทษในคุกนั้น  
มีเพียง ๒ คน คนที่ ๑ นั้นเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและในที่สุดก็ไป
เสียชีวิตในคุกโดยศาลไดพิพากษาลงโทษจําคุก ๑๕ ป คนที่ ๒ ปจจุบันนี้ก็ยังอยูในคุก 
นอกจากนั้นมีแตการกลาวหากันยังไมมีการพิสูจนอยางแทจริงวาคนไหน นักการเมือง 
คนใดทําผิด ทุจริตคอรรัปชันตั้งแตชวงเชาของการเริ่มพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้  
ถาประชาชนทั้งประเทศไดมีโอกาสฟงการอภิปรายของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยางตอเนื่ องคงจะมีความรู สึกว าสภาผู แทนราษฎรประกอบดวยคนชั่ วคนเลว 
เหมือนอยางที่เขาเอาไปดากันที่เชิงสะพานมัฆวานรังสรรคเหตุก็เพราะพวกเรากันเอง  
คนที่มีอาชีพเดียวกันเองซ้ําเติมกันโดยไมใหเกียรติซึ่งกันและกัน ทานประธานครับ  
หลาย ๆ ทานขึ้นมาอภิปรายเสมือนหนึ่งอดีตนายกรัฐมนตรี อดีตหัวหนาพรรคไทยรักไทย
ไดทําผิดทั้ ง  ๆ  ที่ รัฐธรรมนูญฉบับที่กํ าลั งใชบั งคับอยู ในปจจุบันนี้  บทบัญญัติ 
ในมาตรา ๓๙ บัญญัติไวชัดเจนวา บุคคลไมตองรับโทษอาญา เวนแตไดกระทําการ 
อันกฎหมายที่ใชอยูในเวลาที่กระทํานั้น บัญญัติเปนความผิดและกําหนดโทษไว  
และโทษที่จะลงแกบุคคลนั้นจะหนักกวาโทษที่กําหนดไวในกฎหมายที่ใชอยูในเวลา 
 



 ๑๗๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๘๒/๒ 
 
ที่กระทําความผิดมิได ความในวรรคสองบัญญัติไวบอกวา ในคดีอาญาตองสันนิษฐาน 
ไวกอนวาผูตองหาหรือจําเลยไมมีความผิด ที่หลายคนบอกวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีเสนห  
ทานไดใชเสนหที่อยูในรัฐธรรมนูญฉบับนี้เอามาสรางความเปนธรรมใหสังคม มาสราง 
ความเปนธรรมใหแกเพื่อนรวมอาชีพของเราหรือไม จริง ๆ แลวในตลาดนักการเมือง 
มีไมเกิน ๓,๐๐๐ คน ชนะบาง แพบาง ผลัดกันรุกผลัดกันรับ บางครั้งก็ขึ้นไปนั่งขางบน 
บางครั้ งก็ลงมานั่ งขางลางแตพวกเราก็กระทืบกันเอง  ซ้ํ า เติมกันเองจนสังคม 
ขางนอกมองวาคนเปนนักการเมืองเปนคนชั่วคนเลว เขาถึงไดเอาไปดาที่เชิงสะพาน 
มัฆวานรังสรรคทุกครั้งที่ไดยินเสียงโดยไมตั้งใจก็สรางความเจ็บปวดใหกับคนที่เปน
นักการเมืองโดยเฉพาะอยางยิ่งผมมีความรูสึกเจ็บปวดไมวาเขาจะดาฝายไหนแลวแต 
จะซีกขวาหรือซีกซายผมมีความรูสึกเจ็บปวด ทานประธานครับ บางทานขึ้นมายกยอง 
ผูที่มาจากอํานาจเผด็จการ โดยเฉพาะอยางยิ่งสนับสนุนเหลือเกิน คตส. ทานไมรูหรือครับ 
คตส. แตงตั้งมาโดย คมช. ที่มาจากการปฏิวัติ แลวคณะปฏิวัติหรือ คมช. ไดแตงตั้ง คตส. 
ไดถูกตองเปนธรรมหรือเปลา คตส. แตละคนนี่ปฏิปกษตอ พันตํารวจโท ทักษิณ 
อดีตนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย ทันทีที่มีประกาศแตงตั้งคนเหลานี้ออกมา คนเหลานี้
ก็มีธงอยูในหัวใจแลววา พันตํารวจโท ทักษิณเปนคนชั่วเปนคนเลว ผมอยากจะพูดตรงนี้
ใหมันปรากฏไปเลยวา ตราบใดที่ศาลยังไมไดตัดสินขอทานทั้งหลายผูมีใจอันประเสริฐ 
จงไดสําเหนียกวาทานไดซ้ําเติมเพื่อนรวมอาชีพอยางไมเปนธรรม รอใหศาลตัดสินสิครับ
เหมือนอยางอดีตรัฐมนตรีที่ไปตายในคุก รอใหศาลตัดสินกอนสิครับ อดีตรัฐมนตรี 
ทานหนึ่งซึ่งอยูในเรือนจําปจจุบันนี้ แลวคอยมากลาวหาวาคนคนนั้นหรือหัวหนา 
พรรคไทยรักไทยเดิมเปนคนผิดเปนคนชั่วอยางไรก็วากันไปแตตราบใดที่ยังไมมีการตัดสิน 
ทานไมมีสิทธิที่จะมากลาวกันอยางนี้ หลาย ๆ ทานอภิปรายพยายามชี้นําใหสังคมฟงวา  
พันตํารวจโท ทักษิณทําผิดคิดรายตอบานเมือง ผมอยากจะใหผูอภิปรายทั้งหลาย  
ทานลองสงบสติอารมณถามตัวเองวาในชีวิตทานไดสรางอะไรที่เปนคุณูปการตอชาติ
บานเมืองบาง ------------------------------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                                                  - ๘๓/๑ 



 ๑๗๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๘๓/๑ 
 
ผมชื่อ รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ เปนอดีตขาราชการตํารวจระดับรองสารวัตร 
นายตํารวจชั้นผูนอยลาออกจากราชการมาสมัครผูแทนราษฎร ไดรับเลือกตั้งครั้งแรก 
ผมประกาศอยางทระนงวาผมไดรับเลือกตั้งมาในนามพรรคประชาธิปตย แตเปนที่ 
นาเสียดายวารัฐธรรมนูญบัญญัติใหอยูในตําแหนง ๔ ป ทานประธานครับ ผมไมสามารถ
ทํางานไดจนครบวาระ ไดยื่นใบลาออกจากสมาชิกภาพพนจากความเปน ส.ส. เมื่อวันที่ ๒๗ 
ตุลาคม ๒๕๒๕ แตผมไมเคยไปตําหนิพรรคประชาธิปตย ผมถือวาพรรคประชาธิปตย 
เปนสถาบันการเมืองเหมือนโรงเรียนทางการเมืองที่ทําใหผมไดมีโอกาสแจงเกิดในทางสภา  
ทานประธานครับ เวนแตการวิพากษวิจารณบุคคลในพรรคประชาธิปตยบางคนบางทาน 
เทานั้น แตอยางไรก็ตามผมก็มีการละเวนอยู ๒ ทาน ซึ่งพูดหลายครั้งก็ไมเคยผิดเพี้ยน  
ทานแรกคือทานชวน หลีกภัย ซึ่งไปพบกันที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ในฐานะที่ทานเปน
นักศึกษารุนพี่และแนะนําใหผมลาออกจากราชการตํารวจมาสมัคร ส.ส. ผมถือวาทาน
เปนคนชี้ทางสวางใหแกชีวิตของผมที่เปลี่ยนแปลงจากขาราชการตํารวจคนหนึ่งมาเปน
นักการเมืองจนคนรูจักทั้งประเทศ สามารถสบตาคนไดทั้งประเทศเพราะคนชื่อชวน หลีกภัย 
คนที่ ๒ ผมบอกใหก็ไดวาเมื่อกอนไมนับถือ แตตอมาผมใหความเคารพนับถือคือทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมขออภัยที่ตองเอยนาม แตเอยดวยความเคารพคือ  
ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ทานประธานครับ สภาชุดที่แลวผมเปนสมาชิกวุฒิสภา ทานประธาน 
โภคิน พลกุล ไดตั้งคณะกรรมการชุดหนึ่งเพื่อทําการประชาสัมพันธทํากิจกรรมเพื่อ 
เทิดพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวในวโรกาสทรงเจริญสิริราชสมบัติครบ ๖๐ ป  
และผนวกกับการเจริญพระชนมายุครบ ๘๐ พรรษา ผมไดจัดกิจกรรมรับบริจาคโลหิต  
อวั ยวะที่ ข า งล า งห อ งประชุมของ เ รา  ได เ ชิญหั วหน าพรรคการ เมื อ งต า ง  ๆ  
ประธานสภาผูแทนราษฎร  ประธานวุฒิสภามาเปดงานเวลาเรารับบริจาคโลหิต  
รับบริจาคอวัยวะอันมีหัวใจ ตับ ไต ไส พุงเพื่อจะเปนการถวายเปนพระราชกุศล  
ผมไมคิดเลยวามีหัวหนาพรรคหลายพรรคปฏิเสธไมมารวมงานแตทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ขณะนั้นทานเปนผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรทานตอบรับดวยความเต็มใจ  
 



 ๑๗๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๘๓/๒ 
 
ผมบอกกับตัวเองวาผมผิดพลาดไปแลว หลายปที่เจอทานไมเคยยกมือไหว ตั้งแตวันนั้น
ผมไหวทาน ผมเปนผูกลาวรายงานในการเปดงาน ทานอภิสิทธิ์ทําหนาที่ไดอยางสงางาม 
และผมมีความสุจริตใจวาผมใหความเคารพนับถือ แตคนอื่นผมจะไมละเวนถาหากวา
ทานทําไมถูกขอบังคับ ถาทานทําไมถูกกับความเปนธรรม ยกตัวอยาง เชน การอภิปราย 
ที่ผานมาตั้งแตเชาวันนี้ 
   (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นางสาวรังสมิา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเชาวรินครับ มีผูประทวง 
เชิญประทวงผมหรือประทวงคุณเชาวริน 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม  
ขอประทวงทานประธานนะคะวาปลอยใหทานผูอภิปรายอภิปรายนอกประเด็น  
ผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ คือดิฉันคิดวามันนาจะอภิปรายเกี่ยวกับ พ.ร.บ. นะคะ ไมใชมาชื่นชมกัน 
ในสภาหรือจะมาดากันอยูในสภานี้มันไมสมควรมันเสียเวลาคะ เพราะวาดิฉันก็เห็นใจทาน 
ที่มาจากศาลนั่งตั้งแตเชาแลว ควรเขาประเด็นคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงผมวาผมทําผิด
ขอบังคับ ขอ ๖๑ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ ปลอยใหเขาพูดอยูนั่นแหละคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โปรดกรุณานั่งลงและผม
จะวินิจฉัยครับ 
   นางสาวรังสมิา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบคุณคะ 
 
 
 
 



 ๑๗๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๘๓/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมากครับ 
ที่นั่ งไดสบาย  ๆ  ครับ  ทานเชาวรินครับ  อาจจะนอกลูนอกทางไปนิดหนอยครับ  
ก็ขอความกรุณาเขาเรื่องเถอะครับ เขาเรื่องเลย เนื้อหาสาระเอาใหมันชัด ๆ ไปเลยครับ 
ขอบคุณครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)   :  ทานประธานครับ  
สิ่งที่ผมอภิปรายไปนั้นมันประกอบครับ ถนนยังตองมีไหลทาง ฉันใดก็ฉันนั้น ที่ผมพูด
อยางนี้ประกอบการอภิปราย ผมก็ทําหนาที่ของผม ประทวงวาไมเขา ผมวามันเขา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ เชิญครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)   :  ครับ ผมวามันเขา  
ผมมีความรูสึกวาเขาแลวละทานประธานครับ คือผมอยากจะฝากประเด็นวา ทานสมาชิก 
คนตอไปที่จะขึ้นมาอภิปราย ขอไดโปรดทําหนาที่อยางสงางาม อยางมีเกียรติ อยาไป 
วิพากษวิจารณอดีตนายกรัฐมนตรี ถึงแมทานจะไมเอยชื่อแตทานยกเอาเรื่องตาง ๆ  
ที่ คตส. กําลังตรวจสอบ แลวทานก็มาทําหนาที่ เปนตุลาการเสียเองพิพากษาวา 
อดีตนายกรัฐมนตรีทําผิดอยางโนนอยางนี้ ผมจําเปนที่จะตองเลาประวัติตัวเองประกอบ 
นิดหนึ่งวาผมเปนคนมีความเปนธรรมในทางการเมือง มีความเปนธรรมในการดําเนิน 
วิถีชี วิต  ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๘๔/๑ 



 ๑๗๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๘๔/๑ 
 
ทานประธานครับ ย้ําอีกนิดหนึ่งวากฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๙ วรรคสองนั้น  
ตราบใดที่ศาลยังไมตัดสินขอทานสมาชิกทั้งหลายอยาไดซ้ําเติมกัน อยาไดย่ํายีเกียรติยศ 
ศักดิ์ศรี และสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมด ๔๘๐ คนไมมีใครทําลายพวกเราได
มากกวาพวกเราทําลายกันเอง ทานประธานครับ ผมขออนุญาตฝากขอสังเกตนิดหนึ่ง 
สมัยผมเปนเด็กไปเรียนผมก็เรียนมาวาอํานาจอธิปไตยมี ๓ อยาง พระมหากษัตริยทรงใช
อํานาจอธิปไตยในทางตาง ๆ ดังตอไปน้ี อํานาจบริหารทรงใชในคณะรัฐมนตรี อํานาจ 
นิติบัญญัติทรงใชในรัฐสภา อํานาจตุลาการทรงใชทางศาล รัฐธรรมนูญฉบับนี้ผมมี
ขอสังเกตวาผิดเพี้ยนหรือเปลาที่ไปบัญญัติใหศาลมาเปนผูเสนอกฎหมาย ซึ่งผมไมแนใจวา 
วิชากฎหมายที่เราเรียนกันมา วิชาการปกครองที่เราเรียนกันมาตอไปนี้ตองปรับหลักสูตร
กันใหมหรือไม นี่เปนขอสังเกตนะครับวาสิ่งที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญฉบับนี้มิใชสิ่งที่
ถูกตองเสมอไป  อยางไรก็ตามเมื่อ รัฐธรรมนูญบัญญัติมาแลวก็ตองเดินหนาไป  
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่เสนอมาโดยศาลฎีกานั้นเปนการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาความอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
(ฉบับที่ ..)  พ.ศ. .... พูดงาย ๆ วากฎหมายเดิมมีอยูแลวก็เอามาแกไข แตมันมีเร่ืองที่ตอง
ตั้งขอสังเกตก็คือบอกวาเปนผูเสนอแกไขโดยศาลฎีกาซึ่งในอดีตไมเคยพบครับ แตก็เปน
เร่ืองที่ทานทําตามที่ รัฐธรรมนูญบัญญัติไว ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา
ผูแทนราษฎรหลายทานที่อภิปรายในวันนี้ เสียงบอกวาขานรับ คือหมายความวา 
รับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้  ผมอยากจะกราบเรียนแทนเพื่อนสมาชิกในพรรค 
รวมรัฐบาลทั้ง ๕ พรรค จํานวน ๓๐๐ กวาเสียงเชนกันก็รับรางครับ ไมมีใครปฏิเสธ 
ที่จะไมรับรางฉบับนี้ เพียงแตวาการตั้งขอสังเกตหรือการแสดงความคิดเห็นและสุดทาย
จะลงไปสูการพิจารณาในขั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญ ถึงตรงนั้นใครอยากจะแปรญัตติ
อะไร อยากจะแกไขเพิ่มเติมอะไรก็วากันไปอีกทีหนึ่ง แตสําหรับวันนี้ผมคิดวาพวกเราได
ทําหนาที่ของเราคอนขางจะสมบูรณในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ แตอยากจะย้ําอีก 
นิดหนึ่งวาอยาไปย่ํายีคนที่ไมไดอยูในหองประชุมนี้ ขอขอบคุณครับ 
 
 



 ๑๗๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๘๔/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ความจริงทานพูดงาย ๆ  
ฟงงาย ๆ ดีมากครับ เชิญคุณธนา ชีรวินิจ ครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองไดฟงคําอภิปรายของทานผูมีเกียรติตั้งแตเชา ซึ่งในประเด็น 
ที่ไดพูดจากันทั้งหมดนั้นก็ดวยความเปนหวงเปนใย แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานในเบื้องตนก็คือวา รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นผมอยากที่จะดูถึงเจตนารมณ 
ในการรางรัฐธรรมนูญที่ไดมีการออกรางพระราชบัญญัติฉบับนี้วามีเจตนาที่คอนขางที่จะ 
พิเศษในเรื่องของการตั้งผูไตสวนอิสระ ถาทานประธานไดอานรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๗๕  
ซึ่งไดระบุอยูแลวครับวา ในกรณีผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไมวาจะเปนทานนายกรัฐมนตรี  
รัฐมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือขาราชการการเมืองอื่นถูกกลาวหาวา 
รํ่ารวยผิดปกติหรือกระทําความผิดตอหนาที่ แตทําไมครับทานประธานในมาตรา ๒๗๕  
วรรคสี่ ถึงตองระบุแยกออกมาวา บุคคลอีก ๔ กลุม คือ ๓๘ ทานอยางที่คุณหมอวรงค 
ไดเอยถึงถึงจะตองมีบทบัญญัติของกฎหมายขึ้นมาใชบังคับโดยเฉพาะ ก็คือทานนายกรัฐมนตรี  
ทานรัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานวุฒิสภา ในความคิดเห็นของผม 
และผมเชื่อวาผูรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหความสําคัญวาบุคคลที่ดํารงตําแหนงทั้ง ๔ กลุม 
เปนบุคคลที่มีอํานาจ มีบริวาร และมีเครื่องไมเครื่องมือ ในกรณีที่กระทําใหเกิดความเสียหายนั้น 
จะกระทบตอผลรวมของคนในชาติหรือประเทศได ----------------------------------------------- 
 

        - ๘๕/๑ 
 



 ๑๗๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๘๕/๑ 
 
ซึ่งตางจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอื่น ๆ เพราะฉะนั้น
จึงใหมีชองทางในการที่จะดําเนินการเพื่อสอบสวนหรือลงโทษผูกระทําความผิดเพิ่มเติม
อีกทางหนึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อรัฐธรรมนูญไดบัญญัติบุคคลที่มีความสําคัญ
เปนอยางมากขึ้นตามมาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ ผมก็พยายามดูในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ซึ่งถาทานประธานไดดูจนกระทั่งจบ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นทายที่สุดจะไมสรางผล
ที่กอใหเกิดความแตกตางหรือความเห็นที่จะใหประชาชนไดมีความรูสึกวากฎหมาย 
ที่ออกไปนั้นแมจะเปนกฎหมายที่ดีแตอาจจะมีผลหรืออุปสรรคในการบังคับใชที่ผมจะ
กราบเรียนทานประธานก็คือวา เมื่อไดมีการยื่นคํารองตอศาลฎีกาซึ่งมีกระบวนการ 
ยื่นอยู ๒ ทางคือ ผูเสียหายยื่นโดยตรงตอศาลหรือในกรณียื่นตอ ป.ป.ช. ในการบัญญัติ
ของกฎหมายนั้นทานประธานจะไดดูในมาตราตาง ๆ จะเห็นไดวาในรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ใหอํานาจและหนาที่ผูไตสวนอิสระคอนขางที่จะมีความสําคัญเทียบเทากับ ป.ป.ช. 
มีอยูตอนหนึ่งครับทานประธาน ในกรณีที่ผูเสียหายไปยื่นตอ ป.ป.ช. ไว และมีเหตุที่
ดําเนินการโดย ป.ป.ช. ไมรับการไตสวน ดําเนินการลาชาเกินสมควร หรือดําเนินการไตสวนแลว 
เห็นวาไมมีมูลผูเสียหายสามารถไปยื่นรองตอศาลเพื่อขอใหมีการจัดตั้งผูไตสวนอิสระได 
ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรา ๔๔/๗ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะบอกวาใหความสําคัญ
กับผูไตสวนอิสระเทียบเทากับ ป.ป.ช. ก็คือ เมื่อไรก็ตามที่ผูเสียหายยื่นคํารองตอศาล 
โดยอางเหตุ ๓ ประการที่ผมกราบเรียนแลว ป.ป.ช. จะไมมีสิทธิดําเนินคดีในเรื่องนั้นทันทีครับ  
ตองสงเรื่องทั้งหมดใหกับศาลฎีกาเพื่อใหคณะผูไตสวนอิสระดําเนินการตอไป นั่นแสดง 
ใหเห็นวาคณะผูไตสวนอิสระนั้นมีความสําคัญเปนอยางยิ่งเทียบเทากับ ป.ป.ช. แตสิ่งหนึ่ง
ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือ เมื่อคณะผูไตสวนอิสระไดดําเนินการไตสวนแลวพบวามีมูล 
ตรงนี้ละครับทานประธานที่ผมกราบเรียนทานประธานวาประชาชนจะไมเห็นผลของ 
การออกกฎหมายฉบับนี้เลย สิ่งที่ผมกราบเรียนก็คือผูมีอํานาจสูงสุดของประเทศที่ได 
กราบเรียนใน  ๔  กลุมดังกลาวแลวนั้นเปนคนมีความสําคัญครับ เพราะมีหนาที่ 
ในการบริหารประเทศตองไดรับความเชื่อม่ันและศรัทธาไมอยางนั้นไมสามารถนําพา 
 



 ๑๘๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๘๕/๒ 
 
ประเทศหรือองคกรที่บริหารอยูได เพราะฉะนั้นการพิจารณาตัดสินนั้นกระผมกราบเรียนวา 
ถึงตองแยกมาเปนมาตรา  ๒๗๕ วรรคสี่  แลวผมยั งมองว าการที่ แยกออกมานั้ น 
เพื่อใหกระบวนการพิจารณานั้นรวดเร็วยิ่งขึ้น เพราะถาใหคนเปนนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
ประธานวุฒิสภา หรือประธานสภาผูแทนราษฎรมีขอครหาในเรื่องทุจริต ประเทศชาติ 
ไปไมไดหรอกครับ แลวถาใหกระบวนการไตสวนใชเวลาเนิ่นนาน ซึ่งรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ไมไดกําหนดระยะเวลาไวเลย และโดยปกติของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ก็มีชวงเวลาที่จํากัด เพราะฉะนั้นเมื่อกฎหมายออกมาแลวไมสามารถมีผลบังคับที่จะ
ปกปองความเสียหายในการทําหนาที่ของผูดํารงตําแหนงนั้น ๆ ผมเชื่อวาทายที่สุด 
การบังคับของกฎหมายก็จะไมเปนที่พึงพอใจ แลวประชาชนก็จะไมมีความรูสึกวา 
ไดผลประโยชนจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ที่ผมตองกราบเรียนทานประธานก็คือวา 
ในมาตรา ๔๔/๑๐ ในกรณีที่ผูไตสวนอิสระซึ่งแตงตั้งโดยที่ประชุมใหญศาลฎีกาเห็นวา 
ขอกลาวหามีมูล  ทานประธานที่ เคารพครับ ๑ . สงรายการและเอกสารทั้งหลาย 
พรอมความเห็นไปยังประธานวุฒิสภาเพื่อดําเนินการถอดถอนผูนั้นออกจากตําแหนง 
ทานประธานที่เคารพครับ ถาสงไปวุฒิสภาแลวเขาไมถอดถอนละครับ ก็จะเกิดความเห็น
ที่แตกตางทันทีของ ๒ องคกร และคนที่กระทบมากที่สุดก็คือผูดํารงตําแหนงทั้ง ๔ กลุม 
ที่ผมไดกราบเรียน   สวนที่  ๒  ก็คือสงสํานวนและความเห็นไปยังอัยการสูงสุด 
เพื่อยื่นฟองคดี --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๘๖/๑ 
 



 ๑๘๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๘๖/๑ 
 
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดระบุความเห็นของการทําสํานวนของผูไตสวนอิสระและ 
ป.ป.ช. ไวชัดเจนครับวา ใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญารับฟงสํานวนของผูไตสวนอิสระและ 
ป.ป.ช. เปนหลัก ถาระบุไวอยางนั้นแลวทําไมถึงจะตองผานไปยังกระบวนการของอัยการ
สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนเพื่ออยากจะใหตัวแทนของศาลฎีกาไดรับทราบครับวา 
กฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นเปนกฎหมายที่ประชาชนหวังพึ่งและใชเปนหลักในการดูแล
คุมครองสิทธิของประชาชน กฎหมายอยางอื่นที่จะออกมาเพื่อใชบังคับตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ถาออกมาแลวประชาชนรูสึกวาไมไดประโยชนสูงสุดมันก็จะเกิดความเสียหาย
ในการที่เห็นวาไมสามารถใชกฎหมายในการที่จะบังคับเพื่อปกปองสิทธิหรือความเสียหาย
ของประชาชนได สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือศาลฎีกามีความสําคัญครับวันนี้ ความเห็น
ของทานในทางวิชาการและโดยเฉพาะในสภาวะปจจุบันที่มีความเห็นเรื่องของการแกไข
รัฐธรรมนูญซึ่งเปนเรื่องสําคัญ แนนอนครับศาลฎีกาปฏิเสธไมไดวาจะตองเปนหนึ่งในองคกร 
ที่จะตองแสดงความเห็นในเรื่องของการบังคับใชกฎหมายรัฐธรรมนูญตอหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของตอไป สิ่งที่ผมกราบเรียนผมเขาใจครับวารัฐธรรมนูญไดมีบทบัญญัติไวแลว
จํากัดกรอบของทานในการที่จะตองเดิน ในการที่ทานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ แตผมตอง
กราบเรียนทานในฐานะตัวแทนของประชาชนเพื่อใหทานไดแสดงความคิดเห็นตอองคกร 
ที่เกี่ยวของตอไปครับวา ในลักษณะอยางนี้เมื่อพิจารณาแลวมีมูล ผูไตสวนอิสระในกรณี
อยางนี้แลวเมื่อยื่นคํารองตอศาล ถาศาลรับคํารองผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตาม
มาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ นาจะตองยุติบทบาทเหมือนกรณีเดียวกับที่ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิด 
เพราะไมอยางนั้นจะไมเกิดประโยชนเลยครับ จะไมสามารถปกปองความเสียหาย 
อันจะเกิดจากการบริหารราชการซึ่งมีขอกลาวหาวาทุจริตลงได เพราะไมอยางนั้นผมเชื่อวา
กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้คงไมบัญญัติ มาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ เพิ่มเติมจากที่บัญญัติในวรรคหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานวาชวยกันดูเถิดครับ สิ่งไหนที่จะเกิดการแกไขแลว 
ใหเปนประโยชนกับประชาชน สิ่งหนึ่งที่ผมเปนหวงมากที่สุดก็คือ กระบวนการตาม 
รัฐธรรมนูญ ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ทานกําลังทําใหสํานวนและเอกสารของผูไตสวนอิสระ 
 



 ๑๘๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๘๖/๒ 
 
และ ป.ป.ช. ตกไปอยูในมือของบุคคลและองคกรมากเกินไปครับ ซึ่งนั่นไมเกิดผลดีกับประเทศ 
และไมเกิดผลดีกับการดําเนินการตามกฎหมายฉบับนี้ ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งหนึ่ง 
ที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายซึ่งผมเองจะตองกราบเรียนทานประธานก็คือ ผูเสียหายครับ 
ทานประธาน กฎหมายฉบับนี้ไดเนนคําวา ผูเสียหายที่จะใชสิทธิตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๗๕ และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เมื่อเชานี้มีผูทรงเกียรติหลายทานอภิปรายถึงผูเสียหาย ผมอยากให
คณะกรรมการแลวก็ทางตัวแทนของศาลนี่ไดระบุคําวา ผูเสียหาย ใหชัดเจนวาหมายถึงใคร 
วันนี้เราปฏิเสธไมไดครับวาประชาชนมีสิทธิและมีหนาที่มากมาย การเขียนกฎหมาย
บางครั้งคนที่ไมเขาใจกฎหมายเขาไมทราบหรอกครับวาเขาจะมีสิทธิหนาที่อยางไร  
เพราะภาษากฎหมายเปนภาษาที่อานแลวเขาใจยาก โดยเฉพาะคนที่ไมไดมีความรูทางกฎหมาย 
และคําวา  ผูเสียหาย  ตามกฎหมายนั้นมันตีความไดกวางขวางมากมาย ถึงแมจะมีการพูดกันแลว
วาในคดีอาญานั้นชัดเจนวาผูเสียหายคือใคร ในคดีแพงคือใคร แตในความผิดหนึ่ง 
ที่ทาน ส.ส. พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ไดพูดไวซึ่งนาสนใจก็คือในเรื่องของการร่ํารวยผิดปกตินั้น 
มันเปนเรื่องที่ไกลมากในการที่จะพิสูจนวาใครคือผูเสียหายตามกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ถาเปนไปไดทานระบุไดไหมวาผูเสียหายตามรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหหมายถึงใคร  
ในขณะที่ผูเสียหายยื่นคํารองตอศาลตามรางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะไดไมตองตีความกันอีก 
วาใครคือผูเสียหาย เปนผูเสียหายหรือไม ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งหนึ่งที่อยากจะ
ฝากเปนขอสังเกตดวยความเปนหวงครับ เพราะการดําเนินการตามรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้นั้นดําเนินการกับผูมีอํานาจสูงสุดของประเทศ ในสวนหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
ผมเขาใจวาในการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้มุงเนนใหการดําเนินการนั้นเปนไปดวย 
ความเรงดวนเพื่อใหเกิด ------------------------------------------------------------------------------ 
 

           - ๘๗/๑ 



 ๑๘๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๘๗/๑ 
 
การดําเนินการไมใหประเทศเสียหาย เพราะฉะนั้นทานถึงไดใหอํานาจผูเสียหายในกรณี 
ที่ไปรองกับ ป.ป.ช. ไวแลว และ ป.ป.ช. ไมรับดําเนินการไตสวน หรือดําเนินการไตสวนแลว
เห็นวาไมมีมูล ผมไมติดใจตรงนี้ครับทานประธาน แตผมติดใจตรงที่วาถาในกรณี 
ที่ ป.ป.ช. ดําเนินการลาชาเกินสมควร ผูเสียหายสามารถยื่นคํารองตอศาลเพื่อขอใหตั้ง 
ผูไตสวนอิสระได ผมเปนหวงตรงนี้ครับทานประธาน เปนหวงวาในกรณีของผูเสียหาย 
ซึ่งแนนอนก็เปนประชาชนหรือคนธรรมดาที่ใชสิทธิตามกฎหมายรัฐธรรมนูญรองตอ 
ผูมีอํานาจสูงสุดของรัฐ วันนี้ตองยอมรับครับวาอํานาจตาง ๆ นั้นมันมีมากมาย ถายื่น 
ไปแลว แลวกระบวนการเขาสู ป.ป.ช. ไปในระดับหนึ่งแลวเกิดมีความพยายามที่จะให
กระบวนการลาชาออกไปอีกโดยผูที่ถูกกลาวหาก็ดีหรือบุคคลใดก็ดีไปดําเนินการ
เพื่อที่จะใหผูเสียหายไปยื่นคํารองตอศาลฎีกาเพื่อใหตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมา สิ่งที่ผมเกรง 
ก็คือวาเมื่อมีการรองแลวกฎหมายไมไดเขียนใหชัดครับวาเมื่อมีการรองแลวจะตองมี 
การไตสวนอยางไร ทานเขียนไววาเมื่อมีการรองแลวใหมีการดําเนินการ เมื่อที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาไดพิจารณาแตงตั้งผูไตสวนอิสระแลวใหแจงการแตงตั้งดังกลาวใหคณะกรรมการ  
ป.ป.ช. ทราบ ใหสงสํานวนและเอกสารที่เกี่ยวของทั้งหมดไปยังศาลฎีกา ในการนี้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. จะดําเนินการกับเรื่องนี้ไมได เพราะฉะนั้นผมกลัววาการที่เราอยากจะใหมันรวดเร็วยิ่งขึ้น  
กลับกลายเปนทําใหเวลาเนิ่นชาไปอีกหรือไม อันนี้ตองฝากเปนขอสังเกตครับทานประธาน 
เพราะวาในกระบวนการที่ผานมากฎหมายมักจะมีชองโหว แลวถาเกิดกฎหมายมีชองโหว  
การดําเนินการตาง ๆ ก็ไมสามารถดําเนินการใหเปนไปตามวัตถุประสงคของเจตนารมณ
ของกฎหมายได  
   ทานประธานที่เคารพครับ อีกประเด็นหนึ่งก็คือทานกําหนดเวลาไดไหม 
ในกรณีเร่ืองนี้วาเมื่อคดีเขาสูศาลฎีกาแลว ผูไตสวนอิสระจะตองดําเนินการไตสวนใหแลวเสร็จ 
ภายในกี่วัน เพราะการไตสวนเรื่องนี้ เปนการไตสวนผูมีอํานาจสูงสุดของประเทศ 
ซึ่งจําเปนจะตองไดรับความเชื่อม่ันจากตางประเทศ จากนักลงทุน จากประชาชนในการที่จะ
แกไขปญหาของประเทศ ถาผูนํายังอยูในคดีถูกกลาวหา ผมเชื่อวาไมมีใคร แลวก็ประเทศชาติ 
 



 ๑๘๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๘๗/๒ 
 
ก็จะเกิดความเสียหาย เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้เมื่อผูมีอํานาจทางการเมืองไมผิด 
ก็ตองรีบดําเนินการประกาศเพื่อที่จะใหเขาไดดําเนินการเพื่อแกไขปญหาของประเทศชาติ
ตอไป แตถาปรากฏวามีความผิดจะตองมีมาตรการเพื่อระงับความเสียหายที่จะเกิดกับ
ประเทศชาติ เพราะผูนั้นยังมีอํานาจ นั่นก็คือกระบวนการที่จะตองใหยุติการทําหนาที่ทันที 
เพราะฉะนั้นสิ่ งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือ สิ่งที่ ไดกราบเรียนไปวา 
เมื่ อวันนี้ กฎหมายรัฐธรรมนูญบัญญัติ ไวทุกคนก็จํ า เปนจะตอง เดินไปขางหนา  
วันนี้สภานิติบัญญัติแหงนี้ตองยอมรับความเปลี่ยนแปลงครับ กระบวนการเปลี่ยนแปลง
ในการตรวจสอบฝายการเมืองนั้นมันมาแลวมีประวัติศาสตรตองเสียเลือดเสียเนื้อ 
กันมามากมาย เพราะฉะนั้นเราแมจะเปนฝายถูกตรวจสอบก็ตองยอมรับครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นผมฝากขอสังเกต ๔-๕  ประการที่ฝากทานประธานผานไปยังตัวแทนของทาง
ศาลฎีกาเพื่อรับไว และผมเชื่อวาความเห็นของทานนั้นจะไดใชในการแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตอ ๆ  ไปในอนาคตครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณ ขออีก ๒ ทาน  
แลวก็จะใหศาลเปนผูชี้แจงนะครับ ทานตอไปขอคุณสุทิน เอาสัก ๕ นาทีก็พอนะครับ  
แลวก็ทานนิพนธสรุปทายนะครับ 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุทิน  
คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคพลังประชาชน เดิมที 
จะไมใชสิทธิอภิปรายนะครับ เพราะวาฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายมาก็นาจะไดความ 
ที่ครบถวน แตเมื่อฟงไปฟงมาแลวผมก็อดเปนหวงมิได จึงขออนุญาตใชสิทธิซึ่งจะไมนาน 
ทานประธานที่เคารพครับ มีปราชญหรือมีผูรูทางกฎหมายไดบอกไวประการหนึ่งวา  
การบัญญัติกฎหมายใด ๆ นั้นหลักสําคัญประการหนึ่งซึ่งจะตองพึงระวังไวก็คือ อยาได 
บัญญัติกฎหมายโดยมุงหวังจะใชบังคับกับกรณีใดกรณีหนึ่ง กับบุคคลใดบุคคลหนึ่ง  
 
 
 



 ๑๘๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๘๗/๓ 
 
ณ  เ วลา ใด เ วลาหนึ่ ง  อั นนี้ เ ป นหลั กสํ าคัญ  ด วยหลั กนี้ เ อ งครั บ มีหลายคน 
ไดพิจารณากัน รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ----------------------------------------------------------- 
 

- ๘๘/๑



 ๑๘๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๘๘/๑ 
 
ซึ่งเปนตนทางของ พ.ร.บ. ที่เรากําลังพิจารณาอยูนี้ ซึ่งผมอดที่จะตองเทาความถึงมิได  
มีหลายคนไดตั้งขอสังเกตไวเหมือนกัน ไมสบายใจเหมือนกัน และดูเหมือนจะไมรับ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็ดวยเหตุวามีขอสังเกตหลายประการวาผูบัญญัติรัฐธรรมนูญนั้น
มุงหวังจะใหใชบังคับกับกรณีใดกรณีหนึ่ง กับบุคคลใดบุคคลหนึ่ง และเวลาใดเวลาหนึ่งดวย  
อันนี้เราไมอาจปฏิเสธได นั่นคือตนทางคือรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เราก็ไมไดแกแลว 
แลวก็ไดผานมาและมีผลบังคับใช จนถึงขั้นบังคับใหเราจะตองออก พ.ร.บ. ประกอบ 
วันนี้ ซึ่งผมตองกราบขอบพระคุณทางศาลฎีกาไดกรุณายกรางมาใหพวกเราไดพิจารณา
รวมกัน แตพอมาถึงขั้นตอนราง พ.ร.บ. วิธีพิจารณาความซึ่งกําลังพิจารณาตอนนี้ เทาที่ผม
สังเกตจากเพื่อนสมาชิกหลายทานไดขึ้นอภิปรายไดแสดงความเห็น แนนอนผานแนนอน
ได รับหลักการแนนอนผมเชื่ ออยางนั้น  แต ในขั้นตอนวาระ  ๒  ขั้นตอนการตั้ ง
คณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณาในวาระ ๒ และวาระ ๓ ที่เหลือนั้นผมอยากจะฝากครับวา 
หากแมนวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เราจะไดรางขึ้นดวยวันนั้นผูคนมีอารมณ มีความโกรธ 
มีความชิงความชังกันหรือจะเขาใจผิดกันไปบาง วันนี้มันจะไมใชเวลาที่ลวงเลยมา
พอสมควรแลวหรือยัง เราใจเย็นกันหรือยัง เราไดหูตาสวาง หรือเราจะไดอโหสิกรรมใหกัน
แลวหรือยัง และวันนี้เราเขาสูเสนทางประชาธิปไตยแลวหรือยัง ถาเวลามันเหมาะสมแลว
ที่เราจะตั้งสติ ละความโกรธ ความหลง ความชิงความชังกันแลว ผมอยากใหพิจารณา
กฎหมายฉบับนี้ดวยอารมณซึ่งมั่นคงใหเกิดปญญา เพราะเทาที่สังเกตผมเปนหวงครับ 
เพื่อนสมาชิกหลายคนยังอภิปรายดวยอาการประสาทหลอน ประสาทหลอนก็หมายความวา 
ไดมีเงาบุคคลใดบุคคลหนึ่งเปนเปาหมายโดยเฉพาะ การอภิปรายก็มุงเนนหยิบยก 
กรณีหนึ่งกรณีใด พรรคหนึ่งพรรคใดเปนการเฉพาะซึ่งนาเปนหวงครับ เรารางกฎหมาย
มิไดใชกัน ๕ ป ๑๐ ป หรือ ๑ ป ๒ ป กฎหมายฉบับนี้ผมเขาใจวาเรามุงหวังที่จะใชกันไปจนนาน  
นานจนกวาสังคมจะเปลี่ยนแปลงซึ่งจะตองแกไขกันใหม เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้
อาจจะตองบังคับใชกับเพื่อนสมาชิกซึ่งวันนี้อยูอีกซีกหนึ่ง วันนี้ทานอยูซีกหนึ่ง ทานไมได
อยูในฐานะที่จะตองโดนอยางนั้น แตวันหนึ่งมันกลับเขามาเปนไปได เพราะฉะนั้น 
 



 ๑๘๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๘๘/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ การรางและพิจารณากฎหมาย บัญญัติกฎหมายในอคติที่มี 
อคติใด ๆ ครอบงํา พระพุทธเจาทานบอกวาไมเกิดปญญา เมื่อไมเกิดปญญากฎหมาย 
ฉบับนี้ก็จะเปนมรดกบาป กฎหมายฉบับนี้ก็จะเปนชองวางหรือจะเปนกฎหมายซึ่งไมมี 
ผลบังคับใช  เปนกฎหมายซึ่งไมไดผดุงให เกิดความยุติธรรมหรือปราบคนทุจริต 
อยางแทจริง ทานประธานครับ ผมจึงฝากวาในขั้นตอนกรรมาธิการวาระ ๒ หรือวาระ ๓  
อยากใหเพื่อนสมาชิกไดพิจารณาดวยสภาวะอารมณที่ปกติ ผมเคยไดยินหลายคนเขา
เตือนและพูดถึงนักการเมืองแลวก็ เจ็บปวดครับ  เยยหยันดวย  ผมฝากถึงเพื่อน 
นักการเมืองทุก ๆ ฝาย เขาเปรียบวานักการเมืองเหมือนไกอยูในชะลอมขังไวแลวก็จิกกัน
อยูในชะลอมนั่นแหละ ก็มองเห็นแตในชะลอมก็จิกแตในชะลอม มึงจิกกู กูจิกมึงอยูใน
ชะลอมนั่นแหละ คนเขาอยูขางนอก เขาเห็นเขาก็โยนชะลอมทิ้งน้ําตายหมดทั้งชะลอม
เลยครับ วันนี้เราไดคิดแลวก็มองแคบไปหรือเปลาวาเขากําลังจับชะลอมไปไวอยูใตอุงมือ
ของใครซึ่งไมนาจะเปน ทานสุนัยเปรียบกอนเสา ๓ เสา ผมชอบมาก เอาละครับ  
ทานประธานครับ เมื่อกฎหมายฉบับนี้มีผลบังคับใช ไมแนใจเหมือนกันวาใครจะเปนคน
ประเดิมกฎหมายฉบับนี้กอน อาจจะเปนกรณียึดที่หลวงแถวสุราษฎรธานีประเดิมกอน 
ก็ได ผมไมอยากเห็นใครมาน้ําตาตกยอนหลัง ฝากไวเปนเพียงขอคิด แตสิ่งหนึ่งซึ่งเปน
สาระซึ่งผมไมเห็นดวยครับทานประธาน ถาหากแกไขไดผมอยากฝากคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะมีอํานาจในการแปรญัตติหรือแกไขในวาระ ๒ หลักการของศาลผมอยากใหมี 
๓ ชั้นเหมือนทานสุนัยพูดแลวครับ ตองยอมรับวาผูพิพากษาหรือตุลาการแมจะเปน 
คนดีผมไมปฏิเสธแมจะเปนคนดีแตผิดพลาดได ทานไมไดนั่งอยูในเหตุการณซึ่งเปน
ความผิด ทานนั่งอยูที่ศาลทานก็นั่งดูสํานวน อานดูพยานหลักฐาน --------------------------- 
 
                                                - ๘๙/๑ 



 ๑๘๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                เบญจมาภรณ ๘๙/๑ 
 
ผมเคารพทาน แตคดีเชอร่ีแอน เคยเห็นเปนตัวอยาง หลายคดีไปพบความผิดวาผิดพลาด
ตรงที่อยูในราชทัณฑแลว ในคุกแลว จนวันนี้ เราตองมีกฎหมายเพื่อชดเชยใหกับ 
การตัดสินคดีที่ผิดพลาด นั่นก็แสดงวาแมจะมีบุคคลซึ่งเราไดสรรหามาอยางสุจริต แมจะ
มีกระบวนการ ๓ ชั้นยังเคยผิดพลาด แลววันนี้เรายังกังขาวาการจะสรรหาคนมาเปน 
ผูไตสวนอิสระ ยังพูดคุยกันวาวัดตรงไหนถึงความเปนธรรม วัดตรงไหนถึงความสุจริต 
แลวยังจะมาพิจารณากันเพียงชั้นเดียว อันนี้ไมสบายใจ แตถาหากวาจะเอาชั้นเดียว 
ดวยเหตุผลวานักการเมืองเปนคนซึ่งจะตองกําจัดดวยยาชนิดแรง จะตองกําจัดดวยเวลา
รวดเร็วเอาใหสิ้นซาก ผมกราบเรียนครับวา คดีที่จะขึ้นสูศาลอาญาของนักการเมือง  
มันก็คือคดีความผิดเหมือนขาราชการทั่วไปละครับ มาตรา ๑๕๗ ละเวนหรือปฏิบัติ 
หนาที่โดยมิชอบเหมือนกันนั่นแหละแตพวกนั้นจะขึ้นศาลปกติ นักการเมืองจะขึ้นศาล
พิเศษ ผมฝากครับวาสังคมไมมีอะไรดีกวาความเปนธรรมที่เปนจริง ถาสรางกลไก 
ซึ่งสามารถจะใหความเปนธรรมมากที่สุด ผมไมเชื่อวาจะมีความเปนธรรมรอยเปอรเซ็นต
ในที่ใดแตใหมันมากที่สุด ผมยังเชื่อวาตัวบุคคลผมก็ไมพึ่ง แตเอาเถอะเราก็พยายามใหดีที่สุด 
ในขั้นตอนคัดสรรตัวบุคคล  เพราะวันนี้ทานผูพิพากษาหรือตุลาการก็ไดคัดสรร  
มีเพื่อนพูดมาแลว กกต. ชุดกอนก็มาจากการคัดสรรของผูพิพากษาก็โดนตัดสินไปแลววันนี้ 
เอาละครับเร่ืองตัวบุคคลแมผมจะไมหวังพึ่งก็พยายามทําใหดีที่สุดเหมือนที่เพื่อนสมาชิก
ไดพยายามเสนอแนะ  แตผมขอระบบวา  ๓  ชั้นนี่ เปนไปได ไหมครับ  ไม ไดอาย 
ชาวโลกเขาหรอกเปนหลักการสากล ถาเปน ๓ ชั้นได เอาละครับคนก็คัดสรรดี ระบบก็วางไวดี 
เมื่อวันนั้นใครจะดี ใครจะชั่ว ใครจะผิดจะพลาดเรารับกันได แตถาชั้นเดียวผมคิดวาอยางไร
เสียมันไมใชหลักประกันสําหรับพลเมือง ทานประธานครับ ผมจึงฝาก ๑. อยากให 
พิจารณาตอไปนี้ดวยอารมณที่ ม่ันคงแลว ดวยอารมณที่ปลอยวางแลว ลดละความโลภ  
โกรธ หลงกันแลวเถอะ และ ๒. เร่ืองพิจารณาศาล ผมอยากใหศาลนี้มี ๓ ชั้นเหมือนศาลทั่วไป  
หากมีโอกาสฝากทุกทานครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ขอบคุณ  เชิญทานนิพนธ  
วิสิษฐยุทธศาสตร ครับ 



 ๑๘๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               เบญจมาภรณ ๘๙/๒ 
 
  นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม นิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ  วันนี้ เราไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ผมตอง 
ทําความเขาใจใหกับพี่นองประชาชนสักหนอยวาการที่มีศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้นเปนเรื่องที่ มีอยูห รือกําหนดขึ้นในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๔๐ แลวฉบับป ๒๕๕๐ นี้ก็ไดกําหนดไวในเรื่องศาลแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมตองขอความเปนธรรมใหกับทางศาล ทางตุลาการ วา 
ทางศาลเองนั้นคงไมไดอยากไดอํานาจหรือแสวงอํานาจ แตวาเปนเรื่องที่กําหนด 
ในรัฐธรรมนูญทั้งป ๒๕๔๐ และ ป ๒๕๕๐ เนื่องจากวาศาลนั้นประชาชนคนไทยทั้งประเทศ 
ทุกวันนี้หวังเปนที่พึ่งสุดทายในเรื่องกระบวนการยุติธรรมที่ศาลจะใหแกพี่นองประชาชน 
แลวเราคงทราบดีวาในทางการเมืองนั้นมีการกลาวหา มีขอหาในเรื่องประพฤติมิชอบ  
มีการทุจริตคอรรัปชันเปนระยะเวลายาวนานมา แตนอยครับคดีซึ่งเปนเวลาสิบ ๆ ปนั้น 
จะมีคดีสักคดีหนึ่งหรือสองคดีที่สามารถเอาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมาลงโทษ ------- 
 

- ๙๐/๑ 
 



 ๑๙๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๙๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นคนที่ทําผิดที่เปนประชาชนธรรมดาทั่วไปนั้นก็ไดรับการลงโทษ แตในระยะ
หลังมานี้ไมเคยปรากฏเลยวานักการเมืองที่ทําผิดประพฤติมิชอบหรือทําชั่วไดรับ 
การลงโทษ เพราะฉะนั้นการออกแบบรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ และ ป ๒๕๕๐ นั้น 
จึงไดกําหนดใหศาลฎีกามีแผนกคดีอาญาสําหรับผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
เพื่อมาพิจารณาคดีสําหรับผูทําการทุจริตคอรรัปชันทําชั่วในทางการเมือง เพราะวา
นักการเมืองนั้นเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนจําเปนอยางยิ่งที่จะตองมีวุฒิภาวะ  
มีคุณสมบัติ มีจิตสํานึกที่ดีเหนือกวาพี่นองประชาชนธรรมดาไมควรจะทําเรื่องที่ชั่วราย 
เลวทรามหรือทุจริต เพราะฉะนั้นตรงนี้เราอยาไปกลาวหาทางศาลวาแสวงหาอํานาจหรือ
ใชอํานาจ อยากไดอํานาจแตเปนเรื่องที่กําหนดขึ้นมาในรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๔๐ นั้นสภาแหงนี้คงทราบวามีคณะกรรมการรางหรือสภารางรัฐธรรมนูญ
ขึ้นมา ซึ่งมีการยอมรับกันวาเปนรัฐธรรมนูญฉบับที่ดีที่สุดฉบับหนึ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมอยากจะเห็นวาถานักการเมืองที่ดี มีความซื่อสัตยสุจริตไมทําเรื่องชั่วชาเลวราย 
ไมตองกลัวหรอกครับ จะมีกี่ศาล จะมีศาลเดียวหรือกี่ศาลก็ตามถาเราไมไดทําผิด 
เราไมตองกลัวเลย เพราะฉะนั้นโดยจิตสํานึกของคนที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนนั้น 
ผมวาไมตองกลัวในเรื่องที่ เราทําไมถูกตองถาเราทําดีเสียอยางหนึ่ง เพราะฉะนั้น 
ในการพิจารณาวันนี้ผมคิดวาเปนเพียงกฎหมายที่ใชประกอบในการที่จะพิจารณาของศาล
ในการดําเนินคดีเทานั้น เพราะฉะนั้นในเรื่องเหลานี้นั้นผมคิดวาโดยเนื้อหาสาระนั้น 
ในชั้นรับหลักการก็ไมนาจะมีปญหาสําหรับสภาแหงนี้ที่จะตองใหกฎหมายฉบับนี้ 
ผานไปโดยรับหลักการ แตอยางนอยที่สุดผมตองขอความเปนธรรมใหกับศาลวาศาลนั้น
ไมอยากไดอํานาจ และศาลก็คงไมอยากมาทํางานเพิ่มขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่ง
เกี่ยวกับนักการเมืองศาลก็คงไมอยากเขามายุงเทาไร แตอยางไรก็ตามครับขอใหกําลังใจ
ศาลนะครับวาอะไรที่ถูกทานตองกลาที่จะตัดสินพิพากษาโดยอาศัยหลักกฎหมาย 
และขอเท็จจริงและความจริง แตถาคนไมผิดแลวทานก็ตองยกประโยชนใหกับคนที่ไมได
กระทําความผิด แตอยางนอยที่สุดผมคิดวาผมยังเชื่อม่ันในกระบวนการยุติธรรมของศาล 
 



 ๑๙๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๙๐/๒ 
 
ที่ไมสามารถที่จะไปวิ่งเตนไดทั้ง ๆ ที่มีขาวมาอยูตลอดเวลาวาพยายามที่จะใชเงิน 
ในการที่จะไปวิ่งลมคดีหรือวิ่งเพื่อใหชนะคดี เพราะฉะนั้นวันนี้ผมในฐานะที่ เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนตัวแทนประชาชนคนหนึ่งขอใหกําลังใจแลวก็ขอใหศาล
ทําหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริตเพื่อเปนหลักเปนที่พึ่งของพี่นองประชาชนและเพื่อให 
การทุจริตคอรรัปชันหมดไปจากแผนดินไทยครับ ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
อีกสักทานนะครับ เชิญครับ  
   นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ตองบอกสักนิดวาเริ่มแรกเดิมทีนั้นกะวาจะไมลุกขึ้นมา  
แตพออานเขาไปแลวในตัวรางพระราชบัญญัตินั้นติดใจเรื่องของรูปแบบสักนิดหนึ่งครับ  
มีความกังวลในฐานะวาเปนอาจารยสอนกฎหมายดวยนะครับ กฎหมายฉบับนี้ 
เปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง ซึ่งแนนอนครับเรารับรูวาเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
ตองบอกวาแรกเริ่มเดิมทีเขามีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ป ๒๕๔๒ วันนี้ในหลักการที่ทานเสนอมานั้น
เปนการแกไขพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีขอกังวลใจในขอสังเกตในสวนตัว
ผมอยูวาถารัฐธรรมนูญที่เปนรัฐธรรมนูญหลักมันตกไปหรือเปนอันวาพับไปรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ ไมทราบวากฎหมายที่เปนกฎหมายลูกซึ่งเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ยังอยูหรือไม -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๑/๑ 



 ๑๙๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๙๑/๑ 
 
นั่นคือสิ่งที่ผมทวงถามคือแปลงาย ๆ ชัด ๆ วาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเรื่องนี้ครับ  
ในป ๒๕๔๒ ยังมีอยูหรือเปลา ถามีอยู สิ่งที่ทานทํารางมาก็ถูกแลวครับ เพราะวาหลักการ
ทานบอกวามาตรานี้แกไขมาตรานี้ แตถาไมมีอยู ลักษณะแบบฟอรมหลักการและเหตุผลนั้น 
ตองเปนอีกอยางหนึ่ง นั่นก็คือเริ่มกันตั้งแตมาตรา ๑ ไลกันไปจนจบเลย ซึ่งผมมีความกังวลใจ 
ในฐานะเปนผูสอนกฎหมายดวยนะครับ ก็ยังกังวลใจในประเด็นนี้วาความคลุมเครือครับวา 
ปจจุบันพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีการพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ป ๒๕๔๒ ยังมีอยูหรือเปลา เพราะไมเชนนั้นหลักการ 
และเหตุผลวันนี้ที่เราคุยกันในวาระที่ ๑ นั้นมันจะลงกันไมไดครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเกรียงชัยครับ เชิญครับ  
   นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ (ประธานแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองในศาลฎีกา) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม  
นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ ในฐานะหัวหนาคณะผูชี้แจง กอนอื่นกระผมขออนุญาตกราบเรียน 
สภาแหงนี้วา กระผมเพิ่งมีโอกาสไดเขามาสัมผัสการอภิปรายของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ก็ใหรูสึกตื่นเตนจนสั่น แตกราบเรียนวาสั่นสูนะครับไมสั่นถอย กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนวาในวันนี้กระผมถือวากระผมมีโชค ๒ ประการ  
   ประการแรก ไดฟงทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติพูดถึงตุลาการดวยความเปนหวง
หลาย ๆ ทาน ในสวนตัวของกระผมเองกระผมถือวาทานเมตตาเตือนสติตัวกระผม  
ยินดีรับไว   
   ประการที่สอง กระผมนั่งฟงการอภิปรายของทานเกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้
มากวา ๗ ชั่วโมง อยางนอยคิดวาอาจจะเตะตาทานบางวาพฤติกรรมที่กระผมนั่งฟงอยู
กวา ๗ ชั่วโมงจะพอถือวาวางตัวเปนกลาง เผื่อโชคดีไดรับเลือกเปนผูไตสวนอิสระ 
บางหรือไม  
  
 



 ๑๙๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๙๑/๒ 
 
  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพและทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ กระผม
ขออนุญาตวาเทาที่ฟงการอภิปรายมาทั้งหมด กระผมขออนุญาตสรุปปญหาใหญ ๆ  
ที่กระผมจะขออนุญาตชี้แจงอยู ๓ ประการ 
   ประการแรก ก็คือปญหาวามันเปนการเพิ่มอํานาจใหฝายตุลาการหรือไม  
   ประการที่สอง เกือบทุกทานเปนหวงเกี่ยวกับการตั้งผูไตสวนอิสระ  
   ประการที่สาม ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดใหขอคิดเห็นแลวก็พูดถึง
รางที่เราเสนอนะครับวาควรมีขอทําใหสมบูรณยิ่งขึ้น  
   สําหรับประการแรกเกี่ยวกับวาเปนการใหอํานาจศาลหรือไม มากขึ้น
หรือไม กระผมขออนุญาตวาถามองในมุมมองอีกสวนหนึ่งเราอาจจะถือวาเปนการมอบ
ภาระหนาที่ใหหรือเปลา  
   สําหรับกรณีประการที่สอง  เกี่ยวกับการตั้งผู ไตสวนอิสระ  กระผม
ขอขอบพระคุณเปนอยางสูง เพราะวามีหลาย ๆ ทานไดชี้ถึงปญหาซึ่งกระผมคิดวา 
มีประโยชนนะครับ สวนที่กระผมจะขออนุญาตชี้แจงตรงสวนนี้บางประการที่เห็นวา 
ควรจะถือโอกาสชี้แจงคือ ในประการแรกมีการพูดถึงจํานวนผูพิพากษาอาวุโส กระผม 
ขออนุญาตกราบเรียนขอมูลวาในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับที่แกไขครั้งลาสุด  
ไดกําหนดจํานวนองคคณะผูพิพากษาในศาลฎีกาแผนก โดยเปลี่ยนแปลงจากหลักการ
เดิมซึ่งมีแตผูพิพากษาประจํา ดวยการกําหนดใหคิดเปนอัตราสวนระหวางผูพิพากษา
ประจํากับผูพิพากษาอาวุโสในอัตรา ๖ ตอ ๓ แตเมื่อรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดประกาศใช 
ปรากฏวาในกฎหมายรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวกวาง ๆ แตเพียงวาองคคณะในศาลฎีกาแผนก 
ใหเลือกจากผูพิพากษาหรือผูพิพากษาอาวุโส ทําใหเกิดปญหาการตีความวา --------------- 
 
                  - ๙๒/๑ 
 
 



 ๑๙๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๙๒/๑ 
 
การที่กฎหมายลูกกําหนดจํานวนผูพิพากษาอาวุโสไวเพียง ๓ ทานนั้นจะขัดตอบทบัญญัติ
แหงรัฐธรรมนูญหรือไม และเปนปญหาที่โตเถียงกันมากในหมูผูพิพากษา แมกระทั่งผูที่
ไมใชอยูในศาลฎีกาก็ตาม เพราะฉะนั้นเมื่อเรามีโอกาสแกไขบทบัญญัติแหงกฎหมายลูก 
ฉบับนี้ เราจึงคิดวานาจะแกใหลอถอยคําตามรัฐธรรมนูญ  เพื่อความปลอดภัย 
แลวก็ความสบายใจของทุก ๆ ฝาย  
   ประการที่  ๒  ที่ มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติอภิปรายวาบทบัญญัติ 
แหงมาตรา ๔๔/๗ วรรคทายขัดกับรัฐธรรมนูญหรือไม รวมทั้งมาตรา ๔๔/๑๐ วา ผูไตสวน
อิสระมีอํานาจสงไปถอดถอนหรือไม ขัดกับรัฐธรรมนูญหรือไมเชนกัน สําหรับบทบัญญัติ
มาตรา ๔๔/๗ นั้นไดมีทาน ส.ส. ไดชวยกรุณาอธิบายแทนแลว สวนมาตรา ๔๔/๑๐  
วาขัดรัฐธรรมนูญหรือไมนั้น กระผมขออนุญาตชี้แจงวาเรารางบทบัญญัติแหงมาตรานี้
โดยลอถอยคําตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๖  
   ประการที่ ๓ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพูดถึงคําวา ในกรณีที่จะ 
อุทธรณไดตองเปนพยานหลักฐานใหม ทําใหกระผมขออนุญาตวาเนื่องจากระเบียบของ 
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาไดใหคํานิยามพยานหลักฐานใหมเพื่อความสบายใจเพิ่มขึ้นบางวา 
เรากําหนดแตเพียงวาพยานหลักฐานใหมนั้นตองเปนพยานหลักฐานที่ไมเคยปรากฏ 
ในสํานวนมากอน ไมใชหมายความวาพยานหลักฐานใหมนั้นตองมาปรากฏภายหลังจาก 
ที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญามีคําพิพากษา  
   ปญหาประการถัดไปคือพูดถึงเหตุใดบทบัญญัติบางอยางไปกําหนด 
อยูในขอกําหนด กระผมขออนุญาตชี้แจงวาสวนที่ไปปรากฏอยูในขอกําหนดนั้นเราหมาย
เฉพาะเพียงเพื่อบัญญัติวิธีการทํางานใหเปนไปโดยอยูในกรอบที่เขาใจกันเทานั้นเอง 
เพราะฉะนั้นหลักการใหญจะอยูในกฎหมายลูกฉบับนี้  
   ประการสุดทาย ที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกลาวถึงวากฎหมายลูก 
ตัวนี้จะตกไปหรือไม กระผมขออนุญาตชี้แจงวาเนื่องจากมีบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ
มาตรา ๓๐๒ บัญญัติรับรองไว เพราะฉะนั้นกระผมจึงขออนุญาตวาขอใหทานสบายใจวา
กฎหมายลูกนี้ยังคงอยู  



 ๑๙๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                                    วันทนา ๙๒/๒ 
 
  สําหรับขอที่ ๓ เกี่ยวกับขอแนะนําหรือทวงติงกฎหมายฉบับแกไขนี้กระผม
ขอนอมรับที่จะนําไปพิจารณาเพื่อทําใหกฎหมายฉบับนี้สมบูรณและหวังในความกรุณา 
ของทานกรรมาธิการ รวมทั้งทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้วา เมื่อเราไดพิจารณารวมกัน  
เราคงสามารถที่จะทํางานเพื่อใหกฎหมายฉบับนี้มีความสมบูรณที่สุดเทาที่จะทําได จึงถือ 
โอกาสขอขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไว ณ โอกาสนี้ ขอขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขอมตินะครับ ทานเชาวรินเชิญครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ผมขอโอกาสสั้นนิดเดียวครับ กอนที่ทานผูแทนคณะตุลาการ 
ที่จะชี้แจง เมื่อสักครูไดมีสมาชิกทานหนึ่งอภิปรายเกี่ยวกับความดํารงอยูของกฎหมายลูก
ฉบับนี้หรือไม ในฐานะที่ทานเปนอาจารยมหาวิทยาลัย ผมขออนุญาตกราบเรียนถาม 
ทานประธานชวยหาขอมูลใหผมหนอยเถอะครับ ทานเปนอาจารยสอนกฎหมาย
มหาวิทยาลัยไหน เพราะผมมีลูกเรียนกฎหมายอยู ๒ คน ถามันผิดที่ผมจะไดใหลูกผม
ลาออกไปเรียนมหาวิทยาลัยรามคําแหง ขอบคุณครับ  
   (นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ขออนุญาตครับ อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร ไมคิดวา 
จะโดนเพื่อนพอเสียดสีถึงขนาดนี้นะครับ ดวยความเปนหวงทานประธาน เพราะวาผมเอง 
ศึกษารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวก็ฉบับชั่วคราวอยู เร่ืองนี้ยอมรับวา ------------------------- 
 

- ๙๓/๑ 
 
 

 
 



 ๑๙๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
เปนขอที่ยังถกอยูวามีอยูหรือเปลานะครับ เพราะวาในวงวิชาการก็มีการเถียงกัน  
ผมยอมรับวายังอานไมครบในประเด็นนี้นะครับ แตจริง ๆ ก็จบมหาวิทยาลัยเดียวกับทาน 
ก็กราบขอโทษครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถือวาปดการอภิปรายนะครับ ผมขออนุญาตขอมตินะครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจาก 
การลงมติในเรื่องนี้จะกอใหเกิดผลใชบังคับเปนกฎหมาย ผมขออนุญาตดําเนินการ 
ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการที่ไดตั้งขอสังเกตตรงนี้ไว ตรวจสอบองคประชุมนะครับ 
ดวยวิธีการใหสมาชิกเสียบบัตรแสดงตนกอนเพื่อเช็กองคประชุมครับ เชิญทานสมาชิก
เสียบบัตรแสดงตนเพื่อเช็กองคประชุม เชิญครับ  
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
          นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เสียบบัตรแสดงตนเพื่อเช็กองคประชุมครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เรียบรอยนะครับ เชิญเจาหนาที่ครับ จํานวนผูเขาประชุม ๓๑๘ ทาน เกินกวากึ่งหนึ่งครับ 
เพราะฉะนั้นถือวาองคประชุมครบ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
   ผมขอมติเลยนะครับ ผมขอมติวาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ในวาระที่ ๑ หรือไม จะรับหลักการหรือไมเชิญใชสิทธิไดเลยครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตครับ นิดเดียว 
เรายังไมคอยเขาใจทานถามในญัตตินี้อยางไรครับ เห็นดวย ใหกดเห็นดวย ไมเห็นดวย  
ใหกด ไมเห็นดวย ใชไหมครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ ผมขออนุญาตปดการลงคะแนนครับ เชิญเจาหนาที่ครับ มติที่ประชุมเห็นดวย 
๓๓๙ คน ไมเห็นดวย ๒ คน งดออกเสียงไมลงคะแนน ไมมีนะครับ ที่วาที่ประชุมมีมติรับ 
หลักการนะครับ 

     
                                       - ๙๔/๑ 
 
 



 ๑๙๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๙๔/๑ 
   
  เชิญทานสมาชิกเสนอคณะกรรมาธิการครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สามารถ  
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ผมขอเสนอคณะกรรมาธิการจํานวน 
๓๖ ทานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เสนอคณะกรรมาธิการกอนทานมีชัยครับ กอนเสนอจํานวน ขอคณะกรรมาธิการกอนครับ  
เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญใชไหมครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย) : ครับ ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จํานวน ๓๖ ทาน ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ครับ ถูกตองนะครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถือวาที่ประชุมมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ ขอทราบจํานวนครับ เชิญครับ  
ขอจํานวนครับ ๓๖ ทานนะครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถือวาที่ประชุมมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ทานนะครับ ของรัฐบาล สัดสวนของ 
รัฐบาล ๕ ทานครับ เชิญครับ  
   นายชูศักดิ์ ศิรินิล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชูศักดิ์ ศิรินิล รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 



 ๑๙๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๙๔/๒ 
 
ในสวนของรัฐบาลจํานวน  ๕ ทาน  ดังมีรายนามตอไปน้ี๑ . นายสุขุมพงศ โงนคํา  
๒. นายพีรพันธุ พาลุสุข ๓. นายวรรณชัย บุญบํารุง  ๔. นายเกรียงชัย  จึงจตุรพิธ และ  
๕. นายรักเกียรติ วัฒนพงษ ครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทานครับ เชิญครับ 
   นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน  
นางสาวอรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี
พิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวน 
ของพรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๕ ทาน ดังนี้ ๑. นายศุภชัย ใจสมุทร ๒. นายบุญจง 
วงศไตรรัตน ๓. นายฉลาด ขามชวง ๔. นายนิรมิต สุจารี ๕. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
๖ . นายปญญา  ศรีปญญา  ๗.  นายวาสิต พยัคฆบุตร ๘.  นายสัญชัย วงษสุนทร  
๙. นายนพคุณ รัฐผไท ๑๐. นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๑. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน  
๑๒. นายนิทัศน ศรีนนท ๑๓. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ๑๔. นายเกาศัลย แกวยิ่งยง และ 
๑๕. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ ขอผูรับรองคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผูรับรองถูกตองครับ พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทาน เชิญครับ 
   นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  จํานวน  ๑๑  ทาน  
ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยดังนี้ ๑. นายบัณฑิต ศิริพันธุ ๒. นายสูบุญ วุฒิวงศ 
 
 



 ๒๐๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๙๔/๓ 
  
๓. นายทิวา เงินยวง ๔. นายสุทัศน เงินหมื่น ๕. นายทศพล เพ็งสม ๖. นายสาธิต ปตุเตชะ 
๗. นายไมตรี สอยเหลือง ๘. นายธนา ชีรวินิจ ๙. นายสกลธี ภัททิยกุล ๑๐. นายอรรถวิชช 
สุวรรณภักดี ๑๑. นายวิรัตน กัลยาศิริ  ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผูรับรองถูกตองครับ พรรคชาติไทย ๒ ครับ เชิญครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ขอเสนอ
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี
พิ จารณาคดีอาญาของผู ดํ า รงตํ าแหน งทางการ เมื อง  (ฉบับที่  . . )  พ .ศ .  . . . .  
ในนามพรรคชาติไทย ดังมีรายนามดังตอไปนี้ ๑. นายเกษม สรศักดิ์เกษม ๒. นายเชวงศักดิ์ 
เรงไพบูลยวงษ ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
 

 - ๙๕/๑ 
 

 
 
    
 
 
  
    
 



 ๒๐๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๙๕/๑ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานครับ 
   นางจิตรวรรณ  หวังศุภกิจโกศล (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางจิตรวรรณ  หวังศุภกิจโกศล พรรคเพื่อแผนดิน เขต ๒ 
จังหวัดนครราชสีมา ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดิน คือ ทานปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา  
ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคมัชฌิมาธิปไตย พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๑ ทาน เชิญครับ 
   นายสมนึก เฮงวาณิชย (บุรีรัมย) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสมนึก  เฮงวาณิชย  พรรคมัชฌิมาธิปไตย จังหวัดบุรีรัมย เขต ๑ ขอเสนอรายชื่อ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในนาม 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ดังนี้ครับ ๑. นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการครับ มีอะไรเชิญครับ 
  
 
 
 
 



 ๒๐๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๙๕/๒ 
 
  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : ทานประธานที่เคารพคะ  
เ หล ือพร รครวม ใจ ไทยชาต ิพ ัฒนาก ับพร รคประชา ราชค ะ  ในส ัดส วนของ 
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราชคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เมื่อกี้พรรคมัชฌิมาธิปไตยและพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๒ พรรค ๑ ทาน 
   นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธ์ิ (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
กับพรรคประชาราช สัดสวน ๑ คนคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกไหม 
   นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธ์ิ (มุกดาหาร) : พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน 
แคนั้นเองคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ เจาหนาที่เขียนมาตรงนี้ผิดพลาด เพราะฉะนั้นเชิญครับ อีก ๑ ทานครับ 
   นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและ 
พรรคประชาราช ทาน ส.ส. สมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ขอผูรับรองคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ถูกตองครับ ทานสาทิตยมีอะไรครับ 
   นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย  วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตที่จะหารือ 
ทานประธานแลวก็ซักถามเพื่อที่จะนําไปสูความชัดเจนดวยนะครับ ก็คือกรณีของการตั้ง 
 



 ๒๐๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๙๕/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณากฎหมายซึ่งตองถือวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมาย 
ฉบับแรกภายหลังจากที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ประกาศบังคับใช ประเด็นที่มีความแตกตาง 
กันไปก็คือแตเดิมนั้นการเสนอกฎหมายเสนอได ๓ ทาง ๑. คือคณะรัฐมนตรี ๒. โดยสมาชิก  
๓. จากประชาชน  แตตอมารัฐธรรมนูญก็เปดโอกาสใหองคกรอิสระสามารถที่จะ 
เสนอกฎหมายได ประเด็นปญหาที่เกิดขึ้นก็คือวา ในขอบังคับของเรานี่เราไปกําหนด 
ในเรื่องของคณะกรรมาธิการในการที่จะไปพิจารณารางพระราชบัญญัติบอกวา 
การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญใหตั้งจากบุคคลที่คณะรัฐมนตรีเสนอชื่อมีจํานวน 
ไมเกิน ๑ ใน ๔ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                             - ๙๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๙๖/๑ 
 
ประ เด็ นปญหาก็ คื อ  เ มื่ อ ก อนนี้ ส วน ใหญ กฎหมายที่ เ สนอ เป นของ รั ฐบาล  
เปนของคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีก็มีสิทธิที่จะเสนอ แตในเมื่อรัฐธรรมนูญไดเปด
โอกาสใหทางองคกรอิสระทั้ งหลายอยางกรณีวันนี้คือศาลฎีกาเสนอชื่อเขามา  
แตในขอบังคับของเรายังเปดโอกาสใหคณะรัฐมนตรีอยู  ประเด็นก็จะเกิดขึ้นวา 
อยางเมื่อสักครูนี้ก็มีการเสนอชื่อสมาชิกซึ่งมาจากฝายของรัฐบาลเสนอชื่อโดยคณะรัฐมนตรี 
เขาไปดวย  ประเด็นปญหาที่ เกิดขึ้นคือเจตนารมณเดิมที่หวังจะใหสัดสวนของ
คณะรัฐมนตรีมีโอกาสเขาไปชี้แจงหรือปกปองรางกฎหมายที่ตนเองเปนผูรางขึ้น 
ก็จะเสียไป เพราะศาลฎีกาเองก็จะไมมีโอกาสในการที่จะเสนอชื่อตนเองเขามาเปนหนึ่ง 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญมากเทากับที่ฝายคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ประเด็นปญหา 
จะไมเกิดขึ้นเลยครับวา ถาหากวาการอภิปรายในวันนี้จะเห็นกันไมชัดวาแนวความคิด 
๒ ขั้วนั้นแตกตางกันมาก ผมเรียนหารือทานประธานเหตุนี้ขึ้นมาก็เพื่อวาจริงอยู 
ในขอบังคับเปดโอกาสใหคณะรัฐมนตรีเสนอ แตมีความเปนไปไดหรือไมเพียงไรครับ 
ที่คณะรัฐมนตรีจะตองเปดโอกาสใหกับฝายผูเสนอกฎหมายไดมีโอกาสเสนอชื่อบุคคล
ของตนเองเขาไปเปนลําดับแรกกอนเพื่อที่จะไดมีโอกาสใชเจตนารมณของคนที่เสนอราง
กฎหมายในการปกปองรางของตนเอง ผมคิดวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่เห็นกันชัดวา
สมาชิกซีกฝายรัฐบาลคิดอยางไร แลวก็สวนของผูรางขึ้นมาคิดอยางไร ประเด็นนี้ 
จะสืบทอดตอเนื่องกันไปกับกฎหมายฉบับอ่ืน ๆ นะครับ อยางประชามติที่ กกต. เสนอ  
ผมก็ไมทราบวาที่สุดแลวจะเปนอยางไร แตถาตั้งหลักเอาไววาคณะรัฐมนตรีจะเสนอ 
ตามขอบังคับก็ขอใหถามเจาของรางกฎหมายกอนวาจะเสนอใครเพิ่มหรือไมก็จะเปน
ประโยชนนะครับ สวนในกรณีที่ในโอกาสหลังผมคิดวาการแกไขเรื่องของขอบังคับ 
การประชุมก็มีความจําเปน เพื่อเปดโอกาสใหกับผูที่เขาเสนอกฎหมายไดมีโอกาสเสนอชื่อ
บุคคลของทางฝายตนเอง ผมเรียนหารือทานประธานแลวก็อยากจะใหทานประธานไดให
หลักในเรื่องนี้เอาไว แลวก็หารือไปถึงคณะรัฐมนตรีดวยวาจะมีโอกาสที่จะเปลี่ยนแปลง
บุคคลหรือไมเพียงใดชวยใหความกรุณาตอบดวยครับ 
   



 ๒๐๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๙๖/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุขุมพงศเชิญครับ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
ที่ทานสมาชิกพรรคฝายคานไดเรียนหารือทานประธานกอนที่ทานเลขาธิการจะสรุป
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น ในกรณีนี้ก็ไดมีการดูขอกฎหมายในรัฐธรรมนูญ 
โดยละเอียด แลวก็ดูขอบังคับฉบับปจจุบันโดยละเอียด เราทราบถึงเจตนารมณของ
รัฐธรรมนูญดีวามีความประสงคที่จะใหผูเสนอกฎหมายไดมีสวนรวมในการพิจารณา 
ในชั้นกรรมาธิการวาระ ๒ วาระ ๓ ดวย แตติดขัดเนื่องจากในรัฐธรรมนูญไมไดเขียนชัด
เหมือนกรณีเด็ก สตรี ผูชรา ผูทุพพลภาพซึ่งบุคคลเหลานั้นไดสิทธิใหมีสัดสวนตามที่
รัฐธรรมนูญกําหนด ขอบังคับในป ๒๕๔๔ เอง ขอบังคับฉบับปจจุบันเองก็ไดกําหนด
รองรับไวในมาตรา ๑๑๗ มาตรา ๑๑๘ ใหคํานึงถึงสัดสวนนั้นเพื่อเปนการสอดคลองกับ
รัฐธรรมนูญ ในกรณีของผูเสนอกฎหมายที่เปนประชาชนก็มีขอบังคับ ขอ ๑๑๙ กําหนด
เปนสัดสวนไวตางหาก เพราะฉะนั้นในที่ประชุมวิปรัฐบาลก็ศึกษาขอกฎหมายดังกลาว
ถองแทแลวก็เห็นวามีอยูทางเดียวเทานั้นที่จะตั้งคณะกรรมาธิการในสวนที่จะใหผูเสนอ
กฎหมายจากองคกรอิสระมามีสวนรวมได ก็ในสวนของคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีนั้น 
มีสิทธิตามขอบังคับ ขอ ๘๓ ที่จะเสนอผูมาเปนกรรมาธิการวิสามัญไดไมเกิน ๑ ใน ๔  
ในสวนของ ครม. ทานรัฐมนตรีที่อยูในวิปรัฐบาลทานก็ชี้แจงวากฎหมายทุกฉบับรัฐบาล
จะตองมีสวนในการปฏิบัติตามกฎหมายหลายเรื่องโดยเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวกับการเงิน 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญสวนมากก็เปนพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับการเงิน 
เกี่ยวกับการจัดอัตรากําลังของ ก.พ. ก.พ.ร. มาสนับสนุนหนวยงานนั้น ๆ คณะรัฐมนตรี 
ก็จําเปนตองมีคณะกรรมาธิการวิสามัญในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ทุกฉบับดวย ซึ่งทานก็เห็นวาของทานใน ๕ ตําแหนงนั้นทานก็จะแบงเปน ๒ สวน ใหสวน
ที่เสนอกฎหมาย ๒ คน สวน ครม. ที่เกี่ยวของอีก ๒ คน และอีกสวนหนึ่งคือคนกลางก็คือ  
 



 ๒๐๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๙๖/๓ 
 
ตัวแทนจากฝายที่รางกฎหมายโดยตรง ซึ่งไมมีสวนในการจัดทํารางกฎหมายมากอนเลย 
คือตัวแทนจากสํานักงานกฤษฎีกา จึงเรียนทานที่ประชุมเพื่อโปรดทราบ ทานประธาน 
แลวก็ทานผูหารือ ทานพรรคฝายคานดวยครับผม  
 
                                                                                                                      - ๙๗/๑ 



 ๒๐๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๙๗/๑ 
 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ตั้งเปนขอสังเกตก็แลวกันครับ  
   (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คงไมอนุญาตแลวทานสาทิตยครับ พอแลวครับ  
   นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมขออนุญาตจริง ๆ ทานประธาน 
ผมถามนิดเดียวเทานั้นเองนะครับวา  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ  
   นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมเขาใจเรื่องของขอบังคับนะครับ 
เพียงแตวาอันนี้เปนกฎหมายฉบับแรก เรานาจะมีหลักปฏิบัติของเราเทานั้นเอง ในขั้นตอน
ตอไปตองเสนอแกขอบังคับขอนี้อยูแลว ผมเพียงแตถามวาถาอยางนั้นเอางายที่สุด 
โดยไมตองอางเหตุผลใดเลย กฎหมายฉบับนี้เปนเรื่องของศาลฎีกาโดยแทนะครับ  
เปนเรื่องของกระบวนวิธีพิจารณาคดีในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของนักการเมือง  
ทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีทานอยูที่นี่ แลว  ถาเปนไปไดนะครับ  
ขอความกรุณาทาน อาจจะถามทางศาลวาจะมีผูใดเพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีก็ถือวาจบไป 
แตถามีนะครับ ทางฝายของคณะรัฐมนตรีก็อาจจะสละที่ของกรรมาธิการสักที่สองที่  
และเปดโอกาสใหทางฝายเจาของรางเขาไปผมวาก็จะเปนประโยชนนะครับ  
ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานรัฐมนตรีเชิญครับ  
   นายชูศักดิ์ ศิรินิล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายชูศักดิ์ ศิรินิล รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ความเปนจริงเรื่องนี้ก็ไดพิจารณากันหลายครั้ง 
 



 ๒๐๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๙๗/๒ 
 
หลายหน เพื่อพิจารณาวาจะตั้งคณะกรรมาธิการในสวนของคณะรัฐมนตรีอยางไร 
ความจริงในชั้นเดิมก็ถึงขนาดจะเสนอใหผมมาเปนกรรมาธิการดวยในฐานะที่เปน
รัฐมนตรีอยู ผมก็พิจารณาโดยเจตนารมณแลวกฎหมายฉบับนี้ก็มุงมาตรวจสอบรัฐมนตรี  
มุงมาตรวจสอบคณะรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี ผมก็เลยบอกวารัฐมนตรีคงไมเหมาะ 
ที่จะมานั่งตรงนี้ แตเมื่อพิจารณาวากฎหมายทั้งหลายเมื่อมีการประกาศใชแลว  
ในทายที่สุดมันก็ตองเกี่ยวของกับรัฐบาล คิดวารัฐบาลก็นาจะมีตัวแทนเขามารวม 
เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย ทายที่สุดก็บอกวาเอาตัวแทนจากวิปรัฐบาลโดยไมเอา
รัฐมนตรีหรือหนวยงานที่รัฐบาลดูแลอยูเขามานั่ง อันนั้นสวนหนึ่งก็คิดวานาจะเปน 
จากกฤษฎีกา ก็คัดเลือกบุคคลมาจากกฤษฎีกา ๑ ทานเพื่อใหมาชวยดูกฎหมาย  
เพราะวากฎหมายเหลานี้ก็เปนกฎหมายที่ศาลทานทําเองโดยไมไดผานกฤษฎีกา 
ใหตรวจสอบ ก็นาจะอาศัยประสบการณของกฤษฎีกาดูแลใหเสนอแนะได อีกสวนหนึ่งนั้น
ก็มาจากศาล ศาลนั้นก็ไดมีการตกลงกันแลววาขอจากศาลสัก ๒ ทาน ขอจากรัฐบาล  
๒ ทาน ขอจากคนกลาง ๑ ทานก็คือกฤษฎีกา ไดมีการตกลงกันเรียบรอย เพราะฉะนั้น
รัฐบาลก็ขอยืนยันครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอจบนะครับ เชิญทานเลขาธิการครับ  
   นายวั ช รินทร   จอมพลาพล  (รอง เลขาธิ การสภาผู แทนราษฎร 
ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๑. นายสุขุมพงศ โงนคํา ๒. นายพีรพันธุ พาลุสุข  
๓. นายวรรณชัย บุญบํารุง ๔. นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ ๕. นายรักเกียรติ วัฒนพงษ  
๖ .  นายศุภชัย  ใจสมุทร  ๗ .  นายบุญจง  วงศ ไตรรัตน  ๘ .  นายฉลาด  ขามชวง 
๙.  นายนิรมิต  สุจารี  ๑๐ .  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  ๑๑ .  นายปญญา  ศรีปญญา  
๑๒. นายวาสิต พยัคฆบุตร ๑๓. นายสัญชัย วงษสุนทร ๑๔. นายนพคุณ รัฐไผท  
 



 ๒๐๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๙๗/๓ 
 
๑๕. นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๖. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน ๑๗. นายนิทัศน ศรีนนท 
๑๘. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ๑๙. นายเกาศัลย แกวยิ่งยง ๒๐. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ 
นาครทรรพ ๒๑. นายบัณฑิต ศิริพันธุ ๒๒. นายสูบุญ วุฒิวงศ ๒๓. นายทิวา เงินยวง  
๒๔ .  นายสุทัศน  เงินหมื่น  ๒๕ .  นายทศพล  เพ็ งสม  ๒๖ .  นายสาธิต  ปตุ เตชะ  
๒๗ .  นายไมตรี  สอยเหลือง  ๒๘ .  นายธนา  ชีรวินิจ  ๒๙ .  นายสกลธี  ภัททิยกุล  
๓๐. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ๓๑. นายวิรัตน กัลยาศิริ ๓๒. นายเกษม สรศักดิ์เกษม 
๓๓ .  นายเชวงศักดิ์  เ ร ง ไพบูลย วงษ  ๓๔ .  นายปุ ระพัฒน  วิ เศษจินดาวัฒนา  
๓๕. นายเกียรติกร พากเพียรศิลป และ ๓๖. นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอระยะแปรญัตติครับ  

 
              - ๙๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๙๘/๑ 
 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอระยะแปรญัตติครับ เชิญครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม สามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ขอเสนอแปรญัตติภายใน ๗ วัน  
ตามขอบังคับ ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบตามขอบังคับ ๗ วันครับ ปดประชุมครับ  
   

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๒๐ นาฬิกา 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ครั้งที่ ๑ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๑๑ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
    

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข  
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม  
  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๘ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔)  
 
  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  นางวันทนา วงษชมภ ู
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   นางสาวรัชนพีร มณีนิล  
  นางดวงใจ ม่ันคงดี    นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร  
  นางนิวรา คํางาม    นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  
  นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ์  
  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ  
  นางจีรนุช มานะกอบการ   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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